学案导航        英国革命前的民主“火山”
课标要求及分析
一、课标：知道《权利请愿书》的主要内容，认识英国革命前国会与国王围绕税收问题展开斗争的实质。
二、课标分析：掌握《权利请原书》提出的意义，《权利请愿书》和 《大抗议书》的异同点；斯图亚特王朝专制统治的表现及影响。理解宗教因素在英国资产阶级革命过程中的作用；英国资产阶级革命前议会和国王斗争的焦点及实质

知识整合
一、“火山口”上的“君权神授”（背景）
1．背景：15、16世纪英国王权扩大，工商业资产阶级和新贵族
迅速成长。
2．斯图亚特王朝的专制统治

(1)詹姆士一世推行“君权神授”

①政治上：宣扬“君权神授”，强调君权来自上帝，议会权力来自国王，国王只对上帝负责；推行专制统治。

②经济上：推行商品专卖制度，强行向人民借贷。

③宗教上：加强国教统治地位，迫害非国教教徒。

④对外：与信奉天主教的西班牙王室妥协联姻。

(2)查理一世政策
①把“君权神授”的理论运用到现实政治生活中。

②1629年，解散议会，实行无议会专制统治。

3．结果：王权与议会的冲突进一步激化。

二、议会的反专制的斗争（过程）。

1．英国议会传统
(1)产生：1295年爱德华一世为了征税召开议会，史称“模范议会”。

(2)组成：①上院由教会上层和贵族代表组成，称贵族院。

②下院由乡绅、骑士和市民代表组成，称平民院或众议院。

(3)职能：①司法请愿，代表民众向国王递交请愿书，申诉各类法庭在司法审判中遇到的难题。

②决定征税，未经议会的授权和同意，国王不得征收任何赋税。

③制定法律：根据下院提请，经上院同意，由国王在议会中制定；

④监督、弹劾行政官员。
(4)影响：中世纪时期，议会制度的形成和发展，使英国逐渐确立了有限君主制的政治体制，形成了议会限制王权的传统。
2．议会反对派的形成
(1)背景：詹姆士一世为解决王室财政危机，卖官鬻爵。
 (2)形成：新兴资产阶级通过购买爵位成为新贵族而进入议会。议会中资产阶级和新贵族增多，在议会下院结成反对派。

(3)斗争：以议会为阵地，以议员的权力为武器，同王权展开斗争。

3．税收斗争
(1)1604年，詹姆士一世的首届议会：议员们着重讨论议员的权利问题。

(2)1614年议会：反对派议员继续批评政府。

三、斗争的檄文——《权利请愿书》（高潮）
1．历史背景：（1）查理一世统治时期，王权与议会的矛盾大大激化。
（2）查理一世推行强行借贷，逮捕、监禁拒购公债的骑士，引起了民众抗议运动。

（3）1628年，查理财政枯竭，只得再次召开议会。

2．出台：1628年在柯克、皮姆等领导下，由下院向国王提出。
3．内容

(1)援引大量史实说明英国人民自古就拥有各种权利。

(2)谴责国王侵犯民权，违反国家法度。

(3)规定：①未经议会同意，不得强行向人民募购公债或征税。

②非依据国家法律或法庭判决，不得逮捕任何人或剥夺其财产。

③不得根据戒严令任意逮捕公民。

④不得强占民房驻兵。

4．结果：查理一世勉强同意，后又曲解条文，强行征税，并解散议会，实行无议会统治。

5．评价：
（1）反映了资产阶级和新贵族与国王之间的矛盾进一步尖锐，是议会公然挑战王权的开始，是议会的一次胜利。
（2）请愿书保护人权（财产权、生命权、自由权），限制王权（财政、司法、军事），为资产阶级和新贵族通过议会维护自己的权益与防止国王滥用权力提供了法律依据。
（3）但并没有改变查理一世的专制统治，最终把议会推向了国王的对立面。

6．特点：比较温和（请愿方式、交易行为）

重点解析

1．斯图亚特王朝专制统治及其影响。
　(1)政治方面，詹姆士一世不了解英格兰的政治传统，不尊重法制传统，喜欢独断专行，宣扬君权神授，国王应该位于法律和议会之上，并迫害清教徒；查理一世解散议会，实行无议会统治。

(2)经济方面，詹姆士一世和查理一世擅自征收新税，搜刮民脂民膏，损害了资产阶级和新贵族的利益，阻碍了资本主义经济的发展。这些做法都促使国王和议会间的矛盾激化，导致了资产阶级革命的爆发。
2．资产阶级和新贵族力量的壮大以及其主张。
（1）经济：成为英国经济实力最强的群体。资产阶级包括工商业资本家、手工工场主、农业资本家等。
（2）思想：坚持清教徒思想和人权民主思想。要求清除英国国教中天主教残余。

（3）政治：掌握了议会，限制王权，力图获得更大的权利——有限的君权。
3．《大宪章》与《权利请愿书》之比较。
相同点：以法律限制王权，国王不能随意征税，不能随意侵犯人身自由。

不同点：13世纪，在封建贵族的压力下，国王签署了《大宪章》。《大宪章》的目的是限制国王的权利，维护封建贵族的利益。《权利请愿书》是由资产阶级和新贵族提出的，主要是维护资产阶级和新贵族的利益。

难点突破
1．为什么《权利请愿书》披上了温柔的“面纱”？
(1)传统因素：国王因其公职身份是不受法院管辖的，臣民的财产等利益被非法侵占时只能向御前会议提交请愿书，请求国王给予归还。

(2)现实因素：公开的破裂容易导致事情发展走向极端，容易引起社会更大的动荡，不利于资产阶级和新贵族的稳定发展。这种做法反映了早期资产阶级的特点。

2．英国资产阶级革命前议会与国王的斗争。
(1)斗争原因：根本原因是封建主义阻碍了资本主义的发展，旧的生产关系阻碍了新的生产力的发展。
(2)力量组成：在议会中限制王权的力量是资产阶级和新贵族，二者因有共同的经济利益而结盟，成为反封建的领导力量。

(3)斗争焦点：国王与议会的关系，国王与法律孰轻孰重的问题是革命前斗争的焦点，双方矛盾激化的导火索是税收问题。

(4)斗争实质：从实质上反映了新兴的资产阶级要求限制王权参与政治的核心要求。
3．英国的有限君主制政体。

自13世纪《大宪章》颁布以后，英国逐渐确立起一种有限君主制的政治体制。《大宪章》的签订确立了“王在议会”和“王在法下”的原则，即英王的权力并非是至高无上的，它只能在法律的约束下行使权力。这实际上也为作为“限政”的宪政开了先河，成为英国自由的奠基石。这种体制下，国王虽享有很大权力，却受到议会的限制。其一，不经议会同意不得立法。第二，不经议会同意不得征税。其三，他必须按国家法律来管理行政，如果他违背法律，某谋臣及代办官员应负责任。到16世纪都铎王朝时期，历代国王登基都要宣誓尊重法律，没有一位国王敢妄称高于法律之上。
易混易错

1．认为詹姆士一世与中世纪教会，两者宣扬的“君权神授”理论完全相同。

詹姆士一世和查理一世的“君权神授”理论与中世纪教会宣扬的“君权神授”都主张国王的权力来自上帝。但存在不同，前者主张王权至上，王权高于教权。本质上是通过“君权神授”维护君主专制；后者则主张教权高于王权，王权服从教权。
2．不了解议会和国王围绕税收问题展开斗争的实质。
(1)议会成员中的反对派——资产阶级和新贵族代表的是资产阶级利益。

(2)税收问题反映了资产阶级和新贵族为维护自身利益而反对专制王权的斗争，这是双方矛盾激化的导火索。斗争的实质是资产阶级民主与封建专制的斗争。

3．认识不到新贵族与旧贵族的不同。
新贵族按资本主义方式来经营牧场和农场，是资产阶级化的新贵族，与旧贵族有着本质的不同。新贵族积极参与海外贸易活动，按资本主义方式经营牧场和农场，成为英国经济实力最强大的群体。
4．不了解清教徒主张。

在英国宗教领域，出现了反映资产阶级和新贵族利益的宗教派别—清教。清教提倡个人判断，反对轻信盲从，提倡节俭和勤奋，反对奢侈浪费和道德败坏，号召人民积极进取，生财有道。清教徒主张“纯洁”英国国教，清除其中保留的许多天主教的教义教规。他向英国国教的垄断地位发起挑战，动摇了英国封建王朝的精神支柱。
名词阐释

1．议会。议会一词的英文Parliament ，其词根是法语Parler ，意为“谈话”。自13世纪起在英格兰被广泛应用，担当时它的含义是一种机会，指国王和贵族在大议事会上交谈或者谈判。13世纪贵族和国王的矛盾激化，以孟福尔为首的贵族在内战中获胜。孟福尔为了争取骑士和市民的支持，1265年，以摄政名义召开了由贵族、僧侣、骑士和实名参加的会议，史称孟福尔会议，这就是英国议会的开端。
2．手工工场。资本主义生产的发展经历了简单协作、手工工场和机器工业三个不同阶段。16～18世纪即手工工场阶段，工场手工业只是一种生产组织形式，而不是一种生产方式。商人通过供给原料、收购成品而直接支配生产，逐渐演变为分散的手工工场主，这是资本家的一个重要来源；此外，少数富裕的手工业者通过直接扩大生产规模和实行内部分工，可以形成集中的手工工场。手工工场的显著特点是规模大、分工细、劳动生产率高。生产过程的分工、劳动和工具的专门化和技术水平的提高，有利于工业生产从手工工场向机器工业的过渡。资本主义工场手工业的最初繁荣是在意大利的佛罗伦萨，随后是佛兰德尔，而发展最迅速的则是英国。
3．税收问题。王室财政问题一直是令英国国王感到万分棘手的难题。詹姆士一世上台时，王室已经欠债36.5万英镑。3年后已经上升到60万英镑。1608年，詹姆士一世提出实行新税率，把1400多种商品的税率从30%提高到40%，这样王室每年可以增加7万英镑的收入，但这一要求遭到议员的反对。尽管他不容许议会限制他的权力，但也不得不按照传统召开会议，要求批准增加新税。虽然1604、1614、1621几次召开议会，但皆因议会议员的反对，它们强烈抨击国王的统治，并拒不讨论征税问题。这种情况下，詹姆士一世曾多次解散议会。因此围绕“税收”问题，议会与王权的关系日益紧张。
 
跟踪联系
1．古老的英国政体属于有限君主类型。（国王）权力虽然很充分， 英国国王詹姆士一世明确提出“君权神授”的主要目的是(　　)
A．为君主专制提供理论依据　　
B．缓和王权与议会间的矛盾

C．把国王与上帝相提并论  
D．打击天主教会
2．英国资产阶级革命前，查理一世因为税收问题和英国议会展开了激烈的斗争，从历史发展趋势来看，该斗争的实质是(　　)
A．议会和国王的权力之争
B．新兴资产阶级、新贵族与封建势力的斗争

C．维护英国传统体制之争

D．议会与国王的经济利益之争

3．英国资产阶级革命爆发前，反对国王专制统治的阵地在(　　)

A．议会　　　　　　
B．三级会议
C．教会   

D．大陆会议

参考答案1．A  英王詹姆士一世极力推行君主专制统治，遭到资产阶级和议会的反对，为此，他从神学中寻找君主专制的依据。

2．B 本题旨在考查议会与王权的斗争，斗争的实质是新旧势力的较量。
3．A 英国在13世纪就创立了议会的雏形，势力强大的贵族为了维护自己的特权，限制王权，迫使国王成立了议会，参加者有贵族、教士、骑士和市民的代表。三级会议是法国的，教会在英国是维护专制统治的工具，大陆会议是北美独立战争时期的。
