突出背景、分析矛盾、纵横联系、优化结构

——谈如何设计历史知识结构图示

河北省衡水市第二中学  （053000） 李久才
图示教学法是以符号、文字和数字组成图形，表现历史过程的内在联系，揭示历史本质和规律的教学方法。这种教学方法运用的是否成功，首先取决于能否设计出科学、简明、实用的图示。
因为对称、和谐、简练地图示，不仅能使知识立体化，给学生以美的启示，而且还可达到温故知新，促进知识正向迁移的目的。反之，随心所欲、牵强附会、杂乱无章的图示，不仅妨害知识本身的科学性，降低图示教学的功能和信誉，而且还使学生眼花缭乱，增加学生负担，造成学生反映上的疲劳和知觉上的迟钝。
近年来，我在熟悉教材钻研教材的基础上，注重运用图示教学法，认真钻研图示设计的最佳方案，逐步摸索出了一些从分析教材内容出发，科学设计图示的基本方法。概括起来，既突出背景法、分析矛盾法和纵横联系法。
一、突出背景法
历史知识有着前后相承的因果性。因此，在历史教学中，只要把某一时期中发生的历史事件或现象纳入一个历史大背景中，就能弄清它的来龙去脉，看到它的发展变化，做到对历史的整体理解和把握。所以，从历史现象产生的背景条件入手，聚合内容，或抓住重大历史事件的历史影响来发散内容，就能设计出关系准确、整体性强的图示。
例如，我在设计《国共十年对峙》结构图示时（见图示一），首先利用“大革命失败”这一背景，比较自然地把“国民党统治的建立”和“工农武装割据的形成”结合在一起，从而形成1927—1931年国共对峙这一整体性结构系统。然后，在从国共对峙的结果—内战着手发散1931—1937年的历史。在这当中，可以抓住“九一八事变”“一二八事变”“华北事变”三件大事，分别考察共产党、国民党亲英美派、工人农民、英美等各种政治力量对待三大事件的政治态度，他们的政治活动及三大事变的政治影响。最后再将它们聚合到西安事变的发生与和平解决上来。至此，衣服覆盖整章教材涉及多个层面内容的立体分析图便形成了。
二、分析矛盾法
唯物辩证法认为，任何事物的内部都存在着矛盾，没有矛盾就没有世界，历史的发展都是社会矛盾运动的结果。因此，在历史教学中，遵循矛盾运动规律，把历史现象纳入矛盾运动中去分析，揭示历史发展的各种矛盾及其发展变化过程，也是设计出和谐对称主次分明的知识结构图示的一种有效方法。
例如，我在设计《人民解放战争》结构图示时（见图示二），首先，注意分析这一时期存在的各种社会矛盾。具体而言，这一时期中国社会的主要矛盾是中国共产党为代表的广大人民与美蒋国民党反动派的矛盾。围绕这个主要矛盾又派生出许多次要矛盾：解放区农民解给与地主阶级的矛盾；国统区人民与国民党反动派的矛盾；民主党派与国民党一党独裁之间的矛盾等。其次，通过揭示各种矛盾之间的联系，构建知识结构的框架。在本图中，我抓住中国共产党与国民党反动派的这一社会主要矛盾，构建结构图示的主干，同时弄清次要矛盾对主要矛盾发生的影响，即干上生枝。最后，通过分析矛盾在其不同发展阶段上的的表现形式，进一步充实枝干。如图二，国共两党之间的矛盾，在内战爆发前，表现为准备内战与争取和平的矛盾，内战初期，则表现为反共反人民内战与粉碎国民党进攻的矛盾等。通过进一步分析矛盾，使矛盾双方有机的结合在一起，从而使设计出的图示更加充实，整体性更强。
三、纵横联系法
历史发展是一个有规律的运动过程。这种规律主要表现在前后相承的因果性和左右交织的关联性，即历史发展的基本线索和阶段特征上。因此，在教学中，只要在把握基本线索揭示纵向联系的同时，注重揭示历史的阶段特征，加强横向联系，就能构成一幅纵横交错的知识网络。
例如，我在设计《建设有中国特色的社会主义》结构图示时（见图示三），就是抓住“邓小平建设有中国特色的社会主义”理论的形成和实践这一基本线索和阶段特征，来活化历史，优化结构。具体包括：①十一届三中全会前，开展真理标准问题的讨论，奠定三中全会的思想基础。②十一届三中全会确定把党的工作重点转移到社会主义现代化建设上来，实现了历史性伟大转折，标志着邓小平理论的产生。③从党的十一届三中全会到中共十二大，在进行全面拨乱反正的同时，邓小平提出“坚持四项基本原则”，与此同时，在农村推行家庭联产承包责任制，在沿海兴办经济特区，邓小平在中共十二大开幕词中提出“建设有中国特色的社会主义”的概念，使这一理论得到发展。④从中共十大到中共十三大，改革从农村扩展到城市，对外开放不断扩大，十三大提出社会主义初级阶段理论和党的基本路线，是邓小平理论走向成熟。⑤十三大后，党中央平息了1989年政治风波，拨正社会主义航向。1992年中共十四大提出建立社会主义市场经济体制，使这一理论更加完善。这样以“邓小平建设有中国特色的社会主义”的理论形成过程为“经”，以“建设有中国特色的社会主义”实践及其主要内容为“纬”，揭示历史现象间的联系，从而使分散的知识点连缀成一个有机的整体结构。
总之，图示教学法作为一种反映历史知识内在联系和整体结构的教学方法，要真正起到知识要点浓缩化、感性知识理性化、复杂关系简单化的作用，就必须在设计图示时，做到着眼整体，注重联系，突出重点，和谐对成，以实现知识结构的最优化，达到内容和形式的完美统一。
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