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第12课  日益进步的交通和通信工具
内容标准

了解中国近代以来交通、通讯工具的进步，认识其对人们社会生活的影响。

教学目标

知识与能力

了解近代交通工具、通讯工具在中国的出现和发展，以此形成对百年来交通、通讯发展的直观认识，探讨交通和通讯技术的提高对人们生活的影响。
过程与方法

搜集老照片、文字资料，参观交通、邮政博物馆，以此形成对中国近代百年以来交通和通信发展的直观认识，学会运用观察法、讨论法、概括法来学习相关问题。
情感态度与价值观

认识到交通、通讯工具的进步是以整个中国社会的向前发展作为前提的，体现了时代发展的必然性。通过比较，认识历史上和今天的中西部地区在交通、通讯方面与东部发达地区都存在着相当大的差距，理解西部大开发战略的重大意义，培养作为祖国建设者的历史责任感。
教学策略

教学重点与难点

重点：交通工具发展的表现。
难点：交通工具发展的对社会生活的影响。
教学分析
本课讲述了近代以来交通和通信工具的变迁情况。随着中国社会结构的变动，人的思想观念也逐渐发生了变化。这种变化的表现形式就是对于西方的一些先进的器物由排斥走向接受，交通和通信工具的进步就是如此。
教学方法
谈话法、启发式、多媒体辅助教学。
教学媒体
投影仪。
教学过程

导入新课                       

	一、基础知识梳理

清  末

民  国

新中国

铁路交通
1.最早铁路：l9世纪70年代外商修建的              铁路。
1．新中国建立后，建成          

和            等铁路。

2．到“九五”期末，中国铁路营运总里程居亚洲         、世界         。
公路交通
20世纪初，            开始出现汽车。

公路交通发展     。    

新中国成立以后，较快发展，建立全国           。

水运交通
1．鸦片战争后，西方列强的轮船进入我国，垄断了中国的水运业。

2．打破列强在中国的垄断：1872年李鸿章在上海创办的            。

1． 新中国成立后，国家统一管理。

2．20世纪90年代后．因受其他交通发展的影响，呈萎缩状态。

航空运输
中国航空事业开始的标志：1 909年，旅美华侨       制成中国第一架飞机。

我国民航业拉开序幕标志：1 920年              航线开通。

1．新中国成立初期，民航发展受限。

2．改革开放后，发展很快，现已成为世界民航大国。

电报

1                       后，逐渐形成全国电讯网络。

2．改革开放以后，电讯产业快速发展，到2003年末，               

均居世界第一位。

电话

1 9世纪80年代外国开始在上海设立电话公司。

  电话普及率低




二、合作探究
探究一：利用下面三段材料，结合所学知识，分析近代以来中国交通事业发展的原因。
材料一：詹天佑,中国近代铁路史上一个无法忽略的关键词。他一生参与和主持修建的关外、新易、京张、粤汉、汉粤川等铁路，成为我国早期铁路的典范，为我国铁路路网的规划，线路的勘探、设计、施工，作出了历史性的贡献。他提出“各出所学、各尽所知，使国家富强不受外侮，足以自立于地球之上”的口号，代表了炎黄子孙永不屈服的民族气节，周恩来总理评价他是“中国人的光荣”。中国的航空业起始于自己研制的第一架飞机的腾空。1909年，旅美华侨冯如在美国奥克兰市郊区试飞成功。1910年，他制成当时世界上最先进的飞机，在当年国际飞行比赛中获得一等奖，偕同助手携带两架飞机返回祖国，投身于孙中山领导的民主革命，任广东政府飞行队队长。

材料二：近代中国的铁路大部分是靠外国资金建设起来的，经营权也大部分落入外国公司或外国政府手中：1894年自主铁路为21％，以后便在6.9％--15.7％之间波动。1937年，中国铁路总长21761千米。其中由南京国民政府控制的占52.5％，其余为日、英、法等列强资本所控制。
材料三：中国近代交通工具都是从西方传人的。对于远距离的交通工具来说，轮船传入中国最早，其次是火车和飞机。1829年4月，一艘从孟加拉开出的小轮船驶抵广州城，这是到达中国的第一艘轮船。到20世纪初，轮船已航行在中国各大可通航的水域以及沿海港口。20世纪初，牵引火车的全部是蒸汽机车，但车速太慢。汽车最早传入中国是在1901年。当年，匈牙利人李恩时带进两辆，但没有产生什么影响。1902年，侨居上海的外国人柏医生又带进一辆，并在上海街头行驶，引起市民的惊奇。当年，上海有汽车8辆，1911年达到300多辆，此后在其他城市也相继出现。
探究二：阅读下列材料，回答问题。
材料一：1898年，袁世凯为慈禧贺寿进贡了一辆奔驰汽车。不料，太后仅坐一下便弃之不用了。原来，汽车解决不了“尊卑”问题，司机不跪且坐，还坐在慈禧的前面。
材料二：修筑大京九铁路是中华民族的一个“世纪梦”。20世纪90年代，这个“梦”仅用3年时间就变成现实。
材料三：观察下列图片回答问题。
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 (1)材料一材料二分别反映的实质问题是什么？（提示：可以从社会制度的层面思考）

(2)根据材料三，总结我国火车机车演化的趋势；并结合材料一、二、三，就近代以来中国交通事业的发展谈谈你的认识。

三、感悟提升

1.近代以来交通通讯工具的进步，对人们的社会生活产生了深远而广泛的影响

 事例: 北京是国际化的大都市，也是国际大堵市；现代高科技的通讯工具使偌大的地球变成了“地球村”，同时利用手机考试作弊、垃圾信息、电话诈骗等社会问题也曾出不穷。

2.近代西方文明传播与中国的近代化
近代西方文明的传播给中国社会造成了利害交织、错综复杂的社会影响。近代文明的舶来本是外国资本主义侵略掠夺中国的产物，但是，当觉醒了的中国有识之士认识到它的优越性后便由被动地利用到主动地引进、仿造和创新。于是，舶来的近代文明在一定意义上变成了改变中国社会封闭、落后状况的动力。近代文明的输入与传播犹如变化莫测的“魔术”，它既使中国民穷财尽，也给中国带来了进步与发达，并在一定程度上展现了近代化的前景。（事例：铁路、轮船的传入）
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