2014年浙江省历史学业水平考试条目解析
必修第三册
专题一、中国传统文化主流思想的演变

▲1．百家争鸣
【1】儒家、道家、墨家、法家的代表人物及主要观点（a  b）

（1）儒家：

孔子（儒家创始人）：

①政治：核心是“仁”（仁者爱人、为政以德） 与“礼”（周礼即西周礼制，贵贱有序的等级制度）；对鬼神敬而远之，民本思想。
②教育：开创中国古代私人讲学之风，打破学在官府局面；主张有教无类，讲授课程以六艺为主。
③文化上编纂六经：《诗》《书》《礼》《易》《乐》《春秋》统称“六经”。

孟子 ：“亚圣”，①政治：仁政学说（思想核心） 、 民贵君轻

荀子：①天人关系： “天行有常”、“制天命而用之”。②学习的最高目标是把握“礼”

（2）道家：老子（李耳）
①哲学： 核心“道”认为道是万物的本源，事物具有相反的两面、“弱者道之用”（朴素辩证法）；
②政治： “无为而治”、“小国寡民”社会

庄子：道”乃世界最高原则、“齐物”、“逍遥”

（3）法家：韩非子：将“法”、“术”、“势”三者结合，又吸收道家思想。韩非子主张加强君主集权；厉行赏罚，奖励耕战；提出“事异则备变”的变革观。（集权观、法治观、变革观）

法家理论为中国专制主义政治体制的建立乃至秦始皇统一全国，都起到重大作用。

（4）墨家：墨子：①墨家学说的主旨是：“兼相爱、交相利”、（与儒家思想爱人之心的不同：儒家是有等级区别的爱人，墨家主张兼相爱没有等级区别）“非攻”、“尚贤”、“尚同”、“节葬”、节俭等；
【2】孔子、孟子和荀子对儒家思想形成和发展的重要贡献（b  c）
孔子开创了儒家学派，孟子继承了孔子的学说，荀子广泛吸收各家思想的精华，丰富了早期儒家思想的内容。

▲2．汉代儒学
【1】罢黜百家，倡导儒学（a  b）
（1）背景：“大一统”得到巩固；高度集权的专制主义政治体制大体定型；以汉民族为主体的文化共同体基本形成。主要原因：董仲舒改造的儒学适应了统治阶级的需要。
（2）经过：董仲舒提出罢黜百家、独尊儒术，核心是要确定儒学独尊的地位。他的观点得到汉武帝的认可。汉武帝时代，完成了罢黜百家、提升儒学地位的文化体制和文化政策的转变。
（3）影响：使儒学成为中国封建社会的正统思想。结束各派学术思想平等竞争的局面，遏制了学术思想的自由发展。儒学地位提高的同时，也有利于民族历史文化的进步。
【2】太学的创建（a  b）
（1）时间：汉武帝时。
（2）意义：汉武帝创建太学，在中国历史上第一次出现了国家创办的培养政治管理人才的学校。太学的设立是儒学教育官方化和制度化的标志，也进一步推动了儒学的传播与发展。
▲3．宋明理学

【1】宋明理学的代表人物及其主张（a  b）
（1）二程：程颐和程颢，确定理学的最高范畴“天理”，认为天理的核心是仁。

（2）朱熹：理学的集大成者，被誉为一代儒学宗师。在理气关系上——认为理比气更根本，理先于气；在理学修养上——认为要学习实践，格物致知；在社会政治理论上——以道统论为依据，认为道的价值内涵是“三纲五常”，认为儒家干预政治的关键是“正君心”。朱熹将《大学》、《论语》、《中庸》、《孟子》集为《四书》，并对之加以注解，使之成为理学的经典。
（3）陆王心学：①陆九渊是南宋心学的开创者，其核心思想是“心即理也”，他的名言是“宇宙便是吾心，吾心便是宇宙。”②王守仁（王阳明）是明代心学的集大成者，主张致良知和知行合一。
▲4．明末清初的思想活跃局面

出现的背景：经济上：资本主义萌芽出现；——因此主张工商皆本；
政治上：君主专制达到顶峰，封建制度走向衰落。——因此反对君主专制；
【1】黄宗羲的思想主张及其影响（a  c）

（1）黄宗羲是浙东学派的创始人

（2）主张：
①批判君主专制：“为天下之大害者，君而已矣”；
②提出君臣平等思想：“废除一家之法，建立天下之法”；
③提出限制君权主张：“天子之所是未必是，天子之所非未必非，天子亦遂不服自为是非，而公其是非于学校”；学校决定是非的最高机构；
④反对传统的重农抑商思想，认为工商皆本。

（3）影响：①是明朝末年传统社会生产关系发生变化的具体反映；②为中国近代反专制主义的思想家们提供了有力的思想武器。

【2】顾炎武的主要思想主张及其代表作（a  b）

（1）顾炎武开清代考据学之先河

（2）代表作：《日知录》《天下郡国利病书》

（3）主张：
①批判“私天下的君主专制”和官僚士大夫的腐败；
②提出“众治”的主张：“以天下之权，寄天下之人。”
③提出亡国和亡天下的区别。梁启超把顾炎武的思想归纳为“天下兴亡，匹夫有责”，顾炎武与黄宗羲、王夫之一样，是清初经世致用思潮的推动者。
【3】王夫之的主要思想主张（a  b）
（1）政治思想：主旨是“循天下之公”；猛烈抨击“孤秦”、“陋宋”；批判秦朝以来的暴政：①帝王横征暴敛是民生疾苦的根源；②帝王独尊是君臣之道丧失的根源；③法制之弊是政治腐败的根源。

（2）历史观：提出尊重物质运动规律的自然史观和社会史观，强调“天地之化日新”。王夫之的哲学思辨代表着中国古代哲学发展的顶峰。
归纳黄宗羲、顾炎武和王夫之的共同进步思想：
①政治上：反对君主专制，提倡人民主权；
②经济上：主张工商皆本；
③思想上：主张经世致用。 
专题二、古代中国的科学技术与文化
▲1．中国古代的科学技术成就
【1】造纸术的发明、改进及其影响（b  c）
（1）发明：考古表明，可能在西汉早期就已经发明了书写用纸。

（2）改进：东汉的蔡伦改进造纸术，发明“蔡侯纸”。

（3）影响：在古代“四大发明”中，纸的发明影响最为久远，对文明发展和社会进步的积极作用也最为显著。纸在社会生活中的广泛应用，使得信息的记录、传播和继承，都有了革命性的进步。

【2】指南针的发明与应用（a  c）
（1）发明：最初的指南仪器称“司南”，大约出现在战国时期。《韩非子》中提到过“司南”。北宋沈括在《梦溪笔谈》中记载用磁石摩擦钢针制作指南针的技术，宋代还出现了指南鱼、指南龟等。
（2）应用：北宋的《萍洲可谈》说明北宋时期指南针已经应用于航海。

（3）影响；指南针的发明和应用为明代航海家郑和远航东非等地提供了条件；为哥伦布发现美洲的航行和麦哲伦的环球航行提供了技术保证。
【3】火药的发明和使用（a  c）
（1）发明：对炭、硫、硝三种物质性能的认识，为火药发明准备了条件。东晋葛洪的《抱朴子 仙药》中已提到“火药”。
（2）使用：①唐末宋初战争中已经使用火药箭。说明火药在此时已经运用于战争。②北宋时除了火药箭外，还发明了火炮、火球、火蒺藜；《武经总要》记录了当时三种火药配方。③明朝时创造了早期的自动爆炸的地雷、水雷和定时炸弹，这些都是世界最先进的。

【4】印刷术的发明、进步及其影响（a  c）
（1）进步历程：
①唐咸通九年，公元868年，雕版印刷的《金刚经》是迄今所知世界上最早的有明确刊印日期的印刷品。
②北宋，平民毕升发明了活字印刷术（胶泥）。
③元代王祯成功创制木活字，又发明了转轮字盘。
④明代中期，铜活字得到较多的应用。使用铜活字印制的最大的一部书是清代的《古今图书集成》。
（2）影响：提高了印制效率，推进了文化的传播。印刷术传到欧洲后，为欧洲走出黑暗的中世纪以及文艺复兴的出现准备了条件。

▲2．中国的古代艺术
【1】汉字的起源与书法的发展（a  b）
（1）起源：我们能见到的最早的文字是商代的甲骨文和一些器物上的铭文。
（2）发展：中国书法的五种主要字体是：小篆、隶书、楷书、行书、草书

①小篆：创始于秦代，字体略长、笔画圆匀，富于图案美。

②隶书：始于秦朝，成熟并通行于汉魏时，字形结构平衡对称，整齐安定。

③楷书：也称真书、正书，形成于汉末，字形方正，规矩严整。

④行书：开始盛行于晋代；既工整清晰，又飞洒活泼。

⑤草书：把书法的写意性发挥到极致，变化丰富，奔放跃动，最能体现书法家的情感。
【2】东晋、唐、宋时期的书法名家（a  b）
（1）东晋：王羲之：博采众长，备精诸体，尤擅草书，行书；号称“书圣”。

（2）唐代：①欧阳询、颜真卿、柳公权等分别创立了楷书中的欧体、颜体、柳体；
②怀素、张旭之则擅长狂草。

（3）宋朝：苏轼、黄庭坚、米芾、蔡襄（一说蔡京）被称为北宋四大书法家，都以行书名世。

【3】中国传统书画的基本特征（a  b）
（1）中国画以题材不同，分为人物画，山水画和花鸟画；以表现技法分工笔和写意

（2）山水画是中国画的精粹，意境是山水画的灵魂，山水画讲究布局构图，画面具有气势雄壮，意境深远特色，在创作上山水画注重用画面传达主观情致与神韵，不拘泥于客观自然景物的逼真。

（3）文人画又称士大夫画，在创作上强调个性表现，追求抒情写意，融文学、书法、绘画、篆刻等多种艺术为一体，集中体现出画家多方面的文化素养， “诗中有画，画中有诗”是文人画的共同特点
▲3．中国古典文学的时代特色
【1】《诗经》、《离骚》及其对后世文学的影响（a  b）
（1）《诗经》：
①时间：（现实主义题材）我国最古老的一部诗歌总集，收录了西周初年至春秋中期的诗歌。
②内容：风——反映社会下层劳动群众的生活。雅——反映贵族阶级的生活和思想感情。颂——国王和诸侯用于祭祀和重大典礼的乐歌。
③影响：对我国文学的发展有影响深广，奠定了中国古典文学现实主义传统的基础。
（2）《离骚》：（浪漫主义题材）
①概况：屈原“楚辞”的代表作。是一首宏伟壮丽的政治抒情长诗，风格浪漫，充满奇特的幻想。
②影响：《离骚》著称于世，人民又称“楚辞”体为“骚体”。“骚”与“风”对后世文学产生了巨大影响。南齐沈约认为，汉魏以来诗文“莫不同祖风骚”。
【2】“诗仙”李白和“诗圣”杜甫（a  b）
（1）“诗仙”李白：以激情与浪漫著称。是浪漫主义诗人，他的诗狂放炽烈，是盛唐气象在文学上的体现，透射出中国古典诗歌荡人心魄的浪漫情怀。

（2）“诗圣”杜甫：处于唐朝由盛而衰时期，是一位“苦难诗人”和历尽沧桑的时代歌手。其诗风笼罩出强烈的忧患意识与鲜明的人道主义色彩，以臻于化境的严整格律、沉郁顿挫的艺术风格著称于世。杜诗被后人成为“诗史”。

【3】著名词人苏轼、柳永、李清照、辛弃疾（a  b）

（1）柳永：北宋婉约派词人，他以切身的感受入词，以市井风光入词，以清浅的语言乃至口语入词，用白描的笔法，不避俚俗，铺叙绘写，描写都市繁华和悲欢离合之情。有“凡有井水饮处，即能歌柳词”。
（2）苏轼：北宋豪放派词人，其词清新俊逸，刚健豪放。

（3）李清照：南宋婉约派词人，经历过南渡悲苦、对山河破碎有切身感受，其词蕴涵着对国家兴亡的沉痛感慨。

（4）辛弃疾：南宋豪放派词人，以其高超的艺术功力、强烈的爱国情怀和鲜明的个性风格，成为豪放词派的集大成者。

【4】元杂剧著名作家关汉卿（a  b）
关汉卿是元杂剧代表人物，代表作《感天动地窦娥冤》揭露黑暗的现实、讴歌反抗精神。
【5】明清四大长篇小说（a  b）
（1）《三国演义》：罗贯中，元末明初，长篇白话章回小说。

（2）《水浒传》：施耐庵，元末明初。

（3）《西游记》：吴承恩，明朝，神魔小说。在一个传统的取经故事里，表现出要求个性解放、冲破传统思想束缚而积极进取的精神。

（4）《红楼梦》：曹雪芹，清朝，优秀长篇小说。塑造了众多栩栩如生的人物形象，揭示了专制帝国和封建社会由强大走向败落的必然历史命运。
专题三 近代中国思想解放的潮流

▲1．“顺乎世界之潮流”
【1】林则徐和魏源的主要思想（a  b）

（1）林则徐的主要思想：林则徐是近代中国第一个睁眼看世界的人。在林则徐的主持下，《四洲志》、《华事夷言》等书籍相继问世。

（2）魏源的主要思想：编成《海国图志》，是当时第一部由中国人编撰的最详备的世界史地著作，也是探寻、学习西方富国强兵道路的启蒙书。魏源在书中明确而系统地阐述了“师夷长技以制夷”的思想。所谓“师夷长技”，就是学习西方的长处；所谓“制夷”，就是抵抗西方侵略，战胜敌人。“师夷长技以制夷”成为近代中国学习西方的口号，同时也是对几千年传统心态的一次挑战，迈出了近代中国向西方学习的第一步。

小结

派别：地主阶级

学习内容：西方技术

直接目的：抵御西方侵略

根本目的：维护封建统治
【2】维新变法代表人物、主要主张及其影响(b  b)

（1）代表人物：康有为、梁启超、谭嗣同、严复

（2）主要主张：

（1）康有为：出版了《孔子改制考》，打着孔子的旗号宣传维新变法理论（目的是减少变法助力，说明资产阶级软弱性）。还借用进化论的观点，论证了君主立宪制是符合社会发展潮流的。

（2）梁启超：宣传民权学说，提倡维新变法，认为变法是历史发展的必然，批判封建君主专制，实行君主立宪制。
（3）谭嗣同：对封建君主专制政体和纲常名教进行了大胆的批判。愤怒地谴责专制君主是“大盗”，号召人们冲破君主和伦常的网罗，同封建束缚彻底决裂。

（4）严复：1898年 ，翻译《天演论》出版。利用进化论的观点宣传维新变法理论。

（3）影响：
①维新思想直接动员和指导了维新变法运动。
②维新思想是爱国的，维新派在民族危亡的关键时刻，提出通过维新变法的方式，挽救民族危机，充满着强烈的爱国主义激情。
③维新思想是进步的，维新派要求改革封建制度，建立君主立宪制度，发展资本主义，力图让中国走上资本主义道路，顺应了历史发展趋势，具有进步意义。
④维新思想具有启蒙作用，维新派着力传播西方资产阶级的社会政治学说和自然科学知识，宣传天赋人权、自由平等观念，批判封建君权，猛烈地冲击了旧文化，具有启蒙作用。

⑤维新派对封建制度的批判，客观上也有利于资产阶级革命思想的传播。

小结：

派别：资产阶级维新派

学习内容：西方政治制度，即君主立宪制

学习目的：建立资产阶级政治，发展资本主义

实践：维新变法

▲2．新文化运动
【1】新文化运动开始的标志及代表人物(a  b)

①开始的标志：1915年，陈独秀在上海创办《青年杂志》，标志新文化运动的开始。
②代表人物：陈独秀、李大钊、胡适、鲁迅、蔡元培等（资产阶级激进派）
【2】新文化运动的主要内容(a  b)

（1）提倡科学与民主，反对愚昧与专制；（陈独秀认为，有了科学与民主，才能改变中国的现状）
（2）提倡新道德，反对旧道德；（新文化运动对封建专制主义和尊孔复古的思想进行了猛烈批判）
（3）提倡新文学，反对旧文学；（新文化运动提出了文学革命的口号，要求用白话文取代文言文）
【3】新文化运动对近代中国思想解放的影响(c  d)

（1）新文化运动是一次伟大的思想解放运动，（动摇封建思想的统治基础——最大的功绩）激进的民主主义者在民主和科学旗帜下对封建专制思想发起了全面的攻击。传统的权威被打倒，为新思想的发展开辟了道路，各种各样的“主义”涌入中国，各种新思想涌现，形成了百家争鸣的局面。马克思主义也作为一种新思潮开始在中国广泛传播。

（2）新文化运动还促进了民众的觉醒，唤起了人们对国家政治事务的关心。特别是青年学生，他们在启蒙思想的影响下，民族觉悟和爱国热情空前高涨。他们纷纷成立社团，出版刊物，加入到新文化运动的阵营中，成为一股不可忽视的力量。

（3）新文化运动也是一场全面的文化转型运动，它对中国的政治、思想、伦理、观念、文学、艺术等方面产生了深刻的影响，白话文的使用就是最明显的一个例子。1920年，国内的中小学都开始使用白话文语文教材。这场文化革新，为中国现代文化的发展提供了新的模式。

（4）（局限性）对传统的批判，也有一定的片面性。他们把一切中国文化都看做四落后的，甚至把一些优秀的民族文化遗产也当作封建文化加以否定，而把一切西方新文化都看作是进步的。这种形式主义 的偏向，产生了许多消极的影响。

启示：对中国传统文化和西方文化的方法：取其精华去其糟粕

▲3．马克思主义在中国的传播
【1】马克思主义进入中国(a  b)

（1）20世纪初，中国的知识分子中已有人开始介绍马克思。

（2）梁启超是中国较早介绍马克思的人，在他1902年发表的文章中就提到了马克思，称他是社会主义的鼻祖。1906年，革命党人朱执信在《民报》上发表了《德意志社会革命家小传》，介绍了马克思、恩格斯的生平和学说。

（3）十月革命以后，特别是五四爱国运动后，马克思主义在中国广泛传播，成为一股强大的社会思潮，改变了新文化运动的方向和性质。

（4）1918年7月，李大钊发表了《庶民的胜利》和《布尔什维主义的胜利》两篇文章，介绍俄国十月革命。

（5）1919年5月，李大钊发表的《我的马克思主义观》（第一次系统阐述了马克思主义的主要原理），介绍马克思的唯物史观、政治经济学和科学社会主义。李大钊是第一个举起社会主义大旗的人。
专题四、20世纪以来中国重大思想理论成果

▲1．孙中山的三民主义
【1】中国同盟会的政治纲领（a  b）

（1）提出：1905年，在同盟会成立中制定了“驱除鞑虏，恢复中华，创立民国，平均地权”；同年，在同盟会机关报——《民报》所写的发刊词中，第一次明确解释为“三大主义”，即民族主义、民权主义、民生主义，后简称为三民主义。
（2）含义：
①民族主义———驱除鞑虏，恢复中华，即以革命暴力推翻清王朝的反动统治，争取实现民族的独立自主。也就是孙中山的民族革命。民族主义的提出，把反对清王朝统治者与建立资产阶级统一的民族国家结合起来，反映了人民的意愿和时代的要求。局限：没有明确提出反帝。
②民权主义———创立民国，即进行政治革命，推翻封建帝制，建立资产阶级共和国。民权主义是孙中山三民主义思想的核心，是“政治革命”的根本。它从理论上解决了革命派迫切需要解决的夺取政权与建立政权的问题。
③民生主义———平均地权，是孙中山所主张的社会革命，具体办法是：核定全国地价，现有地价归原主所有，革命后因社会进步所增涨的地价归国家所有，由国民共享，做到“家给人足”。民生主义是孙中山用以解决土地问题的纲领，它反映了孙中山维护广大人民利益的美好愿望和对世界潮流的敏锐观察。局限：没有彻底的土地革命纲领。
（3）作用：①三民主义又被孙中山称为“救国主义”。②它是在孙中山在潜心研究各种资产阶级社会政治学说，实地考察西方政治制度、经济生活和社会现状以后，描绘的振兴中华、实现近代化的蓝图。③它作为中国近代资产阶级的民主革命纲领，集中反映了资产阶级对民主政治的追求和在中国发展资本主义的要求，反映了中国人民争取民族独立和国家富强的愿望，代表了时代前进的方向。④三民主义在辛亥革命时期发挥了巨大的作用，成为鼓舞人民群众进行革命斗争的理论旗帜。

【2】新三民主义的主要内容及作用（a  c）

（1）提出标志：1924年，国民党一大

（2）内容：
①民族主义———两个方面的意义：一是突出了反对帝国主义的内容，提出争取中华民族真正的自由和独立；二是国内各民族一律平等，反对民族压迫。

②民权主义———主张普遍平等的民权，即“为一般平民所共有，非少数人所得而私。”
③民生主义———平均地权、节制资本，承认“耕者有其田”，并谋求改善工人和农民的生活。
（3）新三民主义中“新”的体现：与辛亥革命时期的三民主义相比，新三民主义有了质的飞跃和进步。在民族主义方面，辛亥革命时期的三民主义所突出的是“反满”，矛头指向清王朝；新三民主义则提出了反对帝国主义的目标；在民权主义方面，过去只是抽象地提倡“自由、平等、博爱”，现在主张普遍平等的民权；在民生主义方面，过去只有“平均地权”的政纲，现在则提出了平均地权和节制资本的办法，承认“耕者有其田”，并谋求改善工人和农民的生活。依次，孙中山的新三民主义又被中国共产党人称为“革命的三民主义”和“新民主主义的三民主义”。

（4）作用：孙中山的新三民主义同中国共产党在民主革命阶段的纲领（反帝反封建）是基本一致的，因而它成为第一次国共合作的政治基础和大革命时期的旗帜，这是孙中山在开拓完全意义上的近代民族民主革命道路上迈出的崭新一步。

▲2．毛泽东思想的形成与发展

【1】毛泽东思想形成的标志(a  b)

（1）时期：井冈山时期

（2）实践：武装斗争、土地革命、根据地建设

（3）形成的标志：井冈山时期，农村包围城市、武装夺取政权的道路的提出，标志着毛泽东思想的形成。
（4）理论：《中国的红色政权为什么能够存在？》、《井冈山的斗争》、《星星之火，可以燎原》

【2】毛泽东思想在全党指导地位的确立(a  a)

 1945年，在延安召开中国共产党第七次全国代表大会上确立了毛泽东思想在全党的指导地位。

▲3．建设中国特色社会主义理论

【1】《解放思想，实事求是，团结一致向前看》 (a  b)

（1）1978年，邓小平作了《解放思想，实事求是，团结一致向前看》的讲话，这篇讲话是开展建设中国特色社会主义新道路的宣言书，和十一届三中全会的主题报告。
（2）1978年中共十一届三中全会的召开，标志建设中国特色社会主义的新道路从此正式开辟。在中国改革开放的伟大实践中，建设中国特色社会主义理论的科学体系——邓小平理论逐步形成和发展。

（3）以邓小平南方谈话和中共十四大为标志，邓小平理论形成了一个完整的体系。

（4）中共十五大，确立邓小平理论作为党的指导思想。

【2】邓小平“南方谈话”和中共十四大（b  b）

（1）邓小平“南方谈话”
①时间：1992年

②内容：
A.社会主义本质：解放和发展生产力，消灭剥削，消除两极分化，达到共同富裕。
B.计划和市场的关系：计划和市场是经济手段，计划多一点还是市场多一点并不是区分社会主义和资本主义的本质区别。

C.衡量标准：是否有利于发展社会主义生产力，是否有利于增强社会主义国家的综合国力，是否有利于提高人民的生活水平。

D.提出发展才是硬道理。

③意义：邓小平的南方谈话坚持中国十一届三中全会以来的理论和路线，回答了长期束缚人们思想的许多重大问题，是把改革开放和现代化建设推向新阶段的又一个解放思想、实事求是的宣言书。

（2）中共十四大
①时间：1992年

②内容：明确了经济体制改革的目标是建立社会主义市场经济体制。

③意义：确定了邓小平建设中国特色社会主义理论在全党的指导地位。

以邓小平的南方谈话和中共十四大为标志，邓小平理论形成了一个完整的体系。

专题五、现代中国的文化与科技

▲3．科学技术的发展与成就

【1】新中国尖端科技领域和薄弱空白学科的开拓者(a  a)

     李四光、华罗庚、钱学森、吴阶平、邓稼先（两弹元勋）等

【2】20世纪六七十年代的重大科学技术成就(a  b)

①1958年中国第一座实验性原子反应堆建成，标志中国开始跨入原子能时代。

②1964年第一颗原子弹爆炸成功。

③1965年在世界上首次人工合成结晶牛胰岛素。
④1967年成功爆炸第一颗氢弹。
⑤1970年用自制“长征一号”运载火箭成功把中国第一颗人造地球卫星“东方红一号”送入预定轨道。

⑥1973年袁隆平成功培育出被誉为“第二次绿色革命”的籼型杂交水稻。（解决中国人吃饭问题靠两平：邓小平、袁隆平）
【3】“科学技术是第一生产力”的提出(b  b)

（1）提出：1988年9月，邓小平第一次明确提出了“科学技术是第一生产力”的论断。
（2）意义：这个论断反映了20世纪七八十年代科技和社会发展的鲜明特点，是对科学技术在当代生产力和社会经济发展中的重大变革作用的理论概括，成为中国实施“科教兴国”战略的理论基础。

【4】改革开放以来，中国在空间技术领域与运载火箭研究方面取得的重大成就(a  b)

（1）空间技术领域：

①1984年中国成功发射了第一颗试验通讯卫星，随后第一颗实用通讯卫星升空。
②中国是世界上少数几个掌握了卫星回收技术和“一箭多星”技术的国家之一。
③1990年开始，中国进入国际卫星发射市场。

（2）运载火箭研究：
①1980年5月，中国向南太平洋海域成功发射远程运载火箭，表明中国的运载火箭技术达到新的水平。

②1999年11月以来，成功运用长征2号系列运载火箭进行了5次“神舟”号飞船的发射和回收试验。
③2003年10月，在甘肃酒泉成功发射了“神舟5号”载人宇宙飞船，杨利伟成为中国航天史上首位进入太空的航天员。“神舟”号宇宙飞船的成功发射，标志着中国在航天技术和运载火箭技术方面已经迈进世界先进国家行列。

专题六、西方人文精神的起源与发展

▲2．神权下的自我
【1】意大利文艺复兴初期的“三杰”(a  b)

（1）但丁：代表著作《神曲》，赞颂了人的伟大，并率先揭露了教会的贪腐。
（2）彼得拉克：被称为“人文主义之父”
（3）薄伽丘：代表著作《十日谈》，欧洲文学第一次用现实主义的笔法描写，讽刺了基督教会的虚伪与腐败，揭露和批判了封建贵族的等级观念，再次提出了人类平等的思想。有人把《十日谈》和《神曲》并称为“人曲”。
【2】莎士比亚与《哈姆雷特》 (a  b)

英国伟大的戏剧作家莎士比亚是文艺复兴高潮时期的杰出代表人物。代表著作有《哈姆雷特》。

【3】文艺复兴时期人文主义的含义(b  b)

文艺复兴运动是一场资产阶级的新文化运动。其核心思想是人文主义：肯定人、注重人，要求把人和人性从宗教束缚下解放出来，强调人的作用和以人为中心。（矛头指向：基督教神学）；
▲3．专制下的启蒙
【1】欧洲启蒙运动的兴起 (a  b)

（1）背景：随着文艺复兴和宗教改革运动的深入发展，近代科学的兴起、新航路的开辟和英、法等中央集权民族国家形成。科学与知识的进步和西欧历史的变化，促成了17、18世纪的欧洲启蒙运动。

（2）内容：启蒙运动的思想体系大致包括人文主义、进步的社会思想和历史观等几个方面。启蒙运动起源于西方民族对思想自由的新要求，它是文艺复兴时期以来人文精神进一步发展的结果。人们已对人的崇拜发展到对理性的崇拜，认为人类凭借理性就能完美地了解整个世界。（矛头：封建专制制度）
（3）范围：从英、法两国开始，然后扩展到德国和荷兰等诸多国家。

【2】伏尔泰、孟德斯鸠、卢梭的主要政治主张（a  b）

（1）伏尔泰：提倡自然权利学说。认为自然赋予人类思想自由、出版自由、信仰自由以及法律面前人人平等的自然权利，但他反对财产上的不平等；在反对君主专制的同时，又赞成实行“开明专制”。这反映了他思想的局限性。

（2）孟德斯鸠：①提出了三权分立的学说，认为政治民主及人民自由的保证是权力分立。一个国家的权力分为立法权、行政权和司法权。立法权应属于人民代表；行政权则应集中于那些由人民选举而产生的临时机构，而不是集中于常设的委员会；司法权则应独立于行政之外。三者互相独立，而又互相监督。

②意义：三权分立学说是古代希腊罗马政治理论的发展，它体现了人民主权的原则，为近代资本主义国家政治体制的建立奠定了理论基础。
（3）卢梭：①提出“主权在民”的主张，认为一切权力属于人民，而权力的表现和运用必须体现人民的意志，当人民的权力被篡夺并被运用以压迫和奴役人民时，人民就有权通过暴力手段推翻它。
②意义：卢梭的“主权在民”的思想，否定了封建王权，描绘了资产阶级共和政体的蓝图，成为法国大革命的思想先导，并直接影响了美国政治制度的建立。

▲4．理性之光与浪漫之声

【1】启蒙运动对人文主义的发展（b  c）

（1）表现：①启蒙运动时期的人文主义以人类的共同属性为前提，指出人类社会应该满足人对自由和平等的要求；②从文艺复兴时期的对人的崇拜发展到对理性的崇拜，肯定了客观世界的规律性；③提倡科学，尊重知识，反对愚昧；④提倡“天赋人权”，和“自由、平等、博爱”；⑤认为人的自由分为人身自由和思想自由，从而推动了人的彻底解放；⑥作为对理性的反映，启蒙运动中还出现了充满个性的浪漫主义。
（2）影响：启蒙运动是一场影响广泛的思想解放运动，为批判封建专制制度提供了有力的思想武器；它促进了人本身的彻底解放，使人文精神得到了圆满的体现；启蒙运动之后，西方人文精神不断地发展、丰富和成熟，对后来欧洲和世界的发展进程产生了重大影响。

专题七、近代以来科学技术的辉煌

▲1、近代物理学的奠基人和革命者
【1】牛顿和经典力学(a  c)   

（1）内容：牛顿运动三定律（惯性定律和加速度定律、作用力和反作用力定律）、万有引力定律。

（2）1687年出版《自然哲学的数学原理》，总结了他的力学体系。

（3）意义：牛顿的力学体系对自然界的力学现象做出了系统合理的说明，从而完成了人类对自然界认识史上的第一次理论大综合。近代物理学的奠基人。近代科学之父。
【2】爱因斯坦和相对论(a  c)

（1）创立：
①1905年爱因斯坦发表《论动体的电动力学》，创立了狭义相对论。时间和空间都与物质的运动有关，随着物质运动速度的变化而变化。是对牛顿力学的继承与发展。

②1916年完成《广义相对论的基础》，建立了广义相对论。物质存在的现实空间是弯曲的，空间的结构取决于物质的质量及其分布情况，空间的弯曲程度体现为引力场强度。空间、时间不是独立的实在，他们是物质存在的形式。

（2）意义：爱因斯坦相对论的建立，是对近代物理学理论框架的重大突破，相对论全新的时空观、运动观和物质观的形成，是人类思想发展史中的一次根本性变革，对整个自然科学和哲学都产生了极其深远的影响。它和量子力学一起构成了现代物理学的基本理论框架。
▲2、追寻生命的起源

【1】达尔文、赫胥黎及进化论观点(a  b)

（1）达尔文：1859年出版《物种起源》，用大量事实论证了自然界中生物的物种是不断进化的，是不断从低级向高级发展的。自然界进化的规则是物竞天择，适者生存。
（2）赫胥黎：1863年发表《人类在自然界中的位置》，通过比较解剖学的研究，论证了“人的构造和其他动物一样，尤其和猿更接近”，进一步确立了人猿同祖论，促进了进化论的传播。
▲4、向“距离”挑战
【1】电子计算机与网络技术的发明和发展(a  b)

（1）电子计算机的发明、发展及影响：

1946年美国研制出第一台电子计算机，至今，电子计算机经历了电子管、晶体管、集成电路和大规模集成电路四个发展阶段，第五代新型计算机正在研制之中。电子计算机不仅为自动化和控制论的建立奠定了基础，而且被广泛应用到各个领域。现在有些已研制出的计算机系统能部分代替人类的智力活动，被称为“人工智能”。

（2）网络技术的发展及影响：

电子计算机与通讯技术相结合促进了互联网技术的发展。互联网高效率的信息传输网络被称为“信息高速公路”。互联网技术有利于人类进行相互间的信息交流与共享、信息传递与汇集，大大缩小了全球空间距离，改变着人类文明的进程。
专题八、19世纪以来的文学艺术

▲1、工业革命时代的浪漫情怀
【1】拜伦、雨果及其代表作(a  b)   

（1）拜伦：英国浪漫主义文学（以诗歌为主）的杰出代表，塑造了一批“拜伦式英雄”。其代表作《唐璜》，揭露了社会中的黑暗、丑恶、虚伪的一面，奏响了为自由、幸福和解放而战斗的战歌。

（2）雨果：法国浪漫主义文学的主要代表。《巴黎圣母院》，抨击和讽刺了阴险与邪恶，赞美并歌颂了人类美好的心灵。《悲惨世界》深刻揭露了复辟后的法国封建王朝统治下社会的黑暗和堕落。

【2】贝多芬、舒伯特及其代表作(a  b)

（1）贝多芬：德国浪漫主义音乐的杰出代表，他是一个承前启后式的人物，既将古典音乐推向新的高峰，又开创了浪漫主义音乐的先河。贝多芬最辉煌和最有影响力的作品是他写的九部交响曲。
①前期作品充满时代精神，蕴涵着革命的力量。《第三（英雄）交响曲》和《第五（命运）交响曲》，以英雄为主题，表达了斗争胜利后的快乐，激发着人们的斗志，激励着人们与命运斗争。

②后期作品具有浪漫主义色彩，更多地描绘自然美景与人的心灵。《第六（田园）交响曲》表达了对农村的热爱；《第九（合唱）交响曲》热情歌颂了欢乐，表达了在欢乐战胜痛苦后获得的喜悦，《第九（合唱）交响曲》是贝多芬毕生努力的作品，是“音乐文学史上最伟大的杰作”。
（2）舒伯特：奥地利浪漫主义音乐的杰出代表，更多的流露出诗人般的气质，更具有浪漫主义的特色，他被誉为“歌曲之王”。代表作有《小夜曲》、《春之信念》、《野玫瑰》。
【3】德拉克洛瓦及其代表作《自由引导人民》（a  b）

19世纪浪漫主义的绘画，法国画家德拉克洛瓦创作的《自由引导人民》（1830年），以法国人民推翻波旁王朝的七月革命为背景，鼓舞人们为争取自由和解放而斗争，德拉克洛瓦也被称为“浪漫主义的狮子”。
▲2、碰撞与冲突

【1】司汤达、巴尔扎克、列夫·托尔斯泰及其代表作(a  b)

（1）司汤达：法国批判现实主义文学作家。其代表作是长篇小说《红与黑》的问世，标志着第一部批判现实主义文学的诞生，作品抨击了法国贵族的反动、教会的黑暗和资产阶级新贵族的贪婪与卑劣，真实再现了波旁王朝复辟时法国社会的真实状况。也使司汤达成为了法国批判现实主义文学的奠基者。

（2）巴尔扎克：19世纪法国批判现实主义文学大师。其作品合成了《人间喜剧》，包括《欧也妮·葛朗台》、《高老头》、《高利贷者》等，作品痛斥了人与人之间的冷漠和无情，揭露了金钱至上的罪恶，被称为“社会百科全书”。

（3）列夫·托尔斯泰：俄国历史上最伟大的作家之一，将俄国批判现实主义文学推向了顶峰。《战争与和平》、《安娜·卡列尼娜》和《复活》是托尔斯泰最重要的三部长篇巨著。其中《安娜·卡列尼娜》是他艺术上最完美的一部长篇小说，深刻揭露了俄国上流社会的腐败以及道德的沦丧。托尔斯泰的作品充满了战斗力，被列宁称为“俄国革命的镜子”。

【2】柴可夫斯基及其代表作《天鹅湖》 (a  b)

柴可夫斯基：俄国民族乐派成就最大的音乐家。《天鹅湖》是其前期的代表作，当时正值俄国农奴解放运动日益高涨的年代，作品充满了乐观明朗的情绪。他被誉为“旋律大师”。
【3】列宾、莫奈、凡·高及其代表作 (a  b)

（1）列宾：俄国现实主义画家，代表作品《伏尔加河上的纤夫》抨击了俄国现实社会的黑暗和对人民痛苦生活的同情。

（2）莫奈：是印象派画家，代表作《日出·印象》大量使用光和色的结合，使画面上的景物随着光色的变化而交相辉映，给人以特有的整体感。
（3）凡·高：荷兰画家，后期印象主义绘画最著名的代表人物，被称为“扑向太阳的画家”。其代表作有《向日葵》等。

▲3、打破隔离的坚冰
【1】罗曼·罗兰、海明威、泰戈尔及其代表作(a  b)

（1）罗曼·罗兰：法国现实主义作家，代表作《约翰·克列斯朵夫》先后获得法兰西学院文学奖和诺贝尔文学奖，这部作品被誉为20世纪第一部伟大的现实主义文学作品，他本人也被称为“两个世纪的文化的一座桥梁”。

（2）海明威：20世纪新一代美国文学的主要代表，作品开创了美国文学史上的“黄金时代”。《太阳照常升起》、《永别了，武器》、《丧钟为谁而鸣》表达了作者强烈的反战情绪；《老人与海》通过描写人与自然的艰苦搏斗，表现了当时的社会现实，寓含着作者对人生的看法，这种创作手法被称为“冰山原则”。

（3）泰戈尔：印度近代文学史上伟大的诗人，亚洲第一位诺贝尔文学奖获得者。其著名诗集有《吉檀迦利》、《新月集》、《飞鸟集》等。

▲4、与时俱进的文学艺术
【1】摇滚音乐的发展(a  b)

摇滚乐是20世纪后半期最具代表性的表现世界文化融合的音乐。它是美国黑人音乐家的“节奏和布鲁斯”与美国白人的“乡村和西部音乐”两类音乐的融合。摇滚乐最早也是最著名的偶像是“猫王”普莱斯利（美国）；“披头士乐队”（甲壳虫乐队）代表了摇滚乐在英国的成就。《四海一家》是一首传唱全球的摇滚乐歌曲。
【2】电影、电视艺术的诞生和发展(a  b)

（1）电影艺术：①1895年12月28日，法国的卢米埃尔兄弟在巴黎反映了人类第一部电影，宣告了电影时代的到来。②二战以后，电影艺术得到迅速发展，世界各国都在发展自己的电影事业，最为突出的是美国好莱坞电影，在世界电影业中拥有十分强大的竞争力。

（2）电视艺术： ①法国人塞列克在世界上第一次提出“电视”这一名称。②1926年英国工程师贝尔德公开演示了他发明的机械扫描电视，并于1928年在伦敦与纽约之间进行电视收发试验获得成功。③1923年俄裔美国物理学家弗拉基米尔·兹沃尔金发明了电子电视摄像管，并与1931年研制出了电子显像管。④1954年，美国成功研制了世界上第一台彩色电视机。⑤20世纪70—80年代，电视实现了多路传输和卫星传播。电影和电视艺术对人们的日常生活以及国家乃至世界的政治、经济、文化等产生了重要的影响。
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