如何提高初中历史课堂效率
课堂教学是教师完成“传道”、“授业”、“解惑”任务的主要场所，是学生完成学业，发展智力，丰富情感，形成高尚审美情操的主要阵地。教学水平最终是要以教学质量来体现的，而教学质量的高低取决于教学效率。历史课是一门综合性、趣味性很强的科目，其学科的特点是具有鲜明的过去性。历史是人类过去的活动，纷繁复杂、丰富多彩，但它是过去的人和事，无法重现在人们眼前，如果传授方法不得当，往往使学生产生枯燥乏味、昏昏欲睡的感觉。因此要提高初中历史课堂效率，我认为必须从以下几个后面考虑：

一、有效备课，提高课堂效率的前提。   
1、自备。

常言道：“凡事预则立，不预则废”，“有备而来”，方能“胸有成竹”。对于教师而言，你备好了课，不一定能上好课，但是你要想上好课，却必须要备好课。于是，备好课自然而然成了上好课的前提。
备课首先要对教材烂熟于心，每一句话，每一幅图，在书的哪一页哪一行，都要牢牢记住。这是备课最基础也是最必要的。

教材熟悉后，真正的备课才刚刚开始。首先要准确的把握要求，吃透《历史课程标准》，把握三维目标。对于一节课，要看它在教学体系中占有怎样的地位，把它放到整册书乃至整个初中课程中来看，联系前后，突出重点。不能只看一套教科书或是参考书，要多研究，多借鉴，从众多的材料中整合重点，梳理思路，找出一套适合自身和学生的教学方案。

在此基础之上要适当的进行课外延伸。初中阶段的历史知识比较少，主要是培养学生对历史的兴趣与自主探究问题的能力。基于这一点，在初中历史教学中，可以适当的延伸一些既有趣又对学生有用的课外知识。可以把一些热门的、与生活息息相关的、浅显易懂适于中学生接受能力的问题融入到课堂中去，让知识信息获取渠道相对闭塞的学生们接触一些比较新的东西，在引起学生兴趣的同时拓宽他们的视野和知识面。
2、集备。

新课程背景下，仅仅依靠教师自备是远远不够的。没有集体备课的课，不可能是一堂好课；没有集体备课的教学，是一种低效，甚至是无效的教学。

而历史课集体备课的“重头戏”应放在集体的交流与研讨上，应该强调的是，一定要进行集体交流，在集体交流中可以设主讲人，负责陈述上课内容、目标、重点、难点及注意点等。但是这种交流中没有谁是权威，也没有谁是听众，大家是平等的参与者。在中心发言人陈述后，大家要能畅所欲言，展示出个人自备时收集的资料，提出自己的教学见解，为教学设计出谋划策，特别是对某一问题的不同观点，要勇于争辩、讨论。这样通过商讨，聚集集体智慧，最后形成最佳教学思路。
二、改变传统的教学模式，充分利用好课堂40分钟

只有课堂教学模式和学生的学习方式发生变化，才能真正培养学生的创新意识和实践能力，培养具有创新思维的一代。所以，课堂上的每一个环节都要把握好。
一、激发学生兴趣。
“兴趣乃成功之母”，是求知的前提。布鲁纳说：“学习的最好刺激，乃是对所学材料的兴趣，一个人对他所感兴趣的事物，总是表现出注意的倾向。”学生爱听故事，故事可以激发学生的兴趣。而教材中的插图和有趣的文字，运用得好就是一个生动的故事，一个有趣的画面，教师应充分挖掘插图和小字中的趣味性内容，诱发学生学习兴趣的积极因素。例如，讲《和同为一家》时结合书中插图《步辇图》，指导学生细致地观察图画中的每一个艺术细节，同时补充唐太宗“五难婚使”的故事，使学生具体了解唐代汉藏之间的友好关系。补充讲解这些故事，费时不多，却使课堂教学大为增色，既丰富了学生的历史知识，调节了课堂教学气氛，又加深了学生对课文内容的理解，激发培养了学生的学习兴趣。
二、学会创设教学环境，激发学生学习的热情。
传统的历史教学偏重于将教学内容以定论的形式传授给学生，学生少主动参与，多被动接受；学生被束缚在教师、教材、课堂的圈子中，变成“只听不说”的哑巴，其创造性和个性受到压抑与扼制。因此，作为教师，不仅要传授学科知识，还要为学生构建一种开放的学习环境，学生才能主动、愉快地学习，才能在课堂教学中发挥主体作用。例如，在讲到“新中国成立”时，运用多媒体展示开国大典的图片并同时播放资料“伟人的声音”——“中华人民共和国中央人民政府今天成立了”，让学生在充分了解相关历史的基础上感受这令人欢欣鼓舞的时刻来之不易。
三、选择适当的教学方法
1、要合理使用多媒体教学，具有效率意识。
现代化教学手段，其显著的特点，一是能有效地增大每一堂课的课容量，不仅能把知识更多、更快地传授给学生，还节约了时间，有效地提高课堂教学效率。二是直观性强，充分调动学生的各种感官，化抽象为具体，容易激发起学生的学习兴趣，有利于提高学生的学习主动性。三是有利于对整堂课所学内容进行回顾和小结。使课堂教学收到事半功倍的效果，是教学效率的有效途径。
2、让历史教学贴近生活，通过领悟历史使学生更好地理解当代问题
    与现实和学生经验完全脱离的“纯粹”历史知识，常常无法激发学生的兴趣。教师应该尽量将历史知识与现实生活相联系。例如，讲唐朝的对外关系、清朝的闭关政策等内容时，可以与当代中国所实行的对外开放政策联系起来对比讲解，把过去发生的历史事件与当代学生身边发生的事件建立联系，“以史为镜”，将这些历史知识变成“活的”、“有价值的”知识。这样不但能激发学生的学习兴趣，而且能使学生切实感受到历史知识的价值所在。
3、提高课堂效率，要培养学生合作的意识，帮助学生提高听课质量
合作学习如何在课堂上落实呢？可以这样做：课堂上，将学生分成四人小组，有的当组长，负责整理每个人的发言，并准备在全班交流时能谈出自己小组的见解，为了使这种学习方式不流于形式，老师参与其中，对各小组的学习情况给予必要的提示与点拨。这时，思维活跃的同学可以阐述自己的意见，而对于不爱发言的学生，在小范围内也留给了他表现的空间，然后把研究的结果展示给全班同学，这时学生对知识的思考过程进行再现，互教互学，共同提高。
教学是教与学的双边活动，“授人以鱼，不如授人以渔”。教师在教学过程中起主导作用，学生是主体，教师的教是通过学生的学来起作用的。指导学生学生选择较好的学习方法，使学生成为学习的主人，对于提高课堂教学效率是非常重要的。
总之，提高初中历史课堂教学效率的方法与技巧还有许多，作为历史教师，我还需不断地努力，不断地提高，使自己的教育、教学水平上一个新台阶。

