必修二专题四

物质生活与社会习俗的变迁

教学目标：

1.知识与能力
基础知识：了解近代以来物质生活变化的史实：服饰的变化、饮食结构的变化、住宅的变化；了解近代以来社会习俗变化的史实：婚姻风俗的变化、丧葬礼俗的变化、其他社会风俗的变化。
基本能力：
（1）解读历史图片，学会从特定的中国社会历史大背景中去探究物质生活和社会习俗的变迁。
（2）探讨影响近代以来物质生活和社会习俗变化的因素，学会从多角度分析思考问题，加深对历史与现实的理解。
2.过程与方法
选取有代表性的服饰、饮食、住宅、婚礼、丧葬、礼仪等历史老照片和文字资料再现近代以来物质生活和社会习俗场景，结合现实物质生活和婚、丧照片进行对照，让学生感受社会生活的变迁，拉近历史与现实的距离，走近历史，感悟生活。
学生自主学习、合作学习、探究学习相结合，发挥学生主体作用。课前让学生自主学习，课堂中进行合作学习探究。
3.情感、态度与价值观
体会物质生活和社会习俗的变化是人类社会发展的必然结果，同时其特点也是时代造就的，学习用唯物史观看问题。　

从丧葬礼俗变化中感悟：对待老人要生前尽孝、死后从简；要加强环境保护意识，尤其要重视土地资源的保护。
教学重点与难点

重点：近代服饰的演变和习俗的变迁
难点：发生变迁的原因
课时：1课时

新课导入：课件展示照片2014年APEC领导人在北京国家游泳中心“水立方”参加欢迎晚宴。领导人身着中国特色服装抵达现场时，受到隆重热烈的欢迎。他们集体拍摄了一张具有浓郁中国特色的亚太大家庭“全家福”照片。据介绍，此次的APEC领导人服装是一系列展示中国人新形象的中式服装。男领导人服装采取了立领、对开襟、连肩袖，提花万字纹宋锦面料、饰海水江崖纹的设计。女领导人服装为立领、对襟、连肩袖，双宫缎面料、饰海水江崖纹外套。看着各国领导人穿着这种带有浓浓中国元素的华美服饰，我们来了解一下近代以来我国服饰及饮食等社会习俗的演变过程。
新课讲授：
（一）变化中的男女服饰
问：服饰是时代的外衣，在向西方学习的过程中，近代以来的服饰有何变化？我们先看男子（投影）
答：西装传入并流行；长袍马褂和西装革履并行不悖。
问：当时哪些人会穿西服？会在哪些地方首先见到那些穿西服的人呢？
答：有留学生、商人、有新思想的人等。首先会在沿海通商口岸见到。
问：西服在什么时候传入？
答：鸦片战争后传入，民国初期流行。
问：为何西服会在民国初期流行？政治上发生了什么大事件？
答：与辛亥革命向西方学习思想有关，民众思想逐步开放；民国初政府颁布“剪辫易服”政策推动；西服本身的魅力等。进一步认识辛亥革命促进中国走向近代化的作用。
问：西服传入对我国服饰变化有何影响？
答：促使中国服饰的改革，出现了中西合璧的特点。
　　多媒体展示中西合璧的服装：中山装。讲解中山装的来历和特殊涵义，说明中山装为国人喜爱的原因。

中山装的寓意：作为中国新的民族服装，孙中山阐述该服装的思想和政治含义：衣服外的四个口袋代表“四维”（即礼、义、廉、耻）；前襟的五粒纽扣表示孙中山的五权宪法学说（行政权、立法权、司法权、考试权、监察权）；左右袖口的三个纽扣则分别表示三民主义（民族、民权、民生）和共和的理念（平等、自由、博爱）；衣领为翻领封闭式，表示严谨的治国理念；衣袋上面弧形中间突出的袋盖，笔山形代表重视知识分子；背部一整片不拼接，表示国家和平统一之大义。
中山装成为我国的民族服装，至今仍为国人所喜爱。我国领导人在出席重要场合的时候仍把中山装作为首选。
以上是男子的服饰，接下来我们了解近代女子服饰的演变及其特点。
问：近代女子的服饰经历了什么样的变化？
答：由宽松肥大变为合身适体，凸显女性的曲线美。这反映了女子的服饰受西方审美的影响，西方文艺复兴后人体曲线成了服装审美关键。
通过旗袍的图片说明旗袍和中山装一样成为我国的民族服装。
　　中西合璧是近代服饰的变化的显著特点，同时这种服饰变化带有一定的半殖民地半封建社会的时代烙印。
　　到了现代，随着新中国的诞生，我国的服饰有了很大的变化。20世纪五、六十年代苏式服饰（列宁装）和中式便服（干部服）成为流行时尚。多媒体出示相关照片，解释列宁装：西服领、双排扣，腰中束布带。20世纪六七十年代流行军装和干部服。
问：为什么20世纪五、六十年代列宁装和干部服取代了近代以来的旗袍和西装成为流行时尚？
答：政治因素：政治运动频繁；经济因素：生产力水平低；思想因素：封闭保守。
　　随着新中国的建立，中山装列宁装和连衣裙成为共和国初期主要的服装样式，这类服装的流行与其说它们代表美，不如说是一种追求进步，保持革命激情的励志标志。

问：何时打破了这种局限，人们的服饰开始变得绚丽多彩，并与世界接轨？
　　答：改革开放以后。
多媒体出示现代生活照片并解说：我们走到街上很难看到两个服饰打扮完全相同的人（除工作服、校服），无论男装还是女装都充分展示个性特点。
　　问：这又是为什么？
　　答：政治上实行改革开放，宽松的社会环境；经济水平和生活水平的提高；思想开放；与世界服饰的交流促进等。改革开放后我们的服饰就由人类最初的遮羞御寒带有政治色彩升级为体现美和个性。我们的主席夫人彭丽媛每次参加重大活动的服饰，都成为国内外时尚界热议的焦点。仿佛是在一夜之间，彭丽媛所穿服装品牌成为热销商品。彭丽媛女士特有的端庄，她的服饰风格，她的慈善行为和音乐造诣也令中外媒体为她的魅力“所倾倒” 如今大多数外国媒体都认为彭丽媛是提升中国形象的积极因素，并称她为'中国的新名片'。”
教师引导学生小结：从近代以来到现在，我国服饰变化可以分为三个阶段：鸦片战争以后到新中国成立前、新中国成立后，尤其20世纪五十年代以来到改革开放前、改革开放以来，每一阶段的变化都有强烈的时代特征。
过渡：刚才我们享受了一场视觉体验，接下来我们来一场味觉盛宴

（二）并行于世的中西餐
我国的饮食文化十分发达，民以食为天，去年非常火的美食纪录片《舌尖上的中国2》不知大家是否有关注？这个纪录片未播先热，许多国外知名电视台争相购买版权，这个节目通过美食使人们可以有滋有味的认识这个古老的东方国度。

我们中餐总体可以划分为四大菜系，分别是鲁菜、粤菜、川菜和淮扬菜。淮扬菜集江南水乡扬州、镇江、淮安等地菜肴之精华。选料注意鲜活鲜嫩；制作精细，注意刀工，调味清淡，重视调汤。川菜以麻辣、鱼香，家常、酸辣、椒麻、醋椒为主要特点，四川盆地气候温和，物产丰富，自古有天府之国的美誉。食在四川的美食文化名贯古今，而成都更把川菜的精华发扬光大。粤菜以选料广泛，讲究鲜、嫩、爽、滑、浓为主要特点（广东煲汤）。鲁菜讲究调味纯正，口味偏于咸鲜，具有鲜、嫩、香、脆的特色，十分讲究清汤和奶汤的调制。（投影四大菜系的简介和相关菜品图片，鲁菜嗜葱蒜、川菜嗜辛辣、粤菜嗜清淡、淮扬菜嗜糖。）
问：都是中国人为什么会形成差异这么大的菜系？受那些因素的影响？

总结：一个菜系的形成和它所在地区的历史、文化是分不开的。同时也受到这个地区的自然环境、气候条件、资源特产、风俗习惯等的影响。这就是俗语说的一方水土养一方人。
西餐主要是在鸦片战争后传入中国。投影介绍中西餐文化的区别：烹饪方法、食品种类、就餐环境、礼节要求等。与中餐不同的是西餐追求“营养搭配”。
问：为何西餐在中国传播的速度比较缓慢？
答：一是饮食习惯不同；二是受经济条件的限制；三是受西餐所选用的原料的制约。近代，吃西餐成为上流社会的一种时尚。
问：西餐传人后，对普通百姓的饮食带来什么影响了呢？除了大家熟知的牛排、披萨能在你们家的饭桌上找到一些痕迹吗？
答：烧菜时会放咖喱粉、胡椒粉等，餐桌上会出现土豆、洋葱、卷心菜、胡萝卜等。还爱吃面包蛋糕等西式糕点。随着近代西餐的传人，西餐西点成为国人饮食的重要组成部分。
刚才看完了我国的四大菜系和了解了西餐的基本知识，接下来我们了解一下    漳平地区的有名小吃，请李钰滢同学带大家领略一场舌尖上的漳平，请学生上台演示。
（三）居室建筑的演进

1．中国传统住宅样式

在中国历史发展过程中，因自然条件和生活方式的不同，逐步形成了各具特色的民居建筑样式。传统的民居是中华传统文化的载体。四合院是我国北方传统的民居（投影照片），鸦片战争以后，在外国的租界里首先出现了洋房（照片），中国的建筑出现了西化趋向，中西合璧成为典型特征，如上海南京路、厦门中山路的建筑。最后在大城市富贵人家出现完全西化的“花园”、“别墅”等。（图片）
问：除了房屋外观变化外，内在家具有何变化呢？说说你们家有哪类家具最初是从西方引入的呢？
答：沙发、茶几、穿衣镜、坐钟、写字台等。（教师出示相关照片）
问：近代这种房屋建筑的变化会在什么地方什么样的人家发生呢？
答：在大城市富贵人家。
师：广大农村的居住条件发生巨大变化会在什么时候呢？
答：改革开放后（多媒体显示农村欧式别墅。）
问：在我们闽西地区也有别具特色的民居是什么？
答：土楼。（展示图片）福建土楼是东方文明的一颗明珠。它以历史悠久、种类繁多、规模宏大、结构奇巧、功能齐全、内涵丰富著称。具有极高的历史、艺术和科学价值，被誉为东方古堡，世界建筑奇葩。它以生土作为主要建筑材料，掺上细沙、石灰、糯米、红糖、竹片、木条等。福建土楼产生于宋元、成熟于明清，在2008年被列入世界文化遗产名录。
   振成楼是客家土楼中的土楼王子，俗称八卦楼，以富力堂皇，内部设计精致多变著称，其局部建筑风格及用色，大胆采用了西方建筑美学所强调的多样统一原则，堪称中西合璧的生土民居建筑杰作。
（四）习俗风尚的变革

衣食住的变革也引发了社会习俗的极大变化，首先是婚俗。
问：近代以来我国的婚姻习俗发生了哪几方面变化呢？（出示新、旧婚礼照片）
答：有两大变化：一是婚姻观念的变化，原来是父母之命、媒妁之言、门当户对，民国以后越来越要求婚姻自主，新中国成立后，更是崇尚自由恋爱；二是婚礼形式的变化，由旧式婚礼向新式婚礼转变，由繁到简。我们应该庆幸生长在改革开放的新时代，不必受那些封建繁文缛节、封建观念的束缚与摧残。
投影：中国媒体上的第一则征婚广告刊登在1902年6月26日的《大公报》上，内容如下：“今有南清志士某君，北来游学。此君尚未娶妇，意欲访求天下有志女子，聘定为室。其主义如下：一要天足;二要通晓中西学术门径;三聘娶仪节悉照文明通例，尽除中国旧有之陋俗。如能合以上诸格及自愿出嫁，又有完全自主权者，勿论满汉新旧，贫富贵贱，长幼妍媸，均可。”这则征婚广告反映了近代我国的婚俗发生了怎样的变化？

答：说明民国初期一些思想先进的人反对封建婚姻要求婚姻自主；但征婚内容看依然有封建思想的痕迹。　　
问：丧葬礼俗又有什么变化呢？（出示一组照片：众人抬棺木、土葬、遗体告别、公墓）
答：一是丧礼由繁到简；二是由土葬到火葬。丧礼太繁琐即劳命又伤财。对待老人该是生前尽孝，死后礼节从简。土葬破坏生态环境，浪费土地资源，又不卫生。我们应该要增强环境保护的意识。
问：社会习俗还有哪些变化呢？
答：男子剪辫、女子放足、破神权、反迷信等。还有称谓、见面礼仪也有变化。点头鞠躬取代了传统的跪拜作揖，握手逐渐成为社交场合的常见礼节。在女权方面，女子在获得受教育权利的同时，也开始走出家庭，步入社会。

课堂总结：是什么原因共同促成近代以来人们物质生活和社会习俗发生了如此大的变化呢？
内因：中国历史的剧变（政治环境、社会形势变化；生产力发展水平；思想、文化观念的变化）；外因：西方文化的传入、冲击。
由此可见，我国近代以来物质生活和社会习俗是在东西方文化的交汇、碰撞中产生的，即是在西方工业文明的冲击下产生、发展，并促使中国向工业文明转变。
教学反思：
本课教学内容贴近现实生活的特征，教师能利用各种方式引发学生的课堂参与积极性。如家乡的美食，家乡的传统民居等方便引导学生探究。我根据新课标要求对教材内容做了适当的调整，敢于取舍，使教学的条理更加清晰明确，同时结合事实和当前热点将学习延伸到课外，培养学生的历史意识，可进一步培养多方面的能力。
