
高三历史·一轮复习设计
设计教师：张启专
专题十八　近现代科学技术
【课前回顾】
简要阐述近代欧洲崛起的主要线索？（政治、经济、思想等）
设计意图：阶段特征是复习的重点，是深入分析具体考点的基础，所以课前先要检测学生对本专题内容的把握程度，以学定教。预计用时4分钟，提问3名班级一本目标同学。
【高考考点】
1.近代科学技术：(1)经典力学；(2)进化论；(3)蒸汽机的发明和电气技术的应用。
2.现代科学技术：(1)相对论和量子论；(2)现代信息技术。
【复习目标】
科学技术进步对人类文明演进的意义。
（1）科学革命产生原因
（2）近代以来科学与技术发展关系
（3）科学技术如何推动世界文明发展
设计意图：目标是对课标和今年考点情况及学生实际的整合，加入了本人对此考点的理解，为了给学生一个完整的逻辑知识体系，大胆对西方近代科学革命突破与中国近代科技落后原因分析作为分析起点，融入中外关联这一高考历史命题理念。引导学生从宏观上分析科技革命产生原因，科技关系和价值观念，最后照应现实，近代科技在中国的命运，用洋务运动作为本课深化反思。
【方法指导】
主题一　西方近代科学——科学革命
1.史料探究——科学革命产生原因
材料  古人世界的重新发现释放了新的能量，刺激了想象力，最后发现了新的真理，创造了新的形式，而不仅仅是恢复了过去已被淹没或歪曲的许多价值。——阿伦·布洛克·西方人文主义传统
材料  最初，科学从矿山和工场得到的东西比矿山和工场从科学得到的东西多得多⋯⋯甚至在15世纪后期和19世纪初叶工业革命的早期阶段也是如此。但是，到19世纪末，形式起了根本的变化，科学不再处于附属的、咨询的地位，它开始改造旧工业，甚至创造完全新的工业。
——斯塔夫里阿诺斯·全球通史
材料  如果没有西欧的缩小匠人与学者之间的鸿沟的有利的社会环境，人类学识上的这些成果独自原不可能引起科学革命。”               ——J.R．列文森·儒教中国及其现代命运
材料  爱因斯坦在谈到近代科学首先在欧洲出现的原因时认为：“西方科学发展依据的是两项伟大的成就；一是希腊人发明的形式逻辑体系（见欧几里德的几何学），二是（文艺复兴时期）通过系统试验发现有可能找出因果关系。在我看来，人们不必惊奇中国的圣贤没有采用这些步骤，令人惊奇的是他们（欧洲人）竟然完成了这类发现。”
材料  “我国是世界上最早记载太阳黑子活动情况的国家，《周易》中就有记载, 直到明朝末期,却始终没有找出黑子活动的周期,而德国药剂师出身的天文学家史瓦布却在个人观察18年之后, 就得出了太阳黑子活动准11年周期规律—— 朱亚宗· 论中国近代科技落后的内在原因
材料  如古希腊的亚里士多德曾根据月食时地球影子边缘的弧形推断地球是一个圆球形, 他还根据一个人向北方旅行时, 星晨仰角会增加这一现象推出同一结论。比亚里士多德晚近 1000 年的中国唐代天文学家僧一行, 相当精确地得出了反映北极星高度角与南北距离之间关系的唯象公式：“大率三百五十一里八十步, 两极差一度 ”。也即北极星高度角差一度, 南北距离为132.03公里”但是, 僧一行却未能由此推出大地是球形的结论。
材料  人死于法,犹有怜之者；死于理，其谁怜之！——戴震
探究  根据材料分析近代西方科学革命产生条件？有辉煌科技成果的古代中国为何没能不能产生西方近代意义上的科技革命？
答案①扩张性的资本主义经济关系为科学革命的发生提供了初始动力和继动力。（资本主义经济发展为科学革命准备经验实践基础，地理大发现殖民扩张海外市场的建立大大提高了对工业制成品、改进技术的需求）②绝对主义的政权为科学革命提供了有利的创新环境和制度保障。（政府推行重商主义政策，君主、贵族和新兴城市资产阶级结合，1601年英国颁布《济贫法》、特许公司，1660年皇家学会成立，）③社会结构的变化为科学革命提供了创新主体，也使实验和科学的结合成为可能。（资本家精神的推动，文艺复兴宗教改革解放思想，科学研究方法的运动、观察实验与数学方法，）
答案  由特定的地缘因素、文化传统所导致的民族特性当然是一部分原因，但根本的原因却在于其所处的社会经济制度环境不但不能激发 、保护、诱导创新意识、科学精神和各种能力、素质，反而不断扭曲、扼杀其自然成长。实用性为主，偏重技术研究，轻视科学探索。重总结，偏重整体研究，轻视局部性研究。偏重思辨性研究方式，轻视实验性研究方式。（古代科技内在局限性）
封建政治文化的局限性：文化教育内容不包含科学技术，人才选拔体制扼制了科技人才的成长；人文科学为主，关注政治道德人伦，八股取士，体制僵化。文化专制，歧视科学技术研究，奇技淫巧（儒家），常使人无知无欲（道家）愚民政策（统治者）；封建价值观念阻碍（两耳不闻窗外事）；封建自然经济的阻碍（重农抑商政策，国以民为本，民以食为天，男耕女织，海禁政策），官营手工业不计成本，不讲效益，不问盈亏，仅供皇家消费奢饰。民间手工业技术保密，祖传以奇取胜。

设计意图：科学革命这一术语是解释近代西方科学在17世纪取得突破性进步的概念，运用相关史料，从解读史料分析时代背景归纳特征等思维活动过程的组织，运用小组合作学习的方式，让学生形成灵动的知识结构，并能融会贯通。
主题二　科学与技术的关系
1.史料探究——探讨近代科学技术发展特点及关系
材料  在近代科学技术兴起的过程中，我们可以看到，近代科学和技术的关系并不十分密切，近代科学产生背景与产生过程及社会影响首先发生在思想包括宗教和人文领域，是一场观念变革。近代科学在l5 一l7世纪成功之后，也没有立即带来一场技术革命。而直至18世纪，人类在技术上的突破主要是靠经验的积累，工业革命的核心技术。蒸汽机和煤、钢铁技术等，都是人类长期实践中摸 索出来的。可见近代科学与技术是在相对独立基础上，并行产生 、发展的。
材料  恩格斯说 ：“ 技术在很大程度上依赖于科学状况，那么科学状况却在更大程序上依赖于技术的状况和需要。 社会一旦有技术上的需要，则这种需要就会比十所大学更能把科学推向前进 。 ” 
材料  自第二次工业革命以后， 在化学、染料、电力和公共健康方面的技术进步明显地依靠科学、物理学和生物学的进步——贝尔纳JD著．历史上的科学
探究　根据材料归纳近代科学技术发展特点及关系？
答案  在19世纪以前，生产、科学、技术三者关系是生产—技术—科学，而在19世纪中叶以后，三者关系主要是科学—技术—生产，近代科学与技术是从两个相对独立，并行发展，走到了相互作用，形成了“技术科学化”、“科学技术化” 。
设计意图：明确科学和技术的区别联系，并能用近代史的相关知识说明，在此基础上形成结论性的史论认识，即科学和技术紧密结合。
主题三　科技革命的影响
1.史料探史——科技革命的影响
材料　十七世纪和十八世纪从事创造蒸汽机的人们也没有料到，他们所造成的工具，比其他任何东西都更会使全世界的社会状况革命化，特别是在欧洲，由于财富集中在少数人一边，而绝大多数人则一无所有，起初是资产阶级获得了社会的和政治的统治，而后就产生资产阶级和无产阶级之间的阶级斗争，只能以资产阶级的灭亡和一切阶级对立的消失而告终。
——恩格斯《自然辩证法》
材料   蒸汽机和新工具机把工场手工业变成了现代的大工业，从而把资产阶级社会的整个基础革命化。工场手工业时代的迟缓的发展进程变成了生产中的真正的狂飚时期。
——马克思恩格斯选集第3卷
材料  资产阶级要是不把这些有限的生产资料变成社会化的，即只能由大批人共同使用的生产资料 ，就不能把它们变成强大的生产力 。纺织机 、机动织 布机和蒸汽锤代替了纺车 、手工织布机和手工锻锤 ；需要成百上千的人进行协作的工厂代替了小作坊。同生产资料一样，生产本身也从一系列的个人行为变成了一系列的社会行为，而产品也从个人的产品变成了社会的产品。现在工厂所生产出的布 、纱、金属制品，都是许多工人的共同产品，都必须顺次经过他们的手，然后再变为成品。他们当中没有一个能够说 ：‘这是我做的，这是我的产品。
——马克思恩格斯选集第3卷 
材料  使工业几乎彻底摆脱地方条件所规定的一切界限，并且使极遥远的水力的利用成为可能，如果在最初它只对城市有利，那末到最后它终将成为消除城乡对立的最强有力杠杆。但非常明显的是：生产力将因此得到极大的发展，以致于资产阶级对生产力的管理愈来愈不能胜任。”
——马克思恩格斯选集第4卷
探究　结合史料联系所学知识，分析科技革命对世界发展的影响？
答案  政治：资产阶级革命，资本主义制度建立，两大对立阶级出现，贫富差距扩大，周期性经济危机，科学社会主义理论诞生，社会主义运动发展，两种制度并存发展。经济：生产力的飞速发展，工业革命开展，世界市场形成并进一步拓展，交通通讯变革，信息传播大大缩短时空限制。生产组织方式的改变，工厂制，垄断组织，跨国公司。农业文明向工业文明演进，经济全球化 文化：城市化进程加快，医疗卫生条件改善，社会结构、价值观念改变。
设计意图：从高考命题角度看，本专题内容很少涉及具体史实，而是考察学生通过提取材料信息，运用相关知识背景理解分析得出结论。所以教学侧重点应当是给学生不同的思维角度，引导学生多角度分析同一历史现象的复杂社会背景。史料教学法是最契合高考要求的。
【当堂训练】
5年高考3年模拟173第2、7、9题
4.(2015·海南高考)20世纪20年代，西欧出现一种新现象：刚刚从事基础科学研究的人可以从国家有关机构、学会或工业公司得到研究资助。这一现象反映出(　　)
A.爱因斯坦相对论推动基础科学研究发展到新的阶段
B.民主体制的普遍建立为人的发展提供了良好的环境
C.人们认识到科学对技术和生产发展的巨大推动作用
D.已经形成了以知识经济为基础的新的经济增长模式
5.“这些哲人(指启蒙思想家)受被牛顿证实的万有引力定律的影响很大，相信存在着不仅控制物质世界、而且控制人类社会的自然法则。”该论述反映了科学(　　)
A.改变了人类的宗教信仰      B.摆脱了宗教神学的束缚
C.影响了人类的思想观念      D.提升了人类的物质生活

设计意图：重点测试近代科学技术进步的背景和影响。限时独立完成，并要求学生分析解题思路，教师纠正复杂解题过程，2—3位同学的方法对比，找到解决此类题目的最优策略。
方法上重点检查有的学生答案正确，但是思路过于复杂，逻辑不清晰这个问题。

【反思小结】
作为中国最早的科学技术引进运动，洋务运动一直是学者们研究的热点。以往的研究主要集中在洋务运动产生的原因，失败的原因，洋务企业的性质，洋务派官僚的阶级属性等方面，从科学技术角度研究洋务运动的专著和文章并不多见。结合所学，请你以洋务运动与中国近代科技为题，拟定一个写作大纲。
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设计意图：高考不会考察简单记忆的内容，所以知识的内化应当是建立在知识结构的不断完善之中，研究高考题型，分析考试题目，设计意图，思路等都是每节课反思的重点，本节课我侧重通过对知识的梳理分析，引导学生逐步确立中外关联意识，把之前复习洋务运动的知识迁移到近代西方科技发展过程中来。这样就把本节课看似是对工业革命内容的重复变为超越教材本身，立意上与高考接轨，体现高考复习理念来。课后跟踪学生学习效果，通过交谈，批改作业，学生课后反思等强化内容学习。
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