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【课程标准】
知道诸子百家，认识春秋战国时期“百家争鸣”局面形成的重要意义；了解孔子、孟子和荀子等思想家，以及儒家思想的形成。
【教材分析】
 本课属于必修Ⅲ文化发展历程的“中国传统文化主流思想的演变”这一单元中的第一课，在本节内容中，主要包括“百家争鸣”局面形成”、“孔子和早期儒学”、“道家和法家”三目内容。通过这节课的学习，有助于学生了解传统文化；有助于学生弘扬和培育民族精神和弘扬传统文化。
【学情分析】
虽然高一学生在初中时已学过中国传统思想的有关知识，但大多数学生的历史知识储备和认知水平还很有限，学生仍处于从形象思维向理性思维的过渡时期，因此对这段历史还不能形成理性认识。高中阶段的学习要求学生能够深刻理解传统思想的内容，并进而分析、探讨其对中国思想解放的影响。所以，教师需要根据学生已有的知识和理解能力，采取情境体验、角色扮演等生动形象的方法进行教学。
【教学目标】
   （1）通过实行体验式教学、角色的扮演等形式，了解主要思想流派、主要代表及其主要思想；孔子在思想文化教育方面的主要成就；孟子、荀子子的主要思想主张。
   （2）引导学生通过对材料的分析和解读得出结论，做到论从史出，认识春秋战国时期“百家争鸣”局面形成的重要意义，进而认识到思想解放的重要意义。   
   （3）通过启发式教学，设计具有针对性、启发性的问题，引导学生主动探究孔子等人的思想，从而弘扬和培育民族精神和弘扬传统文化。
【学习重点和难点】  
    重点：理解孔子等早期儒家思想的主张
 难点：理解“百家争鸣”局面形成的重要意义；
如何评价儒家思想？
【教学方法】
 本专题是新课标“思想史”的第一专题，教师要帮助学生逐句分析教科书正文前面的“导语”，向学生交代两点：第一、儒家思想是中国传统文化主流思想；第二、要从四个阶段认识儒家思想形成与发展演变的脉络。关于诸子百家的代表人物及其主要思想。建议教师向学生讲明确：
1．“百家争鸣”的含义：指春秋战国时期知识分子中不同学派的涌现及各流派争芳斗艳的局面。所谓“百家”，是泛指，意为数量多，主要分为：儒家，墨家、道家、法家、阴阳家、杂家、名家、纵横家、兵家、小说家等十家。所谓“争鸣”指当时代表各阶层，各派政治力量的学者或思想家都希望按照本阶级的利益和要求，对宇宙、社会对万事万物作出解释，于是他们著书立说，广收门徒，争相发表自己的见解。
2．教科书以四个子目分别讲述儒家、道家、法家、墨家代表人物和思想主张，教师要帮助学生梳理知识结构，提炼诸子思想主张知识要点，以利于记忆。方法可以选择结构法或表格法。
【学法引导】
材料学习法：本专题涉及到许多中国古代思想家的名著和论述，学生在学习过程中，运用识读，记忆，体验，表述，制表归纳，置疑比较等方法，积累必要的历史材料（包括文字的、图片的和实物的），逐渐形成一个较为系统的知识体系。在收集资料过程中发现的问题，可以在同学们间进行讨论，或向教师请教，也可以自己查找资料来解决自己的问题。
思辩学习法：本专题涉及许多思想流派与历史人物的观点，学生在掌握必要的知识和能力的基础上，依据有关史料，通过独立思考，对历史人物及思想流派的观点，产生个人的置疑，认识和判断，得出相关的历史结论。同时，也能进行知识的迁移，即对其它的历史现象和现实问题进行较为正确的观察、分析、认识和判断。在思辩学习过程中，要正确运用分析、综合、比较、抽象、概括等形式，有意识和培养自己的形象思维，逻辑思维和创造性思维能力。

二、课堂教学过程设计与实施
新课导入：
老师：大家看必修三封面上的两位伟人分别是谁？
学生：（回答）
老师：孔子创立了儒家思想。（出示课件，展示孔子的名言）
知之为知之，不知为不知，是知也。
子曰：“三军可夺帅也，匹夫不可夺志也。” 《论语.子罕》 
学生：（齐读）
老师：易中天说“一个人如果同时具有孔子提倡的爱心、孟子的正义、墨子的实践、韩非子的直面人生、老子的智、庄子的慧、荀子的自强，就一定能成为杰出的人”。 下面我们就来看儒家思想是如何产生并发展的？
（设计意图：利用封面人物和名言导入既激发了学习兴趣，又紧扣教学目标，成为统摄本课的“灵魂”）
（一）“百家争鸣”局面的出现
1.课件展示视频《孔子》，学生根据视频和教材，以自己喜欢的方式建立“孔子档案”。教师补充相关材料。
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2.课件展示：《孔子讲学图》
老师：大家观察这幅图，孔子是坐着讲学还是站着讲学？
学生：（回答）
老师：孔子坐着讲学说明他以一种朴素温暖的方式言传身教，他坐着的这个地方又叫什么呢？
学生：（思考、回答）
老师：“杏坛”后来成为教师职业的代名词。孔子首创私学，那么在春秋战国时期会有哪些社会问题？
3.情景体验1
假如你生活在那个时代，会看到或听到哪些重大的社会问题（现象）？
结合学生的体验，从政治、经济、阶级，文化几个方面归纳“百家争鸣”局面的出现的背景。
政治：诸侯争霸，周王室衰微，分封制瓦解
经济：铁犁牛耕的出现与推广，井田制崩溃
阶级：“士”阶层的活跃并受重用
文化：学术逐渐下移，“学在民间”出现 
4.情景体验2   
假如你是生活在那个时代的知识分子，看到或听到这些重大的社会问题（现象），你认为该如何治理国家？
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教师在学生发言的基础上，继续追问：那么当时各家又提出怎样的治国主张？从而导出各家的思想主张。
教师：（总结） 【百家争鸣】是指春秋战国时期知识分子中不同学派的涌现及各流派争芳斗艳的局面。其中影响最大的是儒、道、墨、法四家，各派主张各不相同，而在不同之中又有其相同之处。儒、墨、法诸家，侧重于政治道德；道家侧重于对宇宙本体及其发展规律的探索。各家学说的中心及其最后归宿，都是为了求治国平天下之道和理想的人生道路，这反映了中国文化的共同精神。
（二）儒家思想的形成
1、课件展示：《孔子讲学图》 
老师：大家观察这幅图，孔子讲学会和学生讲些什么？
学生：（回答）
2、课件展示《论语》中的名言，分析孔子儒家思想。
樊迟问仁，子曰：“爱人”。
子贡问曰：“有一言可以终身行之乎？”子曰：“其恕乎！己所不欲，勿施于人”
——《论语• 卫灵公》
“孝悌也者，其为仁之本欤?”——《论语·学而》
老师：以上材料体现孔子核心思想是什么？
学生：（回答）
老师：以上材料体现孔子核心思想“仁”？材料一指出什么是“仁”，仁（即二人），就是人与人之间的关系，是做人的道理，是解决人际关系的学说。用孔子的话解释，仁最根本的含义是： “爱人”----体贴别人、关心别人、尊重别人、是一种美德。
材料二指出如何做到“仁”，“己所不欲，勿施于人”。材料三指出“仁”的基本准则即“爱自己的亲人”“孝悌也者，其为仁之本欤?”意思是一个人对父母孝敬、对兄长尊敬，这是仁的根本。也就是说，一个人如果连自己的生身父母和同胞兄弟都不爱，那还有什么仁道可言? 儒家思想注重家庭伦理关系的和谐，然后主张把这种和谐的家庭的伦理扩展到社会上。其特点是通过人际关系的和谐，来稳定社会秩序。
但要改造春秋纷乱的社会，仅靠自律是不行的，孔子还特别强调“礼”的思想。
3、课件展示《论语》中的名言，分析孔子儒家政治思想。
齐景公问政于孔子。孔子对曰：“君君，臣臣，父父，子子。”公曰：“善哉！信如君不君，臣不臣，父不父，子不子，虽有粟，吾得而食诸？”
──《论语·颜渊》
子曰：为政以德，譬如北辰，居其所而众星共之。──《论语·为政》
老师：从孔子主张恢复周礼，你能看出什么？
学生：孔子思想具有一定的保守性。
老师：从孔子的言论中可以看出，孔子试图从道德上根本解决社会问题、政治问题，解决人的灵魂问题，这使儒家思想有了一些宗教色彩。
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4、课件展示：《孔子讲学图》
老师：大家观察这幅图，孔子讲学体现了孔子哪些教育思想和方法？
学生：（回答）
老师：“有教无类”这是孔子教育理论和教育实践的重要组成部分。
5、结合课本孟子、荀子言论，分析战国时期孟子和荀子是如何继承和发展儒家思想的？
“尧舜之道，不以仁政，不能平治天下”。——《孟子•离娄》
“民为贵，社稷次之，君为轻。——《孟子•尽心下》
人性之善也，犹水之就下也。人无有不善，水无有不下。
老师：战国后期荀子改造儒家思想，吸收其他学派（法家和道家）的积极合理成分，使儒家思想更能适应社会的需要，是百家思想的集大成者。儒家思想后来成为中国传统文化主流思想，但是儒家思想是在吸收融合各家之长的过程中形成发展起来的，道家、法家、墨家和儒家一起，构成了中国传统文化体系。道家、法家、墨家有哪些璀璨的思想火花呢？
（3） 其他学派思想
【道家】
道家的创始人是春秋时期的老子，他提倡顺乎自然，“无为而治”，劝告统治者不要把自己的意志强加给社会，应该顺应时势民心，这样才能天下大治。
战国时庄子的思想比老子还要消极，同时发展了老子的唯心哲学，认为世界是“我”的主观产物；庄子鄙视富贵利禄，痛恨“窃钩者诛，窃国者侯”的不公平社会现象。
在一个混乱的社会里，庄子为人们设计了自处之道。在他所建构的价值世界中，没有任何的牵累，可以悠然自处，怡然自适。
1、老子的思想
介绍老子的生平
请第二组同学思考回答
老子的哲学思想和老子的政治主张并分析其影响
哲学思想：（1）.“道”是万物的本源,是老子思想体系的核心。道生万物——-剔除天命的绝对权威
          （2）辨证法思想：事物是矛盾对立的，但可以互相转化
影响:（1）哲学思想：第一个探讨宇宙本源，闪耀光茫的辨证法思想
     （2）“无为而治”的主张有消极的因素
2、庄子的思想
庄子是继老子之后，战国时期道家学派的代表人物。同时他也是一位优秀的文学家、哲学家。他以其代表作《庄子》（又被称为《南华经》）阐发了道家思想的精髓，发展了道家学说，使之成为对后世产生深远影响的哲学流派。
课件显示庄子的思想
【墨家】
请第三组同学介绍战国时期墨家学派的代表及思想
多媒体展示：墨子（约前468—前376），名翟。出身于“贱人”。春秋战国之际思想家、政治家，墨家的创始人。儒、墨两家并称为“显学”。
请阅读墨子名言，总结墨子的主要思想主张。
墨子名言：
投我以桃，报之以李。【译文】没有什么话不答应，没有什么恩德不报答，你投我桃子，我用李子回报。
若使天下兼相爱，爱人若爱其身，犹有不孝者？【译文】假如天下都能相亲相爱，爱别人就和爱自己一样，还能有不孝的人吗？
学生总结：墨家学派的思想主张
1、主张“兼爱”、“非攻”
2、尚力、尚贤、尚同：
3、节用、节葬：反对统治者的铺张浪费。反对儒家的厚葬和守孝三年。
思考：墨子的思想代表哪个阶级的利益，哪个主张可以体现？墨子思想有什么进步性？后来为什么不受重视？
【法家】
介绍法家代表人物韩非子
韩非子（约前280-前233），战国晚期韩国人。是中国古代著名的哲学家、思想家和散文家，法家思想的集大成者，世称“韩非子”。他顺应时代发展的需求，却“喜刑名法术之学”，并“归本于黄、老”，继承并发展了法家思想，成为战国末年法家之集大成者。
阅读韩非子名言总结法家的思想主张及意义
总结：法家思想 ：
1、人定胜天。
2、人不应该违背自然规律 。
3、国家要富强 ，要靠耕战 ，耕是搞好农业生产 ，战加强战备。
4、法治比德治更适合于当时社会 ，因为社会发展变化了，一切事物也随之变化，因此具体措施也应改变 。
课堂探究１：结合韩非思想分析为什么说法家思想是战国时期最“有用”的思想？
课堂探究２：如何评价韩非子的主张？
课堂探究３：韩非子《守株待免》的故事反映了法家什么样的政治观点？
教师讲解；
探究1：主张加强君主集权，适应地主阶级建立新政权的需要。厉行赏罚，奖励耕战，适应了地主阶级兼并战争的需要。不期修古，不法常可，适应了社会大变革的需要。
探究2：韩非子主张积极进取,反对墨守成规,是顺应了历史发展的潮流；同时打击了奴隶主贵族特权，为秦朝结束诸侯割据，建立统一的中央集权国家提供了理论基础。
但“法治”过度易导致暴政，使社会矛盾激化。
探究3：①认为社会是发展变化的。
②治理国家的政策、措施必须与时俱进。
(四)感悟百家争鸣
1、结合今天内容，说说春秋战国时期“百家争鸣”局面形成的重要意义；教师归纳如下：
（1）是中国历史上第一次思想解放运动。
（2）是中国学术文化、思想道德发展的重要阶段，奠定了中国思想文化发展的基础。
2、结合当今社会，谈谈儒家思想的现实意义。（学社自由发言）
课堂小结：易中天说“一个人如果同时具有孔子提倡的爱心、孟子的正义、墨子的实践、韩非子的直面人生、老子的智、庄子的慧、荀子的自强，就一定能成为杰出的人。”学习传统文化，就是要弘扬中国传统文化，实现中华民族伟大复兴。
(五)作业布置 ：看一集 [百家讲坛]于丹《论语》心得
【课后反思】
    本节课试图通过创设情景展现活生生的历史；想通过谈话法做到师生互动、生生互动；想通过《孔子讲学图》构建儒家思想的发展演进历程，展现给学生可爱的孔子形象；还想在知识升华的过程中提高学生的思维能力，提升学生的人文精神。但教学的理念与设计必须源于课程标准，必须符合学生实际。教学中另一个弱点是时间的调控不合理。我的目标是用机制灵活的创意将静态的教材变为动态的教材，将历史课变为鲜活的有情感的课堂。
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