《百家争鸣》教学设计

【教材分析】

本课选自人民版高中必修三专题一第一课《百家争鸣》。春秋战国百家争鸣是古代中国许多思想流派开始形成时期，其中以儒家学派的思想影响最大。本课分四个子目，分别是“孔子和早期儒家”，“老庄之学”，“法家思想”，“墨家的主张”，主要介绍了儒家、道家、法家、墨家四家的思想。其中，儒家思想不仅介绍了孔子，还介绍了孟子和荀子对儒家思想的形成与发展所作的贡献。本专题是“中国传统文化主流思想的演变”，儒家思想经孔子、孟子、荀子的创造与发展，较早的进入了比较成熟的阶段，从汉代开始，儒家思想被确立为正统思想，成为中国传统思想文化的主流。本课作为本专题的第一课，它的学习为后面不同阶段的思想演变奠定了基础和确定了基本方向。

【重点难点】

重点是孔子、孟子、荀子的主要观点，了解儒家思想的形成与发展；难点是百家争鸣的背景和意义。

【教学目标】

通过文献、图像，不同类型的史料，理清孔子、孟子、荀子的主要观点，使学生初步掌握搜集史料的途径与方法，学习从史料中提取有效信息，并据此提出相应的历史认识，能够以实证精神对待历史与现实问题。

通过对比各学派的不同观点，结合所学知识，思考百家争鸣的原因、影响，使学生能够通过对史料的搜集、整理、辨析，揭示其表象背后的深层因果关系。培养学生对历史解释的能力。

   3、通过对春秋战国时期百家争鸣、思想活跃局面的介绍，使学生深刻认识到中国文化史上的光辉时段，感受中国古代思想的博大精深，增强民族自豪感，培养学生的家国情怀。

【学情分析】

本课的授课对象是高二学生。关于百家争鸣的有关内容，一方面学生在初中的时候已经学了百家争鸣，有一定的基础，另一方面在高中历史必修一和必修二两个模块的学习中，对春秋战国的经济和政治等方面的状况有了初步的了解。但是，对于春秋战国时期文化方面的知识，掌握程度不够扎实，遗忘较多，而且知识零散，缺乏系统性。因此，在原来知识架构一知半解的基础上，教师要提供材料，图片等资料引导学生更深层次、更全面地学习。

【教法学法】

教法：

1、多媒体展示法：运用多媒体教具向学生展示诸子百家的言论、图片、视频等史。

2、情景教学法：老师创设稷下学宫的情境，邀请学生上台进行百家争鸣的情景表演。

学法：

1、学生在学习过程中应紧密联系教材及老师给出的图片和材料，补充课本知识，更全面地掌握本课内容，体会当时历史。
2、分角色扮演诸子百家，进行情景表演。

【教学过程】

一、导入新课：

（多媒体呈现）孔子图片

（教师讲述）1988年1月，全球若贝尔奖学金获得者在法国巴黎举行会议后发表宣言，其中说道：“如果人类要在二十一世纪生存下去，必需回头二千五百年，去吸收孔子的智慧！”  

    [设计意图]通过讲述孔子的伟大贡献，引起学生学习兴趣，去探究儒家思想是如何产生并发展的。

二、讲授新课：

第一环节：儒家学派

孔子

    （多媒体呈现）孔子的档案（孔子的照片和孔子的简介）

    （教师讲述）孔子周游列国的故事。

    [设计意图]展示孔子的简介，让学生对孔子有初步认识。教师讲述孔子生平周游列国的故事，让学生明白孔子周游列国是为了宣传自已的政治主张。引导学生关注孔子的思想主张。

（多媒体呈现）下列材料

1、樊迟问仁，子曰：“爱人”。

2、子曰：“非礼勿视，非礼勿听，非礼勿言，非礼勿动。”

3、子贡问曰：“有一言可以终身行之乎？”子曰：“其恕乎！己所不欲，勿施于人”

4、子曰：“为政以德，譬如北辰，居其所而众星共之。”

5、樊迟问知。子曰：“务民之义，敬鬼神而远之，可谓知矣。”

6、“孝悌也者，其为仁之本欤?”

    7、子曰：“不学礼，无以立。”

    （教师提问）依据材料、结合教材回答，孔子的主要思想主张是什么？

学生通过教材和上述材料，归纳可以得出认识：1、孔子的核心思想是“仁”和“礼”。2、孔子提倡“为政以德”。主张以“礼”治国的同时，逐步改良政治。3.孔子主张敬鬼神而远之，优先探讨和解决人世间的实际问题。

    [设计意图]通过一组史料，让学生结合课本，对孔子的主要思想进行分类概况。既能锻炼学生从教材中提取有效信息的能力，又能提高学生史料实证的能力。

（多媒体呈现）《孔子讲学图》
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（教师提问）通过这张图片，可以得出孔子的哪些教育思想？

学生通过图片，可以知道孔子主张有教无类。

（教师讲述）这是孔子聚徒讲学的情景。孔子创办私学，弟子三千，其中不少弟子“贫且贱”，没有社会地位。孔子坐着的地方称为“杏坛”，“杏坛”后来成为教师职业的代名词。孔子把自己的思想主张都贯彻到教育活动中，从礼、乐、射、御、书、数六个方面来培养学生。因为仕途不顺，孔子晚年除了办学讲学，还有整理书籍。孔子整理的《诗》、《书》、《礼》、《乐》、《易》、《春秋》，后称为“六经”。

学生通过图片和教师提供的信息，可以总结出孔子对教育的贡献是，设立私学；有教无类；因材施教；全面教育。

（教师提问）孔子有这样博大精深的思想体系，但他当年周游列国十四年，积极推行其政治方案，为什么不被统治者采纳呢？

教师引导学生结合当时的社会背景，找出原因：1、春秋战国时代，社会分裂割据，缺乏一个实行礼制的强有力的中央政权；2、当时各诸侯国热衷于兼并战争和改革古制。孔子恢复周礼的仁政爱民的主张不符合他们的需要。

 [设计意图]利用图片，培养学生获取信息的能力。使学生认识孔子的教育思想和教育贡献。通过孔子在教育方面的成就，以及所学的孔子的思想体系。让去思考孔子有这么多贡献和主张，为什么会仕途不顺。通过当时的社会背景，结合孔子的思想，找出原因。使学生能够从历史表象中发现问题，对历史事物之间的因果关系作出解释。

（多媒体展示）世界看孔子

    1、联合国教科文组织把孔子列为影响世界进程的十大文化名人之首。

法国思想家伏尔泰家中挂着孔子画像，以示崇敬。伏尔泰自喻是“孔门弟子”。

儒家思想在新加坡影响很大。在修己爱人、诚信谦和、廉政公平、高度文明等方面，都体现了儒家思想的影响，特别是在中、小学教育方面的影响更大。 

    [设计意图]展示世界对孔子的看法，引导学生正确认识孔子的思想，同时提高学生的民族自信心、自豪感，也为后面学习儒家思想成为正统思想作铺垫。

孟子和荀子

（多媒体展示）孟子和荀子的照片及简介

（教师讲述）孟子名轲，荀子名况，他俩都是孔子学生的学生，生逢战国后期。孟子和荀子是儒家学派的两位重要代表人物。他们继承并发展了儒家思想。

（多媒体展示）下列材料

子曰：“仁者，爱人。”

孟子曰：“不以仁政，不能平治天下。”

孟子曰：“民为贵，社稷次之，君为轻。”

荀子曰：“君者,舟也;庶人者,水也。水则载舟,水亦覆舟。”

荀子曰：“今人之性，饥而欲饱，寒而欲暖，劳而欲休，此人之情性也。…… 辞让则悖于情性矣。用此观之，人之性恶明矣，其善者伪也。”

孟子曰：“人无有不善。”

     （教师提问）依据材料，结合教材和所学知识回答，比较孔子、孟子、荀子思想的异同。

    学生依据材料和教材，可以认识到关于仁的思想，三者分别是爱人、仁政、仁义；关于民本思想，即为政以德、民贵君轻、君舟民水。关于人性论，分别是性相近、性善论、性恶论。

[设计意图]通过比较，既学习了孟子和荀子的思想主张，也能更深刻明了的让学生认识到孟子和荀子对孔子思想的继承与发展。

第二环节：其他学派

（视频播放）稷下学宫

（教师讲述）这是稷下学宫的介绍，今天我们把教室当作稷下学宫。请你来扮演当时的思想家，发表你的见解。比如，我是墨子，我认为要“兼爱”，天下的人都彼此相爱，国与国不互相攻打，家与家不互相争夺，没有盗贼，君臣父子都忠孝慈爱，这样天下就太平了。

学生依据教师所举例子，分角色扮演儒家、道家、法家、墨家学派的代表人物。

    [设计意图]通过了解稷下学宫，对百家争鸣有更深刻的认识。将教室变成稷下学宫，提高学生的兴趣。通过学生表演的形式让学生深刻把握诸子百家的思想观点，使学生充分参与课堂，提高课堂的氛围。

第三环节：百家争鸣

（教师讲述）通过刚才的表演，我们可以知道，儒家期望恢复西周的礼乐文明，试图在“人人道德自觉的基础上建立一个礼乐文明的社会”；道家幻想回到“领国相望、鸡犬之声相闻，民至老死不相往来”的“小国寡民”的社会；法家主张“不期修古，不法常可”，“事异则备变”；墨家主张“大禹刻苦简朴的精神”，“推崇夏朝的政治”。

（教师提问）春秋战国，产生了这么多的思想和学派，各学派之间又互相争辩、诘难、吸收，请思考思家争鸣的原因是什么？

学生根据所学知识，分析总结可以得出：1.政治方面：社会动荡不安，诸侯国林立纷争，为增强自身实力，竞相招贤纳士；2.经济方面：井田制崩溃，经济有了极大发展，使人们有空闲时间从事学术活动；3.文化方面：贵族垄断教育的局面被打破，出现私人讲学；4.学术方面：各学术团体独立于政治势力之外，言论相对自由。

    （教师提问）百家争鸣的意义是什么？

学生通过教材和所学的知识，可以知道：“百家争鸣”是中国历史上第一次思想解放运动，是中国学术文化、思想道德发展史上的重要阶段，奠定了中国思想文化发展的基础。

    [设计意图]通过学生表演，了解各学派的思想主张，启发学生思考为什么春秋战国能够产生百家争鸣。学生了解百家争鸣的原因后，再让学生这有什么意义，也就是百家争鸣的意义是什么。培养学生多方面思考问题的能力。

三、巩固归纳：

知识巩固

（2015年 天津 文综 14题 16分）

    材料一  孔子极力倡导仁人君子之道。从理想人格的意义讲，孔子所谓的仁人君子不仅应关切个人自我道德品格修养，具备忠信、孝悌、克己、礼让、好学、知勇、仁恕等诸美德，而且更应怀抱经世济民的情怀，“老者安之，朋友信之，少者怀之”，“修已以安人”，“修已以安百姓”。  ——林存光《孔子新论》  

材料二  君子之为学也，非利己而已也，有明道淑人之心，有拨乱反正之事，知天下之势之何以流极而至于此，则思起而有以救之。  近世，号为通经者，大都皆口耳之学，无得于心，既无心得，尚安望其致用哉？  ——顾炎武《顾亭林诗文集》

    （1）材料一中，孔子心目中的“仁人君子”应具备怎样的品德？结合所学知识，简述孔子的政治抱负。（6分） 

    （3）上述两位思想家的主张有何共同点？结合当今时代，谈谈你的认识。

[设计意图]材料一的考点是春秋战国时期的百家争鸣，孔子的思想主张。材料二的考点是孔子思想主张和顾炎武的思想主张。用高考题来巩固所学知识，让学生对百家争鸣的高考题的命题有所了解。同时，初步了解明清之际的儒学思想。

知识归纳

（多媒体展示）表格：概括各派思想主张

学生自主完成表格。

（多媒体展示）台湾国学大师傅佩荣说：一年有四季，一生有少年、青年、中年、老年四个阶段，读书也要配合生命和季节的阶段。春天读孔子，人生充满希望；夏天读庄子，让人通体舒畅；秋天看老子，品万物枯荣；冬天读孟子，养浩然正气。人在年轻时候先学儒家：认真学习30岁之前可以走得很好。40岁后学道家: 看开一点。50岁后要学佛家:一切放下。

（教师讲述）百家争鸣的时代，是中国历史上第一座文化高峰。先代哲人们的关于做人、处世和立国的一系列智慧早已深入人心，并成为中华民族精神的重要组成部分。当我们回首历史时，发现百家争鸣的地位不可超越，这些思想和智慧影响了一代又一代中国人。

[设计意图]列表概况各派思想主张，让学生更加清晰的深刻的认识各学派的思想主张，巩固所学知识，认识到中国文化的博大精深，了解并认同中华优秀文化，认识中华文化的历史意义和现实意义，培养家国情怀。

