
第3课    宋明理学

A教学目标
一、知识与能力：
（1）了解宋明理学的代表人物及其主要思想观点。分析宋明时期儒学的新发展及其对社会生活的影响。

（2）培养学生理解古代思想家主要学术观点的能力。

二、过程与方法：结合宋明理学代表人物的经历和浅显的文字材料，帮助学生弄清理学的内涵。
三、情感态度与价值观：

（1）通过对宋明理学相关知识的学习，进一步加深对中华民族博大精深、源远流长的思想文化的理解，增强民族自信心和自豪感。
（2）初步形成对国家、民族的历史使命感和社会责任感，培养爱国主义情感，树立为社会主义现代化建设做贡献的人生理想。
B重点与难点

重点：掌握程朱理学基本内容。

难点：理解理学和心学的思想内涵；正确评价程朱理学和王阳明心学的历史地位。

C教学方法：
本课内容广泛而较琐碎，按照新课改精神，多向学生提供新的情景和材料，在课堂上调动学生学习的主动性和积极性，多提出问题引导学生思考、引导学生质疑。让学生在学思中主动探求、获得知识。同时配合提问、史料阅读、课堂讨论等方法，调动学生的学习积极性，让学生主动参与教学过程，以培养学生思考、分析问题的能力，培养和提高学生的学习兴趣和历史思维能力。
D教学过程
【导入新课】

回顾归纳从春秋战国到北宋之前儒学的发展过程。

形成——发展为大宗——“焚书坑儒”——复苏——“罢黜百家、独尊儒术”；

在宋代儒学复兴运动中诞生的理学，将儒家的忠孝节义提升到了“天理”的高度，形成一整套囊括天人的严密体系，也称新儒学。理学的出现与走向成熟，体现了儒学的新发展。在本课学习中，要求同学们思考的问题有：宋明理学产生的时代背景是什么?它的发展过程怎样?宋明理学与传统儒学相比，出现了哪些变化?你怎样看待这种变化?由此导入。
【讲述内容】
一、三教合一（提问式一带而过）

1、魏晋南北朝时期，儒学的独尊地位被动摇。
（1）汉代经学逐渐走向繁琐而僵化，对士人缺乏吸引力

（2）佛教、道教的迅速传播及对儒学的冲击

佛教：

西汉末年传入中国，魏晋南北朝隋唐，迅速传播，逐渐完成中国本土化。兴盛原因：

①佛教教义本身的欺骗性、迷惑性。

如佛教的前世、今世、来世“三世因果”说，可解释一切。基督教为“二世因果”说，今生好因，死后进天堂，但不能解释今世。道教为“一世因果”说，总有今世，修行可成仙，可长生不老。

②统治者推崇佛教。

如梁武帝三次舍身同泰寺，赎钱分布为一亿、两亿、三亿。

如唐皇七迎佛骨。佛骨，又称舍利。法门寺（到西安大约125公里）辗转得到佛祖释迦摩尼一指骨舍利，遂定为皇家寺院。

道教：

东汉时从民间兴起，魏晋南北朝走向定型、成熟，形成了完整的教义、经典、戒律和得到官方认可。

唐代对道教特别推崇。唐代皇帝为了神化统治，自称是老子李耳的后裔，将道教的地位排在三教之先。代表人物陶弘景，葛洪。
以上宗教的兴盛，对儒学冲击较大，不仅信徒增多，也影响了社会的价值观。

如佛教教义与儒学冲突较大：

 如佛教要求信徒“出家修行，落发为僧”，而儒学强调“孝道”（孟子曰“不孝有三，无后为大”；《孝经》云“身体发肤，受之父母，不敢毁伤，孝之始也”）和对家庭、社会责任感（“修身、齐家、治国、平天下”）。

佛教强调生命轮回、众生平等，儒学强调三纲五常。

佛教强调“出世”（勘破红尘、超脱尘世，超脱人世束缚，人生一切皆苦、现实世界一切皆空），儒学强调“入世”（建功立业、光宗耀祖）。

所以，魏晋以来，三教论争中，儒家一直处于弱势地位，未有理论创新，未形成自身的理论优势。

从汉末到魏晋南北朝时期，社会动荡不安，士人对儒家思想产生怀疑；

儒学在与佛教、道教斗争中发现自身的弱点，对宇宙本体论缺乏系统思考，缺乏思辨色彩

2、隋唐时期三教合一，儒学正统地位受到严重挑战

隋朝，儒学家提出三教合归儒的主张，又称“三教合一”，主张以儒学为主，调和并吸收佛教、道教的理论。唐朝，统治者奉行三教并行的政策，即尊道、礼佛、崇儒。佛教和道教的发展，开始挑战儒学的正统地位。

所谓“三教”，按一般说法，是指以孔子为教主的儒教（孔教）、以释迦牟尼为教主的佛教（释教）、以老子为教主的道教（老教）。唐初三帝（高祖、太宗、高宗）统治时期，其所实行的是三教共存、道先佛后的政策；武则天与唐中宗统治时期，其所实行的是三教共存、佛先道后的政策；唐睿宗统治时期，三教并行、不分先后的政策在此时正式形成，终唐之世，遂为定制。

3、儒学复兴运动的掀起
（1）先声——韩愈（最早提出儒家的“道统论”；揭开了唐宋间“孟子升格运动”的序幕）
（2）掀起——北宋士大夫们

二、程朱理学

1、理学的概念
北宋时期，儒家学者冲破汉唐儒学的束缚，融合了佛道思想来解释儒家的义理。他们建立了以“理”为核心的新儒学体系，称之为“理学”。
主要派别：按现代学术界的通常做法，可以把宋明理学体系区分为四派：气学（张载为代表）、数学（邵雍为代表）、理学（程朱为代表）、心学（陆王为代表）。四派中，理学、心学是其中占主导地位的流派，其代表人物是“程朱陆王”。

【合作探究】2：宋代“理学”兴起的社会条件：
1）宋代为加强专制主义中央集权，重文轻武，倡导尊儒读经。
２)宋代农业、手工业经济的发展，科技文化的进步。理学对自然及社会规律的思考正是宋科技文化发展的结果
3）从魏晋至唐，儒、佛、道三教长期论争和融合奠定了基础。
2、程朱理学的代表人物
程颢(chéng,hào)、程颐(chéng,yí)、朱熹。

3、程朱理学的主要思想
（1）二程理学（北宋）二程系周敦颐弟子，长期在故乡洛阳讲学，其学称为“洛学”。
①“天理”是宇宙万物的本原，万物只有一个天理，先有理后有物。——核心思想

（这是理学的核心思想，也是典型的客观唯心主义。）

②天理”和伦理道德直接联系起来。认为“理”不仅是自然界的普遍法则，也是人类社会的最高法则。三纲五常等封建伦理道德和封建制度、封建秩序都是天理的体现，是不可改变的。认为天理是世界的本原，体现在社会上是儒家的道德伦理，体现在人身上就是人性。

③主张通过“格物致知”的方法去把握“理”。

所谓“格物致知”原出于《礼记·大学》，《大学》修身、齐家、治国、平天下之道皆以“格物致知”为前提。所谓“格物”就是指“即物穷理”。“格”字有二义，一是“来”的意思，格物也就是“达于物”，或者“即于物”的意思；二是“穷至”、“极至”的意思，所谓格物也就是就物而穷理。对于“物”，可训为“事”或“理”。程、朱主张就世间万事万物而体认天理。格物穷理，是教人从待人接物的具体事情中去体认道学家所讲的天理。格物是致知的基础，致知则是格物的目的和深化。“致”，有推致和穷尽两重意义，这和“格”字的意义相近。致知是指通过格物达到对于天理的真知。
（2）朱子学——朱熹理学的集大成者   
①天理与三纲五常的紧密联系，提出天理就是作为道德规范的三纲五常，强调“存天理，灭人欲”

②“格物格致”的深化：“物”的概念

“物”，指天理、人伦、圣言、世故。“格物致知”的目的在于明道德之善，而不是求科学之真。

【合作探究】3：【学思之窗】请谈谈程颐和朱熹关于“格物致知”的做法，对我们的学习有什么启发？
对我们学习的启发是：首先在脚踏实地、认真学习每一个具体的知识，然后才能融会贯通，提高自己的能力和学习水平。
4、程朱理学的在当时产生的影响
（1）适应了统治阶级的需要，南宋以后成为官方哲学。

（2）《四书章句集注》成为后世科举考试的教科书。

《大学》、《中庸》是五经之一《礼记》中的两篇。南宋以前，从未单独刊印，相传作者分别为孔子弟子曾参、孔子孙子子思。《论语》《孟子》。《大学》、《中庸》中的注释称为“章句”，《论语》、《孟子》中的注释集合了众人说法，称为“集注”。
（3）学术思想流传海外，在日韩形成“朱子学”。

（4）用三纲五常维系封建专制制度，压抑、扼杀人们的自然欲求。（儒学士大夫积极维护封建统治秩序，还致力于社会道德教化工作）

三、陆王心学：

1、代表人物：陆九渊（南宋）王阳明（明朝）

2、陆九渊的“心学”主张
①把“心”作为宇宙万物的本原，提出“心”就是“理”的主张；
②强调“宇宙便是吾心，吾心即是真理”，认为天地万物都在心中；
③认为穷理不必向外探求，反省内心就得天理。

陆象山之学，与当时流行的朱熹理学，有很大不同。与朱子曾进行过多次辩论，辩论的范围涉及到理学的所有核心问题。鹅湖之会（上饶鹅湖寺，页14），争论的焦点，通俗地讲，就是达到圣贤之道是否要读书？即为学的方法问题。陆九渊提倡“内省即可明理”，所以朱熹认为“太简”（太简易）；朱熹提出“格物致知”“读经明理”，所以陆九渊认为“支离”（繁琐杂乱之意，太繁琐）。
过渡：明初，为了强化思想统治，朱元璋和明成祖大力提倡程朱理学。从此，程朱理学成为官方统治思想。明中叶，明朝的封建统治出现了严重的政治危机，王阳明认为程朱理学崇尚空谈，不务实际，遂继承与发展了陆九渊的心学，以克服人们心中的“私欲”，挽救封建社会的政治危机。心学蔚然形成一代学术思潮。
王阳明的“心学”主张

王守仁是陆王心学之集大成者，非但精通儒、释、道三教，而且能够统军征战，是中国历史上罕见的全能大儒。
王阳明 “心外无物”、“心外无理”

早年格“竹”致“病”，悟出“理在心中”“心外无理”
“致良知”“知行合一”

“致良知”：去掉私欲，唤醒或恢复自己心中所固有的良知。（致，有恢复、推极之意。良知，儒家谓人类先天具有的道德意识，天赋的道德意识）

王守仁认为既然知道这个道理，就要去实行这个道理。如果只是自称为知道，而不去实行，那就不能称之为真正的知道，真正的知识是离不开实践的。
（3）明朝中期以后，阶级矛盾和统治阶级内部矛盾尖锐，农民起义此起彼伏（民变不断），悟出“破山中贼易，破心中贼难”道理。

【合作探究】程朱理学与陆王心学有什么异同？

共同点：

（1）内容相同：都是儒学的表现形式，都继承了孔孟“仁”“礼”的思想，都认为世界本原是“理”。

（2）影响相同：①都有助于统治者维护专制统治，都压制、扼杀人们的自然欲求；

②都重视主观意志力量，强调人的社会责任和历史使命，对塑造中华民族的性格都起了积极影响。

不同点：

（1）对世界本原的具体认识不同：程朱理学认为世界的本原是外在的“理”，陆王心学认为世界本原是内在的“心”，认为本心是“理”。

（2）把握“理”的途径不同：

程朱理学主张用“格物致知”的方法去认识和把握“理”，陆王心学提出，求“理”就是进行内心的反省，克服私欲，回复良知就能成为圣贤

【合作探究】宋明理学的特点：
①儒学进一步思辨化。②更加强调伦理道德为思想核心。③更多吸收了佛、道因素。

四、影响

对中国社会政治、文化教育以及伦理道德都产生了深远影响。

1、社会政治方面：

①伦理纲常束缚了人们的思想，维护了社会秩序和统治秩序.自宋以后，忠臣、烈士增多。

②腐儒意识充斥朝廷，官员空谈误国

2、文化教育方面：

①推动了书院教育的发展；②逐渐形成空谈天理、心性的空疏学风
3、伦理道德方面：

积极方面，对塑造中华民族性格起了积极作用——注重气节道德，强调人的社会责任感和历史使命

如范仲淹“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”、顾炎武“天下兴亡，匹夫有责”。

消极方面，压抑、扼杀人的自然欲求，出现理学杀人（饿死事小，失节事大）

宋之后，孝子、义夫、节妇、贞妇、烈妇增多。道德、气节取得主体地位，有点反人道。认为道德比人的生命还重要，西方认为自由比生命更重要。

一般说来，守节女子分为节妇、烈妇、烈女等。

一、本课测评：程朱理学的主要内容是什么？

①“天理”是万物的本源。

②人伦道德、尊卑等级、三纲五常都是“天理”；要“存天理，灭人欲”。

③认识论上主张“格物致知”，通过探究万物，更好地理解天理，从而达到明德之善的目的。

二、学思之窗和学习延伸

进行一场课堂讨论，谈谈对宋明理学的评价。作为一种流传几百年的传统文化，它有什么可取的地方？有哪些内容是不科学和不正确的？可以各抒己见。

（1）科学或可取的一面：

①宋明理学具有和谐意识。和平发展离不开人与自然的和谐，小到家庭，大到民族、国家、人类都需要和谐的意识。

②宋明理学具有忧患意识。这种忧患意识对历代仁人志士胸怀天下，奋发进取，为理想不懈追求传统的形成产生了十分积极的影响，今天人们依然能从中得到启示。

③宋明理学崇尚道德，充分意识到道德对于社会和人生的重要性，崇尚道德可以促进文明的进步。

④宋明理学强调力行。力行意识及其所体现的务实倾向和自强的精神，对中国文化起了推动和促进作用。

（2）不科学或不可取的一面：

①尊卑等级观念；②重男轻女的观念；③因循守旧的观念；④重利轻义的观念；⑤重礼轻法的观念。

（3）对宋明理学应采取的态度：批判、继承、改造；去粗存精，去伪存真。

崔锐的教案《宋明理学》

