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南京市2007年教育科学规划“个人课题” 

编号：              
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	课题名称
	初中历史开卷考试下的复习技巧

	课题界定及理论依据
	1、课题界定
开卷考试——是指在规定的时间内，学生独立使用自己携带的资料，完成规定试题的一种考试方式。

初中历史开卷考试——2006年南京市初中历史学科开始纳入中考，考试方式是开卷考试，试卷满分30分，考试性质是考查，与政治同场合卷。这是贯彻《教育部关于积极推进评价与考试改革的通知》精神，实现“命题以能力立意，以基础知识为载体，注重考查学生的理论观点、史学方法、思想素质文化、科学素质”目标，使试题“反映现实社会的需要，体现历史的教育功能、借鉴功能”的初步尝试。

初中历史开卷考试下的复习技巧——《历史新课程标准》一再强调从根本上改变学生的学习方法，而复习技巧也是一种重要的学习方法，研究者主要针对初中历史在开卷考试的大背景下，就九年级历史的中考考点复习，进行方式、方法的指导。开卷试题的考试要求，既是开卷试题的命题依据，决定着试题的针对性、实效性；又能够为深化历史课堂教学改革提供具体操作目标。这两年我市中考的历史科目，均采用开卷考试这种方式。因此，本人试图通过《初中历史开卷考试下的复习技巧》这一课题，初步探索初中历史开卷考试的形势下，如何进行有针对性的复习，以求为深化初中历史教学改革奉献微薄之力。

2、理论依据

《历史新课程标准》：初中历史开卷考试下复习的技巧应该紧扣课程标准对学生在知识与技能、过程与方法、情感态度与价值观等方面的基本要求，结合南京市初中教学的实际，注重考查学生对基础知识与基本技能的掌握情况，促进学生全面发展和可持续发展。

建构主义学习理论：学生不是被动的信息接收者，而是要主动地构建信息的意义，这种构建不可能有他人代替，而是主动地在已有认知结构的基础上构建当前事物的意义。 学习是个体构建自己知识的过程，这意味着学生的学习是主动的，是学习者自己以原有经验系统（知识基础、生活实际和认知水平）为基础对新信息进行编码，构建自己的理解。学习并不是信息的简单积累，他同时包含出于新旧经验的冲突而引发的观念转变和结构的重组，是新旧经验之间双向的相互作用的过程。当问题呈现给学生时，学生往往基于相关的经验，依靠他们的认知能力，形成对问题的某种解释。教学不能无视学生的这些经验，另起锅灶，从外部装进新知识，而是要把学生现有的知识经验作为新知识的生长点，引导学生从复习原有的知识经验中"生长"出新的知识经验。 
人本主义心理学：按照人本主义心理学的主要代表人马斯洛和罗杰斯的观点，“自我实现”是人类的一种本能需要，教育遵循人的本能需要，必须以人的自我实现为目的，即培养人成为一个知情合一的，有充分独立性和创造性的完整的人。人本主义教育理论总体上体现出这样的特征：强调教育教学要“以学生为中心”，注重培养学生的人格，注重教学中学生的非智力因素的作用，尊重学生的需要。强调教育中学生不是被动的。教育教学要培养学生个人的独立性和个性，培养学生的主动性、选择能力。



	课题研究的背景及意义
	1、课题研究的背景
随着课程改革的深入发展，2006年我市九年级学生中考时，历史与政治采取同场开卷方式，其中历史学科首次采用开卷考试的形式进行考察，当年只考察九年级上、下两册内容。一提到开卷，绝大部分同学认为，平时复不复习无所谓，反正中考时可以带课本和复习资料，到时翻书找答案不就行了！在此情况下，相当一部分学生奢望只要翻开书本就可以轻松过关，再加上当时十月份才定下来，时间相当紧迫，几乎没有进行任何复习的情况下，就在六月份匆匆走进考场。结果相当一部分学生栽了跟头，甚至有人因此与省淳中檫肩而过。事实说明这是一种错误的想法。从国家基础教育课程改革试验区初中毕业生历史考试命题精神来看，开卷形势下的考试更加注重探究性、注重从知识与能力、过程与方法、情感态度与价值观、体现时代性，贴近学生与社会。2007年历史中考内容增加了八年级上、下两册内容，2008年中考题涉及的范围是中国古代、近代、现代史，世界古代、近代、现代史和南京历史，共有六本课本。试卷知识点多，考查范围广，综合性强，并且还遵循"以能力立意命题"为趋向。如果平时对基础知识没有系统的掌握和了解，想在短暂的40分钟内靠查找书本和资料来答好30分的试卷，取得理想的成绩，难度很大。在此情况下，初中历史中考如何进行有效的复习？复习时应注意哪些问题？复习时有没有一些快捷有效的方法？……笔者有幸在历史学科中考后一直任九年级历史课教学，尝试了两年，现结合2006、2007年南京市历史中考试卷和自己两年的心得体会，对初中历史开卷考试下的复习技巧作初步的研讨。

还有，“高考实施3+x方案后，历史学科作为一门文科必考科目，其教育、教学地位必将得到提升。如何在当前的形势下进一步提高历史教学和教育水平，这是高中历史教学工作者所面临的一个急待解决的问题，也是初中历史教师义不容辞的责任。本课题正是以初中历史教学质量的提升为引线，以2006年、2007年中考试卷为观察样本，运用观察、统计、访问等现代教育科学研究方法，研究如何在九年级历史复习过程中，针对开卷考试的形势，面对众多的考点，如何调整教学模式,提高学生考试成绩，提升学生综合素质等问题,为在教学改革的新形势下提高初中历史教学水平进行有益的探讨”。
2、课题研究的意义
只有通过不断的复习，才能使知识的掌握达到一定的程度，甚至终身难忘。我们反对在开卷时随意的翻书，但并不反对在理清知识点的基础上有针对性的翻书。事实上，有许多知识是必须牢固掌握的，学过的知识如果不通过复习使之牢固的保持在记忆中，就会像“猴子掰玉米棒子”一样，学一点丢一点。同样，已经掌握了的技能，也只有通过不断复习训练，才能使之达到熟练，熟能生巧——复习的技巧。中考复习就是在记住一定的知识点后，教会大家翻书的技巧。

通过九年级的总复习，可以使新学习的知识系统化，使之被纳入我们头脑已有的知识系统之中，成为我们整个初中历史知识体系的一个有机组成部分。新知识如不能纳入我们已有知识结构的有机组成部分，就容易遗忘，即使不遗忘，也不能充分体现出它的价值。正如一滴水，既没有实用价值，也会干枯，但由无数滴水汇集而成的江河和海洋则既不会枯竭，也有它巨大的价值。

	课题研究的内容


	1、注重基础知识的再现和记忆。历年中考命题都会依据教学大纲和中考考试纲要，试题难度会适中。基本史实的再现仍是考查的重点。因此，熟悉甚至会记忆基本史实，将会大大减少翻书时间，提高做题速度，这样可节省出较多时间用来思考难度较大的综合题和能力题。 
根据提示完成下列问题（2007年高淳一模卷）：

①、列洋务派创办的企业中，由李鸿章创办的民用工业企业是什么？

②、世界三大宗教是指哪些？

③、第一个五年计划中的重工业项目集中建设在哪里？

④、18世纪后半期世界上最大的殖民帝国是哪个？

翻书的学生反映此题至少需要4—6分钟的时间。这四道题涉及到了八年级上、下册，九年级上、下四册的内容，如果基础知识扎实，审题、做题至多也就是3分钟。反之在复习时不能有效记忆，用4—6分钟的时间去翻书，这对考试时间只有40分钟来讲，无疑是浪费了时间，甚至影响了政治答卷。现在九年级中考的内容有六本书，再加上各种资料，一大摞的书，对于教材不是很熟悉的学生，更是眼花缭乱，到底不知道该翻哪一本了。就会出现学生到最后交卷的时候还没有做完试题。事实胜于雄辩，复习时一定要向学生进行教育，进行强调——翻书就能轻松考好的错误认识。使学生明白，一味的翻书不行，考题的形式是非常活的、具有很强的综合性。只有态度端正，踏踏实实的复习，平时练好功，打好基础，在考试中才能取得好的成绩。
2．抓住每一课、每一单元的框架，识记提纲和要领。 
    中考在即，要求每一位同学都能熟记所有知识要点，似乎不太现实。由于是开卷，能够在最短的时间里迅速找到考查知识点的位置，不仅能加快答题速度，而且能提高答卷的质量。这就必须对每一册课本，每一课内容的纲要非常熟悉。例如，中国历史第三册第8课是《辛亥革命》，共包括中国同盟会和三民主义、武昌起义和中华民国的建立、辛亥革命的历史意义三个子目，这三个子目也就概括了这一课的主要内容。识记了这三个子目，这一课的内容大体就掌握了，考查到相关的知识点时，就会迅速快捷的定位于此。其实，如果把每一课的课题和子目都会集起来，写在小卡片上，随时拿出来翻看，这样，记忆将会更加深刻。 
比如：九年级《世界历史上册》第一单元学完之后，可以引导学生对第一单元进行总结。如：

①、列出树状的枝

②、完成树状的枝
四大文明古国：

国家
地理位置
产生的大致时间
产生的大河流域
文明的代表

共性
古中国
古埃及
古印度
古巴比伦
罗马的文明：公元前8世纪——公元前509年——公元前2世纪——公元前27年——395年——476年

其实，总结的过程也是一个巩固复习与理解的过程。通过总结，可以明确历史发展的时间、顺序，把历史事件的时间、地点、人物、事件、经过、结果，进行整理。历史中考，依据《新课程标准》出题，尤其是中考考点，考试的内容就是那些重大的人、物、事。平时做好历史知识的总结，使学生将来在复习的时侯便可事半功倍。打开目录就知道里边的内容。就是在考试的时候，翻书也省事多了，很多知识都在一起，省去了不少的时间。

3、多做样卷，注意时间和效率。 
    中考实行政治、历史同场合卷考试，因此一定要合理分配时间。平时训练时，满分30分的试卷一定要在40分钟以内完成，提高答题速度。不妨把政治、历史两张试卷在一起多自测几次，严格按照规定的时间。时间长了，训练久了，速度自然会加快，质量自然会提高。
      为考核考生的综合评价能力，中考势必出现一定比例的综合题。因而在第三步的复习中，教师要提供典型练习加以训练，建议从以下三方面入手：一是理清线索。如中国封建社会，中央集权制度的逐步强化是一条线索。中国近代史中的不平等条约是一条线索，世界近代史中资本主义的产生与发展是一条线索。教师要指导学生整理线索，以线带面。二是勤作比较。如比较抗日中战争时期国共两党的不同政策及表现，比较中国的戊戌变法与日本的明治维新；比较党的历史上的转折性会议；比较党的历史上不同时期的土地政策；比较《权利法案》《独立宣言》《人权宣言》等等。训练时，逐步增加跨度与难度，加深对教材的理解。三是指导评价。评价是最高水平的认知结果，难度也是最大的。评价的对象可以是历史人物、历史事件或组织团体。例如：评价华盛顿；评价拿破仑。教师要充分指导，教会学生站在历史唯物主义的立场上，辩证地予以评价，其基本策略是一分为二，分清主次，评述结合。2007年中考卷51题，遵义会议和十一届三中全会在意义上的共同点；52题属于国别史中的英国史。两题都为考核考生的综合能力。
4、多听窗外事，复习时关注社会热点和难点。

命题精神提出：要关注学生生活和社会现实。例如：每年的6月26日是国际禁毒日，我国政府往往在6月3日开始禁毒宣传月活动。它与哪一历史事件有着直接的联系呢？2005年4月，中共中央总书记胡总书记在北京会见国民党主席连战，这是时隔60年后国共两党最高领导人的首次握手。那么，60年前国共两党最高领导人握手后取得的最大成果是什么？2007年我们中考复习时归纳的部分热点有：抗日战争（卢沟桥事变）爆发七十周年、、南京大屠杀七十周年、十月革命九十周年、南昌起义八十周年、秋收起义八十周年、香港回归十周年、邓小平逝世十周年、中共十三大二十周年、十五大十周年等。2006年、2007年中考卷有好几题是与社会热点有关。
随着课程改革的进一步深入，我们培养的学生不是死学课本的死学生，而是视野丰富、联系生活、学有所用、兴趣广泛、学有所思的学生。在此情况下，在教学中要改变学生封闭的视野，将视野扩展到国内外的热难点、人民关注的焦点，加强历史和现实的联系。历史老师要诱发学生多看《新闻联播》、《半月谈》、《焦点访谈》、《今日说法》等报刊广播。

	课题研究过程及方法
	1、课题研究过程：

①申报阶段（2007年7月－8月）：认真选题，制定研究方案，申报课题。

②准备阶段（2007年9月－10月）：制定研究计划，进行文献研究，进行相关问卷调查、制定活动方案。

③实施阶段：（2007年11月－2008年3月）：实施方案，制定对策，并付诸实践。同时对活动开展情况及时进行总结，撰写研究的相关论文。

④总结阶段：（2008年4月－5月）：收集整理课题研究的过程性资料，进行分析、归纳、提炼、总结，撰写研究报告，申请成果鉴定。

2、课题方法
①文献研究法：收集国内外综合性学习的相关研究成果；查阅有关综合性学习评价标准的文献，尤其是对课题研究有理论支撑和重要指导作用的文献材料。

②行动研究法：主要通过教学实践研究初中历史开卷考试下复习技巧研究的基本原则、策略、模式和操作方法。研究者做好资料收集、整理工作，定期进行专题研讨，及时对研究结果进行总结、反思、调节、再实践。
③个案研究法：主要用以积累课题研究过程中典型的教育叙事、教学案例、教学设计等。
④调查法：对学生现状进行调查分析，及时了解学生学习情况、形成成因、分析、总结。

⑤经验总结法：定期与同行进行经验交流、专题研讨，科学概括经验成果，形成学期总结和阶段性经验总结报告。

	课题研究的条件及预期成果
	1、课题研究的条件：

①研究者长期从事教科研工作，重视教育改革的开拓创新，着力倡导教育科学研究，特别大力倡导对学生综合素质的培养。注意用教育教学的全新理念武装头脑，并创造性地运用到工作实践中来。

②研究者所在学校每学期都开展听课评课活动，课堂教学方法研讨有一定的基础，有利于在实践中总结提高。

③研究者一直工作在教学第一线，历史老师兼班主任，并在南京市历史学科参加中考后，任历史教研组长、九年级历史教学工作。几乎每时每刻都和毕业班学生在一起，有着足够的时间和空间观察学生，与学生交流，深入实施课题研究。 

④研究者有多篇论文在市、县级获奖。两年来的中考历史成绩名列前茅。

⑤初中历史学科地位不断攀升，分值会不断增加。初中历史开卷考试下复习技巧的研究有着相当大的现实意义与紧迫感。
2、预期研究成果：

课题研究报告一份（包括调查研究总结报告，个案分析报告）；相关论文一篇（《初中历史开卷考试下的复习技巧》），对初中历史开卷考试下的复习技巧活动的开展方法进行总结，形成新的认识和做法。

	区（县）教科研主管部门意见
	

	市教育局教育科学学术委员会审批意见
	


