《普通高中历史教学中批判性思维培养的研究》研究课
《再探鸦片战争》教案
中华中学  卞姗姗
一、教学目标：
1. 回顾鸦片战争的相关知识，能够将鸦片战争置于晚明至清中期的时空框架下进行分析，形成“历史的”思维方式。

2.通过对战争的独立探究，在尽可能分析史料的基础上，验证以往的结论并提出自己的历史解释。

3.能够表现出对历史的反思，从历史中汲取经验教训，形成社会责任感。
二、教学重、难点：
本课重点：鸦片战争失败的原因及教训。

本课难点：批判性思维的生成。

三、教学过程：

【课程导入】

展示材料：

道光甲午秋九月，培奉天子命，驰驿来粤，提督海上诸军。当斯时也，培迎养老母吴太夫人在苏松镇署。获闻恩音，即谕培曰：“尔年力强壮，正当图报圣恩之时，将来建功立业，遂汝素志，即此足以显亲。汝携眷速赴新任，移忠作孝，不必分心以母为念。” ……培忍泪叩辞，只身赴粤。莅位后，惟公务无分巨细，事事尽心，以遵慈训，报慰母怀耳。
——《延龄瑞菊图》跋
设问：你知道材料中的“培”指的是什么人吗？你从材料中看到了什么？

（设计意图：以一幅跋文导入，引出鸦片战争中的民族英雄关天培，创设一个母慈子孝的意境，使学生感受这位深受儒家理念熏陶的爱国英雄在未来的战争中必定是精忠报国，与下文其在战争中的惨败形成鲜明对照，为进步分析作铺垫。）
【知识框架】

请学生在已有知识的基础上填写本科框架结构。教师展示PPT，共同完成对基础知识的梳理。
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争    结果：
      影响：
在师生共同梳理的基础上，设问：你对鸦片战争有何认识？在学生表达的基础上，教师引导学生：一场战争，特别是一场失败的战争，我们今天去讨论它，你认为最有讨论价值的地方是什么？肯定是失败的原因。历史学最基本的价值，就在于提供错误，即失败的教训。你认为中国为什么失败？
学生回答：因为腐朽的封建制度或因为中国的落后等。教师追问：你为什么认为中国腐朽，怎么体现出来？
历史不能单靠讨论，你没有史料那都是乱讨论，你要有证据才能解决问题。下面我就来提供一些史料，我们看看可以得到什么结论。
（设计意图：高三的复习首先是基本知识的回归，学生通过阅读教材，搭建框架，对基本史实进行有效的回顾，为学生能力的提升奠定基础。通过设问，激发学生表达对鸦片战争已有的认识，在此基础上提供材料，通过对材料的分析使学生对已有的认识进行验证，是正确还是不正确，抑或可以得到新的结论。）
【史料论证】

一个国家是否落后，首先需要思考的指标是经济实力。把鸦片战争之前的中国置于晚明至清中期的时空框架下来分析，会更具有说服力。教师提供史料：依据史料，分析晚明至前清中国经济概貌。
楚固泽国，耕稼甚饶，一岁再获，柴桑吴楚多仰给焉。谚曰湖广熟，天下足。言土地广沃，而长江转输便宜，非有他比。 

                                   ——（顺治）《地图综要》 
材料中我们可以看到“湖广熟，天下足”的谚语，可想而知当时农业的生产力。我们都知道，从前是“苏湖熟，天下足”，那么苏州、湖州地区被取代，是因为衰落了吗？我们接着看：
（江南）商品化程度的提升带动了农民家庭手工业的专业化和市场化，又导致农业结构发生变化，从而改变了以粮食作物为主体的农业模式，代之以与市场密切相关的经济作物的栽培，以及对蚕茧、棉花的深加工带动的手工业的飞速繁荣，于是出现了早期工业化。 

                                      ——樊树志《晚明大变局》 

江南地区的农业已经市场化、商品化，并在此基础上出现了工业化，这与同时期欧洲的农业发展水平大致相当。生产如此，那么贸易呢？
展示《太平洋丝绸之路》地图。从中国经菲律宾至美洲墨西哥的这条商路在历史上被称为太平洋丝绸之路，“马尼拉大帆船”贸易在晚明至清前期这100年中，每年平均有300万两白银流入中国，正因为巨大的贸易利润，明朝已经将海禁开放。晚明可以来看一组数据（展示表格），请大家注意表格中显示的时间。
    大家看到这些史料有什么感觉？你会否产生什么与固有观念不一样的疑问？
（设计意图：通过史料论证，使学生得到结论，鸦片战争前的中国，从经济体量上看依旧是世界第一，由此激发学生对固有观念的质疑——挨打皆因落后？）

【批判质疑】

    复旦大学的朱维铮先生在看到这些史料后，他产生了一个疑问：

打个比方，有强盗要劫掠，一家穷的家徒四壁，另一家却富得流油，他要冒惊涛骇浪越洋抢劫，岂会弃富选穷？

                            ——朱维铮《重读近代史》
    我想很多同学定和朱维铮先生一样有此一问。可是，鸦片战争中国失败是不争的事实，这又该如何解释呢？战争的失败，最直接的到哪里找原因？军事。
    以虎门大战为实例讲解，提到关天培的设计。英国用的是近代化的战略战术，中国几乎无战略战术可言。除此之外，中国还有什么问题呢？教师再展示材料。

“中国之官炮，之官船，其工匠与监造之员，惟知畏累而省费，炮则并渣滓废铁入炉，安得不震裂？船则脆薄腐朽不中程，不足遇风涛，安能遇敌寇？”

——魏源《圣武记》
吴淞营营以下分哨，哨以下分汛。吴淞营除200名兵士驻守吴淞西炮台外，其余800余名分布在县城及35处汛地。每一汛地，驻兵数名、十数名、数十名不等。

——摘编自《宝山县志》
1841年10月26日，道光帝调四川精兵两千人前往浙江。一直到1842年2月，该部援军风尘仆仆，历经四千余里赶至前线。而英军于1841年10月10日攻占宁波后，此时已休整近半年。

——茅海建《天朝的崩溃》
今日之兵，或册多虚具，则有额无兵，粮多冒领，则有饷无兵；老弱充数，则兵即非兵，训练不勤，则又兵不习兵，约束不严，则更兵不安兵。

——《黄爵滋奏疏许乃济奏议合刊》
    引导学生从武器质量、军队编制、调兵速度、贪污腐败、军纪军规等角度分析，追问学生：你得到怎样的结论？在学生独立思考的基础上，请学生判断教材中的表述是否准确。

1840年6月，英国舰队侵入广东海面挑衅，鸦片战争爆发。广东防御严密，英军无隙可乘，就沿海北犯，进攻厦门。厦门守军英勇奋战， 击退英军。

                 ——人教版历史教科书51页

    尽信书不如无书，我们一定要用自己的思考去独立判断，当然这不是瞎判断，你要能找到依据。
    茅海建先生对鸦片战争的失败归纳为：战败的原因几乎全是军事的，是由双方军事力量的强弱、技战术水平的高下决定的。
（设计意图：质疑不是目的，质疑是为了更好的建构。通过对清军和战争实例的分析，促使学生认识到，中国与英国相比，军事的落后是事实。由此再引发学生思考，为何经济体量巨大，军事却如此落后？）

【论从史出】
    通过前面的思考，对“挨打皆因落后”的看法，你有何新认识？在学生归纳的基础上，教师进行初步总结：虽然各种矛盾激化，整体的发展趋势也是衰落，但19世纪中期的中国，经济总量依旧是中国第一，中国并不落后，但军事的落后又显而易见，造成这种落差的根源在于体制。

【反思建构】

    教师展示材料：
有学者认为：“中国在清中叶仍属全球首富，却在世界竞争格局中，迅速沦为东亚病夫，成为欧美乃至后起的日本竞相瓜分的鱼肉。那历史原因，不正在经济繁荣与政治腐败、社会黑暗的落差越来越大的中间吗？” 
    要求学生：你如何认识这一观点？请以鸦片战争相关史实论述你的观点并表达成文。
论点：制度（体制）是阻碍中国进步的根本原因。

论据：经济体量虽然巨大，但在制度阻碍下，是一种没有前途的经济。

体制的局限，阻碍了军事技术的发展。（武器的规格质量、军队的编制等）
专制的存在，导致官场腐败，决策失误。
（设计意图：小论文是历史学中一个重要的表达形式。学生经过思维的过程，将自己所想通过语言组织表达出来，是对能力更高层次的要求。）
    实物投影学生的小论文。提醒学生，所有的历史问题的解决都不是终极性的。运用教师提供的材料，大家得到这些的结论，查阅更多的史料，也许你的视野会更加开阔，结论也会随之改变，我们课后还可以继续探究。

【历史的回响】

    历史不仅需要微镜头，去深入某个细节某个阶段，历史还需要长镜头，将历史事件放于历史的长河中，我们会有更多思考。展示材料：
1548年，明朝军队在与倭寇作战中缴获了倭寇使用的葡萄牙的火绳枪，明朝军事当局立即派工匠学习，得其传而自制。

1620年，明朝大臣徐光启等向澳门葡萄牙当局购买西洋火炮。次年，明朝政府不仅购炮，而且聘葡萄牙炮师和西方传教士来北京造炮。

1832年，东印度公司派商船从澳门北上，侦查中国沿海情况。随船的传教士在日记中写道：“如果我们是以敌人的身份来到这里，整个军队的抵抗不会超过半小时。”
    晚明的中国呈现出勃勃生机，然而至1832年，差距已无法逆转。1841年2月爆发的虎门大战是中国第一次精心准备后正式迎战近代化的英军，本课开头的那位民族英雄关天培再次进入我们的视线，他的以身殉国，英军也为其致敬。然而，一旦成为民族英雄，任何人都不能再对其诟病，因为指责英雄会被上升为道德问题，而这一切却掩盖了他犯的严重错误。无人反思，错误就会一再延续，关天培的鲜血注定白流。

1841年5月，广州大战

1841年8月，厦门大战

1841年10月，定海之战

1841年10月，镇海之战

1842年3月，浙东反攻战

1842年5月，乍浦之战

1842年6月，吴淞、宝山之战

1842年7月，镇江大战

在虎门大战后的一系列战役中，英军使用的基本都是海军正面进攻，陆军侧面包抄这一战略战术。而中国一败再败，毫无长进。战争就是这么残酷，绝不会偏袒正义的一方。从民族的角度来说，军事的失败并不是致命伤，失败以后还不明了失败的理由而力图改革，那才是民族的致命伤。
1856年，战祸又起，英法联军次第攻占广州、大沽、进入天津、北京。统治集团没有丝毫进步，完全是在重复错误。

1894年，经明治维新疾速发展的日本，仿效鸦片战争中的英国，要求割地赔款。
一个民族在历史上会有许多次失败，失败并不可怕，以时间为主轴的历史，会给世界上任何民族以东山再起的机会，失败的民族也有机会再度辉煌，关键在于战后的奋发。对鸦片战争的再次反思，我们可以得到什么教训？（任何时候，都要有危机意识，任何时候，都要勇于学习，落后了要学习，先进时也要学习。要具有自我批判的意识，一个民族对历史的自我批判，正是避免重蹈历史覆辙的坚实保证。）
1928年，中英两国政府在南京订立条约，取消协定关税。

1943年，中英政府在重庆签订条约，废除领事裁判权、片面最惠国待遇等不平等特权。

1984年，中英两国在北京签订联合声明，香港于1997年回归中国。
19世纪是中国人屈辱的世纪，20世纪是中国人饱尝人世艰难的世纪。经过了142年，鸦片战争所留下的痕迹似乎已经消失。然而我们决不能淡忘这段历史，鸦片战争给中国提出的使命是现代化，只要现代化的任务还在继续，鸦片战争就应该被牢记。
（设计意图：将鸦片战争放在历史的进程中，使学生深刻认识到国家民族的命运与不懈的奋斗密切相关，从而培养学生的家国情怀和历史责任感。）

【课后延伸】

中西关系是特别的。在鸦片战争以前，我们不肯给外国平等待遇；在以后，他们不肯给我们平等待遇。

——蒋廷黻《中国近代史》
请结合《南京条约》的条款，思考鸦片战争后中英外交中的“平等与不平等”，探讨“天朝”为何是“一个难以惊醒的梦”。我们下节课继续批判质疑。
