《英国君主立宪制的建立》教学课例

（一）教学设计
【教材分析】

    本节教材主要包括两方面的内容：第一，光荣革命。1640年英国资产阶级革命爆发，经过长达近半个世纪的复杂而曲折的斗争，1688年的光荣革命标志着这场革命的完成。第二，《权利法案》与责任制内阁。光荣革命后，议会权力逐渐扩大。1689年3月，议会颁布了《权利法案》，对王权的限制和议会所拥有的权利用法律的形式加以肯定，逐步形成了一种新的政治体制，即君主立宪制。这种由议会制约王权的政体，是资产阶级的国家体制，也是资产阶级责任内阁制的雏形。君主立宪制的确立对近代英国发展具有极为重要的意义，而且产生了广泛而深刻的国际影响。
【学情分析】

    学生对本课的了解侧重于英国资产阶级革命的原因、过程及意义，而对《权利法案》的颁布、英国君主立宪制的建立和内阁制的形成等内容了解明显不够。另外，缺乏对英国君主立宪制度的特点进行系统地分析归纳的能力。 

【教学目标】

    1、知识与技能：知道古代英国王权受到限制的主要事实；了解代议制度在英国的确立与发展历程；掌握光荣革命、《权利法案》的制定与责任内阁形成的基本史实；理解君主立宪制、《权利法案》、责任内阁制等历史概念；阐释英国代议制度的基本特点及作用；提高阅读和通过多种途径获取历史信息的能力。

    2、过程与方法：运用“以史导论”的方式，使学生进一步认识到“论从史出，史论结合”的史学基本原则。通过情景再现，材料分析，进一步培养学生对相关材料的分析、比较、归纳和概括的能力。通过探究学习，进一步培养学生合作发现问题、积极探索解决问题的途径的意识与能力。

    3、情感、态度与价值观：根据英国君主立宪制度的确立的基本史实，认识民主与专制斗争的复杂性与曲折性。培育学生历史唯物主义世界观，能够历史地、客观地看待英国君主立宪制度的建立，认识到英国君主立宪制度的建立、发展和完善是人类社会发展的统一性和多样性，理解和尊重世界各地区、各国、各民族的文化传统。培育学生进一步形成开放的世界意识，汲取人类创造的优秀文明成果的现代公民意识。
【教学重点】

对英国君主立宪制度的确立及特点的分析、理解与掌握。

【教学难点】

依照学生现有的知识水平，在对本节的政治制度的建立及特点的理解与掌握上有一定的难度。如，英国的君主立宪制度、议会民主制的特点等。

【教学过程】

    导入新课：播放一段有关英国发展成“日不落帝国”的教学视频，让学生感受英国逐渐从一个“小国”变成强国的历程，进一步启发学生思考：英国为什么能够从一个“边陲小国”崛起为近代世界的强国呢？由此导入本节新课。（在众多历史因素中，制度创新是必不可少的，今天就让我们来了解英国人通过创新确立的政治制度，一起学习第7课《英国君主立宪制的建立》）

    师生活动：教师对学生提出学习要求：“在课堂上，当一组或者一位同学展示完观点后，其他同学可举手进行质疑并补充或更正。做到声音洪亮，表达清晰，使用礼貌用语”；带领大家一起朗诵学习目标，然后检查学生的导学案完成情况，学生提出自主预习时遇到的问题。

    问题探究一：《权利法案》颁布前后国王与议会在权力和地位方面发生了怎样的变化？它的颁布有什么重大意义？
    设计意图：通过探究该问题，使学生明白《权利法案》的主要内容、作用及意义，为更好地理解君主立宪制做好铺垫。

    师生活动：教师引导学生理清英国资产阶级革命的过程等史实，掌握光荣革命，通过引导学生思考“光荣”的含义，理解《权利法案》颁布的重大背景；出示课件《权利法案》的内容，引导学生探究问题一。学生展示探究成果。教师及时点评。

教师在学生讨论的基础上，进一步总结：

光荣革命革了“专制王权”的命，英国资产阶级和新贵族把专制王权关进了笼子里，这只精美的牢笼就是法律之笼--《权利法案》，通过这个法案，国王的权力被大大地限制了，从而保障了议会的权利，英国开创了一种崭新的政治制度--君主立宪制。君主立宪制是（资本主义国家）以世袭的君主为国家元首，君主权力按宪法规定受到一定限制的政权组织形式。

     问题探究二：责任制内阁向谁负责，为什么？ 
     设计意图：通过探究该问题，使学生理解并掌握责任制内阁基本史实。

     师生活动：引导学生利用导学案自主预习部分及课本等相关资料，出示课件，提问学生展示探究成果，鼓励学生大胆质疑。学生展示、质疑、讨论。教师及时点评。

     教师在学生讨论的基础上，进一步总结：

     责任制内阁是指内阁由议会产生，并对议会负责的一种行政权力的组织形式。
     问题探究三：作为英国首相，戴维·卡梅伦在内阁会议上提出将出兵打击国际恐怖组织—伊斯兰国（ISIS），那么，英国政府是如何对此提议进行决策呢？

     设计意图：创设情境，激发学生的学习兴趣，引发学生积极思考。引用时政材料，做到“知识问题化、问题情景化、情境生活化”，既符合学生的年龄及认知特点，又利于知识点的掌握。

     师生活动：教师出示课件，通过引导学生思考：“在英国，国王和首相，到底是谁在真正统治国家？”引导学生完成对责任制内阁运行机制的把握。学生展示话剧《国王的权力》，把握国王、首相、议会三者之间的关系。教师及时点评。

     教师在学生讨论的基础上，进一步总结：

     英国的责任制内阁在逐步发展的过程中，使国王的行政权转移到了内阁，这使英国的君主立宪制得到了完善。此后，英国又进行了1832年议会改革，逐渐扩大了民主基础。作为人类政治制度文明的一大创造，这种新制度在创立之初，还有很多不完美的地方，但是，英国人经过不懈的追求与探索，使之更加趋于完美。

    问题探究四：英国君主立宪制具有什么特点？
设计意图：在学生掌握君主立宪制确立的背景、过程、内容等史实的基础上，设计该问题，有助于强化认识，提升能力，从而更好地掌握本课知识。

师生活动：教师出示课件，提供一段关于君主立宪制特点的材料，启发学生思考。学生展示探究成果，质疑、讨论。教师及时点评。

教师在学生讨论的基础上，进一步总结：

英国的君主立宪制作为一种崭新的政治制度，有很多新特征，其中最显著的两个特点是：一、议会权力至上；二、君主统而不治。

     过渡：英国人以伟大的创新精神和高超的政治智慧，通过和平渐进的方式，实现了制度变革，开创了崭新的政治制度，不仅促进了国家的强大，而且为世界政治文明的发展做出了贡献。这留给我们很多启示和感悟。

     启示一：英国君主立宪制从确立到不断完善，使得国王的权力逐渐去除神化，不断下移，从人治到法治，从主权在君到主权在民，民主化趋势逐渐加强，是人类政治文明的进步。

     启示二：适时妥协体现智慧，制度创新带来繁荣。   

     设计意图：教育借鉴是历史学科的特色功能，通过设计该环节，意在激发学生的创造热情，鼓励学生学会创新，树立创新意识，培养创新思维。
【板书设计】

第7课  英国君主立宪制的建立

(一)民主之路--众里寻他千百度

[13世纪议会与国王的斗争、17世纪光荣革命]

(二)民主之政--精雕细琢成美玉

[《权利法案》、代议制、 议会选举权扩大 、责任制内阁形成]

(三)民主之思--横看成岭侧成峰

[适时妥协体现智慧、制度创新带来繁荣]
【课堂小结】 

    通过本节课的学习，我们知道了英国君主立宪制建立的背景、内容、特点、意义，以及不断完善的史实，感受了英国人通过制度创新给国家带来繁荣的历程，明白了创新对一个国家和民族发展的重要意义，大家在掌握本课知识的同时，要自觉树立创新意识，培养创新思维，为人生发展和祖国富强做出自己应有的贡献。

【作业布置】

    结合本课所学知识，分析英国君主立宪制的特点？

（二）教学实录

（播放教学视频片段，让学生了解英国成为“日不落帝国”的过程）

师：通过刚才的视频，结合所学知识，请大家思考，英国为什么能够从一个“边陲小国”崛起为近代世界的强国呢？

生：英国拥有强大的军事实力。

生：英国具有雄厚的经济实力。

生：英国的科学技术发达。

生：英国的文化先进。

生：英国的地理位置优越，新航路的开辟为其提供了发展机遇。

生：先进的政治制度。

师：大家总结的都很好，很全面，值得表扬。正如大家所说，英国的强大是由多种因素综合作用的结果，但在众多历史因素中，制度创新是必不可少的，英国人是如何进行制度创新的呢？他们开创了一种怎样的制度、这种制度的先进之处体现在哪里呢？请大家带着这些疑问查阅书本以及相关资料，先自主思考，然后小组合作探究。

生：1640-1688年英国进行了资产阶级革命，资产阶级和新贵族利用议会与国王展开了斗争，最后取得了胜利，1688年的“光荣革命”标志着这场革命的结束，为了巩固胜利果实，他们于1689年颁布了《权利法案》，以法律的形式限制了国王的权力，维护了议会的权利，《权利法案》的颁布标志着君主立宪制在英国确立了起来。

师：总结的很好。接下来我们共同探究本课的问题，1、《权利法案》颁布前后国王与议会在权力和地位方面发生了怎样的变化？它的颁布有什么重大意义？

（课件展示材料一：17世纪初，英国处在斯图亚特王朝的统治之下，国王詹姆士一世和查理一世标榜“君权神授”，并宣称议会的权力来自国王。

材料二：1640年英国发生资产阶级革命……1688年，议会邀请荷兰执政威廉及其妻玛丽继承英国王位，赶走了詹姆士二世。这是一场不流血的革命，史称“光荣革命”。

材料三：凡未经议会同意，以国王权威停止法律或停止实施之僭越权力，为非法权力。凡未经议会准许，借口国王特权，为国王而征收，或供国王使用而征收金钱，超出议会准许之时限或方式者，皆为非法。设立审理宗教事务之钦差法庭之指令，以及一切其他同类指令与法庭，皆为非法而有害。除经议会同意外，平时在本王国内征募或维持常备军，皆属违法。

设问：从材料一到材料二，国王的权力有何明显区别？

结论：从君权神授到议会授权，标志着英国确立起君主立宪制。）
2、责任制内阁向谁负责，为什么？ 
（课件展示材料，材料一：1714年即位的乔治一世出生于德国，不懂英语，对英国的事务也不感兴趣，甚至不出席内阁会议而让大臣们去料理国事。大臣们有事就自己先商定对策，然后再提交国王，内阁制由此得以形成。国王也就逐渐成为“统而不治”的国家元首，内阁承担实际行政职责。 1721年，下议院多数党领袖沃尔波尔成为英国历史上第一任内阁首相。）

结论：内阁成员集体负责，在大政方针上保持一致，与首相共进退。内阁名义上对国王负责，实际上对议会负责。如议会对政府不信任，内阁就要垮台，但首相也可解散议会，重新进行议会选举。首相有权提名内阁成员；决定国家的重要政策，掌握行政大权；通过议会掌握立法权。

3、作为英国首相，戴维·卡梅伦在内阁会议上提出将出兵打击国际恐怖组织—伊斯兰国（ISIS），那么，英国政府是如何对此提议进行决策呢？
（学生展示编排的话剧《国王的权力》）

生：请大家欣赏话剧《国王的权力》，剧中角色：1、首相；2、国王；3、议长。

（三个角色同时登台，站成一排，面向观众，并做自我介绍----首相：“大家好，我们今天表演的话剧叫《国王的权力》，我扮演的是首相，作为首相，我是由选举产生的”； 国王：大家好，我扮演的是国王，我之所以是国王，是因为我继承了父亲的王位； 议长：大家好，我扮演的是议会议长，我们议会有上院和下院组成，上院是世袭产生，下院由选举产生。----首相报幕：接下来，请大家欣赏我们的话剧。）

首相：各位阁员：作为首相，今天我提议：鉴于目前国际恐怖组织“伊斯兰国”（ISIS）在全球肆虐，严重危害着人类安全，作为负责任的政府，我们要出兵打击“ISIS”组织，下面请大家就该提议发表意见。赞同的请举手！（环顾大家）好！既然大家都同意出兵，接下来我会把该议案提交到议会下院进行投票。

首相：（注视议长）尊敬的议长，不知贵院作何表态？

议长：首相阁下，您要知道，我们下院是经过选举产生的，不像上院是世袭的，由国王陛下任命，我们代表人民行使国家权力，要对人民负责。出兵打击恐怖组织，这要涉及到一大笔军费开支，俗话说“大军未动，粮草先行”，我们必须认真考虑，请首相阁下进行充分的说明。

首相：尊敬的议长先生、各位阁员，请相信，这点钱我们还是能出得起的。要知道我们不差钱，并且刚才我在主持内阁会议时已经强调过，“ISIS”组织十分残忍，深受国际社会强烈谴责，为了人类的正义与和平，我们理应出兵，并且这也是我们英国政府的责任与义务。

议长：OH  My  God!首相阁下，你说的有道理，经过下院议员们的认真讨论，从维护正义的立场出发，大多数议员投了赞成票。首相阁下，请照此执行吧！（高呼“打到伊斯兰国，正义万岁！”）

国王：等一下，等一下，快等一下！（用手作“停止”的姿势）这么重大的事情，你们向我请示了吗？有征求过我的意见了吗？难道我只是摆设吗？尤其是你，首相阁下，难道你不知道你是由我任命的吗？

首相：高贵的国王陛下，但你可别忘了，您所谓的任命只是一个形式罢了，它又有什么意义呢？陛下，你还记得当年的那场革命吗？难道你真的忘了那个“法案”了吗？

国王：我之所以是国王，是因为我继承了父亲的王位，我不仅是国家元首，还是英联邦的首脑，是法律赋予了我权利，这些都是我应该得到的！

首相：尊敬的国王陛下，作为首相，我不得不说，你的行政权、立法权、司法权和军权已经被法律限制了，目前，你只是国家元首，仅此而已，如果你还想获得全国及英联邦民众的持续尊重，请你多多自重吧！

国王：哦，父亲大人，您都看到了吧，我虽然继承了您的王位，可是，我什么都做不了！我多么渴望能回到神圣的斯图亚特王朝，那雄伟的殿堂，那华贵的霓裳，还有那散发无尚荣光的权杖！如今，我什么都不是！

议长：尊敬的国王陛下，您要知道，我们英国之所以强大，不是你应该做些什么，而是你什么也不做。

国王：OH  My  God!我明白了，虽然我贵为国王，但是我已经不是当年的那个国王了，请上帝宽恕我的贪婪吧，我不该迷恋权力，更不该僭越法律，今后，我会做好我该做的。愿上帝保佑你们！阿门！（用手在胸前划“十字架”）（三位一起向观众鞠躬谢幕！）
师：通过这个话剧可以明确地判断，首相拥有实权，实际统治着英国。国王只是国家的象征。
4、英国君主立宪制具有什么特点？
学生思考、总结：（1）国王处于“统而不治”的地位，只是最高权力的象征；（2）议会和内阁是权力的核心；（3）议会掌握国家的立法权和行政监督权，是国家的重心；（4）内阁实际掌握国家的行政权、财权和部分立法权，权力膨胀，对议会负责。

（教师在学生讨论的基础上，进一步总结）

师：英国的君主立宪制作为一种崭新的政治制度，有很多新特征，其中最显著的两个特点是：议会权力至上和君主统而不治。

     过渡：英国人以伟大的创新精神和高超的政治智慧，通过和平渐进的方式，实现了制度变革，开创了崭新的政治制度，不仅促进了国家的强大，而且为世界政治文明的发展做出了贡献。这留给我们很多启示和感悟。

     启示一：英国君主立宪制从确立到不断完善，使得国王的权力逐渐去除神化，不断下移，从人治到法治，从主权在君到主权在民，民主化趋势逐渐加强，是人类政治文明的进步。

     启示二：适时妥协体现智慧，制度创新带来繁荣。

结课：通过本节课的学习，我们知道了英国君主立宪制建立的背景、内容、特点、意义，以及不断完善的史实，感受了英国人通过制度创新给国家带来繁荣的历程，明白了创新对一个国家和民族发展的重要意义，大家在掌握本课知识的同时，要自觉树立创新意识，培养创新思维，为人生发展和祖国富强做出自己应有的贡献。

  （作业布置，下课。）

（三）教学反思
一、教学目标。本课的教学目标明确，实践性较强，符合不同层次学生的认知水平，因而教学目标完成较好。学生基本上能掌握本课的基础知识和主干知识，大多数同学能初步掌握分析历史材料的方法，明白“论从史出，史论结合”的道理。再情感态度与价值观方便也得到了有效培养和升华。             

二、教学内容。本课很好地践行了新课改的理念，对教材内容进行了深度整合，教学立意较高。以“创新”立意，围绕英国君主立宪制的建立、发展和完善为主线，整个教学内容的框架体系清楚，重难点突出，详略得当。四个探究题目的设置，有利于培养学生自主、合作和探究的能力。
三、教学方法。本课教学主要采用了问题探究法、创设历史情景法等历史学科方法，最大限度地调动学生的学习积极性，尤其是历史情景剧的使用，极大地激发了学生的兴趣，使整个课堂气氛活跃，学习效果明显。
  总之，本节课总体效果良好，很好的完成了教学目标，不仅让学生掌握了本课的基础知识，而且培养了学生理性思考，创新学习的品质。当然，也存在一些不足，比如，在小组讨论环节，没有让每一个同学充分发挥自己的水平，导致整个小组讨论环节显得生硬，变成了为了讨论而讨论，形式化倾向明显。在今后的教学实践中，我会不断学习，弥补不足，发扬优点，争取取得更大进步。                                                           
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