第二讲 【秦汉时期（BC221-220）】

※阶段特征

   秦汉时期是我国统一多民族国家的形成和初步发展时期，政治、经济、文化的全面发展，奠定了中华文明的世界领先地位。

1、政治：专制主义中央集权政治体制逐步建立；皇权和相权斗争开始；官僚政治逐渐取代贵族政治。
2、经济：小农经济繁荣，政府奉行重农抑商政策；手工业有一定的发展，官营手工业发达；政府对商业管理较为严格，但随着商品经济的发展，商业都会也逐渐兴起；中外贸易逐渐兴起并发展（“丝国”、“丝绸之路”）。

3、思想文化：儒家取得独尊的地位，经董仲舒改造后的儒家思想成为主流思想。

※核心主干知识

第一课时

一、秦朝（BC221-BC206）

政治


【秦的统一】

1、时间：公元前221年，攻灭六国，结束春秋战国战乱局面，建立第一个统一的专制主义中央集权的秦王朝。

2、扩疆：

  （1）北方：派蒙恬北击匈奴，收回河套地区，并修筑长城和直道，加强北部边防。

  （2）南方：统一岭南。修筑灵渠，方便运输兵员和军需物资。在岭南设郡，是岭南归入中央管辖的开端。

  （3）西南：当时称为“西南夷”。开辟五尺道，并在部分地区任命官吏。该地区开始进入中原统一政权版图。

3、影响：

 （1）推动中华民族多元一体格局形成，利于政治稳定、经济发展、文化交流和民族融合。

 （2）为便于对广大区域的统治，在吸收分封制教训的基础上，秦采取新的统治制度。

【皇帝制】

（1）确立：秦王嬴政统一六国后，采用该称号，并确立皇帝至高无上的神秘的地位。

 （2）特征：皇权至上、皇权独尊、皇位世袭

 （3）影响：皇权的独断性往往影响封建国家的政治决策。君主贤明与否关乎社会盛衰，皇帝个人素质直接决定政局是否稳定。皇帝制度是政治动荡、统治腐败和社会动乱的根源。

【中央官制--三公九卿】

（1）职权范围：

①三公：丞相有左右丞相，职责是协助皇帝处理政事；太尉主管军事；御史大夫是丞相助手（其实是独立的，起着监督丞相的作用），负责监察系统，并执掌群臣奏章、下达诏令。

   ②九卿：中央各重要部门的主管官员：奉常（主管宗庙礼仪和教育事务）、郎中令（主管宫廷警卫）；卫尉（主管宫门屯卫）；太仆（主管宫廷舆马）；廷尉（主管司法）；典客（主管少数民族及外交事务）；宗正（主管皇室事务）；治粟内史（主管国家财政）；少府（主管皇室财政）。另外，还有地位相当的主管京畿治安的中尉、主管宫廷工程修建的将作少府等。

（2）参政方式：朝议制度。国家事务由大臣讨论，皇帝裁决。有利于集思广益，减少君主专制制度下的决策失误。

（3）特点：以皇权为中心；国家事务与皇家事务混合一起，国与家同治，家天下色彩浓厚（家国同治）。

【地方行政制度--郡县制】

（1）起源：春秋战国时期。 

（2）内容：
①“郡”是直属于中央的地方一级行政区划，设郡守、郡尉、监御史等职官，分掌行政、兵事和监察。
②“县”隶属于郡，（少数民族聚居地称“道”） ，县以下设“乡”、“里”两级基层行政机构。
（3）特点：
①中央垂直管理地方的形式。  ②郡县长官由皇帝任免调动，不得世袭。
（4）影响：是中央集权制形成过程中的重要环节，是官僚政治取代贵族政治的重要标志。
郡县制有利于消除地方割据，维护国家统一、政局稳定，与分封制比较，是历史的巨大进
【专制主义中央集权制度】

 1、“专制主义中央集权”含义：

“专制主义”：指中央决策方式而言,皇帝个人专断独裁,集权于一身,从决策到行使都具有独断性和随意性。
“中央集权”：是针对地方分权而言,地方严格服从中央命令,受制于中央
2、原因:

（1）经济方面:封建经济(小农经济)长期存在是其经济原因,小农经济的分散性,需要一个强有力的中央集权来维护国家的统一和稳定

（2）政治方面:封建统治阶级需要有一个强有力的政权来维护封建土地制度,镇压农民的反抗,维护其封建统治

（3）思想方面:主张中央集权,依法治国的法家思想和融合了法道等各家精髓的儒家思想为其提供了理论基础

（4）中国特殊的地理和气候条件是促成制度形成和巩固的重要因素,也是封建统治阶级政策调整,维护国家统一,社会安定,保证生产发展的需要。

3、趋势:

（1）不断改革中央行政机构,不断削弱相权,以加强皇权。

（2）不断改革地方行政机构,加强中央对地方,特别是对边疆地区的管辖。

（3）对人们的思想控制日益加强。
（特别注意：①皇权不断加强的同时，在古代中也存在许多限制君主权力的方式。有制度层面的，如廷议制，封驳制、谏官制等；也有精神、思想方面非制度性的，如儒家思想的天谴论、仁君、民本、德治等，也对皇权有一定的限制。②由于朝代更替、社会动乱，皇权羸弱，专制主义中央集权体制会出现短暂性的削弱，如魏晋、五代时期）。
4、评价:

（1）积极: ①政治:中央能够控制地方,从而有利于保持社会稳定,维护国家统一。  ②经济:能有效的组织人力,物力和财力进行大规模的经济建设和生产活动,有利于社会经济的发展。  ③民族关系:在统一的社会环境下,各地区经济,文化交流更加频繁,民族融合加强,从而促进统一多民族国家发展。  ④对外关系:中央集权的加强,为抵抗侵略,维护主权提供强大的人力,物力和财力的保障,在一定程度上维护了国家利益。  ⑤文化:国家统一和社会稳定,便利于各民族,各国之间的文化交流,推动了古代文化的繁荣

（2）消极: ①政治:君权专制易形成暴政统治和导致腐败现象的出现,成为阻碍历史发展的因素。  ②经济:在明清时期,严重阻碍资本主义萌芽的产生和发展。  ③文化:钳制了人们的思想,使知识份子脱离实际,阻碍了科技创新和文化的进步。  ④对外关系:明清实行闭关政策,阻断了与世界的联系,致使中国逐渐落后于世界潮流。

经济

【农业】

1、秦朝经济上推行重农政策，扶持土地私有制的发展。
2、推广牛耕技术，兴修水利程，鼓励开垦土地。
【赋税徭役制度】

1、古代中国赋税的名目繁多，田亩税和人头税是主要形式。除此之外，还有很多杂税以及各种附加税和临时性的征收。农户缴纳的赋税，是专制王朝财政收入的主要来源。

2、农户除了向专制王朝缴纳赋税外，还承受着沉重的徭役负担。徭役是古代王朝强制民众承担的无偿劳动。

3、秦朝的赋税徭役制度：秦朝的赋税沉重，秦曾收“泰半之赋”。但徭役重于租赋。租赋徭役繁重是秦朝暴政的内容之一，也是秦朝政权迅速崩溃的原因。

【工商业的展】

1、官营手工业管理严格。

1、对工商业者实行市籍制度。

2、加强对市场的管理，政府对商品实行标价出售

3、统一度量衡；统一货币。（圆形方孔钱为通用货币，半两钱）；

4、统一车轨、修驰道。  

思想文化

【加强思想控制】

1、以吏为师，以法为教，严禁私学，实行愚民政策。

2、焚书坑儒

（1）背景：一些儒生借用儒家经典批评郡县制

（2）结果：民间大部分图书被焚毁；儒学受到沉重打击。

（3）影响：客观上有利于加强中央集权和维护国家统一；是文化氛围由生动转向死气沉沉，儒学发展进入低潮；文化成为政治的附庸。

【文化、艺术】

1、书同文，秦以小篆为标准字体。 民间盛行隶书。

2、绘画门类丰富，有壁画、帛画等

第二课时

二、汉（西汉BC206-25；东汉25-220）

政治

【汉初“无为而治”】

（1）原因：秦末农民战争、楚汉之争，破坏严重，急需时间休养生息，重建家园。

（2）措施：复原士兵，奖励农耕、桑蚕，减租减息，实行重农政策。

（3）评价：实行的是道家的思想。经济恢复，加强了国力，出现了文景之治的开国盛世，为汉武帝强盛奠定了物质基础。

【中央官制--三公九卿制的调整】

（汉初中央官制和地方行政制度基本是按照秦朝建立起来的——汉承秦制，中央官制依然实行三公九卿制度为主体，宰相权力较大，威胁皇权。到汉武帝时，采取了一系列措施削弱相权）

1、措施：

（1）频繁更换宰相。

（2）设立内外朝制。

①内容：汉武帝为加强皇权，选用一些亲信侍从如尚书、常侍等组成宫中的决策班子，称为“中朝”或“内朝”。“丞相以下至六百石为外朝也”。中外朝制的出现，实现决策权和执行权的分离。

②评价：增强了皇帝的决策权，削弱了相权，有利于政局稳定；加强了皇权，专制主义进一步发展。

（3）任用贤良文学之士为身边近臣，参与议政、奏事、令其诘难大臣。

2、结果：到东汉形成尚书台，进一步削弱三公的权力

【地方行政制度--郡国并行到州郡县制】

1、汉初：西汉在实行郡县制的同时，又实行封国制。诸侯国后来逐渐成为割据一方的地方势力，威胁国家安全和统一，导致七国之乱。

2、汉武帝时期：为了削弱地方割据势力，维护专制主义中央集权制度，实行“推恩令”，逐步削弱了地方割据势力。

3、东汉时期，把监察区域“州”上升为地方行政区划，形成州郡县三级地方行政机构。

【监察制度】

1、内容：①地方：汉武帝划分全国为十三个监察区，称十三州部，每州部设刺史一人，以监察地方政治。②中央：御史大夫下面属官。御史大夫地位仅次于丞相，该机构是当时最主要的监察机构。

2、监察制度的评价：

①本质：监察官员并不代表社会履行职责，只是帝王耳目和工具。

②积极：利于监督官员规范执政，防止官员贪污腐败。

③消极：专制制度的本质决定了监察体制的实际效能必然有限；监察官员乃至于监察机构贪赃枉法的情形也司空见惯。

【选官制度--察举制】

地方官吏向中央推荐人才为官的制度。“举孝廉”，注重看人才的品德。

经济

【农业】

 1、生产工具和耕作技术的进步

（1）铁农具数量超过前代，便于中耕的曲柄锄和便于收获的大镰。汉代出现了播种工具耧车。

（2）牛耕逐渐普及全国，西汉耦犁，东汉出现轻便的一牛挽犁，这种技术便于牛耕普及，也利于山地开垦。

2、土地制度：土地私有制为主，土地兼并严重。

3、户籍制度和赋税制度：

（1）西汉政府把控制的人口按姓名、年龄、籍贯、身份等项目载入户籍，被正式编入政府户籍的平民百姓称为“编户齐民”；

（2）赋税制度分人头税和田税；人头税分口赋和算赋。

4、田庄经济（自给自足）：东汉典型（画像石）。

  ①原因：土地兼并，导致豪强地主的田庄这一新的农业生产组织形式出现。

  ②状况：内容复杂多样的农作物生产、手工业生产，甚至生产兵器和铁器冶炼。

  ③特点：自给自足的封闭性为主，但有的田庄经济也会与市场发生联系。

【手工业】

1、经营形态

（1）自给自足家庭手工业和田庄手工业

①家庭手工业进一步发展。

②田庄手工业。随着土地集中，汉代出现了豪强四组控制下的田庄。田庄不仅生产农产品，也生产手工业产品，供自己需要，故仍属于自然经济的范畴。

（2）发达的官营手工业

①工官制度。中央机构所属各“工官”主张的皇家工场，专门负责制造官府专用和皇帝私用的物品。

②盐铁官营。汉武帝时代起，煮盐、冶铁、铸钱、炼铜等最有利可图的行业都收归官办，由政府垄断。
（背景：汉初，允许私人经营盐铁，导致富商大贾势力强大并与中央对抗；对匈奴战争需要大量经费，中央财政困难；传统重农抑商政策的影响。影响：打击了盐铁富商势力，增强了政府对经济的控制，加强了中央集权；增加了国家的财政收入，为对匈奴用兵提供了军费；导致民间私营工商业发展的空间狭小。）
2、成就

（1）纺织业：中国的纺织技术已经相当发达。代表作是马王堆汉墓中出土的素纱禅衣。汉代开辟的丝绸之路将中国的丝绸远销到以罗马为中心的地中海地区，中国因此被称为“丝国”。

（2）冶金业：汉代开始用煤炭作燃料，东汉时杜诗发明水力鼓风机—水排。
【商业】
1、商业政策--重农抑商。

（1）西汉初年，政府规定商人不得衣丝乘车。

（2）汉武帝推行打击富商大贾政策，发展官营商业政策。

（3）汉代商人应入市籍，一入市籍不得为官。

（4）汉初抑商，商人赋税加倍，“重租税以困辱之”。

（5）对商业的管理严格。西汉对集中贸易“市”有专门的管理机构；市坊分离制度。

2、商业初步发展

（1）商运活跃，富商大贾周流天下。

（2）对外贸易发达：开辟丝绸之路，中国丝绸远销亚洲、欧洲。

思想文化

【罢黜百家，独尊儒术】

 1、背景

（1）有利条件：汉初大一统局面基本格局形成；经济得到恢复和发展，社会繁荣，国力强盛。

（2）面临的问题：①政治上，汉初实行分封制，到汉武帝时期，诸侯国势力大增，威胁中央集权（王国问题）。②经济上，由于汉初实行无为而治，土地兼并严重。③边境匈奴侵扰。④汉初黄老之术无法适应现实统治的需要。

2、董仲舒的思想

（1）倡导儒学，实行德政，推行教化，养贤求士。当政策应当“更化”的时候就必须“更化”。     
（2）宣扬“君权神授”。提出“天人合一”和“天人感应”学说。前者为加强君权提供理论依据，后者旨在限制君主权力过度膨胀。 

（3）提出“春秋大一统”。认为大一统是天地常理，国家需要，要维护政治统一，须思想统一，进而主张“罢黜百家，独尊儒术”。
（4）提出为人处世的道德标准，后人归纳为“三纲五常”。 
3、特点：

（1）吸收了法家和阴阳家思想，内儒外法。

（2）儒学独尊，思想专制，儒学官方化。

（3）在继承儒家民本、仁政思想上，又融合其他思想，增加了“君权神授”“天人感应”等，强调君主权威，带有神权色彩。

4、实质：是一种思想文化专制，适应了统治者加强统治的需要。

5、影响

（1）积极影响：①思想上，确立了儒学在中国传统文化中的主流地位；②政治上，有利于巩固大一统国家和稳定社会秩序；③文化教育上，儒学教育官方化和制度化，带动了民间积极向学的分气，有利于文化的发展和传播；④民族心理上，对中华民族共同心理的形成起了重要作用，以汉族为主体的文化共同体基本形成。

（2）消极影响：①结束了各派学术思想平等竞争的局面，扼制了学术思想的自由发展。②不利于科技文明的进步。
【汉代教育体系】

1、中央：设立太学

（1）概况：①汉武帝时期，规模有限，只有几位经学博士（老师，也参与政务）和50名博士弟子。但代表中国古代教育发展方向。②汉昭帝时起，规模不断扩大，东汉中期，已经达到3万多人。

（2）评价：

    ①儒学：太学兴立，使中国历史上第一次出现了国家培养政治管理人才的官立学校。是儒学教育官方化和制度化的标志。进一步推动了儒学的传播和发展。

    ②风气：带动了民间积极向学的风气，对于文化传播起到重要作用。

    ③政治：在一定程度上使大官僚和大富豪子嗣垄断官位的情形得到改变，少数出身于社会中下层的人也得到入仕的机会。

2、地方：郡国学。汉武帝时候，除了建立太学之外，还令各郡国建立学校，初步建立了地方教育系统。

【科技】

1、造纸术的发明与改进：

（1）概况：①我国是世界上最早发明纸的国家，西汉前期已经有了絮纸和麻纸，甘肃天水放马滩出土的绘有地图的纸，是目前世界上所知最早的纸；②105年，东汉蔡伦改进造纸术。

（2）外传：公元8世纪，阿拉伯人把造纸术传入欧洲。

（3）影响：①在中国四大发明中，纸的发明影响最为久远，对文明的发展和社会进步的积极作用最为显著。②造纸术的外传也有力的推动欧洲历史的发展，尤其是文艺复兴运动期间对人文思想的传播起了重要作用。

2、数学：《九章算术》，约成书于东汉，采用了当时世界上最先进的十进位值制记数法。它的问世标志着中国古代以计算为中心的数学形成完整体系。
3、医药学：《黄帝内经》战国问世，西汉编订，中医学的奠基之作。《伤寒杂病论》：东汉末年，“医圣”张仲景所作，奠定了后世中医临床学的理论基础。东汉名医华佗发明最早麻醉剂“麻沸散”。

4、天文学：东汉科学家张衡发明浑象仪和地动仪

5、历法：西汉武帝时制定“太初历”。

【文学--汉赋】

1、赋是从骚体诗演变而来的散文和韵文并用的文体。

2、发展

（1）西汉早期：贾谊《吊屈原赋》、《鵩（fú）鸟赋》
（2）汉武帝时期：以气势恢宏、辞藻华丽、手法夸张，内容丰富为主要特征，反映了当时的大一统国势。以司马相如的《子虚赋》、《上林赋》为代表。

（3）西汉后期：扬雄为代表。

（4）东汉：以班固、张衡为代表。东汉后期大赋渐少，小赋兴起，摆脱了文辞铺张浪费的弊病，意境清新活泼。
【艺术】

1、书法：魏晋以前基本上是自发阶段（注重实用功能，很少追求审美功能），魏晋时期开始进入自觉阶段（审美超过实用功能，书法开始成为艺术的一种。）

（1）隶书通行汉魏。

（2）楷书形成与汉末。

2、绘画：西汉时期盛行帛画、漆画、壁画、画像石、画像砖。

3、西汉末年，佛教传入；东汉道教兴起。

