高中历史必修二名词解释
小农经济
小农经济, 也可以说是自然经济, 它的特点一是分散, 二是生产出来的产品都用来自己消费或绝大部分用来自己消费, 而不是进行商品交换, 是一种自给自足的自然经济, 比如封建社会时期的社会经济情况就是小农经济占主导, 现在偏远农村的农村, 也都大量存在这种经济现象.
但小农经济并不完全等同于自然经济, 小农经济强调以家庭为生产生活单位, 而自然经济主要与商品经济相对. 小农经济产生于春秋战国时期铁犁牛耕的背景下, 而自然经济早在原始社会就产生了.
自耕农经济
[bookmark: _GoBack]自己拥有小块土地，从事个体生产，劳动所得归自己支配。它只承担国家的租赋徭役，而不向地主交纳地租
自然经济
自然经济，商品经济的对立面，私有制经济的一种表现。是存在于市场范围比较小的一种经济形态，是社会生产力水平低下和社会分工不发达的产物。该种经济形态占统治地位的持续时间涵盖原始社会、封建社会以及早期的资本主义社会与半殖民半封建社会。 小农：指个体农民
自耕农：旧指自己耕种自己土地的农民
佃农：以租种土地为生的农民
井田制：是我国古代社会的土地国有制度，商时有文字记载，西周时盛行。那时，道路和渠道纵横交错，把土地分隔成方块，形状像“井”字，因此称做“井田”。井田属周王所有，分配给庶民使用。领主不得买卖和转让井田，还要交一定的贡赋。领主强迫庶民集体耕种井田，周边为私田，中间为公田。（夏商西周，一切土地属于国家）
屯田制:指的是利用士兵和农民垦种荒地，以取得军队供养和税粮。又有军屯、民屯和商屯之分. 。商屯亦称盐屯，是明盐商为了便于在边境地区纳粮换盐而办的屯垦。而民屯和军屯就是狭义的屯田。而屯田制就是以屯田为目的而建立的一种制度，由曹操建立。作用：屯田制是封建制的土地国有制，屯田制的推行，安置了大批流亡农民，使流民有田耕种，有利于稳定了社会秩序，缓和社会矛盾；保证了军粮供应；促进了北方农业生产的恢复和发展。 十三行
鸦片战争前广州官府特许经营对外贸易的商行。也叫公行、洋行、洋货行、外洋行。相传其名起于明代，号为“十三行”，却非固定为13 家。清代严格实行闭关锁国政策，规定对外贸易仅限于广州一口，十三行业务十分发达。1842年《南京条约》订立后，十三行专营对外贸易的特权被取消，乃日趋没落。相传十三行名称起于明代，
厘金
19世纪中叶至20世纪30年代中国国内贸易征税制度之一。最初是地方筹集饷需的方法，又名捐厘。厘金制度出现之初，不但可以代替当时因太平天国起义而处于瘫痪状态的国内常关的职能，而且还使厘金局卡有随战区的变化“因地制宜”设置的灵活性，因而增加了清政府的税收。但由于厘金中商税完全出自华商而不是外商，所以这一制度阻碍着土货市场上的流通，有利于外国洋货的倾销，从而加强了洋货对土货的竞争能力。是清廷镇压革命的需要，削弱了本国商品竞争力，便于地方割据势力抬头。
天朝上国
古代中华文化圈国家对中国正统皇朝的官方称呼为“天朝”。 中国自隋朝起，因为国力强盛，建立了以中国为宗主国，周边国家为附属、藩属国的天朝体系。而附属、藩属国对中国称天朝宗主国，如高句丽、琉球、吐谷浑等国称中国为天朝。历代封建王国对本国、本王国的称呼，意指本国本朝是世界的政治、经济、文化中心，是在各个方面领先于周边其他“蛮夷”的“天朝大国”
资本主义
是指资本主导社会经济和政治的意义。资本主义并没有准确定义，不同的经济学家也对资本主义有不同的定义，一般而言资本主义指的是一种经济学或经济社会学的制度，在这样的制度下绝大部分的生产资料都归私人所有，并借助雇佣劳动的手段以生产工具创造利润。在这种制度里，商品和服务借助货币在自由市场里流通。投资的决定由私人进行，生产和销售主要由公司和工商业控制并互相竞争，依照各自的利益采取行动。资本主义生产关系产生于封建社会内部。封建社会经济结构的解体使资本主义的要素得到解放。14、15世纪，地中海沿岸的某些城市（例如威尼斯）已经稀疏地出现了资本主义生产关系的萌芽，但是资本主义时代是从16世纪才开始的。荷兰在16世纪末，英国在17世纪中叶，法国在18世纪末，德国及其他一些国家在19世纪中叶，先后爆发资产阶级革命，变革了封建制度，从而为资本主义生产方式取代封建的生产方式扫清了道路
买办
是指1800年－1910年，帮助欧美国家与中国进行双边贸易的中国商人。这类被外商雇用之商人通常外语能力强，一方面可作为欧美商人与中国商人的翻译，也可处理欧美国家商界与中国政府之双向沟通。除此，这类型商人还可自营商铺，因此致富者颇众。这是一个特殊的经纪人阶层，具有洋行的雇员和独立商人的双重身份：作为洋行雇员身份的买办，得到外国势力的庇护，可以不受中国法律的约束；作为独立商人的买办，又可以代洋行在内地买卖货物或出面租赁房屋、购置地产等。
中国资本主义
到鸦片战争前，工场手工业已发展到相当规模。鸦片战争后，随着西方资本主义实力的侵入及中国社会经济结构的变化，中国近代资本主义产生（机器工厂制生产），表现为外国资本在华企业、合资企业、国家资本与私人资本混合企业、国家资本企业（官办、官僚）、民族资本企业多种形式。
民族工业
是在中国近代半殖民地，半封建时期民族资本所办的企业。近代民族工业从洋务运动开始，包括洋务派创办的民用企业和民族资产阶级创办的企业。中国资本主义民族工业产生时间是19世纪六、七十年代。造船业是中国最早的民族工业，1865年，江南造船厂的前身——江南机器制造总局的创建，揭开了中国近代民族工业的历史
民族工业有广义与狭义之分，广义的，只要是中国人办的，都是民族工业，国营民营皆是民族工业；狭义的则只指民营资本所办企业，不含国营的。 一般地，民族工业是在我国近代半殖民地半封建时期民族资本所办的企业。
民族资本主义:
是半殖民地半封建的旧中国土生土长的资本主义, 是相对于官僚资本主义而言的。 从经济地位上讲, 民族资本是中小资本, 而官僚资本是大资本; 从对革命的态度来讲, 民族资本在政治上具有两面性, 在经济上具有二重性。19世纪六七十年代，民族资本主义工业开始产生。第一次世界大战期间，西方列强放松了对华经济侵略，民族资本主义工业一度迅速发展。20世纪三四十年代，民族资本主义工业陷入困境。新中国成立后通过三大改造，民族资本主义经济成为社会主义公有制经济的一部分。在中国近代经济结构多元化的格局中，民族资本主义经济代表着中国经济近代化的进步方向，但由于封建自然经济、外国资本主义经济和官僚资本主义经济的压迫和排挤，它始终没有成为近代中国社会经济的主导形式。
近代化
也叫现代化，它包括：政治上的民主化、法制化，经济领域上的工业化、商品化，思想上的理性化、科学化。近代相对于传统而言，近代化的过程就是传统社会向现代社会的变迁过程，它将引起社会生产力、经济制度、政治制度、思想文化乃至人们的生活方式、价值观念和心
理态度的多元化等各个方面的变革，其核心是经济的工业化和政治的民主化。在此过程中，必须解决两大问题：一是国家独立和民族解放，二是繁荣富强和持续发展。
实业救国论：
中国近代以发展实业作为救国救民主要手段的经济思想。19世纪末提出。以张謇、康有为、梁启超等为主要代表。实业泛指农、工、商、交通等业。他们宣扬此论的同时，却否定采取革命手段改变落后生产关系的必要性。中国近代民族资产阶级一些代表人物所宣扬的、以发展资本主义工商业作为救国救民主要途径的议20世纪初，张謇极力宣扬实业救国论。 官僚资本
在半殖民地、半封建的中国，统治者凭借国家政权的力量建立和发展起来的资本主义经济。是政治不民主、经济不发达的产物 19世纪后期清政府洋务派大官僚采取官办、官督商办、官商合办等形式开办的近代军事企业和民用企业，是中国官僚资本的雏形。以后北洋政府由外债支持建立的一些官办企业也构成官僚资本的一部分。1936年以后，近现代历史文献中使用的官僚资本一词，主要是指国民党统治集团中的蒋介石、宋子文、孔祥熙、陈立夫四大家族，凭借国家政权的垄断力量，通过发行公债、苛捐杂税、商业投机、通货膨胀等手段巧取豪夺而建立起来的资本主义工商企业。尤其是在抗日战争时期，四大家族利用自己的政治特权和战时经济统制手段大发横财，进而控制了国家经济命脉。中国新民主主义革命胜利后，人民政府在全部没收官僚资本的基础上，直接建立了社会主义国营经济。
商品输出
商品输出，顾名思义，就是西方列强向中国倾销工业品和掠夺原料，这些商品包括鸦片、西方列强本国的手工工厂所生产的产品，利用中国廉价劳动力和原料，剥削中国人民。商品输出较资本输出时间早，在1840年至1895《马关条约》签订年间里，绝大部分都是商品输出。其本质是控制殖民地的市场。
资本输出
是资本主义发展高级阶段对外经济侵略的主要手段。“资本输出”指资本主义国家为获得高额利润，用过剩资本向其他国家投资或贷款。是垄断资本资本主义的主要特征，是帝国主义压迫和剥削别国人民的基础。本质是通过资本控制殖民地的经济命脉。资本主义列强对华经济侵略在19 世纪70年代以前以商品输出为主，但也开始了早期的资本输出。19世纪晚期后，西方侵华以资本输出为主，商品输出为辅。
资本原始积累
通过暴力使直接生产者与生产资料相分离，由此使货币财富迅速集中于少数人手中的历史过程。这个过程发生在资本及与之相适应的生产方式形成前的历史阶段，所以称为“原始积累”，这不是资本主义生产方式的结果。 它是资本主义生产方式的前提和起点，对农民土地的剥夺，形成整个原始积累的基础。其时间长达四五百年，第一阶段截止到新航路开辟之前，第二阶段从新航路开辟到19世纪初期，只是资本原始积累的主要阶段。资本的原始积累是赤裸裸的，强盗似的直接掠夺。
方式：1. 国内剥夺农民土地（英国的“圈地运动”最为典型）2. 海外进行殖民掠夺和奴隶贸易（最有力），进行早期商业战争。资本原始积累的过程充满血腥，但也促成欧洲手工工场的广泛建立，为工业革命准备了条件。
资本积累
把一部分剩余价值变成资本，投入新的生产。其手段具有间接性和隐蔽性的特点
早期殖民扩张（17-18世纪）发生于手工工场时期，资本主义发展水平低，主要为了掠夺财富，积累资本
19世纪的殖民扩张：发生于工业革命后，主要为了抢占原料产地和商品销售市场
东印度公司
东印度公司始建于1600年，是英国、法国、荷兰等继葡萄牙和西班牙殖民扩张后17世纪新兴的殖民国家为了处理在殖民地地区的一些事物而成立的机构，最初，英国人主要是利用东印度公司作生意，后来成了英国殖民者侵略印度的工具英国东印度公司是西欧民族国家走上大洋洲际贸易和殖民扩张的产物; 它的形成及发展并不是一帆风顺的, 但适应了近现代全球化的潮流, 为英国重商主义实践的成功铺平了道路, 为英国从商业资本主义向工业资本主义的发展提供了雄厚的资金, 也为英国从单一民族国家走向世界性殖民帝国奠定了坚实的物质基础, 而这一切不仅与它是一个商业、政治、军事、司法四合一并得到英国国家政府幕后支持的组织有关, 也与它发展成为一个现代股份制公司的机制有重要的关系. 。
国家资本主义
指与国家政权相结合，由国家掌握和控制的一种资本主义经济。它的性质和作用决定于国家的性质。在资本主义国家里，国家资本主义为国家所承认并受国家监督，它有利于资产阶级和反对无产阶级。它实际上就是国家垄断资本主义，是为资产阶级统治服务的，是变相的私人资本主义。新中国成立后，对资本主义工商业实行社会主义改造时期，国家资本主义在中国是“改造资本主义工商业和逐步完成社会主义过渡的必要之路”。现阶段，我国和外国资本家合作经营的企业也属于国家资本主义性质。
重商主义
重商主义是十八世纪在欧洲受欢迎的政治经济体制。它建立在这样的信念上：即一国的国力基于通过贸易的顺差，即出口额大于进口额，所能获得的财富。是封建主义解体之后的16～17世纪西欧资本原始积累时期的一种经济理论或经济体系，反映资本原始积累时期商业资产阶级利益的经济理论和政策体系。
该理论认为一国积累的金银越多，就越富强。主张国家干预经济生活，禁止金银输出，增加金银输入。重商主义者认为，要得到这种财富，最好是由政府管制农业、商业和制造业；发展对外贸易垄断；通过高关税率及其它贸易限制来保护国内市场；并利用殖民地为母国的制造业提供原料和市场。该名称最初是由亚当·斯密在《国民财富的性质和原因的研究》（《国富论》）一书中提出来的。但1776年亚当·斯密在他的著作中抨击了重商主义，他提倡自由贸易和开明的经济政策。但是，直到十九世纪中叶英国才废弃以重商主义哲学为基础的经济政策。
世界市场
指的是是世界范围的商品交换和商品流通，是通过商品交换把各国市场紧密联系起来的总体。它发端于15世纪末16世纪上半期的地理大发现，形成于19世纪中叶。其形成的历史，就是资本主义势力从欧洲扩张到全世界的历史，就是把所有国家和地区的经济，纳入到资本主义国际分工体系的历史。
雏形出现——新航路的开辟（地理条件）
初步形成——第一次工业革命（推动形成）的完成
最终形成——第二次工业革命（世界市场进一步发展）的完成
资本主义世界市场
也叫资本主义世界经济体系，一方面指落后的殖民地半殖民地国家和地区被先进的资本主义国家所控制，沦为其经济附庸，为资本主义国家的经济发展提供原料，销售市场和投资场所；另一方面是资本主义国家间的经济联系和经济依赖性空前增强，贸易往来呈现前所未有的繁荣景象。
其形成过程是随着资本主义的发展和对全球的侵略扩张逐步实现的
开始形成：新航路开辟后的16世纪
初步形成：第一次工业革命后的19世纪中后期
最终形成：第二次工业革命后的20世纪初
资本主义世界体系资本主义世界体系
资本主义世界体系资本主义世界体系，它包括资本主义世界政治制度体系（最终形成于19实际中后期）、资本主义世界经济体系和资本主义世界殖民体系（二者均最终形成于20世纪初）。资本主义世界体系开始形成于工业革命后，到19世纪末20世纪初完全形成。它既包含资产阶级征服世界的过程，又包含资产阶级按自己意愿改造世界的过程。
资本
资本就是通过剥削雇佣工人而带来剩余价值的价值。体现了资本家剥削雇佣工人的关系。资本在现象上表现为一定数量的货币和生产资料，但货币和生产资料本身并不是资本，只有在资本主义社会中劳动力成为商品的前提条件下，货币和生产资料被资本家用来作为剥削雇佣工人的手段时，才转化为资本。资本可以分为两类，一类是在从事商业贸易过程中积累发展起来的，成为商业资本，简单地说就是专业从事商品买卖以获取商业利润为目的的资本；一类是在进行工农业生产中积累和发展起来的，成为工业资本。简单说就是从事工业领域以获取高额经济利润为目的的资本。
凯恩斯主义
也称“凯恩斯主义经济学”，是根据凯恩斯的著作《就业、利息和货币通论》的思想基础上的经济理论，主张国家采用扩张性的经济政策，通过增加需求促进经济增长。即扩大政府开支，实行财政赤字，刺激经济，维持繁荣。其目的是为了资本主义生产的盲目性
垄断
或称卖者垄断，一般指惟一的卖者在一个或多个市场，通过一个或多个阶段，面对竞争性的消费者。垄断是指一个或少数厂商对某种产品的生产或销售实行完全的或某种程度的控制 垄断资本主义:
帝国主义即垄断资本主义，是资本主义的垄断阶段，也是资本主义发展的最高阶级和最后阶段。随着生产力的发展和生产社会化程度的提高，资本关系的社会化随之发展，资本主义生产关系发生新的变化，垄断组织的统治成为经济生活的基础，资本主义就从自由竞争阶段进入垄断阶段。列宁指出，帝国主义是一个体系，即“极少数‘先进’国对世界上大多数居民施行殖民压迫和金融扼制的体系。”同时，对帝国主义的历史地位作了科学分析，指出了它被社会主义制度代替的必然性。帝国主义的实质和最深厚的基础是垄断。
国家垄断资本主义
资产阶级国家同私人垄断资本相结合而形成的一种垄断资本主义，由私人垄断向国家垄断的转变，是资本主义基本矛盾不断发展的必然结果。实质是垄断资本直接控制和利用国家政权，并通过国家政权该干预和调节社会经济生活，以保证垄断资本获得高额垄断利润及社会经济生活的正常运转，当资产阶级国家直接参与了社会资本的再生产过程，它就成为经济上的总的垄断资本家，或称为“理想的总资本家”。
其产生于19世纪末20世纪初，即在垄断资本主义形成初期就已经产生，初步发展于罗斯福新政，二战中出现高潮，广泛发展于二战后，发展成为社会资本再生产过程的经常性需要。到70年代初，主要资本主义国家出现“滞涨”现象，各国立即进行调整，适当减少国家干预。
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