视野  视角  视点
——2018年考纲的多重审视与复习建议
上海 刘晓兵
2018年高考历史考试大纲与上年相比没有明显的变化，令许多关注考纲变化的老师有些失望。其实，过于夸大考纲变化部分价值的认识是一种误区，相反，哪些一贯的、不变的部分才更值得我们深入研究。那么，这样一份和上年相同的考试大纲，能够带给我们怎样的备考启示呢？我们该如何分析考试大纲蕴含的各种信息呢？笔者不揣浅陋，略陈管见，供高三一线师生参考。
一、宏观视野析考纲：考改方向与人才要求
考试大纲是高考命题的标准、规范和依据，是备考的直接指导文本，但由于高考不仅承载选拔和评价的功能，也是一种重要的育人方式，其本身独特的教育价值和社会影响，使考试大纲担负的使命远不止指导当年高考命题和备考那么简单。它浓缩了社会对人才评判的标准，展示了教育改革和考试改革的方向，更蕴含了国家意志和核心价值诉求。从宏观视野认识考试大纲，了解考试大纲出台的政策性和指导性文件的精神，探析课程改革和考试改革的方向，对我们明了高考的总体要求，从更高层次备考大有裨益。
1.考试招生制度改革体现出对人才的多维评价。
2014年9月，国务院颁布了《关于深化考试招生制度改革的实施意见》，随后，教育部陆续出台了《关于普通高中学业水平考试的实施意见》等四大高考改革配套方案，对高考进行了系统化的顶层设计。同年，浙江、上海的高考改革试点启动。在这一轮改革中，多元多维评判，促进考试公平公正，深入推进素质教育成为高考重要的价值诉求。
2.高考内容改革体现出对人才德才兼备的期望
教育部考试中心主任姜钢于2015年和2016年先后发表两篇文章，对高考内容改革指出了明确的方向。其中， “一点四面”的育人导向和“一体四层四翼”的评价体系引人关注。
所谓的“一点四面”是指“以立德树人为核心，强化高考考试内容改革的育人导向，加强社会主义核心价值观、依法治国理念、中国优秀传统文化和创新能力的考查”。鉴古而知今，读史以明智。作为一门人文学科，历史责无旁贷地肩负着承载民族精神，涵养人文情怀，培育合格公民的义务，是落实“一点四面”的主阵地，反过来，“一点四面”也给历史学科命题“划了重点”。
“一体四层四翼”中的“一体”即高考评价体系，高考评价坚持“立德树人、服务选拔、导向教学”的核心立场；“四层”是指四个层次的考查目标，即结合学生发展核心素养和国家课程标准提出的必备知识、关键能力、学科素养、核心价值四个层次；“四翼”是指四个方面的考查要求，即基础性、综合性、应用性、创新性。四层四翼解决了“考什么”和“怎么考”的问题，为备考明确了宏观方向。
3.课程改革的推进体现出对学科价值和学科素养的关注
考试中心指出，此次考试大纲修订是为了“推进改革创新，优化考试内容，着力提高质量，提前谋篇布局，体现素养导向”，结合第九次课程改革隆重推出的“核心素养”理念，我们可以清楚地看出，关注学科价值和学科素养已经成为一个非常明确的高考命题方向。根据修订版高中历史课程标准，历史学科核心素养包括唯物史观、时空观念、史料实证、历史解释和家国情怀五个方面。唯物史观是学习和探究历史的核心理论和指导思想（核心理论）；时空观念是了解和理解历史的基础，是认识历史所必备的重要观念（核心观念）；史料实证是学习历史和认识历史所特有的思维品质，是理解和解释历史的关键能力与方法（核心方法）；历史解释是在形成历史理解和认识的基础上叙述历史的能力,是检验学生的历史观和历史知识、能力、方法等方面发展水平的主要指标（核心能力）；家国情怀是学习和探究历史应具有的社会责任与人文追求（核心价值观）。五大核心素养既是当下学科教学关注的热点，也是高三备考中的重中之重。
二、多维视角析考纲：导向、实操与借鉴
1.导向：课标与考纲
课标与考纲关系密切，课标是学科教学与测量评价的指导性文件，侧重于教育教学理念的引领和导向，处于上位，而考纲则侧重于评估测量的具体实践，处于下位。考试大纲是“参照《普通高中课程标准》，并考虑中学教学实际而制定”。这里指的依然是2003年版的课标。但由于课改方向已经明确，2018年高考还必将受到即将面世的修订版课标的影响。
除提出核心素养外，修订版课标给高考命题提供了一个新的探索方向——制定学业质量标准，这是修订版课标的又一重要创新。修订版课标针对五大核心素养作出了4级水平划分，1-2为学业水平测试标准，也就是所有学生必须达到的水平，3-4为高考标准，也就是选考历史的学生应该达到的水平。这种划分给高三学生对标找差和教师指导备考提供了依据，兹列如下：
（唯物史观水平4）能够从生产力与生产关系、经济基础与上层建筑的辩证关系来理解历史上的发展变化，理解人民群众在历史发展中的重要作用；能够史论结合、实事求是地论述历史与现实问题。
（时空观念水平4）在对历史和现实问题进行独立探究的过程中，能够将其置于具体的时空框架下；能够选择恰当的时空尺度对其进行分析、综合、比较，在此基础上作出合理的论述；能够根据需要并运用相关材料和正确方法，独立绘制相关图表，并加以说明。
（史料实证水平4）能够比较、分析不同来源、不同观点的史料；能够在辨别史料作者意图的基础上利用史料；在对历史的评述时，能够对材料进行适当的取舍；在对历史和现实问题进行独立探究的过程中，能够恰当地运用史料对所探究问题进行论述；能够符合规范地引用史料。
（历史解释水平4）能够在独立探究历史问题时，在尽可能占有史料的基础上，尝试验证以往的假说或提出新的解释；能够在正确的史观和方法的指导下，全面、客观地论述历史和现实问题。 
（家国情怀水平4）能够把握中华民族多元一体的发展趋势，以及世界历史发展的进步历程，形成正确的世界观、人生观和价值观；能够表现出对历史的反思，从历史中汲取经验教训，更全面、客观地认识历史和现实社会问题；能够将历史学习所得与家乡、民族和国家的繁荣结合起来，为中华民族的伟大复兴做出自己的贡献。（引自课标修订组组长徐蓝教授的讲座PPT）
2.实操：真题与考纲
十多年来，历史学科命题技术突飞猛进，已经积累了许多行之有效的成功经验，诸如借助新材料新情境考查学生解读史料、分析问题的能力，以及变换角度考查主干知识，引入学术研究新成果等等。这些好的做法也必将体现在下一年度的高考中。需要重点指出的是，既然2018年考纲与2017年相同，2017年全国卷高考试题更具有借鉴参考价值。
2017年高考历史全国卷共4套，即文科综合测试Ⅰ卷、Ⅱ卷、Ⅲ卷和历史单科Ⅳ卷。从考查内容上看，试题重点关注以下部分：
（1）凸显社会主义核心价值观。如全国Ⅲ卷第40题，要求考生概括荷兰侵占中国领土的事实和收复台湾在促进国家统一方面的历史意义。全国Ⅰ卷第30题讲述了抗战时期中国共产党在根据地扩大民主基础，保障各阶级平等权利的实践，体现了民主、平等的核心价值观。再如全国Ⅰ卷第47题，通过季札 “挂剑于墓”的信义行为，强调了儒者重“信”的理念，重申了诚信的积极意义。
（2）重点考查国史、党史、改革开放史和社会主义发展史。全国Ⅱ卷第41题，以雍正年间、洋务运动时期和新中国第一个五年计划期间三个不同时段的矿业政策为线索，反映国家的历史巨变和求富求强的轨迹。全国Ⅱ卷第30题提供了抗战胜利后山东根据地取得重大发展的史料、全国Ⅲ卷第46题反映我国社会主义现代化建设及改革开放的历程、全国Ⅳ卷第24题凸显了党领导的改革开放事业蓬勃发展，等等，均是如此。
（3）弘扬中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化。如全国Ⅱ卷第47题叙述了孔子弟子颜回的生平及其安贫乐道、尊师重教的高尚品格，全国Ⅲ卷第30题借助“紫石英事件”，否定了近代以来列强的在华特权，彰显了鲜明独特、奋发向上的革命文化，全国Ⅱ卷第31题通过恢复高考后我国教育的高速发展，展示了我国社会主义先进文化。（此处参考了教育部考试中心《落实立德树人根本任务，推进历史学科考试改革》一文，见《中国考试》2017年第7期）
3.借鉴：地方经验与考纲
在全国卷之外，近年来，上海、浙江、江苏等自主命题省市的做法也是亮点纷呈，有些成功经验为全国卷的考纲制定和命题提供了有益的借鉴，也引起了考试中心命题专家的关注。比如，上海较早在中学提出了“集证辨据”和“诠释评价”两大类史学思想方法，可以基本对应修订版课标提出的“史料实证”和“历史解释”素养。由于先行一步，上海对这两类思想方法的界定和解释更为细致可操作。比如，上海使用的《教学基本要求》把“集证辨据”思想方法分解“能区分对史实的客观表述和主观认识”“懂得文献检索和调查访问是获得实物、文本、口传等史料的基本途径，知晓它们的史料价值，汲取和整理其中的主要信息”等八条细则，把“诠释评价”分解为“从政治、经济、文化、社会地位、思想认识的视角，解释和评价历史人物”“从自然环境、经济状况、政治形态、文化传统、社会生活、时代特征的视角，解释与评价历史事件”等六条细则。这种细致分解给素养考查的命题提供了切入角度和明确的考查指向，有很强的借鉴意义，当然也给复习备考提供了有益的参考。
三、聚焦视点析考纲：史观、要求与内容结构
尽管考纲并没有作出明显的调整变化，但作为备考的指导性文本，在从外部考察之后，我们还需要深入解读考纲本身，尤其要重点审视命题的思想导向，能力要求和所展示的知识结构。
视点一：唯物史观
这两年的考纲较之2016年有几处明显变化，最关键的在于将原来的“在科学历史观指导下运用学科思维和学科方法”修订为“在唯物史观指导下运用学科思维和学科方法”。这意味着，新课程改革以来倡导的多元史观并重的提法不再使用，惯常所说的文明史观、全球史观、现代化史观、社会史观、生态史观等不再看做是和唯物史观并列的史学理论，而仅作为历史学的学科思维和学科方法的一部分，是唯物史观指导下认识历史的不同视角或范式。新的表述让史学指导思想的指向性更为明确。那么，唯物史观的基本思想有哪些呢？笔者经过阅读梳理，认为在中学应该关注的唯物史观的基本思想包括这样几个方面：（1）社会存在决定社会意识，社会意识又反作用于社会存在。由此引申出物质生活的生产方式决定社会生活、政治生活、精神生活的方式，再引申出我们所熟悉的生产力与生产关系，经济基础与上层建筑，经济政治与文化之间的辩证关系。（2）社会基本矛盾是社会发展的动力，人民群众是历史的创造者。由此引申出阶级矛盾是阶级社会发展的动力，阶级斗争的最高形式是社会革命和夺取政权，英雄人物是人民群众的杰出代表，再引申出对改革与革命的辩证认识等。（3）人类社会是一个由低级到高级的演进过程，有其自身的规律，由此引申出科学的历史观应该承认历史、尊重历史，运用联系、发展的观点来认识历史，并能够有选择地继承并发展历史。等等。
视点二：能力要求
 “获取和解读信息、调动和运用知识、描述和阐释事物、论证和探讨问题”是新课程高考考试大纲提出的四项（具体化为十二条）能力要求，沿用至今。近几年的高考试题突出能力立意，这些能力就自然成为了命题的重要考查指向。深入解读这四项能力，明晰具体要求及可能的变化，可以让复习备考方向更明确，更有效。
解读能力要求需要逐项分析其内涵。以“获取和解读信息”为例，考试大纲将之分解为“理解试题提供的图文材料和考试要求”“整理材料，最大限度地获取有效信息”“对有效信息进行完整、准确、合理的解读”三条细目，对于这三句话的表述，需要我们认真体会并细化解决如下问题：常见的图文材料有哪些类型？文字、图片、图表等类型材料分别应该从哪些角度解读？何谓有效信息？如何才能做到最大限度地提取有效信息？如何解读材料才是合理的？等等。解读能力要求需要结合相应的典型试题。近年来，高考试卷和各地的模拟试卷中有大量的针对各项能力要求的典型试题，结合这些典型试题解读各项要求，是一种理论目标与实践操作的结合，事半功倍。
视点三：知识结构
清晰的知识体系是深化学习的重要前提。当前使用的新课标教材的知识结构是模块专题式的，这种模式的优势是专题内部清晰顺畅，劣势是容易忽视模块间的关联。历史考试大纲并没有沿用课标和教材体例，而是按照从古代、近代到现代的通史思路对教材内容进行了重构。通史体系更加吻合历史学科的时序特征，也能够更好地沟通政治、经济、文化三大模块，让历史更富有立体感（2018年即将在全国统一使用的高中课标、教材就改用通史体例编写）。针对通史体例，复习备考时必须要深度整合教材，强化历史线索、阶段特征和因果关联。通史体例和模块专题在思维方式上是有明显差异的，而教材和考纲的不同，事实上对历史学习的要求大大提高了，它需要学生借助纵横的多条线索，诸如时序、因果、关联、比较等建构完整的立体的知识结构。
四、有效备考的四大关键点
1.立足知识，强基固本
基础性是“一体四翼”中提出的首要考查要求。从历史科命题的角度来说，学科基础知识是能力考查的主要载体，近年的高考历史试题不仅没有弱化基础，反而是更加强调对学科基本概念、基本技能的理解和内化。如2017年全国Ⅰ卷第24题以分封制为依托，第30题考查抗日民族统一战线，全国Ⅱ卷第34题考查美国三权分立政体等等，切入角度尽管呈现多元化，但均以基础知识为考查内容，着眼于考生对知识的理解和运用。这就要求高三学生在复习时不可忽视基础知识，而应该在厘清基本史实和基本结论的基础上深化理解，提高认识，让能力培养“水有源，树有根”。
2.多点连接，建构体系
综合性是高考命题的又一重要方向，它体现在要求学生综合运用学科知识、思维方法，多角度观察、思考，发现、分析和解决问题上。当下的历史试题尤其是非选择题设计更加注重知识之间的联系，要求考生能够基于试题情境整合所学知识和史料线索，得出自己的观点和结论。如2017年全国Ⅰ卷第41题，提供了法国大革命和近代中国对于民族主义的阐述，采取多层次设问方式，要求考生在获取信息的基础上综合运用知识进行深入思考。这就启示我们复习时要在专题知识建构的基础上，多元多维地在知识点之间形成连接，让古今历史事物之间，同一时期的不同地区之间，政治、经济、文化之间有迹可循，做到中外关联，古今贯通，学会综合、多元地分析问题。
3.专项训练，有的放矢
课程标准和考试大纲所推重的核心素养，包括关键能力和必备品质两部分，现阶段，命题依然会更加关注关键能力。如前所述，高考要求的历史学科能力分为四项十二条，提升这些能力的最佳途径是专项训练，因为专项训练的针对性、目的性最强，对于帮助学生形成固定的思维品质和心理素质作用也最大。专项训练可以以十二条分类，也可以以史料类型分类，以五大素养分类，还可以根据不同的问题指向分类，诸如原因、比较、变化、推理、论证、特点、意义、启示、作用、影响等类型。例如，2017年全国Ⅱ卷第35题以赫鲁晓夫回忆录为试题情境，考查“回忆录作为一种史料”的特点，解答此题需要考生结合自己的知识背景分析回忆录史料的优势和缺陷，这也是史料辨析的关键点之一，是史料实证素养的重要体现。相应的，我们可以通过史料辨析和解读的专项训练让学生认识不同史料的证史价值差异，形成较为深刻的认识。此外，这两年的考纲增加了发现问题能力的要求，发现问题是分析问题、解决问题的前提，复习中应该增加问题意识培养的训练。
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非选择题具有高度综合性，在高考中能力要求最高，是高考的重中之重，解答非选择题要求考生能够在不同情境下综合利用所学知识和技能处理复杂问题，具备扎实的素养和宽阔的视野。如2017年全国Ⅰ卷第42题，以表格形式不完全列举了14世纪至17世纪中西方若干政治、经济、文化、对外关系等领域的重要史实，要求考生从这些史实中提取一组中外关联的信息，形成论题，进而结合所学知识进行史论结合、逻辑清晰的论述。这类试题涵盖了四个层级的能力要求，甚至还囊括了唯物史观、时空观念、历史解释和家国情怀等核心素养，解答这类题目依靠临场发挥是不能得高分的，它需要我们平时进行专门练习，并在训练中形成一些可迁移的剖析问题的思路和规范答题的“套路”。将这些思路和“套路”预置在脑海中，可以让自己信心十足，可以让考生在高度紧张的考场上更为从容地应对。
（刘晓兵，上海师范大学附属外国语中学，上海市特级教师）
