正确应对经济全球化逆流(经济透视)

原标题：正确应对经济全球化逆流(经济透视)

　　发达国家民粹主义盛行,保守政策增多增强,经济全球化出现逆流,是国际金融危机的最大后遗症之一。国际金融危机爆发之后,“占领华尔街”运动曾一度波及几乎所有发达国家,只是当时还停留在民间层面。经过近十年的积累,民粹主义上升到国家层面,开始成为一些发达国家的主流意识形态。 

从柏林墙倒塌到国际金融危机,经济全球化历经了一个高潮期。一方面全球经济秩序从“两个平行的世界市场”转向全球统一的世界市场；另一方面,伴随高速经济增长,全球商品、服务、生产要素的自由流动达到了前所未有的水平。但与此同时,以“华盛顿共识”为主导的新自由主义政策所引发的后果之一是,资本在国民收入中所占份额不断上升,劳动所占份额不断下降,收入不平等状况急剧恶化。 

收入分配问题不是一朝一夕形成的。之所以在国际金融危机之后显现出来,根本原因是经济停滞或增速放慢。在高速增长时期,经济全球化是一个不断做大蛋糕的过程,但随之而来的债务危机和经济停滞使分配问题成为焦点。尤其是危机爆发后,发达国家政府对金融机构的救助或纾困措施直接刺激了反全球化的浪潮。 

如果说以“占领华尔街”运动为标志的反全球化指向的是国内收入分配不平等,那么随后这些年一批西方政界人士则利用民粹主义倾向,把国内收入分配问题归咎于外部冲击,即国家之间的收入分配不均等。尽管经济全球化能够提高全球福利水平是一个客观事实,所有国家都从中获益,但在他们看来,以新兴经济体为代表的发展中国家从全球化中获益相对更大,而发达国家获益相对过小。这种相对收益分配不均的原因被归结为规则本身出了问题或发展中国家破坏了现有规则。 

于是,以美国为首的西方发达国家不断质疑自由贸易原则,倡导所谓的公平贸易原则。他们从多边主义开始转向区域主义,少数国家进而转向单边主义和保护主义。比如,特朗普在竞选期间就质疑世界贸易组织的公正性和合法性,执政伊始就要求对原有的区域贸易协定进行重新谈判,直至目前单方面挑起对华贸易争端。 

发达国家出现反全球化浪潮,客观上反映了其内部全球化受损群体的诉求,但他们并没有找到问题的根源。因此,单边主义和保护主义必然是错误的选择。对美国这样的国家而言,打着反全球化的旗号反对多边主义、倡导“美国优先”,并不意味着它会完全退出全球化,放弃对国际经济秩序的领导权。相反,它不会轻易放弃来自全球化的收益,只是不愿意承担提供公共产品的责任。 

开放带来进步,封闭必然落后,经济全球化是不可逆转的时代潮流。面对经济全球化进程中出现的问题,想独善其身或以邻为壑,其结果都只能是四处碰壁。世界经济的未来是一个再全球化的过程,即重塑全球经济秩序与规则,让经济全球化的成果造福世界各国人民。这事关全球治理体系的变革,考验着主要经济体的大国担当和责任,注定是一个艰难的博弈过程。 

国际合作的基础是国际行为主体相互利益的基本一致或部分一致。国家利益关系是国家对外行为的基本出发点。国家之间的利益关系既有对立和冲突的一面，也有协调和重合的一面。国家之间具有基本一致或部分一致的利益关系，构成了国际合作的现实基础。国际合作的实质是国际行为主体在一定的问题领域中所进行的政策协调行为。各个国家都以自身的利益为依据来制定对外政策。由于相互利益的不完全一致，国家所制定的对外政策之间往往出现差异和碰撞，从而使国家间关系陷入纷争状态。为了保障共同利益的实现，国家需要对本国制定的对外政策进行调整，以使自身的政策和其他国家的政策兼容。

观点一   新自由主义认为，国际合作是必然趋势，是基于国家利益的理性行为
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观点二  新现实主义认为，国际合作必然依托于霸权秩序的存在 

【点评】新现实主义则认为，国家的自私本质决定了只有存在一个强大权威（霸权或世界政府）的情况下，合作才可能发生。国家关系的发展实际上是一个霸权秩序代替另一个霸权秩序的过程，霸权秩序的合法性是通过霸权战争确立的。学科&网

二战后，雅尔塔体系的构建是美苏根据自己的战略需要对世界格局作出的两分天下的划分，呈现出明显的大国强权政治色彩；两极对峙格局下，正是大国强权政治的存在与威慑使世界近半个世纪没有发生大的冲突，相对和平；两极格局瓦解后，美国推行单边主义，希望依靠大国霸权建立新的国际秩序。
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1．资本主义世界经济体系形成过程的三个阶段

（1）1944年夏，美、英、中等44个国签订《布雷顿森林协定》，是该体系建立的开始。
（2）1945年，国际货币基金组织和世界银行的成立，标志以美元为主导的国际货币金融体系的正式建立。（3）1947年，美国、中国等23个国家签署《关税及贸易总协定》，标志着以美国为主导的国际贸易体系的建立。
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3．美苏“冷战”中“中间地带”崛起的三个重要表现

“中间地带”即在美苏“冷战”中独立于两大阵营之外的“第三世界”。
（1）万隆会议是不结盟运动发展的重要里程碑，是“中间地带”崛起的第一个重要表现。
（2）1961年不结盟运动正式诞生，是“中间地带”崛起的第二个重要表现。
（3）中国重返联合国，体现了不结盟运动的巨大能量，是第三个重要表现。
4．欧洲联盟、北美自由贸易区和亚太经合组织各自的特点

（1）欧洲联盟是一体化程度最高的一个经济集团，它不但是经济实体，也是政治实体，是一个具有经济和政治双重性质的组织，合作内容囊括政治、经济、军事等多个方面。
（2）经济区域集团并不要求成员国之间经济发展水平必须一致，北美自由贸易区就是世界上第一个由发达国家和发展中国家共同组成的自由贸易区，这也是北美自由贸易区的最大特点。
（3）亚太经济合作组织不仅是由发达国家和发展中国家共同组成的经济集团，而且还是地跨亚洲、大洋洲、
北美洲和南美洲四大洲的地理范围最广的区域性国际经济组织。
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【考法1】联合国的成立与维护世界和平

史料一  联合国大事记（部分） 
1946年，联大通过第一项决议，主要内容涉及和平利用原子能以及全面消除大规模杀伤性武器。 
1948年，在巴勒斯坦设立第一个联合国观察团，即联合国停战监督组织。 
1954年，联合国难民事务高级专员办事处因其在欧洲救济难民的工作首次获诺贝尔和平奖。
1978年，联大首次就裁军问题举行特别会议。 
1992年，安理会通过决议，向马其顿派遣维和部队。 
2005年，170多个国家元首和政府首脑在消除贫困、促进人权、打击恐怖主义和帮助经历致命冲突的国家恢复正常方面达成了主要决策。 
史料二  随着时间的推移，联合国在维和领域出现一系列难题。1993年维和费用达36亿美元，维和行动的支出常大大高出维持联合国正常运转的花费。到2005年为止，维和行动中殉职人员已达2 000人。2006年，伊朗总统内贾德称安理会制裁决议是“一张破纸”，根本无法对伊朗造成任何损害。2002年，美国正式退出美苏签订的《反弹道导弹条约》。 
（1）根据材料一并结合所学知识，分析联合国成立的背景和在维护世界和平方面做出的贡献。 
（2）根据材料二和所学知识，分析联合国在维护世界和平中面临的困境。
【史料研读】
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【问题解读】（1）背景：国联的教训；维护战后世界和平与安全的需要；大国之间相互制约的需要。
贡献：监督停火、战后重建、安置难民、军控与裁军、反恐等。学科.网
（2）困境：维和费用与维和人员的生命安全；一些国家不断打破联合国的军控机制，影响联合国的职能与威信；各国意识形态、国家利益、文化背景的差异等。
【考法2】英国与欧洲一体化进程

史料一  1950年5月9日，法国外长舒曼提出了建立欧洲煤钢共同体的“舒曼计划”。根据该计划，引发法德百年冲突的两国边境的煤钢资源将被置于两国共同参与管理的联合机构之下，并向西欧所有国家开放。……作为具有战略眼光的领导人，戴高乐知道，要想使法国恢复大国地位，并使①联合的欧洲成为独立于美苏的力量，必须取得德国的谅解和支持。而德国的战败国地位，使德国有求于法国的地方多于法国对德国的要求。
——《法德化解百年恩仇独立的欧洲核心》《环球时报》（2003年10月30日）

史料二  第二次世界大战结束后，以法国和联邦德国为首的欧洲核心国家开启的欧洲一体化进程，成为区域一体化发展最灿烂的风景，欧洲联合自强结出初步硕果。在法德塑造欧共体时，②英国一直是“观望者”。后来，英国的态度开始由观望转向融入，经过10年的不懈努力，英国终于在1973年成为欧洲共同体的成员国。
——整理自：2011年10月人民网

史料三  英国加入欧盟的历史，就是一部漫长、复杂、痛苦、犹疑和患得患失的历史。英国身处欧洲，却不认为自己属于欧洲，其经济规模排名欧盟第二，但不属于申根区、欧元区。英国一直存在“脱欧”的声音，英国人有关是否退出欧盟的争论自1973年英国加入欧盟（当时称欧共体）至今一直没有间断过。“疑欧派”的观点是：③加入欧盟，英国人根本没有得到益处。英国纳税人每年要拿出GDP的2%交给欧盟，而欧盟事务长期以来受德国和法国控制，英国的作用越来越被边缘化。随着近几年欧洲一体化的加深欧盟的胃口越来越大，对成员国的外交、军事、财政、金融，甚至连能源都要插手，这在英国看来是绝对不能忍受的“耻辱”，近年来随着欧元债务危机和难民危机等问题的不断发酵，是去是留，再次在英国人中引起热议。2016年6月23日，经全民公投，英国脱离欧盟。
——整理自人民网、《环球时报》

（1）据史料一，为什么欧洲的联合从煤钢开始？法德同意走向联合的目的有哪些？

（2）依据史料二和所学知识分析英国主动融入欧洲共同体的原因。

（3）根据史料并结合所学知识分析英国一直存在“脱欧”倾向的主要因素。

【史料研读】
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【问题解读】（1）原因：将战略物资煤钢置于联营共管之下，形成法德互信机制；消除法德之间发生战争的可能性，化解双方的恩怨矛盾。
目的：通过联合形成一支独立于美苏的力量。法国，重新恢复大国地位；联邦德国，借助法国等欧洲国家承认，摆脱战败国地位。
（2）原因：联合后的欧洲大陆在经济发展中显示出了巨大的优势，欧共体市场对英国吸引力增大；美苏出现缓和，英美特殊关系开始松动；英联邦日趋松散，英国国际地位下降。
（3）因素：历史传统“均势外交”和对欧洲大陆的“光荣孤立”政策；政治文化上，英国“议会至上”的传统制度，反对欧盟向超国家方向发展；孤悬于欧洲大陆之外的地理环境；战后英国的“三环”外交战略和英美特殊关系；英、法、德对欧盟主导权之争；美欧在西方世界的主导权之争；欧债危机、难民问题所导致的现实利益矛盾等。学科@网
【考法3】中西方文明交流中的合作共赢

史料  1993年，亨廷顿发表《文明的冲突与世界秩序的重建》，对世界未来走向描述如下图：
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运用世界现代史的史实，对上图所示关系进行探讨。
【史料研读】
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【问题解读】示例  观点：中西方文明并非冲突性较重，而是相互促进、共同发展。
论述：中国和英国、法国、美国都是联合国安理会常任理事国，本着互不侵犯、和平共处、重大国际安全事务大国磋商一致原则，共同推动世界的和平与发展。中国和美国、加拿大都是亚太经合组织成员，虽然社会制度、意识形态、经济发展水平存在差异，但本着相互依存、共同受益、坚持开放的多边贸易体制和减少区域内贸易壁垒的宗旨，在贸易和投资自由化、便利化和经济技术合作方面取得了成就，促进了本地区的共同发展。
小结：总之，中西方文明存在多样性，共同推动人类文明的发展。 

