遮谈新一轮高三历史复习的相关策略
——以2018年全国卷为例
   安徽省含山县运漕中学    刘静
一年一度的高考又如期宣告结束。全国各地使用全国卷的考生多数认为2018年的3套全国卷历史试题相对往年较容易，对照参考答案，正确率也明显比模考要高得多。尽管相对简单，我们还需全面而又细致地对这3套全国卷进行客观分析，以指引我们新一轮的高三历史复习。在本文中，笔者将着重分析试卷的一些新特点及给予我们2019届高三一轮复习的相关备考启示。
1、 继续关注中共党史、社会主义建设发展史、改革开放史
相较于往年，有关此方面的内容，在今年表现的更加突出、更加明显。2018年全国Ⅰ卷的29、30、31题分别涉及到了中共成立的思想基础、中共奉行独立自主的外交政策、一五计划。全国Ⅱ卷的30、31题分别涉及到了中共在抗日根据地实行的民主政策、一五计划时期的经济建设。而全国Ⅲ卷29、30、31题分别考查了马克思主义在中共成立前夕的传播、20世纪50年代的社会主义法制建设、20世纪80年代乡镇经济体制的改革。相反，2015年、2016年涉及到了国民党的抗战、日本对华的经济侵略、国民党一党专政及抗战后加大对经济的干预政策。由此可知，事关国民党及抗日战争等相关试题在近两年全国卷中已没有直接出现。2017年和2018年更加突出的是党史，具体包括中共的成立、抗战时期的中共民主建设、经济政策以及对外政策。随着中共十九大的召开，习近平提出要加强党的建设，并提出了“新时代中国特色社会主义思想”，因此，该部分内容在往后复习中还需值得我们去继续关注。
2、 有效处理选修教材的知识
据笔者所知，一些老师在处理选修教材时，往往是从每本选修教材中抽出一两个主题较典型、较重要的单元进行讲述，重在教授学生如何解答选修试题的技巧及相关答题要点。当然，这种处理方式很为实用。毕竟，三道选修试题所选材料及问题答案绝大多数并非来自于教材。然而，在今年的高考中，全国Ⅰ卷的41题涉及到了清末新政，46题涉及到了英法的绥靖政策、苏德战争、太平洋战争、世界反法西斯同盟的形成、全国Ⅲ卷的47题涉及到了唐太宗的历史功绩。而上述内容在选修教材里都能一一找到。考生若对此掌握不牢，欲得高分颇有难度。因此，笔者认为，在高三复习后期，我们还是需要根据每一年的考试大纲将所涉及到的单元进行重新整理，最好能将其与必修内容重新整合，构建知识体系，树立起学生的时空观念。例如，但凡谈到20世纪初期晚清的相关改革，就能想到清末新政、预备立宪。
3、 夯实基础，重视历史概念
在今年的全国卷中，有多道试题为基础题，如全国Ⅰ卷考查墨家学派的24题，全国Ⅱ卷考查唐朝皇权加强的26题，考查孙中山思想的29题，考查罗马公民法的32题，考查黑奴贸易的33题，包括全国Ⅲ卷的28、32、33、34、35题都为基础题。就以全国Ⅲ卷的33、34、35题为例，考生若具有良好的时空观念，上述三题便很容易解答。因此，我们需重视在一轮复习中夯实学生的基础。此外，全国卷还重视历史概念的考查。考生若能有效掌握相关历史概念，便可轻易做出选择。例如，全国Ⅰ卷的25题涉及到了藩镇，考生若了解安史之乱后唐政府增设更多藩镇这一史实，再结合题中表格，便可选出正确答案。全国Ⅰ卷的32题，重在考查学生对人文主义精神的理解。而全国Ⅱ卷的25题，重在考查学生对自耕农经济这一概念的把握。因此，在一轮复习中，我们还需重视对一些专有历史名词的概念辨析。
4、 基于历史现象，透析事物本质
全国卷的小论文题（41题或42题）可谓是年年变换形式。今年亦是如此。2018年3套全国卷的第42题都涉及到了历史现象，重在让学生能够跳出表象，调动和运用所学历史知识，分析和解决问题。全国Ⅰ卷的42题呈现了小说《鲁宾逊漂流记》的部分情节内容，让学生从所节选内容中选取一个情节，指出它所反映的近代早期重大历史现象，并对其进行概述和评价。全国Ⅱ卷的42题同样是呈现了一则有关汉阳铁厂发展的文字材料，让学生能够从汉阳铁厂艰难经营这一现象中，提取出中国近现代化的启示，并结合所学知识予以说明。而全国Ⅲ卷的42题给学生提供了根据东汉史学家班固所撰《汉书·古今人表》部分人物及相应等级绘制而成的表格，让学生对表格中相关人物及相应等级的内容提出自己的看法，并予以说明。三道题分别给出了三种历史现象，但学生都需要立足于现象，并能够结合所学，看到现象的背后及实质。它重在考查学生的历史解释素养。在今后的备考中，我们可加强此类型试题的训练。当然，试题形式年年在变，我们更重要的是在一轮复习中要做到有效培养学生的史料实证、历史解释素养。
五、关注时政热点，研读相关学术专著
高考从不回避热点。今年恰逢马克思主义诞生170周年，也是改革开放40周年。故二者在全国卷中都有涉及。此外，一带一路、人类命运共同体、中国的近代化、中英近现代化的比较、中国国家基层管理、国家统一（唐朝时期）、第三世界的崛起（长效热点）等热点话题在三套卷中都有体现。高考前，笔者给考生曾做过一道材料题，也是关于中国由古至今的基层管理，部分问题及答案与全国卷颇为相似。因此，我们要关注时政，并能够围绕该热点进行系统复习，并进行相关的试题训练，既可进行相关试题的原创，亦可多做一些高质量的模拟试题。
此外，笔者发现郭德宏等主编的《中华人民共和国专题史稿》，张海鹏主编的《中国近代通史》在今年的3套卷中多次出现，包括白寿彝的《中国通史》已无数次被引入高考试题。因此，我们教师可对近年全国卷所常用的史学专著进行归类总结，并在一轮复习中有计划地将一些内容请入课堂或者试题中来。如此，考生的相关能力得到了培养，在高考中或许还能遇到相熟悉的部分材料。
六、加强对图表类试题、比较类试题的练习
图表能让人一目了然，既减少了文字的阅读量，又能让学生更加直观地透过数字来感受到某些事物的发展变化。因此，在全国卷中，图表题占有了很大比重。2018年全国Ⅰ卷选择题有2道图表题（1道为表格，一道为扇形图），全国Ⅱ卷有1道，而全国Ⅲ卷有3道。因此，我们需要重视相关的解题技巧。最为重要的是，我们要通过具体数字发现不同阶段事物发生的变化，并从整体上把握事物发展的总趋势，然后结合所学来说明此种变化。在一轮复习中，教师可引导学生进行相关针对性的训练，以培养学生此种能力。
另外，笔者发现，就主观题而言，比较类试题在今年多次出现，大体表现为：概括变化、比较区别、指出相同特征。具体表现有：2018年全国Ⅰ卷41题的第1问，45题、46题、47题的第1问。全国Ⅲ卷41题的第1问、第2问，第42题，第45题的第2问，47题的第2问。而回首往年真题，虽有比较类试题，但似乎绝无那么密集。因此，教师在高三复习中需有意识地对此进行训练，以培养学生的比较、概括能力。
总之，翻阅近五年的全国卷历史试题，不论是文字的阅读量和阅读障碍还是试题本身的难度都有所下降，考生信心大有增强。在新一轮复习中我们教师要能够结合近年高考特征及近年的时政热点，有计划、有针对性地格外重视某一阶段的历史，并培养学生的诸多能力。除去上文所述的几点外，又如主观题的原因类、特点类、影响类试题，我们都可进行系统归纳，让学生在实战中总结经验。总之，一轮复习决不能随心所欲，也不能因循守旧，每年都坚守着同一个模板。
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