   尊敬的评委老师大家上午好，今天我说过的题目是《罗斯福新政》。下面我将展开我的说课。

首先是教材分析。本课选自人民版高中历史必修二，第六专题第二课。从结构上说，他上承《自由放任的美国》，下启《当代资本主义的新变化》，发挥着承上启下的作用，是本单元的核心内容。从内容上说，罗斯福新政是在不动摇资本主义制度下的资本主义生产关系的一种局部调整，它是美国在胡佛政府采取自由放任对付1929-1933年危机失败的背景下出现的，新政使得美国摆脱了危机，其开创的国家干预经济的模式同时也对二战后整个资本主义经济的发展影响深远。学习本课有助于学生正确认识资本主义发展运行的机制和战后经济发展的原因，并能提高对历史人物历史事件的评价能力。
基于以上的分析，再根据新课程标准，我将教学目标定为，知识与能力，过程与方法，情感态度与价值观三个方面。首先是知识与能力的目标。本课的知识能力目标要求学生通过本节课的学习能列举罗斯福新政的主要内容，概括罗斯福新政的主要特点，并分析罗斯福新政的性质和影响。第二，通过组织学生讨论探究，初步培养学生利用唯物史观分析问题的能力。第二是过程与方法目标，我将通过角色扮演法、小组讨论法，培养学生自主学习和合作学习的能力；通过表格法、比较法，培养学生分析问题的能力。第三是情感态度价值观目标。通过本课的学习，理解经济基础与上层建筑之间的相互关系； 通过对罗斯福这一历史人物的学习，培养学生自强不息的进取精神。

基于对本课教学目标的分析我将本课的重点难点确立如下，本来重点是罗斯福新政的主要内容。第二是教学难点。本课的教学难点有两个。首先是罗斯福新政的特点。第二是分析新政的影响。 

第四部分说教法学法，经过半年多的高中学习，学生已基本适应了高中历史学习的习惯，在学生预习教材和讨论的基础上，我主要采用设置历史情境、合作学习、小组讨论、问答法，进行教学。在采用问答法时，我特别注意不同难度的问题，提问不同层次的学生，使基础差的学生也能有表现机会，激发他们的学习热情。本节课我主要培养学生以下学习方法：分析归纳法、自主探究法。

第五部分是对教学过程的阐述。我将从“罗斯福其人”；“罗斯福其政”；“回看罗斯福”三个方面展开我的教学。并且我将以问题为教学主线贯穿于每个教学环节体现问题解决的历史教育观。

首先是新课的导入。我将为学生展示给学生出一幅罗斯福在轮椅上竞选总统的图片，并带领学生回忆关于罗斯福其人其事，罗斯福是任职时间最长，唯一坐在轮椅上的总统，多次评为最佳总统等。教师做最后总结轮椅上的罗斯福犹如当时陷入经济危机的美国，跌入低谷，但罗斯福身上所具有的不屈不挠克服困难的勇气和魄力，正是当时美国最需要的可贵品质。通过图片等手段激发了学生的兴趣，活跃了气氛。这样，在学生了解罗斯福其人，感受其精神魅力的同时，引出本课的新课第一部分的内容《实干家罗斯福》。

这部分内容，我准备略讲。在讲这部分内容的时候，我将为学生提供罗斯福总统一段就职演说的文本材料，并附上罗斯福富有激情的演讲。我将带领学生共同研读这段材料。并请同学模仿罗斯福语气声调来朗读原文，感受其人格魅力。在我的带领下，通过学生的探究，对于罗斯福当选总统，大概能得出这样的答案，第一，面对美国经济危机，胡佛的“自由放任政策”使美国经济陷入谷底，第二，罗斯福以独到的政治见解，和克服经济危机的坚定决心，赢得了民心。

罗斯福赢得了美国的大选，为了不负重托，力挽大厦之倾，罗斯福采取了哪些措施呢？下面一起来学习罗斯福其政。罗斯福新政的内容是本节课的重点，我将采取角色扮演合作探究的形式展开。具体做法是将我的学生分成四组，扮演罗斯福总统的智囊团成员，来应对不同领域的危机。角色甲是智囊团金融委员会的成员，角色乙是智囊团农业委员会的成员，角色丙是智囊团工业委员会的成员，角色丁是智囊团社会保障委员会的成员。根据老师的资料和书中相关知识点，在小组合作学习的基础上，四位学生代表将分别走上讲台，阐述各种领域解决危机，克服困难的一些措施。通过这样的情景还原使学生可以对罗斯福新政的措施有一个非常感性的认识。在学生讲解完之后，学生将根据教材总结刚才的活动，并且我将使学生，填写这张表格。填写这张表格的目的有两个，首先是对刚才的角色扮演进行总结。其次是我要求学生对课本内容知识根据表格再进行进一步的梳理。在学生填写完表格之后，我将再对罗斯福新政的主要内容做简要归纳。然后我将要求学生根据表格的总结归纳和我的点拨解决本课的第一个难点问题罗斯福新政的新主要体现在哪几个方面？我将提示他们从资本主义经济的发展模式，从国家的立法，社会等几个角度来思考这个问题。那么学生大概可以得出这样两个答案。通过表格中新政成立的联邦救济署，农业调整署，工业复兴署等政府管理经济的机构总结出罗斯福新政的新首先表现在新的模式：国家对经济的全面干预，开创了资本主义现代化的新模式，国家垄断资本主义。通过表格中的每项措施后的法律看出新政新还表现在通过立法来确保措施的施行。还有政府职能的转变国家要保证经济的平稳运行，同时服有援助贫困公民的责任。

下面将进行本课第三部份回看罗斯福，即讲授罗斯福新政的评价。对历史事件的评价需要出历史史实中得出，在这一部分的讲授中我将带领学生回忆罗斯福新政的背景以及主要内容，推导出对罗斯福新政评价。即经济危机引发了严重的社会危机，罗斯福为了克服经济危机采取了一系列的国家干预经济办法。让学生从罗斯福新政后美国经济状况，社会状况，以及资本主义经济发展模式来评价罗斯福新政。
最后是拓展延伸部分，为了加深学生对罗斯福新政的理解，我将为学生出示这样一个问题。 有人说二十世纪，出现了两大改革家。一个开创了现代资本主义发展新模式， 另一个开创了建设，社会主义发展新模式，他们是谁？他们开创的新模式是什么？学生有对比才有鉴别，有对比才有深入。我将引导学生进行分析和对比，从而清晰的认识到罗斯福新政的特点以及历史作用。进而让学生对罗斯福新政做一分为二的评价。一方面缓解了危机，另一方面没有克服资本主义的固有矛盾，资本主义的经济危机不可避免。

接下来进入课堂小结环节。在课堂小结部分，我将带领学生简要回顾教材的内容体系，达到巩固新课的效果。 我将带领学生，做这样简单的板书，再次梳理我们教材的知识，让学生进一步巩固本科的基础知识。扎实他们的双基能力

我的说课到此结束，谢谢大家。 

