也谈如何提高历史课堂的教学效率
              山东省栖霞市第一中学历史组 刘义芳
    提高历史课堂的教学效率是一个老话题，也是一个常谈常新的话题。新课标改革的目标就是如何提高课堂教学效率，减轻学生的课业负担。达到这一目的的路子千万条，但条条有特色，没有一个固定的模式。在此，我谈谈自己平时的一些做法，希望广大同仁批评指正。
一、内容要讲到点子上
历史教学要主则详，次则略，不可平均用力，或按照“时代背景、事件过程、事件的影响”这种八股味很浓的程式化教学方式进行教学，这样就难以培养能力，发展智力，教学效率必然低下。教师必须做到，“任它千瓢水，我只取一瓢饮。”即紧抓住课标的重点，牵动一隅而提挈全课，这样，才能有效地提高历史课堂教学效率。如学习选修三第10课《从局部战争走向全面战争》一课时，由于二战的知识学生初中接触过，再加上学生对战争故事的喜爱，学生对二战知识的了解相对要多一些。学生已有的知识结构为本节课内容的学习奠定了基础，因此，在处理法西斯的侵略扩张和世界人民的反法西斯斗争两个知识点时，我简单的设题引领让学生结合教材自主学习，对这两部分知识作简略处理，把精力和时间运用在本节课的难点和重点问题的处理上。英法的绥靖政策是本节课的难点，大战的全面爆发式本节课的重点，对这两部分知识，我提供了充分的教学材料引导学生分析、归纳，从现象到本质，从史实到史论，深入剖析。充分锻炼学生材料的阅读、分析、归纳、提炼有效信息的能力。紧扣课标重点进行教学设计，就可以“牵一发而动全身”，收到事半功倍之效。
二、时间要用在刀口上
　　“效率”的含义，就是指单位时间完成的工作量和取得的收获。衡量一堂课的教学效率如何，主要看有效教学时间，即在教与学活动过程中学生学习知识、习得技能、形成能力和提高认识真正起作用的时间。因此，教师在课堂上必须千方百计地提高45分钟的利用率。例如，我在教选修三第14课《“冷战’的起源》一课时，由于本课内容与必修一第24课《二战后的两极格局》的内容重复，我先让学生课前预习，参照必修一学过的知识自己梳理整理本节课的脉络提纲，然后进一步概括：促使“冷战”起源的因素有哪些？概述“冷战”形成的过程。本节课的内容学生自己基本上能够把握。课堂上，我侧重引导学生从“冷战”兴起的原因和过程中归纳“冷战”的特点，从而突破本节课的难点。处理本节课的原则是：学生会的不讲，学生能自己学习的不讲，在教师的启发下学生能自己概括的不深讲。精讲的是学生难点，疑点，把时间真正用在刀口上。这一节课，节省了大量的时间，用以学习新的内容，习得新的技能。
三、着力点要放在能力训练上
历史教学的最终目的，是使学生具备运用已有知识解决问题的能力。而历史能力的考查多借助材料创设新的情景，这就要求学生有较强材料阅读、分析、从材料中提出有效信息的能力，以及归纳综合能力。而能力的训练培养需要一个过程，不是一蹴而就的。“能力训练”不是简单地多做练习题，而是要把能力的训练培养贯穿于整个课堂教学中。要做到这一点，首先要彻底改革以知识学习为中心的基本教学体系和以教师讲解分析为主的基本教学形式，而代之以能力训练为中心的基本教学体系和教师指导下以学生主动学习和思考为主的基本教学形式。要坚持以能力训练为主线，使教和学都成为训练能力的手段，为了使能力训练更有成效，教师必须善于设计，精选教学材料，精讲巧问。例如在学习选修三第10课《从局部战争走向全面战争》一课中英法的“绥靖政策”时，英法推行这一政策的原因，是本节课的难点。为了让学生易于理解，更为了解决问题的能力训练，我精选了以下材料。
材料一 英法尽管为一战的主要战胜国，但其经济地位和军事地位仍因战争受到巨大的削弱，这种状况使得英法统治集团的部分人士不敢同德、意、日侵略扩张政策进行针锋相对的斗争，而是试图通过满足侵略者部分贪欲的方法来维持自己的既得利益，战后英法两国国内政治也极为复杂。
材料二　一战充分显示了现代战争的残酷性，它导致了大量伤亡，严重破坏了人民正常生活。因此战后出现了不惜一切代价避免战争的和平主义思潮。还有经济危机使英法政局动荡，内阁更替，很难实行坚定和连续的政策。希特勒竭力造成似乎唯苏联方是德国敌人的假象，英法相信这点。

材料三　英、法两国资产阶级统治集团对苏联怀有一种本能的敌意和仇恨，在他们的内心深处，都想把法西斯这股祸水引向东方，以希特勒的德国来消灭社会主义苏联。

材料四　由于时机尚不成熟，法西斯国家不愿意过早刺激英法美等国，又感到苏联和共产国际是它们进行侵略的巨大障碍，这样，“反共”就成了他们结盟的最好招牌。

请同学结合材料分析归纳：究竟是什么原因使得英国、法国要对法西斯的侵略采取绥靖政策呢？

然后引导学生阅读、分析、从材料中提出有效信息，并归纳综合形成结论。这个过程既是能力的训练过程，又是培养学生“论从史出”史观的过程。要把能力的训练培养贯穿于整个课堂教学中，这就要求教师平时善于阅读、精选收集储存材料，做到平时备课对教学材料能随手拈来。学生能力的提高在老师平时教学持之以恒的培养中见成效。
四、功夫要下在备课上
课堂教学效果如何，关键在于备课。因为备好课是搞好教学的基础之基础，根本之根本。教师只有深入钻研教材，精心设计课堂教学，才能取得良好的教学效果。备课的要求是多方面的，但至少要做到以下三点：即了解学生的知识底细，明确教学目标，掌握教学的重点内容。只有知道学生该学什么，才能弄清自己该教什么，否则，闭着眼睛捉麻雀，大抵是无效劳动而已。教学目标决定课堂教学的方向。课堂教学目标明确，可以有效地克服教学中的随意性和盲目性，加强教学的针对性。课不能只备一遍，而且要在教学实践中，根据课堂的反馈不断地修改，进行二次备课，甚至三次、四次备课。比如，我在讲必修一《马克思主义的诞生》时，第一次备课，我按照诞生的背景、理论的诞生、理论的实践去整合教材，进行教学设计。但在第一次讲授中，我发现：一节课的时间已经过了一大半才讲完背景，而这一节课的教学重点还没开始。课后我做了深刻的反思，我又进行了二次备课，根据课标大胆取舍，在设计中，打破教材的原有条目的顺序，直接从课标要求的《共产党宣言》、马克思主义的问题进入教学。主要设计了以下问题：什么是马克思主义？马克思主义诞生的标志是什么？《共产党宣言》的主要内容是什么？其诞生的历史条件是什么？具有怎样的历史意义？经过二次教学的实践，我发现：开堂解释“什么是马克思主义？”这一概念，概念解释完了，学生还瞪着懵懂的眼睛。我心里立时扑捉到的信息是：这一概念太抽象了，学生似懂非懂。课后我又进行了三次备课，先学习：马克思主义诞生的标志是什么？《共产党宣言》的主要内容是什么？其诞生的历史条件是什么？具有怎样的历史意义？然后，引导学生从《共产党宣言》的主要内容中分析得出：马克思主义的组成部分有哪些？这些问题前后联系、因果照应，又通过共产党宣言的内容把马克思主义的历史条件与具体组成有机地联系到一起，形成了较为明晰的历史线索，帮助学生进一步加深了对马克思主义理论的理解，从而取得了非常好的教学效果。全面的落实了课程标准的要求。只有认真备课，吃透课标要求，适当整合教材，充分运用教学材料，才能把课备好、备精，才能把课真正地上好。
     提高历史课堂的教学效率，没有固定的模式，我会努力依据自身的优势创最适合自己的教学模式和风格，上好每一堂课。“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”，吾将乘教学改革长风，破浪前行！
