浅谈如何引导学生从历史的角度去欣赏文学作品的
————以岳飞的《满江红》为例
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【前言】
“文史不分家”之说延续千年，足见“文”与“史”关系的密切，二者可谓水乳难分。但我认为还是各有侧重的。文学更侧重于写作手法的探究，侧重追求作品的文学价值；史学则更多的是侧重它所反映的社会现实，体现作者的精神境界及其作品体现的历史与现实的意义。在具体授课中，我们要引导学生把历史课中的文学资料读出它的历史味道，更应该把相关的文学作品引进课堂，培养学生从历史的角度分析文学作品的能力，用辩证唯物主义观点分析历史现象的能力，引导学生站在人类发展的高度认识历史，用人文主义的思想观察历史，从而树立正确的价值观，人生观和史学观。在此仅想以岳飞的《满江红》为例，浅谈我是如何引导学生从历史的角度去欣赏文学作品的。
【附《满江红》】
怒发冲冠，凭栏处、潇潇雨歇。
    抬望眼，仰天长啸，壮怀激烈。
    三十功名尘与土，
    八千里路云和月。
    莫等闲白了少年头，空悲切。
    靖康耻，犹未雪；
    臣子恨，何时灭！
    驾长车踏破贺兰山缺。
    壮志饥餐胡虏肉，
    笑谈渴饮匈奴血。
待从头收拾旧山河，朝天阙。

【引导学生把握全词所体现的社会现实】
“靖康耻”三个字点名了当时的历史背景。“靖康耻”也就是“靖康之难”，公元1126年，金军进攻北宋，攻破都城汴京，并在城内大肆掠夺。1127年，金军俘虏了宋徽宗和宋钦宗以及宗室后妃3000多人北返，并掠走大批典籍和珍宝器物，北宋灭亡，史称“靖康之难”。南宋是一个饱经忧患的时代，作者经历了国破家亡。一句：“靖康耻”就是词所反映的直接社会现实,给学生展示历史的“真实”，正是“靖康耻”让岳飞的虎目被燃烧，他不禁“仰天长啸，壮怀激烈。”他恨不得抓金人以吃其肉，捕金人以喝其血。正是此因，《满江红》以“怒发冲冠”起首，豪迈壮烈，凛凛然一位顶天立地的抗金英雄跃然纸上。登高凭栏，作者不留恋青山绿水却把目光锁在中原！那是生他养他的一片热土，是广大汉人世代栖息的地方，如今却在金兵的铁蹄下呻吟，正被金兵所蹂躏！金兵的老家还拘禁着他的君上——徽、钦二帝。他要驾着战车，踏破金兵的领土，彻底打败敌人，收复失地，迎还二圣！即使后来被冤下狱，他仍念念不忘驰骋沙场。曾手书“还我河山”四个大字，壮烈之气，撼天地泣鬼神。时代造就了英雄，时代造就了英雄的爱国主义精神。 

          【引导学生体味作者的思想情感】
时代造就了英雄，时代造就了英雄的爱国主义精神。词中作者回忆起“三十年功名”，“八千里路”于他并无多少负累，他向来视功名如尘土，至于多年的东征西讨，南征北战，中原大地上的风餐露宿、披星戴月，都是趁着韶华努力振作，为国为民多做些事情。上阙结句“莫等闲，白了少年头，空悲切。”就是表达了，莫要碌碌无为的过此一生。这句话既是对自己的鞭策勉励，又是对后人的谆谆教诲。这对学生的情感价值观的教育多么有现实意义啊！历史课就是要讲出民族的责任感来，让学生真切感知今朝“位卑未敢忘忧国”，他日“驰骋疆场舍我谁”! 

         【引导学生分析词所体现的作者的阶级本质】
“朝天阙”是全词的落脚点，也是岳飞一生行事的落脚点与最后归宿。“天阙”本是星宿名，也指帝京，代表皇权。岳飞做的一切，不管是“三十功名”也好，“八千里路”也好，都不过是向皇帝老儿效忠罢了。在他眼里，皇帝即国家，国家即皇帝，报效君主与报效国家完全是一回事。尽管这首慷慨激昂的“怒发冲冠”最后竟落脚到奴性十足的“朝天阙”上，让人十分丧气。然而知人论世，我们必须原谅岳飞。这是时代的局限，这是地主阶级的立场使然。这就是要引导学生用辩证唯物主义的原则去分析和评价历史人物和历史事件。
【引导学生认识全词历史与现实的价值】
《满江红》不仅激励了宋人的抗金斗争，千百年来，每当中华民族遭遇外族入侵时，人们自然就会想到它：满族入关，千百万汉人高唱着它，对抗野蛮的屠杀；鸦片战争时，无数的男儿吼着它，挥舞着中世纪的武器，冲向洋人的坚船利炮；抗日战争时，《满江红》又与《义勇军进行曲》一道，响彻了大江南北，鼓舞着中华儿郎前仆后继，去争取最后的胜利。《满江红》及其附着在其中的英雄故事，爱国豪情，已成为中华民族精神的中流砥柱。岳飞的爱国诗词与他的英雄故事一直激荡在每一个炎黄子孙的心里，它所凝聚的爱国主义精神铸就了中华民族铁一般的脊梁，支撑着这个历经沧桑的民族走过无数个凄风苦雨的日日夜夜，去迎接胜利，迎接光明。这种精神作为中华民族的灵魂仍在延续。21世纪的今天，它依然是对学生进行爱国主义教育的绝好素材，有利培养学生的社会责任感和历史使命感，对学生价值观的取向与培养有积极地意义。
