试论清朝的贞节坊与节烈妇女

摘要：贞节坊是封建统治者为表彰节烈妇女而建造的牌坊，也是中国独具特色的一种文化现象。清朝时期程朱理学发展到巅峰，贞节坊数量也随之激增。无数节烈妇女在获得无尚荣誉的同时，也为此付出了令人难以承受的苦楚和血泪，她们成为封建礼教的牺牲品。

关键词：清朝  贞节坊   节烈妇女

清朝时期，遍布在中国大地上的一座座贞节坊成为一个不容忽视的特殊文化景象。在清以前，妇女守节死义者寥寥可数，而自从程朱理学发展成为官方哲学并成为统治者统治人们的思想工具，它所宣扬的“夫为妻纲”、“从一而终”、“饿死事小，失节事大”也成为广大妇女必须恪守的准则。无数守节妇女把自己紧紧地包裹在这吃人的封建礼教的束缚下，在忍受着丧夫的巨大孤苦凄清的同时，她们还得极尽孝道，侍奉公婆，并且把孩子抚养成人。林立的贞节坊不仅是对贞节妇女的褒扬，同时也是封建礼教愚弄、摧残、迫害妇女的历史见证。本文从清朝的贞节坊出发，试揭露清政府贞节表彰制度的封建本质及妇女的悲剧。

一、清朝的贞节坊和贞节旌表制度

贞节坊是清朝封建统治者用来摧残、束缚妇女的工具之一，也是维护封建统治秩序的一种重要手段。就大体而言，明代已经形成建立贞节牌坊的定制，但尚未明确规定贞节牌坊的结构、形式、内容及建造条件，在清朝贞节坊才大量的涌现，数目达到最高峰。

清朝的贞节坊主要是石质牌坊，也有仿木或砖质的。而且往往雕有精美的浮雕图案，具有较高审美价值。如建立于清嘉庆五年（1800）的“吴氏贞节牌坊”。此坊系为旌表杨洪彭妻节孝而建造的。坊高3.9米，宽8.3米，是一座四柱三间冲天式牌坊。柱间有三道额枋相连，三根额枋上下之间夹有两层字板。二、三道额枋上浮雕双龙戏珠图案。下层字板题刻“旌表杨洪彭妻吴氏节孝之坊”。在江西灌阳县义市镇月岭村有一座建于道光年间的“坚贞足式牌坊”。此坊为四柱三间四楼，仿木结构，整体建筑设计华美，结构精巧，造型庄重，同时，牌坊的顶脊及三次额枋分别刻有“麒麟献瑞”、“双龙戏珠”、“八仙过海”浮雕。
贞节坊还有专坊跟总坊的区别，这是由于守节女性人数越来越多，形成不可阻挡之势造成的。贞节坊也有极其简陋的，这与节烈妇女的家境有较大关联。家境较有权势的节烈妇女其家人会尽量把牌坊打造得豪华精致一些，以炫耀家门，家境贫寒的节烈妇女难使官吏们重视，甚至不加理睬，以致贫寒守节妇女孤苦煎熬终身却连块贞节牌坊也得不到。

旌表节孝和建坊的途径，一般由州县申报至省，再及礼部，或由修志总局采访，然后皇帝下旨确认，所在官府给银30两，刻名建坊；属八旗系统的满洲、蒙古、汉军妇女由所在佐领、参领查案核实，由都统、副都统复查呈报，向户部支取库银立石造坊。
守节妇女要得到这块冷冰冰的牌坊必须付出巨大的代价，甚至是血和生命的代价。她们誓不再嫁，并且要始终恪守妇道。这里说的贞节坊与节孝坊是有差别的。获得节孝坊比获得贞节坊要付出的代价更大，承受的痛苦更多。因为节妇不仅要为亡夫守节，还要极尽孝道，丈夫死后，孀妇还有抚育子女 (尤其是儿子) 的义务，以及奉养翁姑甚至己身父母的责任。只有完成了这些任务，得到村里邻居和社会上的一致认可和同情，她们才能得到政府的节孝的旌表。因此，一座贞节坊就是一个女人的血泪史，写满了道不尽的辛酸和苦楚。

二、贞节坊下的节烈妇女

《清史稿》记：“礼部掌旌格孝妇、孝女、烈妇、烈女、守节、殉节、未婚守节，岁会而上，都数千人”
清朝全国各地守节妇女的人数创历史之最。据《太湖备考》记载，仅苏州一带被颂为节妇烈女的就有1743人，其中107人被“钦赐旌表”，在太湖东山上立有石牌坊。
《古今图书集成》记载，“烈女”、“节妇”唐代只有51人，宋代增至267人，明代达36000人，而到了清代，仅安徽休宁一县就有2200多人。建于1905年的“孝贞节烈坊”旌表的数字更为惊人；“徽州府属孝贞节烈65078口”。
因节烈妇女的数量越来越多，以致后来政府不得不从为她们造专坊改为造总坊，只记数字不刻姓氏。
古徽州是程朱理学的发祥地，因此儒学观念和儒家礼仪对徽州社会影响极为深远，他们对程朱理学顶礼膜拜，徽州女子从小饱读《女四书》、《女儿经》、《孝女经》等，“朱子之学虽行天下，而讲之熟，说之样、守之固，则惟新安之土为然”。朱熹强调“妇人从一既终,以顺为正”，“妻之所夫，不容有二”，寡妇再嫁便是失节，鼓吹“饿死是小，失节是大”，这一理论成为徽州妇女恪守的戒条。此外徽州地区宗族势力强大，族权束缚着徽州女子的言行举止，徽州女性在封建政权、族权、夫权的压迫下，自觉或不自觉的由自卑甚而自苛、自缚。不敢越雷池半步。在这样的环境影响下，徽州节烈妇女人数相比其他地区更多。明清时期徽商誉满天下，徽州男子多在外经商，留下众多徽商妇在家独守空门。徽商们家资颇丰，在外可以纵情地“侍越女，拥吴姬，四座尽欢，夜以继日”。但不惜斥巨资在家乡修宗祠、立牌坊、置族田，让徽州妇女恪尽妇道，为自己出门经商营造稳定的后院。徽商不惜代价地为烈妇节女请族立坊,实际上是为自己的糟糠之妻建造一个牢笼，使她们只能循规蹈矩，对自己从一而忠，而自己在外花天酒地那是天经地义。他们是无视家中妻子的孤苦凄凉的境遇的。史载“新安节烈最多，一邑当他省之半”。
现存的徽州一百余座古牌坊中，贞节牌坊有四十余，均建于明清时期。

节烈妇女人数已令人吃惊，而节妇烈女的节烈情形更令人惊心。据粗略统计，《清史稿·列女传》中记载了559名妇女的生存境遇，其中有 294 名妇女通过自杀的形式，表现自己的节烈，才在一代史书中占据了一席之地。乾隆五年九月，交城张义的妻子李氏随夫发遣广西义宁，后张义死于遣所，李氏“具棺以敛，以遗金上县”之后，晚上避开同睡邻媪，投水而死。此事由县而至巡抚，至礼部，礼部议：“殉夫者，令早有明禁，惟李以从夫罪遣，孤踪殉节，非激烈轻生比，请旌表”。得旨：依议。
有些妇女为了表示意志坚决，甚至自毁面容，啮指保节。清朝的守节的女性不仅是已婚而后丧夫的年轻寡妇，而且还有为数不少的贞女。所谓贞女就是女子行聘后，未及婚嫁，聘夫亡故，女子便终身守节，有的甚至因此殉身。
据《清世祖实录》记载：“湖口县生员沈士鲍女大姐、许字周应侯。未婚而应侯死。随父往吊、剪发毁容。誓不再适。”在守节妇女中，还有一种童养媳，她们甚至还未成婚，却因未婚夫的去世而守节。如湖南零陵县张氏，唐文定的童养媳妇。文定6岁夭折，张则立誓守节。政府有规定：“凡未婚贞女，按照年限，汇题请旌与节妇同，其有在夫家守贞身故及未符年例而身故者，一体准其旌表”。乾隆三十六年又奏准：“贞女未符年限身故之例，改为不拘年限一体旌表。”政府一再放宽对贞女旌表的年限要求，也是守贞者在清朝达到顶峰的重要因素。
在政府的大力倡导之下，守贞成为丧夫妇女不得不遵循的规范、准则，不守贞的妇女会令家人族人蒙羞，同时也遭到社会的唾弃。在这样的社会风气之下，尽管守节要忍受无尽折磨和痛楚，妇女们还是要坚持，据记载，有位妇女守节时间长达92年！贞女、节妇、烈女和贞女坊的存在是封建礼教吃人残忍本质的见证。

结语

清政府用旌表荣耀来利诱欺骗妇女，用封建礼教和社会舆论来威逼强迫妇女，使她们自觉或不自觉地恪守谨遵程朱理学的“三纲五常”、“饿死事小，失节事大”等缓缪理论，从而出现了全国各地妇女竞贞烈，且贞得够苦，烈得够壮，节烈妇女人数达到历史最高峰。清政府的贞节旌表制度实质上是压迫和愚弄妇女的制度，它把广大劳苦妇女的思想和行为紧紧地禁锢住了。贞节坊只是封建统治者用来压迫、禁锢妇女的工具之一，在封建专制制度下，无数节烈妇女们成为了封建礼教和夫权的牺牲品。中国土地上座座林立的贞节牌坊无声的诉说着节烈妇女们凄苦的血泪人生。
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