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宋代人物研究——王安石

论文摘要：在我们的印象中，只知道王安石是个大文豪，文学巨匠，也是赫赫有名的大改革家，甚至是一个朝代兴亡的关键核心人物。当众多作家和书籍为北宋改革家大唱赞歌时候，宋史专家李子亮教授独具慧眼，揭了不少王安石的“短”，让我们更深刻了解王安石这样历史人物的多面性。他给王安石的评价可以浓缩成八个字：大奸若忠，外拙内巧！本文就从王安石的文学思想、政治思想和法律思想这三个方面来分析一下王安石这个历史人物的人物特征和人格魅力。
关键字  王安石  文学  政治  法律
1、 王安石简介
王安石（1021年12月18日－1086年5月21日），字介甫，号半山，谥文，封荆国公。世人又称王荆公。北宋临川县城盐埠岭（今东乡上池自然村人）。中国历史上杰出的政治家、文学家、思想家、改革家。北宋帝国首相、新党领袖。有《王临川集》、《临川集拾遗》等存世。其亦擅长诗词。唐宋八大家之一。
  

传统的官方介绍其实看不出王安石究竟是个什么样的人，在我们的印象中，只知道王安石是个大文豪，文学巨匠，也是赫赫有名的大改革家，甚至是一个朝代兴亡的关键核心人物。当众多作家和书籍为北宋改革家大唱赞歌时候，宋史专家李子亮教授独具慧眼，揭了不少王安石的“短”，让我们更深刻了解王安石这样历史人物的多面性。他给王安石的评价可以浓缩成八个字：大奸若忠，外拙内巧！这几个字实在是说得很重。这无疑是想说王安石很有城府，甚至是工于心计，但从王安石身上的一些事情来说，也确实不无道理。像王安石进京赶考时巧用马员外家的对联，大获考官赏识并成为马家的乘龙快婿，并创下“囍”字。还有他那句一直被大家紧抓不放的：民不足畏！等等，但最重要的是据说王安石是个十分邋遢不讲究卫生的人，这一点也惹得很多大臣对他不满。像苏轼的父亲苏洵就很不喜欢王安石这一点，他曾经写了篇《辨奸论》，大意是正常人脸脏了就需要洗，衣服脏了也需要洗，。而这个人却穿着臣仆或俘虏的衣服，吃这猪狗食物来研究《诗》、《书》这样圣人经典，真是不可理喻。
     当然王安石的个人魅力和历史功绩还是不容忽视的，只能说人非完人而已！
2、 王安石的文学思想

说到王安石的文学方面的造诣，自然是不容小看。毕竟王安石也是唐宋八大家之一，王安石存诗一千五百多首，诗歌创作以退居江宁为界，前后两期诗风有很大差别。前期诗歌主要以杜甫的创作思想为主导，以关心时事和同情劳动人民的疾苦为主要题材，具有明显的写实精神。

杜甫可以说是王安石的偶像，所以他在前期的诗歌创作中自觉不自觉地表现了自己的政治观，把自己的政治思想寄托在文学作品上，也隐约可以读出王安石想要求变，对时事的不满等等。如《感事》、《河北民》、《收盐》、《读诏书》等诗篇，这些诗篇通通都传递出一个信息，那就是要关心劳苦大众，要统治好人民，就要注意民生。
至于王安石后期诗歌，是指他在熙宁九年罢相后的创作。变法的失败给王安石重重一击，使他的诗歌风格迥然大变，前期诗歌中洋溢的那种政治热情已经逐渐消退，大量的写景取代了政治诗的位置；艺术走上了杜甫“老去渐于诗律细”之路，注重对仗、用典、声律的精益求精，吸收王维诗歌的取境之长，追求诗歌的艺术美。创立了为严羽《沧浪诗话》所标举的“王荆公体”。名作很多。

如《书湖阴先生壁》：茅檐常扫净无苔，花木成畦手自栽。一水护田将绿绕，两山排闼送青来。
又如《江上》：江北秋阴一半开，晓云含雨却低回。青山缭绕疑无路，忽见千帆隐映来。

这些小诗新颖别致，锤炼甚工，妥贴自然，意境清丽，表现出荆公体的老练圆熟。他的《泊船瓜洲》诗亦很有名：

京口瓜洲一水间，钟山只隔数重山。春风又绿江南岸，明月何时照我还。

但后期由于受韩愈、卢同诗的影响，有些作品不免生硬粗糙、喜造硬词、押险韵，对后来也有不良影响。
可见，一代文豪的悲剧人生，其遭遇与李清照有些类似，会有这样的诗歌特点，或许也是因为王安石的不纯粹，因为他并不只是一个文学家，还是一个政治家。
3、 王安石的政治思想
说到王安石这个人物，我们还是没办法不注意他改革家的身份，他身上的政

治光环还是十分耀眼的，这一切都跟他的变法密不可分。

王安石变法是中国历史上针对北宋当时“积贫积弱”的社会现实，以富国强兵为目的的，而掀起的一场轰轰烈烈的改革。王安石以“因天下之力以生天下之财，取天下之财以供天下之费”为原则，从理财入手，颁布了“农田水利法”、均输法、青苗法、免役法（又称募役法）、市易法、方田均税法，并推行保甲法和将兵法以强兵。变法取得的成果是有目共睹的，但它最终以失败而告终，王安石的缺陷和变法中的种种弊端是主要原因。 

王安石的变法在前期的时候其实是起到一定的作用，但是随着变法的开展，变法一开始的意图富国强兵开始变了质，变法似乎已经看到尽头了。王安石的变法需要的是一个强大的中央集权的掌控，需要的是一个绝对的核心主力作为迁导，但是宋神宗显然达不到要求，再加上王安石在变法遇到阻力时实在是太急于求成，以及用人不当。变法的很多措施不可避免的触犯到了大地主和官僚阶级的利益,让他们从自己的腰包里掏出钱财来支援国家的财政是不可行的,所以可以盖棺定论的说，王安石的这次变法是失败的，但是王安石在这个过程中所体现出来的政治思想却是不容忽视的，最起码他已经嗅到了大宋王朝的腐朽气息了。
4、 王安石的法律思想
王安石认识到，要实现天下大治，主要靠两种办法；一是“大明法度”，即废除旧法，弊法，创立新法，善法；二是“众建贤才”，即汰除守旧平庸之吏，起用进取有为之士。在这个基础上，他提出了法治、人治统一说。他认为，国家是否富强，天上是否安宁，关键在于有没有法度，和法度是否合理。但是，他又十分重视“人”的作用，这表现在以下两方面：其一，立法离不开贤人。其二，执法离不开贤才。 王安石把法度和贤才的作用统一起来，认为法治和人治是相辅相成的两个重要因素。这就形成了法治，人治统一论。
在当时的封建社会，法制还不健全的情况下，王安石有这种法治胜于人治的法律思想，实属不易，从现在的发展情况来谈，王安石还是属于有超前思想的人，也不愧为一时代变革人物！

5、 结论

总的来说，王安石无论是其政治思想，文学思想抑或是法律思想方面，都是

体现了一个朝代的特性，毕竟乱世出英雄，是社会环境造就了历史人物，而非人物创作历史。王安石无论是工于心计还是大智若愚，无论是变法的失败，还是文学上的光芒四射，甚至是超前的法律法治观点等等，都足以说明王安石是一个有个性，有人格魅力的历史人物，一个值得去品谈和探究的历史人物。
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