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今年除广西、上海外，各省市的历史试题都是遵循教育部颁行的《考试大纲》命题的。由于分省命题的推行，高考命题出现了多元并存的局面，各种历史试卷都持续稳妥的践行高考命题改革，大大提升了能力考查的力度，但由于各省省情和教育状况的差异，试题的命题导向、试卷结构、试题设计、试题难度等方面存有明显差异。考试中心命制的各类试卷发挥着示范引领作用，各省市的试卷也各领千秋，各类试卷相互借鉴和映衬，其趋向是在保持各自试题特色的基础上，努力向全国卷靠拢。下面对各类历史试题简要作以比较，以期能对提高高考试题命制质量和备考有所助益。
一、多种试卷并存，试题呈现多元 
目前，我国高考历史呈现试卷种类多元并存的局面。 2013年历史学科的新课程高考试卷保持多种形式，在13套试卷中，由国家考试中心命制的有三套，其中河南、河北、山西、陕西、湖北、江西、湖南7省使用I卷；贵州、甘肃、青海、西藏、黑龙江、吉林、辽宁、宁夏、新疆、云南等11省区使用II卷，海南使用单科卷；实行分省命制文综卷的有山东、广东、天津、浙江、福建、安徽、北京、四川、重庆等9省市；江苏采用历史单科试卷。绝大多数省市使用考试中心命制的试题。

高考试题的多元化还体现在《考试说明》中，不少省市利用独自研发《考试说明》之机，对考试大纲进行了大胆改造和取舍，如江苏、福建、安徽、四川等省市，将考纲的考点细化为三级目标，每年都对考点有所调整，四川的“说明”，对命题指导思想特别是考核目标和要求进行了细化和阐释。不少省市还对选修模块的考查做了大胆调整，有的减少了选修模块考查的数量，有的采用必修、选修混编的考查方式，取消了选做题。
从目前的试卷类型来看，可分三大类：第一类是传统文科综合卷，原有山东、北京两省市，山东于2012年退出，现在光剩北京了；第二类是海南、江苏单科卷；第三类除了北京、海南、江苏的24个省市，全是文综名义下的政、史、地三科学科试题，三科的目标考查和能力要求按学科单列，不再强调学科的联系和综合，学科性增强，并且取消了跨学科试题，其中天津是三科独立成卷。
目前这种多元化的局面，是我国高考命题改革探索的产物，符合分省命题的实际。各省市对课标和考纲的调整和改造，是对其自身缺陷和不足的补救和改正，考纲和课标的权威性也受到一定撼动。这种多元并举的命题机制，便于发挥各省市优势，体现了明显的地域特色。但受水平、经验的限制，各地试题水平参差不齐，影响了我国高考试题的整体水平。随着“十二五”教育规划的实施，我国新的高考改革的步伐加快，这种局面会有改观，历史试题的命制可能由国家考试中心承担。
二、命题专家的构成和命题主张方面 
高考命题的直接制约因素是高考命题者，他们的学术思想和命题实践直接影响着试题的内容和水平，在现行条件下，其作用和影响是至关重要的。因之，我们在探讨高命题规律时，要密切关注高考命题者的命题主张、学术思想，还应关注当前学术界的研究状况和学术进展。
国家考试中心的高考命题者由清一色的高校和研究部门的学科专家组成，中学界无人参与，其中有参与命题近20年的资深学者，更多的是年富力强的中生代学者，学术结构合理，成员较稳定。他们不仅有丰厚的学术素养，并且传承了上世纪90年代“刘宗绪时代”的命题成果，命题技巧娴熟。应该说，考试中心的命题专家命题经验丰富，命题技巧高超，不论是学术水平还是命题经验，确实代表了国家最高水平。但国家考试中心的命题者成分单一，高校从事课程研究和中学教师代表无人参与，一定程度上限制了他们对中学历史教学实际的了解和认同。

相对于考试中心的命题专家来说，分省命题的专家构成较为合理，其主体多是来自辖区内高校的历史学者，也有省内高校从事课程研究的学者，还有直接从事历史教研的教研员和中学教师代表，不少省市的学科秘书也是从中学选拔的，有的省是高校学者、教研员、中学教师各占三分之一。这种人员结构，虽一定程度弱化了历史学科性和高校对选拔人才标准的要求，但能较充分地反映中学历史教学的实际，对试题的难度控制较好。也应看到，相对于国家考试中心的命题专家来说，不少省市的命题专家在命题水准上的确是逊色的。特别是在命题经验方面，由于起步晚，命题专家队伍又不稳定，试题命题一直处于摹效学习阶段，水平相对低。因为命题不仅需要深厚的学科素养，更需要娴熟的命题技巧，需要经验的积淀和总结，这绝不是在短期内可以解决的，这正是制约分省历史命题水平质量的重要因素。
为高校选拔合格考生，是高考命题所承载的首要功能。考试中心的命题专家，力主试题要体现高等院校相关的专业需要，着眼于接收方的选拔要求，命题的重心更侧重于将来考生升入大学后的学习。他们认为高考命题应反映学科发展的趋势，应将学术前沿的成果引入高考，有的命题专家认为中学历史教材和高中历史教学相对滞后，对学术进展吸纳不够，反映不出新知识的增长和理念的更新，有必要通过命题予以补正。因为中学历史教学界的诉求不能及时上达，命题者对课标和中学实际的了解相对少，特别是对课改的基本理念的认知度低，并且像黄牧航教授所说“依然抱着强烈的职业优越感而不愿意屈尊降贵地深入中学一线了解师生们的困惑和诉求时，高校研究者与中学教学之间的脱节就会不断加大。”(1)又因为中学的课程体系与高校体系的不同，其大多从自己研究的领域和成果方面寻找命题素材。在这种情况下所命制的试题，突出了历史的学科性和完整性，强调了学科能力和素养的考查，但应看到，由于客观条件的限制，历史试题命题与中学教学之间的脱节不断加大，命题的专业化倾向也愈演愈烈，试题的难度越来越高，与中学的实际也日行渐远。
由于分省命题的专家构成相对合理，部分中学教师的代表直接参与命题，他们熟谙中学教材和中学教学实际，并且有一定话语权，对帮助命题专家了解中学教学实际发挥了重要作用。正因如此，分省命题的试卷比较贴近中学教学实际，对新课程的理念反应较到位，难度控制适当。但应看到，这种情况下命制的试题，突显了高考对中学历史教学的导向作用，一定程度弱化了高校的选拔要求；同时也应看到，由于学识和经验的限制，部分省市的试题，对历史学科能力的考查不够全面，考核目标不尽明确，试题设计不够科学等。
单从人员构成和命题实践来看，全国卷和分省卷的命制都有可改进之处。“两个有利于”的原则都应兼顾，二者绝不不能偏废。中学界的正当诉求应得到充分表达，如无视我国历史教学的现状，一味强调高校历史专业的选拔要求，高考试题会与中学历史实际严重脱节。作为分省命题来说，应借鉴全国卷的命题经验，迅速提高命题水平。
三、对教材的依托和取材方面 
针对一标多本的现实，高考命题不能拘泥于某种教材的具体表述，而采用教材之外的新材料命题。全国卷已基本摆脱了对教材的依赖，并且超越和突破教材，从新的角度和视角选取思维含量高，与现实联系密切的时新材料，设置新的命题情景，提出新的问题。此外，为拓展命题资源，全国卷的《考试大纲》中还特别提出了“根据普通高等学校对新生文化素质的要求，在初中历史课程的基础上，…..确定历史学科考试内容”的要求。(2)这就意味着高考考试内容会涉及初中知识。而一些分省命题的考试说明则无此规定。
全国卷（包括考试中心命制的海南卷）试题的材料多是取自教材、课标、考纲之外，特别是选修内容的试题，如前几年考查的“唐代改革榷盐法”题、“土耳其改革服饰”题、“蒙古旗盟制度改革”题、“日本战后改革”题、“张居正改革”题、“钱玄同”题、“曹操”题、“左宗棠”题等等，所涉及的内容与课标和教材几乎没有直接联系，是学生从未接触过的材料，而答案则绝少出自教材。今年选修模块考查的“清末新政”和“唐代赋税变革”等，同样与教材联系不大。特别是I卷41题的“东汉与唐政区比较”题、II卷41“中英政治建筑比较”题，更是远离教材，不论是初中教材还是现行的各版本高中教材，都没有相关论述。此类题，进一步拓展了试题资源，这预示着今后浩渺无限的历史图文材料也会入题。

全国卷这种远离教材命题方式，提高了能力考查的力度，体现了历史素养的考查，但也有悖于考纲“依据课标的内容，确立历史学科考查的内容”命题的规定，也不符合我国高中教育实际，更是导致历史难度居高不下的重要因素。

相对于全国卷来说，一些分省命制的试卷对教材的依托性是强的，虽强调不拘泥于教材命题，也强调新材料和新情景，但所有考查的知识点都是教材、课标、考纲规定之内的，所提供的新材料、创设的新情景、制定的答案等，也都离不开对教科书的依托。如选修模块考查的内容绝少是课标规定之外的知识。一些情况下，“材料在教材外，答案在教材中”成为应对考试的诀窍。这种命题方式，在能力考查的力度上，是逊于全国卷的，也一定程度上限制了命题资源，因此一些分省试题开始了远离教材的尝试。

如何处理好突出能力考查，拓展命题资源与使用好教材的关系，是命题者需要解决的重要问题。在试题覆盖率较低的情况下，“命题者抛开课标、考纲和学生的学习实际，置众多丰富的课内资源于不顾，而远离教材寻求命题资源，从自己的专业研究和研究生教育中寻求素材的做法，已经与我国的高中历史教学实际脱节，一些考查研究生的试题频频出现在高考试卷上。”（3）诚然，过分依赖教材的做法，也不符合新课标的要求，更不符合高考加强能力考查的要求。
四、对试题的难度控制方面 
 难度是试题评价的重要数据，其计算方法是，试题总平均分除以试题总分所得的值，数值大，难度小；数值小，难度大。全国卷与分省卷的难度悬殊大，全国卷难度高于分省卷。全国卷2007年的难度是0.42，2008年是0.47，2009年是0.50，2010年是0.45，2011年是0.46，2012年是0.41。
相对于全国卷来说，分省卷的难度则相对低一些，以2012年为例，北京是0.46，广东是0.56，山东是0.49，天津是0.55，福建是0.56，浙江是0.57，安徽是0.57。近几年山东卷的难度保持在0.55左右。
因今年数据尚未全面搜集到，仅据河北考试院公布的数据列举如下：整体难度是0.40，选择题中，0.32以下的试题有四道，其中24题是0.21，28题是0.19，30题是0.18，0.40以下的选择题有7道。25分的40题难度是0.34，及格及以上考生仅占4.49%；12分的41题，难度是0.34；45题的难度是0.47；46题的难度是0.46；47题的难度是0.21；48题的难度是0.61。河北省使用的是全国I卷，其题目相对平实，试题设计相对简洁，40题考查的“海洋问题”和41题考查的“地图说明题”，比II卷相应的题目对考生来讲相对适应些。（4）河北是我国文化、教育相对发达的省，又是实行新高考的第二年，而历史成绩却如此之差，新疆、西藏等省区的历史成绩就可想而知了。

据粗略估计，考试中心近几年命制的试题，难度在0.45左右。近几年分省命题的的试题难度，多数省份都在0.55至0.60之间，可以说，各分省的试题难度是明显低于全国卷难度的。
现在已进入高考大众化阶段，多数省市的录取率早已达80%以上。今年山东专科资格线仅180分，不少省市的二、三本学校报名不足额。高考测量专家认为，现阶段试题难度至少应控制在0.55至0.65之间。但与此情况相反，近几年全国卷的试题难度一直居高不下，每次高考结束后，历史试题是学生反映最难的学科，近几年的全国卷难度达到了历史最高水平，甚至超过上世纪90年代录取率在20%时的难度。因为在文科综合命题的形式下，试题的难度过高所引发的矛盾已经被掩饰，并未引起大家的关注和警觉。如果不顾我国的高中教育实际，一味的追求试题的完美和顶尖，试题的难度控制不当，不仅不符合我国的考情，更不符合新课程的理念，对高中教育更会产生较大的负面影响。因此，全国卷应向分省卷学习，适当调整难度。
五、题型功能的完善和拓宽方面  
题型是指试题的形式，题型的创设、改造、运用和调整，反映了高考命题改革的思路与演变。考试中心的命题专家经过长期的探索、传承、锤炼、磨砺，在题型的设计和功能开发方面已到了炉火纯青的程度。全国卷和分省的基本题型卷都是选择题和材料解析题，但二者的设计思路和考查功能的开发也是存有差异的。
全国卷选择题的主体是最佳选择题，其结构是几个备选项与题干之间都有不同程度的内在联系、并列关系、包含关系，在四个备选项中，只有一项最符合题目要求且表述最准确最完整，其它各项从切题上看也没有明显的错误，只是相比而言不够完整全面。所以此类题的迷惑性较大，难度也较大，思维含量高，考查功能强。在选择题的设计中，注意减少文字障碍，将解答的重心转向对历史史实的把握和阐释上，加大释读材料和信息提取能力的考查。那种文字游戏似的选择题已经绝迹，思维含量低、有一定启示性的组合选择题和否定选择题也已难寻。今年的选择题在突出基本史实的考查方面也有所增强。       

与全国卷相比，分省卷的试题还是有一定差距的，整体上试题质量虽不断提高，但还是存在一定问题的。如全国卷中已基本淘汰的组合选择、否定选择仍占有一定比例。一些选择题不是围绕主体知识命制而是纠缠于琐碎知识，如今年颇受争议的浙江卷12题，除了有科学性问题嫌疑外，所考查的古代私学本身即是细微末节的知识。有的选择题，“历史味”淡薄，只要读懂材料，不必结合历史背景和相关知识即可作答。有的试题过分追求图表化，图标与题干联系不强，不看图标，照样能作答。因分省命题起步晚，出现一定问题是不可避免的。
材料解析题是历史高考的主体题型，这种全能性的题型，通过材料——史实——思辨的综合考查，以近乎史学研究的方式，从知识、过程与方法和认识整体考查考生的专业素养和潜质，全面考查各种学科能力和素养，体现了新课标的要求。全国卷的材料解析题题量大、信息丰富、思维含量高，答案需要通过对材料的综合释读、提炼、归纳才能得出。特别是选修模块的试题，与教材关联少，答案完全出自于对材料信息的归纳和提取。可以说，经过近20年的探索和开发，全国卷的材料解析题已成为考查学科能力和学科素养的全功能题型。

而分省试卷的材料解析题，多数材料文字量少、简约，信息含量少，特别是答案的组织，不必通过对材料的归纳和提炼，材料仅为答题提供设问背景；有的试题的材料处于摆设状态，考生不必释读材料，和提取信息，答案可以直接取自教材，材料的解读、材料的运用等功能未得到充分开发，特别是选修部分的材料题，还维持在上世纪90年代初的水平，是材料问答题。个别省份的试卷，还存有上世纪那种材料问答题。此外，有些题目的设问，过于直白的考查情感态度和价值观方面的内容，不像全国卷那样含蓄、自然，不太符合论从史出、史论结合的学科特点。
全国卷在题型方面最大的变化是对开放性试题的不断探讨，早在在新课标高考之前，开放性的小论文题就多次出现过，后来因为阅卷标准不好把握等因素，逐渐消寂了。随着新课程的实施，新高考强调“考查学科素养和学习潜力，注重考查在科学历史观指导下运用学科思维和学科方法分析问题、解决问题的能力”的要求（5），因与开放性试题的考查功能有了很好的契合，这种题型重出江湖，2010年全国卷40题评述“恩格斯的历史前提”题，还是与材料解析题混搭的，在做了试探后，2011年“评述西方崛起的观点”题、2012年的“冲击——反应”题，都是纯开放性试题。今年的两道41题，对开放性试题的设计做了新探索。往年的开放性试题着重于评析，重点考查“史论结合”能力，侧重于史学理论和方法，答案空泛，拉不开距离；今年的试题着重于说明和阐释，突出学生学习能力的考查，史实性增强，学科能力的考查增强，并且提供答案。近几年出现的开放性试题模式，都是对这一题型的探索，尚未定型，都应予以关注和研究。

反观分省试卷，开放性普遍不强，从题型上看，各省尚未推出纯粹的开放性试题，只有浙江、山东、江苏、广东、安徽，在部分答项中有开放性的设问，并且赋分过少。在开放性试题方面，与全国卷还是有较大差距的。

此外，在试卷结构方面，一些省与全国也有区别，如把必修和选修的内容混编，将相关知识融通，弥补了课标的先天不足，加强了知识的综合，有助于培养思维和逻辑的缜密性，也有助于综合能力的提高。

总之，全国卷和分省卷互有短长，在试题的设计和功能的开发方面，全国卷值得分省卷的摹效；但在与中学实际的结合上，全国卷也应考虑我国高中教学的实际，借鉴分省卷的成功经验。总之，二者应相互借鉴，互补短长，以期提高我国高考历史试题的命制水平。
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(3) 荆立霞等：《问题与不足——新课标历史高考命题述评(三)》《中学历史教学》2012,年第4-5期
(4) 李君芳等：《2013年河北省高考文综历史学科试卷分析》，河北省考试院公布
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