
一张历史照片细节的复活
人教版高中历史必修①教材第10课，有一张毛泽东和蒋介石的合影照片，在两轮的教学里，我并未如何关注它，只把它当作重庆谈判的一个见证。直到第三次备这一课时，我才惊喜地发现它迷人的细节，感悟到其不可多得的教学价值。
这样的发现源于对前两轮教学的困惑：每讲到重庆谈判的背景时，虽讲解充分、细致，但总感到学生对此无深刻的认识，缺乏感动。我默默思索，对着书本上的这一目发呆。突然，我眼前一亮，照片上的毛蒋两人在我眼前活跃起来，那么清晰，那么逼真！“我找到了！我找到了！”我激动的内心难以抑制地自语着，其兴奋不亚于哥伦布船队发现美洲大陆。
我们知道，在重庆谈判中，中共明显处于弱势，不论从枪炮、地盘，乃至人气上，国民党都占据绝对优势。虽然中共军队在抗战中有所扩展，但与国民党庞大的正规军，尤其是一部分美式装备的军队差距太大，几乎不具可比性。至于地盘，中共几乎没有控制一座像样的城市，主要交通线全部掌握在国民党手中。有人说，中共在政治上占有优势，拥有人气，实际上这是后来的情况，当时中共的人气同前期抗战领袖蒋介石如日冲天的牛气相比，相形见绌。所有这些在重庆谈判的决议文件名称上暴露无遗——《政府与中共会谈纪要》，国民党代表的是国家、政府，而中共只是一反对派，不过拥有自己的武装而已。
然而，虽然这种对比拥有证据，但许多学生似乎难以接受——伟大的中国共产党怎会如此弱势？他们的理性无法战胜自己的情感，除非有直观性的视觉冲击。毛蒋合影恰恰弥补了这一空白。
先看他们的神态。蒋介石两眼炯炯有神，加上嘴角的微笑，展示了一位充满自信的领袖形象；相反，毛泽东一脸忧虑，神情木然，如果不是与蒋站在一起，真难让人把他同领袖人物联系在一起。再看衣着。蒋介石笔挺的中山装同他的身材几乎融为一体，更显精神；而同样的中山装造型，毛泽东的衣服皱皱巴巴，裤口可能过长被折了一圈，与他高大的身躯极不协调。最后看一下站姿。蒋介石穿着极富个性的皮鞋，背剪双手，站成标准的“八字形”，彰显了礼仪而不失威严，似显傲慢；相比之下，毛泽东穿着一双“大头皮鞋”，似乎找不到合适的站位，两脚无规则地排列着，两手低垂，拘谨地立在蒋的身边，俨然一位虔诚的小学生。两相比较，蒋介石表现出富足、自信的神态，毛泽东则透露出寒酸、忧虑的表情，差别之大令人震颤。而这不正是上课所需要的感觉吗？
针对这种发现，我在授课中设计了以下问题，引导学生学习重庆谈判的背景及结果：从照片上看，毛泽东和蒋介石谁年龄大？你怎么看出来的？为什么会这样？学生很容易指出了毛更显沧桑，认定毛比蒋年龄大。可当我说出实际上蒋介石比毛泽东还大几岁时，他们很有些惊讶。强烈的视觉冲击和疑问，吸引着他们继续从照片上观察细节，进一步感悟差距。随后，在学生们的好奇中，我开始讲述重庆谈判的背景，突出国共力量之悬殊，并指出毛泽东对此很清醒，他对写在纸上的前景充满忧虑——抗战后，中国向何处去，能否建立联合政府，走向民主，毛缺乏信心，尤其对蒋介石的诺言不敢抱持过多的希望；他知道在力量如此悬殊的情况下，谈判很难取得实质性的效果，一旦破裂而发生战争，人民又将陷入新一轮的苦难中。这一描述也为蒋介石后来敢于撕破协议埋下伏笔。
如此一来，学生对该问题的解决，乃至整节课的学习就满怀兴趣，很多内容的学习都事半功倍。课后，一位学生跟我说：“老师，想不到历史照片中有这么多有趣的内容，能看出许多问题，我发现历史好学多了。”可见，一张照片细节的功用不可小觑，不仅能培养学生的观察能力，还能为教学寻找到新视角。新课改提倡从不同视角去发现历史，理解历史，分析历史，培养学生的多元思维，那么，关注历史照片中的细节，复活历史并应用到学习中，不是很好的切口吗？
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