无 声 的 魅 力

—浅谈教师的身体语言在课堂教学中的运用
内容摘要：在课堂教学中，准确合理的运用身体语言，不但能提高课堂教学的效果，而且会给学生一种美的享受，起到“此时无声胜有声”的效果。本文从眼语、手语、脸语、身段语这几个方面简要论述身体语言在课堂教学中的运用。
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讲台是教师的舞台，在这个舞台上教师不仅是一个传道授业解惑者，更是一个演说家、艺术家、美学大师。在这个舞台上，教师不仅通过有声的语言、有形的符号（板书），更通过无声的东西向学生传递着信息，展示着知识的魅力。那么，这个无声的东西是什么呢？它就是我们常说的身体语言。什么是身体语言呢？《身体语言学》上是这样说的：人的身体可以用各种动作和姿态表达自己对周围人或事物的思想感情，人们就把这种运作看作是一种语言。那老师在课堂教学中如何运用这种语言，才能显示这无声的魅力，做到此时无声胜有声呢？本文就试对这一问题做一探讨。
一般来说，身体语言包括眼语、脸语、手语、身段语等，下面就这几种语言在课堂教学中的运用做一简单的分析。
1、 眼语

人们常说眼睛是心灵的窗户，眼睛也是一个人内心世界真实的外在反映。所以在课堂教学中，目光的运用是教师最常用、最有效的利用非语言行为向学生传递信息的一种形式。

在课堂上，目光一方面起着调控课堂秩序和组织课堂教学的作用，例如，在上课过程中，有学生不注意听讲或课堂秩序出现局部混乱，在这种情况下，若大声呵斥整顿纪律，一方面会中断讲课，另一方面，也影响了教师和其他学生的心情，所以突然停顿言语教授片刻，用严厉的眼神警告一下那个学生或那个区域，使其将注意力集中于讲课的内容。另一方面也起着拉近教师与学生距离的作用。在上课时，教师用目光扫视全班同学，用亲切和蔼的目光去捕捉学生的视线，有计划的不漏过每一个人，这样就会使学生感到老师是意识到自己的存在的。老师的目光还要经常与教室最后一排学生对视，给学生一种“老师就在身边”的感觉，从而使之振作精神。
在课堂上，教师常态的目光应该是温和、慈祥、殷切的，给学生一种安定、平和的感觉。在这种目光的笼罩下，学生才会有放松的心态，进而集中注意力听课。

另外，在课堂中不宜用以下几种眼语。

（一）目光散漫，毫无目的，或低头看教案，或只关注几个学生，或盯着教室的某个角落看。

这样的眼神很难使学生融入课堂，同时也使学生与教师的距离拉开了。记得我在上学时有一位老师，上课时总喜欢望着天花板，每在这时，学生就窃窃私语，指点教师的这一习惯，本来老师讲课也挺好的，就因为这点学生不喜欢他的课了。
（2）  轻视、鄙夷的眼神。

教师上课，学生回答问题，这是一个常规互动，但教师面对学生的错误回答或答非所问或不知所云应该怎么办呢？在这种情况下，教师不宜用上述眼神，这样一方面会伤及学生的自尊心，另一方面也会挫伤学生回答问题的积极性，甚至影响他对这个单科学习的兴趣。
总之，灵活准确的运用各种眼神，不但能使师生相互透视，而且也能增强课堂教学的艺术性，使教学不再是一种被动的传授，而成为师生之间默契的交流。
2、 脸语
脸是人心灵的镜子，是情绪的投射，很多人都容易喜怒形于色，但我们是教师，我们要将最好的一面留给学生，所以有美的面部表情，就是教师的一种职业素养。

怎样才算是美的面部表情呢？在课堂教学中，要以端庄中的微笑为主，因为这种表情会使人神采奕奕，光彩照人，同时也会使自己周围的学生如沐春风，心情舒畅，进而愉悦的接受教师传授的知识。有些教师为了使自己在学生中有威慑力，经常黑着脸，以为这样就有了威信，学生就会怕自己。其实不然，经常黑着脸，这样很容易使学生养成阳奉阴违，表面一套，背后一套的行为，教师应清楚尊敬并不是因为害怕。

那么如何才能有美的面部表情呢？这就需要教师对自己职业的热爱。对自己的职业充满热忱，充满爱心，充满信心，爱生如子，这样的心态，表现在脸上也是满脸春风。即使某一天可能心情不好，但是一进教室，一见学生，对自己的责任和热忱也会使自己抛却烦恼，呈现美的面部表情。
据心理学家研究，人们从外部获得信息的70％以上是通过视觉渠道获得的，学生很容易将教师的脸当做阴晴表来阅读，也就是说，教师的脸语很容易影响学生的情绪，所以从某种程度来说，美的面部表情是一堂课取得成功关键因素。

三 手语

在课堂教学中，恰当的运用手势语，能够起到加强语言力度和组织管理教学的功能，尤其是在文科类学科当中更起着至关重要的作用，但是其运用必须恰当、准确，否则将适得其反。
那怎样才算恰当运用，我认为必须做到简明、协调和有节制。简明就是通俗，是学生能够明白；协调就是其手势必须与教学内容、教学情境、学生实际协调一致；节制就是手势要简洁及时明了坚定。手势的幅度，频率都应有分寸，不宜过度频繁和幅度过大，弄得手舞足蹈，这样就会显得过于做作，同时也会分散学生的注意力。

另外，在使用手势语教学时还要做到几个不要：

（一）不要用手指人

有些老师在学生回答问题喜欢用这个动作，其实这个手势是对学生的一种不尊重。教师可以在说请字时，手顺势向上一抬，这是一个潜在的激励性的动作，在这样的手势语的暗示下，学生会坚定、充满信心的回答问题。

（二）不要用手拭鼻挖耳。
有些教师在上课时不注意形象，动不动就有一些不雅的动作。殊不知教师在课堂上是学生“审美趣味”的中心，教师的一举一动都会在学生的心理上产生相应的情感体验，所以，这样的动作不但分散了学生的注意力，而且会对学生产生一个诱导作用，进而加以模仿，养成不良的习惯。
3、不要用手指头敲打桌子。
敲打桌子的原因可能是学生的注意力不集中或是教室太吵，声音盖过了老师的声音，老师没办法，只能敲打桌子。其实，这个时候，最好的方法就是冷处理，敲打桌子会给学生一种教师气急败坏或是无能的印象。

因此，在课堂上适时适度的运用手势语也是一门艺术。

3、 身段语

    (一)服饰是教师身段语体现的重要方式之一。

现在学校的教师，年轻人不少，许多年轻教师衣着追求个性化、亮眼，使学生跟风，上课也分散了学生的注意力，这样不但没有到美的效果，反而影响了课堂教学的效果。
在这里描述这种现象并不是说教师的服饰就应一尘不变，一年四季一套衣服一种发型。教师在课堂中是学生审美的中心，如果教师的衣着四季如一日，没有任何变化，也会造成学生的审美疲劳。我的一位同事，怀孕了，在刚两三个月的时候就买了一套较为宽大的衣服穿上，每周周末回家洗一下，下周在学校又穿这种衣服，一直穿了半年，学生实在忍不住了，给老师递纸条：老师，我们希望你换一套衣服。搞得这个老师很尴尬。学生对周围的事物的变化非常敏感。接受新事物的能力强，思维比较活跃，很容易对一尘不变的事物厌倦。
总而言之，教师的衣着应以整洁、朴素、得体、符合自己的职业、年龄、气质为原则，既不能太娇柔做作，使学生眼花缭乱，也不能一尘不变，使学生心生厌倦。因此，男教师可以在领带上多做变化，女教师可以过几天换一下胸针、首饰之类装饰品，时刻给学生以美的享受。

(二) 在课堂教学中教师站立位置的变化。
课堂教学应属于演讲区，教师讲课应以讲台为中心，与学生保持一定的距离，以增强组织教学的效果和教师语言的力度。当然，这主要是讲本课重点或作总结性内容时的位置。其他时间可以在教室边讲边转，一方面提高学生听课的注意力，另一方面也可以拉近与学生的距离。当学生有问题时，教师也可俯身面带微笑个别辅导，但这种动作应对学生人人平等，甚至可以侧重后进生，这样才会使学生感觉到老师是公平的。在这里，教师还应当注意，这种流动不应当过于频繁，否则会影响学生的注意力，同时也可能会给某些学生心理造成一种压力。
美国心理学家艾伯特.梅拉别恩研究结果指出：人们获得信息总量分配=文字7％+声音38％+姿势55％。可见身体语言在信息传递中的作用，而课堂教学本身就是一种信息的传递，因此，在课堂教学中准确、合理的运用身体语言，不但能提高课堂教学的效果，而且会给学生一种美的享受，起到“此时无声胜有声”的效果。但在这里，应该指出的是眼语、手语、脸语、身段语的划分是为了论述的方便而分别阐述的，其实他们之间以及与有声语言之间具有内在的联系，其运用不是孤立的，也是不可分割的。
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