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浅议美国历史教育的探索和现状
摘  要
在美国的学校教育中，历史是一门比较古老的课程，尽管美国作为独立的国家仅有230多年的历史，却从建国至今都在学校中开设有历史课，历史课程在中小学教育中，占有相当重要的地位，但自历史作为一门独立课程后，由于在不同时期受到社会政治、经济、文化和各种思潮的影响，历史科在美国中小学教育中的地位也是有起有落的，历史课程出现过重大的变革。美国是世界上最发达的国家，其经济之所以发展的这么快，在于国家对教育的重视，也反映出美国的教育是比较成功的。本文通过分析美国历史课的设置、沿革及历史课教学的现状，了解美国的历史教育。
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   美国的中小学教育，历史课程占有相当重要的地位。在殖民地时期，因为缺乏普及教育制度，教育下一代的职责便由家庭和教堂承担。美国赢得独立后，民族、民主意识空前发展，要修对公民进行爱国思想教育并使他们了解美国及其各国、各个地区的历史和现状，历史教学当作进行爱国主义教育的最好手段。
在人类社会即将跨入21世纪这一新旧交替、继往开来的年代，美国教育界有识之士普遍认为教育是社会进步的动因，因此，教育须具有前瞻性才能引导社会的进步。但要做到这一步，则必须了解历史、熟悉现实，才能展望未来。一些美国教育家对唯科学主义哲学思潮影响下形成的美国教育，进行了尖锐的批评。科技发展创造了人类的物质文明，但忽视人文知识，则会在精神生活方面给人们带来贫乏与空虚。现实告诉我们，这种一味追求物欲享受的结果，会使人类对于价值的判断发生偏差，导致道德沦丧、忽视人与自然的和谐、错误理解生命的价值、缺乏情意的陶冶及人格的尊严。美国芝加哥大学政治哲学教授布鲁姆(Allan Bloom)写了一本著作名为《美国人闭锁的心灵》(The Closing of the American Mind)。这本是全美最畅销书，作者在检讨美国教育时，认为美国学校课程中虽然给予学生丰富的知识，但在训练思想及养成道德的信念上，却付诸阙如，因此布鲁姆在书中提醒教育当局，今后在学校教育中，应该增强青年历史、文化知识的灌输和道德意识的涵养，追求真知，以充实学生的心灵。这样，美国在世界上才能有立足之地。美国另一位教育专家哈佛大学东亚研究所所长杜维明，近来也著文说，回顾过去10年或放眼21世纪，在北美或欧洲正兴起着两股思潮，一是“环球意识”；二是“寻根意识”。表面看来这两者是冲突的，实则是内在相联系的，未来文化的发展应同时兼顾国际文化与本国历史文化认同的平衡。

当代许多美国教育家强烈批评近几十年来学校和社会教育中的非历史文化教育的倾向，主张从历史的过去寻找人们在现代化进程中失去的东西，以促进美国教育的重建与发展。他们认为回顾一个国家、民族文化发展的历史，永远是十分重要的事情，这可以使人们能重新审视他们所熟悉的当今社会现实，引导人们找回已失去的理性想象力，已丧失的情意和对未知事物的新奇感，改变人们业已形成的感情色彩和事物的客观评估。他们还不无讽刺地抨击美国教育中起作用的两大因素。一是简单化的神话；二是遗忘症。前者是指简单机械地移植自然科学研究和方法的倾向；后者是指美国现代教育体制的构建和和教育改革的开展中不考虑前人已走过的道路，不重视教育的历史。美国学者主张：改革与发展教育”应当接受历史和历史过程”，“努力丰富职业记忆”，用重温历史来代替今天思想的空洞无物，丰富人们的精神世界，创造一种既尊重历史又尊重现实的新型学校教育，每个学生要学好历史课。因此在美国的学校教育中，历史是一门比较古老的课程。尽管美国仅有230多年的历史，却从建国至今都在学校中开设有历史课教学。但它的发展并不是一帆风顺的，在不同历史时期，由于受到社会政治、经济、文化和各种思潮的影响，几经沉浮，几经变化。为了全面了解美国历史课教学的变革与发展，现就以下几个方面简要介绍：
一、历史课的设置及其沿革

当欧洲在16世纪已广泛提倡历史课教学的时候，美洲英国殖民地并不把它作为一门学校的课程，而仅有哈佛、威廉和玛丽学院等古典院校开设了历史课，似乎人们都在忙于拓荒，而无心顾及自己的历史。到美国革命时期，美利坚合众国的开国元勋本杰明·富兰克林(Benjamin Franklink)和托马斯·杰弗逊(Thomas Jefferson)都拥护开设历史课。尤其是杰弗逊，早年便参加了旨在推动历史教学的学术团体，主张“让孩子们从小就学习历史”，并深刻地论述了学习历史的重要性。他认为：“历史可以使人们了解过去，展望未来；历史可以为他们提供异国的经验；历史还会教人们如何评价人和事，如何揭露伪装，认清本质，击败阴谋。”[1]这样，在他们的积极倡导下，18世纪晚期，一些中小学开始正式设立历史课，1783年还编辑出版了由约翰·素卡洛奇(John·M’Culloch)编写的第一本美国史教科书——《美国史入门》，1785年，他又编写并出版了第三本历史教科书——《美国简史》。因此苏卡罗齐被认为是将美国史作为一门分科课程引入学校课程的第一人。到1815年，人们普遍接受历史是一门单独的学科的事实，仅纽约周围就有20余所中学将历史课列入课程表之中。1827年，马萨诸塞州议会通过了在各中学开设美国史课的议案，至1837年，该州约有2/3以上的镇中学，都开设了历史课。尽管在19世纪中期，学院由于历史学者的缺乏，历史课仍与神学课结合紧密，基本上只教授教会史。即使部分学院在战前引进了美国史，开设单独的历史课，不久其中的一些也被取消了。               

但是，整个19世纪，美国史在中小学的开设却有一个稳步的增长，历史课已在美国中小学确立了自己的坚实地位。 
    进入20世纪后，在中小学里把历史、地理、政治、经济、美国政府等相关学科合并而成一门社会科，严重影响了历史课在学校中的地位。尤其是第二次世界大战结束后，历史课的教学时间由于社会科中的其他学科的不断增多，而越来越少，如匹兹堡市马温特·雷巴嫩中学的社会科共开设美国史、现代生活、民主社会等14门课。还有，芝加哥居里中学学生需22学分方能毕业，而历史仅占其中的1学分。甚至有些州的社会科考试不要求有历史成绩，于是一些中学竟然取消了历史课，种种现象令美国历史学家痛心，发出了“历史学正处于危急之中”的警告。不过可喜的是，自70年代末以来，人们的生活、社会的发展都对历史学的发展有所影响，人们通过电影、电视、戏剧等文艺作品中历史事件的重视，节假日参观古代遗址、博物馆、文献档案馆等，使大家越来越感觉到历史在日常生活中的作用，从而在美国再次兴起对历史研究的热潮，在这种社会力量的推动下，使历史课在学校中的地位有所上升。
   虽然在本世纪内，历史课在学校课程中的地位有升有降，但随着分别于1987年和1991年成立的旨在促进美国学校历史教育的布拉德利委员会和全美历史教育委员会的努力，历史课的地位逐渐加强。尤其是美国教育历史主义论的兴起，异常重视教育发展的历史过程，宣称“历史会提供给我们所需要的帮助”[2]。这样，众多教育家和课程设计者们认为，在社会科中，历史是最有价值的学科。通过历史教学，可以提高公民的素质，因而，历史课应成为“社会科之后或之母”[3]。此后，在美国学校教育中的历史课程受到人们更多的关注。
二、美国历史课教学的现状
美国教育的最大特点是分权制，各州各自为政，没有统一的学制和课程，历史课也一样，但总的来说较重视历史课教学的。
（一）.美国历史教学的模式：六三三制

1.1916年社会科委员会提出，从空间上由近及远的标准模式是根据杜威的学生经验提出：一年级是家庭和学校生活，节日乡村生活；二年级是区域社会，运输，通信，协作这；三年级是辽阔的区域社会，衣服，食物，住房；四年级是其他地方生活，州史，州地理；五年级是美国历史和地理；六年级是世界地理，作为美国背景的的旧大陆；七年级是世界历史，世界地理，美国历史；八年级是美国史，美国地理，州史，公民；九年级是公民，职业，世界史，世界地理；十年级世界史，世界地理；十一年级美国史，世界史，民主问题；十二年纪民主问题，政治，经济，社会。

2.美国影响大的是加利福尼亚州把空间和时间结合起来，内容相对抽象，课程编排直线式，从初一到高三不重复：一年级儿童心中的世界；二年级差异与争论；三年级延续与变化；四年级加利福尼亚州：变化中的州；五年级历史和地理：一个新国家诞生；六年级世界历史和地理：古代文明；七年级世界历史与地理（中世纪和早期工业化时代）；八年级美国历史与地球：成长与冲突（1783—1914）；九年级历史社会课选修；十年级世界历史、文化和地理：现代社会；十一年级美国历史和地理：延续和变化（1900年以后）；十二年级美国民主和经济地理。

3.1987年布拉德利委员会提出的历史教学模式：一年级美国创建者；二年级传说故事，历史古籍及各种庆祝节日；三年级发明家、改革家和移民；四年级英雄人物，民间传说。世界上各种传说；五年级美国历史中的人物传记和文献；六年级世界历史中人物传记和文献；七年级1789年以前的世界历史和地理；八年级1914年以前美国历史和地理；九年级社会课选修课；十年级1789年以后世界历史，文化，地理；十一年级1914年以后美国历史和地理；十二年级美国政治，社会课（选修课）
（二）.历史课的教学目标
  美国社会科的目标是：“培养学生具有成为民主社会中良好公民的知识、态度和技能，欣赏并尊重美国的制度及其背景，批判与思考当前社会、政治、经济问题的能力，增进对世界的了解与宽容。”[4]而作为社会科的核心课程——历史课当然应以此为最高目标。具体落实到历史课的教学目标。有不同的标准。其中最著名的是布拉德利委员会在80年代末制订的历史学科能力要求，实际上就是通过历史教学，培养“历史理解力与认识能力、评价历史的能力、辨别能力、历史观的形成及适应社会的能力。”[5]另外，加利福尼亚州自80年代以来，致力于历史课程的改革，制定了“历史——社会学科”技能目标，包括：(1)通过听、观察、阅读等方法获取、整理、组织、解释和应用所获得的信息，及用口头与文字进行表述的基本技能；(2)提出、判断和解决问题的批判性思想；(3)个人之间的或社会性的参与力[6]。
1995年1月，美国“全国学校历史学科中心”正式颁布了称之为“国家标准”的历史教学大纲，制定了“具有世界级水平”的教学目标。虽然目标的表述有所不同，但可以发现其中最基本的教学目标是：
  (1)注重培养学生的民主观念。美国的形成和发展，都是与外来移民息息相关的，它是一个多民族、多宗教信仰的国家，唯一拥有的、能约束使他们走到一起的就是平等、自由和公正的民主观念。因此，历史教学必须使学生认识和形成“关于自由、平等和公正以及公民、政治、经济权利和义务的民主主义思想构成的美利坚民族的道德价值观。”[7]
  (2)重视形成学生的历史理解和历史思维能力。历史课教学不仅仅使学生掌握历史基本知识，重要的是使他们认识到历史是一个连续不断的过程。因此，历史教学应考察历史事件发生的原因、发展过程及最后结局，还有它的影响，把握历史发展的基本脉胳和规律，帮助学生解决对当前一些事件和问题的看法，更好地预见未来。所以人们常把历史课当作“理解美国经济制度”或“理解非洲各国新近危机”的源泉。
  (3)了解美国的发展历程，培养爱国主义情感。虽然各州的历史课设置不同，但都把美国史作为重点，其目的无外乎是使学生认识本国的建国、发展历程，了解在这其中人们为追求平等、自由、民主所进行的持续不断的斗争，从而培养学生的爱国意识，以争做好公民，为国家的发展作贡献。以上3个方面，可以看出美国重视历史教学的原因，也反映出其历史教育的本质。
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