浅谈如何开展高中历史课堂双边活动  
我校是一所山区中学，学生的学习基础较差，自我学习能力不够，学习方式上以单纯地接受教师传授知识为主。如何改变这种不利局面，为学生构建自由的学习环境，让学生能主动获取知识，很好地配合老师教学，又能通过学生自己的实际思考，促进他们形成积极的学习态度和良好的历史涵养，使用学生获得亲身参与研究探索的体验，提高发现问题和解决问题的能力，学会收集、分析和利用信息，学会分享与合作，这就要求我们必须搞好高中历史课堂教学的双边活动。
搞好双边活动的关键是要有课堂教学中的平等对话和换位思考。教师一定要尊重学生的人格，从学生的实际引导教学，让学生能从生活的需要主动获取历史知识，分析、解决一些实际问题，使学生通过亲身体验获取成功，树立自信。我们必须避免历史教学中只重视教师传授而忽视学生发展的弊端，充分调动学生的学习兴趣，激发学生的求知欲和进取精神，从而有效地提高学生的创新意识和实践能力。教学过程中必须自始至终让学生动手动脑，让他们主动探索知识和相互交流感想。搞好双边活动可以试着从下面三个方面入手：
一、承认个体差别，平等对待学生。

老师是凡人，喜好厌差，对成绩好的学生总是赞不绝口，不自觉地对后进生流露出鄙视（这不是老师的本意，但有这种潜意识，后进生能敏锐地感受到）。时间一长，上课听讲的、回答问题的都是那些好学生，在老师心目中也只有这些好生，后进生会逐渐感觉到热闹是别人的，其实自己在课堂之外。如此一来，课堂便成了少数人的课堂。这样的教学违背了教育平等的原则，失去了双边活动的基石。事实上学生个体对教师有一个评判标准：历史成绩是好是坏他们不责怪教师，他们需要的是教师真诚的平视，在乎的是作为一个同等学生的感觉。这是我们首先需要解决的问题，要求我们不断地学习和积累，提高课堂教学组织的艺术。要有全面的、适时的评判标准，不能只是以成绩来论好坏。
二、结合实际调整期望，及时总结。

我们学校好多的学生很难达到应有的要求，一是基础知识差，二是思维习惯不好。这样更需要注意双边活动，更需要教师认真备课，从实际出发，调整课堂期望，鼓励更多的学生参与。例如有的历史教学内容很多，错综复杂，学生很难把握，到底怎样教学，需要深思，不断地积累，需要有极大的耐心，引导需要一定的技巧。我们要给学生一定的空间，要学会结合实际调整期望值。我们要学会处理各个层次的问题，要鼓励学生表达一同的见解，善于协调，不苛求学生配合的太多、太好！要多肯定学生的进步。每天的教学心得总是有的，需要静下来小结：怎样让更多的学生动起来，让更多的学生亲身经历——在无知和失败中提高，有成功后的喜悦，重拾自信。回顾问题的提出是否自然、简洁；学生的错误根源是否找准，可能还有哪些理解误区，以便下一次的讲解更有针对性。
三、合理设计，让更多的学生参与。

我常对学生说：“江山是打下来的，自信是做出来的。”我鼓励学生上课多开口，以欣赏的眼光去点评。表现欲是学生思考问题的内在动力，学生的表现欲越高他的主动探索精神越强，就能配合老师思维，去寻找问题的答案。这就要求教师在教学中可采用引趣、激疑、悬念、讨论等多种途径，活跃课堂气氛，调动学生的学习热情和求知欲望，尝试让学生大家一起来合奏——以帮助学生走出思维低谷。在讲授新课时，我们可根据课题创设问题情境，让学生产生悬念，急于要了解问题的结果，因而能很好地配合老师去思考。在遵循教学规律的基础上，采用生动活泼、富有启发、探索、创新的教学方法，充分激发学生的求知欲，培养学生的学习兴趣，使学生成为课堂的主人。
历史问题提出后，经过学生直接参与，并最终实现问题解决而结束。学生学习历史的过程本身就是一个问题解决的过程，以某一历史事实为依据，可以设计适当的问题情境，让学生进行探讨，通过自己的努力去发现一般规律，体验参与的乐趣。这样的教学才是双边的，也是富有成效的。
