史学的命运

内容提要：在市场经济浪潮的冲击下，史学的地位受到了严峻的挑战，史学无用论沉渣泛起，人们惊呼“史学危机”的时代到了。为什么会出现这种局面？本文粗略地分析了原因并展望史学的发展前景。
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中国是一个有五千年文明史的泱泱大国，史学是何其博大精深，一部宏大的廿四史便是明证。这种丰厚的历史文化积淀曾让最初接触中国历史文化的西方思想家们深感惊愕。中国史学在漫长的古代社会一直保持着显学地位，同经学和诗文一起成为读书人步入仕途的必修科目。即使到了近现代，史学的重要地位仍不容怀疑。建国以后，老一辈马克思主义史学家以革命的批判精神，清除了封建史学和资产阶级史学的陈腐观念，用马无思主义占领了中国史坛，从而给史学界带来了勃勃生机。十一届三中全会后，史学界出现了百花齐放、百家争鸣的局面，史学研究的领域日益扩大，新的史料不断挖掘，新的成果层出不穷。中国史学正步入辉煌时期。可是到了80年代后期，史学的地位受到了严峻的挑战，史学无用论沉渣泛起，人们惊呼“史学危机”的时代到了。

造成这种尴尬的局面的原因是多方面的，有历史原因，也有现实原因；有体制因素，也有人为因素；有研究手段等“硬件”的影响，也有人的素质等“软件”的影响。总之，其原因是多种多样，极为复杂。只有认真分析查找原因，才能寻找出解决问题的对策，现阶段造成“史学危机”的主要因素有以下几方面。

首先是各级领导对史学重视不够。现在的领导干部大多都是理工科出身，他们懂经济，会经营，但是他们的人文知识，特别是历史知识少得可怜。由于缺乏历史知识，他们或是按照老经验办事，或是不顾实情，盲目决策瞎指挥，在碰了一鼻子灰以后，就觉得“老皇历不顶用”，对史学的社会功能产生了怀疑，所以他们对史学的发展不引起足够的重视，采取漠然视之的态度。殊不知，如果各级领导干部认真钻研历史，或者组成一个有历史人才参加的智囊团，他们的决策就不会有太多的失误，我们的社会主义现代化建设就会少走一些弯路。

其次，人们的历史意识淡化，怀疑研究过去有什么用途，对历史持有偏见。现在社会上有许多人对历史一无所知，有的人竟然不知道“九·一八”是一个国耻日；有的人对反映历史的影片、歌曲和著作不屑一顾，却为了给孩子买日本侵华战舰模型而乐此不彼，真是让人费解。更有甚者，有的人认为历史上的事是假的，是骗人的东西，而更是让人痛心疾首。于是就有了“孙中山打擂台”、“西门庆酒楼”和“潘金莲发屋”之类的闹剧。现在社会上有某些人嘲笑学历史的人为古董，一些用人单位对历史专业毕业生持有很大偏见，他们说学历史不就是教书的料吗？在他们的眼中，历史已被贬得一无是处，实际上却不是这样。毛泽东说过：“读历史的人不一定是守旧的人。”作为整个文化事业的基础学科的历史研究，相对来说是一项更为长远的投资，似乎与追求短期效应的商业社会无难相容，其境遇当然不难想见。现代社会的人们的头脑里充斥的是实惠，他们就欢迎。而历史虽具有多方面功能，但非应用性学科，它不能有直接为人们带来实惠，故倍受冷落。现在史学的地位下降了，但并非无用。历史学在被现实政治遗弃之后，更又遭到市场经济的冲击，在这种形势下，史学的命运前途未卜。

再次，某些史学工作者低劣的素质给史学抹黑，给史学的发展蒙上一层阴影。由于社会的偏见，一些学者含辛茹苦写出较高的学术价值的书难以出版，即使出版，销路不是很好，收入不高，维持教师的起码尊严都成了问题，于是他们当中就有人发出“教授满街走，讲师不如狗”的感叹。另外，一些史学工作者对史学服务对象认识不清楚，史学成果不注意民众的文化水平和接受能力。当前的史学成果大多是文字枯燥无味，笔法呆板，且充斥着大段之乎者也的古文和令人费解的新名词和分式，没有可读性和趣味性，与分众的口味相去甚远。在市场经济条件下，史学学术成果也要以商品形式与社会进行交换。一些史学工作者见到写正宗的论文无利可图，于是终于按捺不住长久积蓄于内心的功利主义和浮躁之气，把笔头指向历史上的秘闻、逸闻、奇闻。这方面在某种程度上引起了人们对历史的兴趣，是无可厚非的。但是有的人挖空心思专写历史上的风流韵事和一些荒谬怪诞的东西，以哗众取宠。据说有一位老史学工作者竟然写出“杨玉环嫁给唐玄宗前是否处女考”和“杨贵妃在华清池洗澡左脚先入水还是右脚先入水考”这类的文章，让人大跌眼镜，大倒读者胃口。是不是没有东西可写了呢？不是！历史研究的领域是宽广无垠的，只要认真思考，还是有很多有价值的东西可写的。这些史学工作者为何干出这等好事？不过素质低下耳！由于某些史学工作者的误导，史学在人们心目中的地位不升反降。

第四、高校的历史教育本身存在种种先天不足的毛病。在众多的高校中，历史系的课程设置不含理，除了历史之外，还是历史，应用性的科目很少。历史教材严重滞后，现在使用的教材虽然版本是20世纪八九十年代，没有新成果，没有新思维，没有多少改变，已不能适应当前形势。另外，历史系学生素质不高，古文不过关，英语不过关。这其中就有一些奥妙了。现在的高中毕业生在填报志愿的时候，很少有人填报历史专业，但是为什么历史专业每年都能报到几十个学生呢？这是因为招生人员不顾考生死活，采取“抓丁拉 夫”的方式，强行把他们招进来的。这些人事后还宣称：“我们招的学生大部分是第一志愿的。”这岂不是自欺欺人？试想被迫招进来学习历史的人有能专心学习历史的吗？有，很少！这些大学生大都有这样一个心态：“读历史值几个钱？”法国历史学家布洛赫说得好：“在当今纷纷扬扬的牢骚声中，你肯定能听到人们对历史的抱怨。”过了一段时间之后，这些学生认为，既然上了贼船，就任其漂泊吧。同时，他们也认识到“牢骚太盛防肠断，风物长宜放眼量”的道理，心态也就趋于平静了。可是当他们看到师兄师姐们在双选会上屡遭闭门羹的情形，他们的心又凉了半截。这样一来，他们对历史并不怎么高的热情 骤减。长此以往，我不敢想象，史学研究的后备力量培养将成为一个问题，史学队伍者黄不接的现状将难的改善，这不能令人担忧啊！的确，经济浪潮对高校历史系的冲击很大，面对挑战，历史系显得苍白无力。各种先天下不足的毛病暴露之后，改革就势在必行了。但怎么改？历史系要培养什么样的人才？应该把培养人才的目标定在通专结合的素质培养上。历史系的教学改革也不能急功近利，要加强本学科的基础教学与研究，让学生打下扎实的基础，成长为历史学的栋梁之才。现在有些大学的历史系易名为文化系、旅游系、文博学院等等，总会使人感觉不伦不类，有牵强附会之嫌。这种换汤不换药、新瓶装旧酒的方法也许能暂时改变史学的社会地位，但用长远的眼光来看，来必是一件好事。我认为，旧瓶装新酒比新瓶装旧酒更有意义。史学本来就应光明正大地发展，何必躲躲闪闪呢？

有人说史学是无用科学，认为史学已到了山穷水尽，走投无路的窘境，主张取消历史教育，那只能说明这些人的浅薄与短视。史学出现了所谓的“危机”，并不是一件坏事，难道有危机，就不能有转机，有生机吗？目前社会发展的趋势表明，史学将逐步走进一个开创更新、突进的时代。我们可望看到一个百花齐放、生机勃勃、崭新的史学局面。现在我们国家政治局面稳定，党和国家长期坚持“双百”方针，特别重视社会主义精神文明建设，而建设社会主义精神文明离不开史学，这样就有利于史学的复兴。还有一点不容忽视的是，我们那些穷且益坚不坠青云之志的史学工作者正在为重振史学雄风而殚精竭虑，他们的不断开拓进取是史学希望之所在。

史学命运多舛，经历了辉煌的过去，尴尬的现在，它将拥有美好的未来。我们要用史学眼光看问题，史学的尴尬只不过是历史长河中的一瞬间而已，随着时间的推移，史学将成为人见人爱的香饽饽。

（本文在广西教育学会第十次优秀科研成果评比中获三等奖）
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