回归 与 迈 进
——2016年高考江苏历史卷评析
苗 颖
2016年，原自主命题省份大多采用全国卷，使得江苏卷试题更加引人关注。细细品味，笔者发现，今年的江苏卷在延续了精巧灵活的苏派风格基础上，较往年有着明显的变化和突破，呈现出理性回归和大步迈进的特点。
一、考查内容的回归：高于教材而不脱离教材
不拘泥于教材，淡化试题与教材的关系是当前高考历史命题的常规做法。徐赐成老师曾把试题与教材关系的发展划分为三个阶段：遵循教材——依据教材但不拘泥于教材——“脱教材”，并认为“脱教材”是目前高考命题改革的方向性趋势[1]。近年来，无论是全国卷还是地方卷，“脱教材”试题大行其道，材料情境虽有一个名义上的考点作依托，但学生解答这类试题时基本不需要知识基础，只需要正确解读材料信息就可解答。虽然阅读是文科学习的必备素质，但这种类似考语文阅读理解的方法也招来了不少的批评。受这种思想的影响，一贯强调“依存教科书”的江苏历史试题“脱教材”的倾向也在逐年加大，特别是非选择题，在过去几年里依托教科书得出的答案越来越少。
今年的江苏卷在考查内容上有明显变化，向着注重学生的知识运用和迁移能力的方向回归，许多试题的设计均植根于教材并需要学生调动所学知识作答，没有完全脱离教材的题目。选择题大多需要借助教材知识才能做出正确选择，同时考查了“获取和解读信息”与“调动和运用知识”两项能力要求，体现出试题新材料与所学知识之间的良性互动。非选择题回归教材的幅度更大。多年来江苏卷的非选择题除了和教材某个知识点有一个若即若离的依存关系外，解题直接用到的教材知识甚少，主要依赖学生对材料的准确解读。今年的非选择题虽然采用新材料、新情境、新视角，但与以往不同的是，每一道非选择题均深深植根教材，不仅需要学生调动所学知识来对材料进行正确释读，单是直接让学生依据教材知识作答的就有多处。据笔者统计， 2016年，在总题量和设问数与去年持平的情况下，以“结合所学知识”作为限定语或者限定语之一的设问由去年的8处增加到12处，分值占到了非选择题总分值的70%以上。而仅21题“结合所学知识，概括指出战国至汉文帝统治前“抑商”政策的主要目的及其经济后果”，第23题“结合所学知识，分析‘长电报’中提到的美苏已由战时盟友变为‘对手’这一变化产生的原因”，第24B题“结合所学知识，归纳《本草纲目》的优点”这三个直接依据教材知识就可作答的设问分值就达11分，这在近年各地的试卷中是非常少见的。
二、语言表述的回归：注重文采而不繁琐粉饰
作为一种文本，试卷需要一定的文采，以增强可读性；而作为一种特殊的文本，试卷的功能是区分不同层次的考生，以便于高校选拔人才，准确地表达考查意图无疑更为重要。这就要求命题人行文时尽量简洁平易，少用生僻词语和复杂语句，以减少人为的阅读障碍。但不知从何起，江苏卷出现了语言繁复晦涩或过于追求文采的现象。试看下面的一些表述文字。
2014年第24A题：“从权利分享和转移的角度，指出梭伦是如何缓解他们的‘耿耿于怀’的”。“从权利分配的角度，说明后世‘民主制度的拥护者和反对者都拥戴梭伦为鼻祖’的理由”。2014年第24B题：“指出孙中山分别因袭，规抚和创获了哪些思想主张？”2015年第22题答案：“敌攻我守（被动挨打），海陆交织（局处海嵎）。”2015年第24A题答案：“由模拟虚饰变为理性对待。”
这里“权权利分享”“权利分配”同时出现，“因袭”“规抚”“创获”“局处海嵎”“模拟虚饰”等生僻词语先后登场，好像在和考生玩“文字游戏”，更有意思的是，2015年第24A题甚至还出现了对仗工整的对联式答案——“全盘西化的现实危害，传统文明的社会价值”，这让学生如何答得出。据阅卷老师带来的消息，全省十几万考生没有一人能答出“局处海嵎”这类词语的，更遑论对联式的答案了。
2016年江苏卷命题人显然发现了这一问题，对试卷的行文进行了用心斟酌，整卷没有生僻词语，语言平实，浅易，清晰明了。比如“指出汉文帝‘惠商’政策的做法和成效”、“概述两汉中前期的‘求富’观念”、“概括指出新文化运动代表人物对传统文化的认识”、“概括指出李时珍从事药物研究的特点”等等。
三、试卷难度的回归：考查思维能力而不求难倒学生
难度回归到合理区间应该是今年江苏卷比去年最大的变化。据江苏省考试院《试题分析》提供的数据，2015年江苏历史卷的全省平均分不足50分，难度为0.41左右，是多年来难度最大的一年。20道选择题中竟有5道难度在0.20-0.27之间，从不同分数段学生的作答情况看，这5道题的区分度均不理想[2]，对试卷的效度有损害。过难的试题也让中学普遍感到无所适从，以致于2016届江苏省各市模拟考试也“跟风”似地加大了难度。
可能是基于纠偏的考虑，2016年江苏历史试题要平和得多。无论选择题还是非选择题都立足学生实际，考查主干知识，不偏不怪，既没有让人生畏的“大段文言”，又没有让人摸不着头脑的繁琐长句，可谓温顺平易，难度适中。就连一直让考生谈之色变的小论文题，也可亲了许多，“评新文化运动代表人物对传统文化的认识”与教材有较高的关联度，考生普遍感到有话可说，可以说是近几年来比较好上手的该类题目了。今年走出考场的考生神情轻松，完全没有了去年学长们的愁眉苦脸。根据试卷情况和考生反映，笔者预估今年难度应在0.52左右，全省平均分应比去年提高10多分。
四、材料运用的迈进：引用学术新成果而不囿于呈现形式
在高考试题中引入学术研究新成果，运用新材料，创设新情境是当前命题的主要手法。今年的江苏卷延续了这一风格，非选择题必做部分的三道大题立意高远，角度新颖，巧妙地运用了史学研究成果对教材知识进行深化、发展，在有效考查学生历史思维能力的同时，展现出了更为开阔的学述视野，可谓别开生面。第21题以古代经济中的“抑商”与“惠商”政策为主体内容，以两者的关系为落脚点，展现了历史现象的复杂性，对考查并提升学生历史素养大有禆益。第22题以新文化运动对传统文化的认识为切入点，以弘扬传统文化为价值诉求，考查了学生辨证认识历史问题的能力。第23题考查的是战后美苏关系，选用的是美苏两位外交官凯南和诺维科夫分别向本国政府提交的外交分析报告。两个报告不约而同地夸大了对方的威胁，并给本国政府提出了遏制对方的建议。“以我观物，物皆著我之颜色”，美苏对对手威胁的判断和感知，恰恰和自身的扩张誉望相表里，试题见微知著，考查了学生感悟和理解历史，并在理解基础上建构自己历史认识的能力。
在去年的基础上，今年江苏卷非选择题在材料的运用形式上有了更大的创新。一直以来，出于对学术的敬畏，我们在引用材料时一丝不苟，一字不易，不敢雷池一步。但随着命题经验的积累和对试题认识的更加理性，原来那种刻板的节录材料办法就显得不合时宜了。命题毕竟不同于学术研究，只要不改变材料原意，对材料进行适当的加工调整可以减少材料无效信息，消除不必要的阅读障碍，增加材料的信息量，更方便地完成试题编制。2015年江苏卷就不再完全固守成规，部分采用了摘编的手法，也就是在确保不改变原意的基础上，对所引用材料进行适法的增减文字，调整或改编，使语气更加通顺，语句更为简洁。今年，命题人将这一做法进一步发扬光大。非选择题共引文字材料13段，除一处是直接节录，未加变动以外，其余的12段均使用了摘编的手法（今年的高考历史试卷均不同程度的采用了材料摘编）。整卷阅读量明显减少，行文更加明快简约。
五、命题立意的迈进：由能力立意迈向素养立意
历史学科核心素养是具有历史学科特征的思维品质和关键能力，随着课程改革的深入，核心素养成为了中学历史教学的重要课程目标。2016年江苏卷在坚持能力立意的基础上，也在向素养立意迈进。
历史学科核心素养包括五个方面：史料实证、时空观念、历史理解、历史阐释与历史价值观。这些，在今年的江苏卷中都有着清晰地体现。时序性是历史学科的第一特征，时空观念也是历史素养中最为基础的一环。今年的选择题大约有半数以上的题目关注学生的时空观念。如第4、10、11、15反映的是特定的时代特征或者历史变迁，对第9题表格、第13题画报、第17题图表的解读就必须架构起史事与特定时空的联系，将具体的对象置于具体的时空下考察。
第2题、第24题考查的是史学方法，是史料实证素养的体现；第21题“抑商”和“惠商”，第23题美苏对对手的分析关注了历史理解和历史阐释素养，而第22题新文化运动小论文则是对历史素养的综合考查。全卷体现了积极的价值导向。第4题“唐宋科举”蕴含公平正义，第10题“妇女剪发”体现自由平等，第13题展现的是爱国敬业，第16题“美国国会”体现的是和谐理念，较好地呼应了社会主义核心价值观。全卷多处体现对传统文化的弘扬，第1、2、4、5均有涉及，而非选择题第22题更是旗帜鲜明地倡导对优秀传统文化的继承，第24B则是向传统科技文明和古代优秀科学家的敬礼。整卷体现出浓浓的时代特色，契合了教育的需求，也契合了社会的发展。
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