用“微型课题”式学习开展历史活动课教学实践
　　义务教育阶段历史课程标准要求："鼓励自主、合作、探究式学习，倡导教师教学方式和教学评价方式的创新。鼓励学生在学习时进行独立思考和交流合作，培养学生提出问题和分析问题的能力，逐步养成探究式学习的习惯。"我校历史教研组在践行课程标准的过程中，提出了"微型课题"式学习法，将方法的获得、能力的提高融入获取知识的过程中，让学生在历史课题研究的过程中产生更多的创造性，体验历史学习的乐趣。

　　一、"微型课题式"学习在历史活动课中的意义

　　历史"微型课题"式学习以课题研究为教学的切入点，创设一种类似研究的情境，在教学中教师根据教材内容，组织和引导学生用类似历史学家研究历史的方法，即收集历史资料，运用历史资料分析问题，做出合乎逻辑的解释。学生在课题式学习的过程中掌握研究、分析、评价历史现象、人物、事件的正确方法，是一种方法的获得和能力的提高，满足了学生的未来发展和终身学习。

　　二、历史活动课"微型课题"式学习的操作实践

　　"微型课题"式历史活动课的具体实施包括确立课题、制定目标、小组分工、搜集资料、成果展示、评价总结六个环节，整个过程通过师生互动合作体的创设、知识共享机制的建立、激励与评价机制的反馈来提供支持和保障，并自始至终伴随学生的自主探究和教师的指导评价。

　　1.课题的确定

　　确定课题是整个探究过程的起点。学生在教师创设的情景下自己提出问题，形成课题。如在讲授完八年级下册第三单元《建设有中国特色的社会主义》后，教师播放《春天的故事》和《走进新时代》歌曲，在音乐声中展示了两组幻灯片：改革开放前中国的落后、改革开放后中国在各个领域取得的重大成就。学生在强烈的对比中，深深地感受到了祖国的巨变，在这种情况之下教师引导学生说说我们的家乡在改革开放前后发生了哪些变化？有的学生从吃的种类谈、有学生从穿的款式谈、有的学生从交通工具谈、有的学生从居住条件谈。此时学生感觉自己对家乡了解还不够，于是学生可以根据自身的认知需求和兴趣确定一些子课题：如《从家乡的交通变化看改革》《从家乡居住环境变化谈改革》《从家乡学生学习条件说改革》等。

　　教师的情境创设一定要巧妙精彩，要能够激发学生的兴趣、引起学生探究的欲望；对学生的选题要进行适当的指导，课题要符合创新性、可行性、科学性的原则，对不符合初中生实际的、价值取向不正确的、大而空的课题要及时进行纠正，将课题中相似和接近的进行合并、重组。总之，要在选题阶段教师要做好学生的指导工作，发挥教师的主导性，扬长避短，发挥乡土课程资源的优势。

　　2.设计课题达成目标

　　历史活动课课题目标设计，应紧扣《历史课程标准》中的课程基本理念和课程目标，围绕"知识与能力""过程与方法""情感、态度与价值观"三个维度制定课题目标。如人教版八年级下册活动课一《社会调研――家乡的昨天和今天》，在"微型课题"式教学中要达成下列目标：（1）初步学会搜集、整理相关历史资料的途径和方法，锻炼用历史资料佐证自己论点的论证能力。（2）学会展开社会调查的方法，能根据自己的调查统计，撰写调查报告，分析家乡变化的原因，认识改革开放决策的正确性及对社会发展的促进作用。（3）锻炼语言组织与表达能力、与人交往能力，培养建立在合作基础上的团队精神。

　　3.小组分工

　　在确定课题主题和明确目标后，接下来一个步骤就是进行分组。分组时可以由教师根据本班同学的情况进行分组，也可以在保证学生能力平衡性的基础上让学生自由组合。分完组后，各小组成员要对探究的课题进行分工，选定自己在小组中承担的角色，明确自己的任务，确定自己搜集材料的内容。

　　案例：《从家乡交通巨变看改革》小组分工表

　　4.课题研究阶段

　　课题研究阶段是开展"微型课题"学习最重要的阶段，直接关系着课题研究的成败。教师可以指导学生通过到学校图书馆查阅资料、利用学校电脑房上网搜索、调查访问、实地考察、人物访谈、问卷调查等方式获得相关资料。在这个过程中，教师要充分发挥学生的主动性和主体性的作用，放手让学生自己查、自己找、自主发现、自主思考。同时也要发挥教师主导性的作用，成为学生的指导者，教会学生怎样正确识别材料、筛选材料，去伪存真。以《从家乡教育的变化看改革》这个课题组为例，教师可以就如何制定问卷调查表、人物访谈录等方面给予学生指导。在调查访谈时要告诉学生访谈的注意点：举止要大方、谈话要礼貌，访谈前要设计合理的提纲，访谈时要做好记录，可以拍照、录音留下资料；提醒学生上网搜集资料、查阅资料的范围，对于查阅到的资料如何去粗取精、辨伪存真；帮助学生确定调查对象、部门，实地考察地点等等。

　　5.成果展示

　　活动成果展示是活动课课题研究的重要一环，它将学生研究结果形成成果在全班或年级进行交流。成果展示可以多种多样，教师可以根据课题的需要进行选择，尽量要让每一个课题组都有展示的机会。

　　在《社会调研――家乡的昨天和今天》这节活动课中可以采用这样一些方式进行成果展示：如举办《家乡的昨天、今天》图片展、举办《家乡巨变话改革》演讲比赛、制作《家乡的变化》校园专题网页、举办《日新月异家乡颂》历史小报展、出一期《家乡新貌》黑板报、举办新闻杂谈《家乡变化之我见》等。

　　6.评价总结

　　评价总结贯穿整个课题式学习的始终，评价既包括学生的自评：对参与小组课题研究过程中自己的优点进行总结、对缺点进行反思；也包括对其他小组的优点进行借鉴，汲取他人之长；还包括教师对整个课题研究阶段学生的跟踪评价、点评。评价总结直接关系到学生参与活动的热情，为下一课题的研究奠定基础。评价时要重在评价学生活动的过程、轨迹和情感体验，而不仅仅是结果。

　　"微型课题"式教学是在近几年课程改革中兴起的一种学习方式，如何在不同类型的历史活动课中用好"微型课题"式研究还有待我们一线历史教师在教学中不断思考、总结，不断积累，只要我们敢于尝试，大胆创新，我们的学生就会有所收获，教师就会和学生一起成长，而课程改革也会越走越深入。

