                遇见，真好
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     三月是空气清新，气温惬意的时候！在这阳春三月，我来到了美丽的肇庆！很是荣幸的参加了由广东省中小学德育与研究中心策划，广东肇庆中学、广东省中小学名班主任邝杰工作室承办的广东省中小学名班主任工作室（高中三组）交流活动！感觉在这美好的季节享受一场精神盛宴！思想的充实的升华的之时！真好，这一切，让我遇见！遇见，让我成长，让我收获满满！真好！
我首先遇见砚道！在砚村的黄冈小学，马慧校长亲自带我们参观了该学校的校园文化建设！马校长介绍了黄冈小学的办学理念“砚道教育”！把砚的客观实在的东西上升到“砚道”的精神层面的理念，让我认识到教育理念无处不在！只要有心，教育载体随处可见！随时对学生进行教育！培养学生的眼界，陶冶学生的情操！再次见证了“教育就在身边”！“用最直观的东西进行最有层次的教育”，这样的教育最能提现教育的本质！最能实现教育的核心价值！看到黄冈小学学生各种活动，有拓扑，有弹琴，有雕刻，用亲身的活动体验砚道文化的价值，让我们看到该校学生的多姿多彩的校园生活是如此丰富！看到该校学生素质教育的提升对学校的声誉的提升的重要性！
     我遇见了肇庆中学的马琳老师，遇见了她的睿智与精彩！她主持的新疆预科三班的《砚遇  心融  相牵》主题活动展示课！让我遇见了不一样的马琳老师，遇见不一样的新疆预科三班的全体学生！让我感觉，这样的遇见，使我看到尽管文化差异而至的不适应以及与本地学生的小摩擦，能够融入当地的生活，融入肇庆文化，并在肇庆丰富多彩的学习生活与肇庆本土特色文化的教育熏陶下自悟到牵起新疆与肇庆两地，为祖国的民族团结，文化共融而努力的主题！让我遇见这样的精彩的令人神往的主题班会展示课，真的流连忘返！可以说，马琳老师的班会课，让我深深感到，肇庆中学的特色，更是工作室的特色！“特色与亮色”正是一个横切面，展现了“自悟教育”一个品牌理念！展现了肇庆中学“援疆教育是亮色，自悟教育是特色，三悟相长是本色”三色交融！
     这样的遇见，真好！让我看到工作室工作的方向！更看到作为班主任工作的努力方向！只有把工作室或者班主任工作融入到时代潮流，才能够达到我们想要达到的目的！在这新时代，需要新的教育理念！新时代，我们班主任，或者工作室的一切工作，务必充分提现在全面贯彻国家的教育方针和民族政策上！只有这样的工作，才能培养出“会做人，会做事，有担当，爱祖国，爱民族'”的好学生！
    这样的遇见，让我看到作为工作室的成员，在自己的班主任工作中，在设置主题班会的过程中，务必主题鲜明突出，展示形式丰富，而且学生要有大气睿智，老师要有仁爱之心！“爱人者，人皆爱之”！
    我遇见了广东第二师范学院高家方教授的专题讲座《习近平“立德树人”教育思想与教师师德养成》，高教授从立德树人、教育强国、成人之教、德育为先、全面发展、现代特色和教师为本方面生动详细地阐述了习近平主席的教育思想，为我们教育工作者今后加强师德培养与专业成长指明了方向！师德，是教育永恒的话题！当前，正是新时代的开始之时，是新旧时代的转折时期，师德问题成为当前非常紧迫的问题，各种有害师德的言行，时刻在损害我们教育行业和教育工作者的光辉形象！习近平主席的师德教育思想，可以说是一场“及时雨”，为我们教育界扫除各种不利的阴霾！为真正树立高尚的师德，提供了很好的借鉴！“人高为师，身正为范”，不忘初心，牢记使命，是我们当代教育者的终身使命！
     新时代，新潮流，新任务，但是，初心不忘，“师者父母心”只有这样的时刻提醒自己，才能在今后的工作中，不断的学习，不断的使自己成长，不断的进步！
    我遇见到了工作室的张妙兰老师，她分享的成长经历，我也有相似的地方，25年的班主任工作，碰到的问题也有相似的情况，她的智慧和睿智的思维，让我受益匪浅！她的成长足迹给了我启发！既是是多年的班主任，工作上同样会遇到不同的学生，不同的问题，就是让你如何去面对！时代不同，学生自己遇到的问题也是不一样！他们看问题，想问题会从不同的角度思考，这样就使我们老师，也要换位思考，不断提升自己，适应当前的学生！只有这样，才能老问题新解决！新问题新解决！
    我还遇见了其他工作室的老师精彩的展示！让我深深感觉，一趟肇庆学习交流之旅是值得的！是有收获的！是能够让自己改变的！而且是改变的更好的！
    我更是认为，遇见刘彩华老师，是这场盛宴最精彩的遇见！刘老师的主题发言《看见》，让我认识到，班主任成长过程的“痛并快乐着”！更让我看到，这是刘老师的个人成长的白皮书！也是工作室建设的记录史！更是在一批无私的教育先行者的精心的、耐心的指导才成就了刘老师的精彩！更看到省名班主任工作室对班主任专业成长的引领作用的无私注脚！这样的遇见，是美丽的遇见！是精彩的遇见！
   刘老师在《看见》里说“在我的成长汇报中，我只选择了留给我强烈印象的人，因为我恰好与这些人相遇，他们是流淌的，从我心腹深处的石坝上溢出来的，唤醒荡涤我的专业自觉，一遍遍冲刷，垒成我结实而坚定的专业理念”！她看见真实，更是看见自悟！“什么是真实？你看到什么，听到什么，做什么，和谁在一起。有一种，从心灵深处，满溢出来的不懊悔，也不羞耻的平和与喜悦。”
   在肇庆中学我遇见这样的班主任，让我感受到一种从心灵深处满溢出来的平和与喜悦，也让我遇见了刘老师内心的真实------一种朴素的教育情怀与信仰被唤醒而走上了名班主任的专业发展之路。
最是那“看见自悟”！刘老师说，“自悟教育原理：核心在于悟——明心见性、发现自我。受众的主体进入有意或无意遇见的情境体验中，看见事物之间的联系，伴随内心情感沸腾而产生的自主认识觉醒。”自悟是“知”，自理是“行”，知导行，知行合一，才是教育的规律。没有对规则、规律的顿悟认同，就没有自我管理与教育，更不可能有学生的改变与成长。而自悟得法，自悟有效，作为影响学生的重要他人的教师和家长，应以自身的自悟，引领学生的自悟。这些颠簸不破的心声久久回响在我耳边！
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