
2018年高考历史主观题评分细则
41.阅读材料，完成下列要求。（25 分）

中国基层社会治理历史悠久。改革开放以后，村民自治成为中国亿万农民的伟大创造。

材料一
宋代一些地方实行乡约制度。其功能主要是扬善惩恶，制定规约进行道德教化， 并建立民间组织和相关的赏罚制度，明清时期，宣讲“圣谕”成为乡约最重要的内容。当时，由地方官吏广泛推行乡约制度，设立乡约组织，每月召集百姓宣讲、教化。康熙九年颁布了乡约组织必须宣讲的《上谕十六条》，内容包含“重农桑以足衣食”“训子弟以禁非为”等。


——据杨开道《中国乡约制度》等

材料二
清末，时人认为“地方自治者，为今世界立国之基础……于救亡之事，至为切要”。1909 年，清政府颁布《城镇乡地方自治章程》，地方自治大致按行政区划分城镇和乡两级，设立议事会为议决机关，议员由选民互选充任。

——据张海鹏主编《中国近代通史》

材料三  20 世纪 80 年代后，村民自治迅速发展，到 1997 年底，全国共有 91 万个村民委员会的村干部由村民直接选举产生，大部分农村有 90上的选民参加了选举。1998 年颁布了《中华人民共和国村民委员会组织法》，村民委员会是我国农村基层社会的群众自治组织。


——据郭德宏等主编《中华人民共和国专题史稿》

（1）根据材料一并结合所学知识，概括宋代到明清时期乡约制度的变化，并说明乡约制度的积极作用。（12 分）

（2）根据材料二并结合所学知识，简述清末城镇乡地方自治的历史背景。（9 分）

（3）根据材料三并结合所学知识，说明村民自治的意义。（4 分）

【分析】中国基层社会治理经历了漫长的发展和演变过程，是中国悠久历史的重要内容， 从中也可反映出中国人民探索维护社会秩序、加强社会治理、推进文化传播的曲折前进的历程。开始于 20 世纪 80 年代的村民自治运动更是中国亿万农民的伟大创造，具有深远而广泛的影响。目前，我国正处在习近平总书记为核心的党中央领导全国人民开创新时代中国特色社会主义的伟大时刻，基于中国国情的基层社会治理创新极其重要，不仅对于维护社会秩序、提高社会文明水平和推进社会主义政治建设具有重要的意义，而且一定程度上可以为世界其他国家的社会治理提供中国智慧。因此，总结中国历史上基层社会治理的发展、演变以及经验教训实有必要。本题意在选取中国历史上农村基层社会治理的三项重要制度(乡约制度、城镇乡地方自治制度、村民自治制度) 作为典型例证，部分地从纵向贯通中国农村基层社会治理的发展、演变，通过简明扼要的材料激发考生调动和运用所学知识，考查考生对古代乡约制度、近代城镇乡地方自治制度和现代村民自治制度的特点、意义的认识。

本题考查的知识点主要涉及中国古代宋明理学、专制主义，近代的民族危机、西方思想传播、清末新政和现代的改革开放、社会主义政治建设等，都是高中历史学科的必备主干知识。考生作答本题，除了需要具备从材料获取有效信息、调动和运用所学知识等能力外，还需要应用到多项学科关键能力，如：客观叙述历史事实的能力，运用辩证唯物主义和历史唯物主义的基本观点说明历史现象的能力，准确掌握历史时序、将历史事物置于特定历史环境下进行分析的能力，运用归纳、概括比较等历史学思维方法分析问题的能力，正确解释历史事物、认识事物本质的能力，评价历史现象的能力等。

本题第(1)问有两个问题，即宋代到明清时期乡约制度的变化和乡约制度的积极作用。考生需要在全面获取材料有效信息并调动和运用所学知识进行合理解读的基础上，淮确理解乡约制度的内容和特征，客观叙述和说明宋代到明清时期乡约制度的变化，并评价乡约制度在历史上所起的积极作用，要求考生有较高的归纳、概括和比较能力。通过阅读材料一，可知宋代到明清时期，乡约制度的变化主要表现在从以道德教化为主到增加宣讲“圣谕”的内容、从乡约组织从民间自发建立到由地方官吏推动设立两个方面。对于第二个问题，考生根据材料并结合所学知识，可以分别从维护社会秩序、发展生产、促进文化传播等三个方面进行评价。

第(2)问要求简述清末城镇乡地方自治的历史背景。考生根据材料二并结合所学知识， 可以分别从清政府的内忧外患、近代西方民主思想传播和清末政治制度改革等三个方面作答。本问因考查的知识点都是考生比较熟悉的中国近代史必备主干知识，作答的难度不大。

第(3)问要求说明村民自治的意义。本题题干指出村民自治是中国亿万农民的伟大创举，即其相对于以前的基层社会治理制度而言具有伟大的创造性的意义。考生再结合所学知识，把材料三的有关信息置于改革开放和新时期社会主义政治文明建设的历史环境中进行分析，就不难答出若干条意义来，如农村基层社会治理的创新、推进基层民主、促进社会主义政治文明、适应社会主义建设的要求等。

本题作为一道综合性较强的历史试题，不仅考查了多个必备主干知识点和学科关键能力，而且一定程度上可以发挥历史学科立德育人的正确导向，引导学生树立正确的历史观，认识历史发展规律和人民群众对于历史的创造作用，并加强对中国特色社会主义的道路自信和制度自信。

评分细则:

41、(1)变化： 1、宋代以道德教化为主（扬善去恶），明清增加宣讲“圣谕”的内容（官方意志）

              2、乡约组织从民间自发建立，到由地方官吏推动设立。

              3、乡约组织由较小范围到官方广泛推行、范围扩大

（以上共三点，只要答对其中两点，得6分；答对一点，得3分。每点若答案不全面，酌情扣1分，即得2分。抄材料得3分）

积极作用：1、有利于维护社会秩序，或加强基层社会治理（维护社会稳定，或巩固统治）

2、有利于发展生产（经济发展）

3、促进了儒家文化或传统道德的传播

以上共三点，每点2分，共6分。

类似表述：1、基层管理、社会稳定、君主集权（2分）；教化百姓（1分）

2、生产力、生产积极性、自然经济的发展、重农抑商政策（2分）

                 商品经济、工商业经济、资本主义萌芽（1分）

3、传统美德、理学、社会风尚、社会品德（2分）

                 文化思想、统治思想（1分）

（2）内忧外患（3分）（类似表述：民族危机、中国沦为半殖民地半封建社会、民族资本主义发展、救亡图存、社会矛盾日益尖锐、革命浪潮风起云涌等）

西方民主思想传播（3分）（类似表述：西学东渐、西方政治文化思想传播、西方地方自治、西方民主实践等）

清末新政、改革政治制度（3分）（立宪派的推动、清末政治改革等）

（3）乡村治理的创新、国家治理体系的健全（2分）（法制建设系统化、制度创新等）

     推动基层民主、促进社会主义政治文明（2分）（基层社会稳定、当家做主、基层民主制等）

     改革基层社会治理制度、适应社会主义建设的要求（2分）（经济发展、生产力提高、经济建设）

每项2分，答出其中两项即可得到满分，本小题总分不得超过4分。

42.阅读材料，完成下列要求。（12 分）
材料
英国作家笛福创作的小说《鲁宾逊漂流记》出版于 1719 年，其中许多情节反映了世界近代早期的重大历史现象，小说梗概如下：

鲁滨逊出生于英国一个生活优裕的商人家庭，渴望航海冒险。他在巴西开办了种植园，看到当地缺少劳动力，转而去非洲贩卖黑奴。在一次航海途中，鲁滨逊遇险漂流到一座荒岛上。他凭借自己的智慧和力量，制造工具，种植谷物，驯养动物，经过十多年， 生活居然“过得很富裕”。宗教信仰是支撑鲁滨逊的重要力量，且是“在没有别人的帮助和教导下，通过自己阅读《圣经》无师自通的”。后来，鲁滨逊救出一个濒临被杀的“野人”，岛上居民也有所增加，整个小岛是他的个人财产。鲁滨逊获救回国后，还去“视察”过他的领地。

结合世界近代史的所学知识，从上述梗概中提取一个情节，指出它所反映的近代早期重大历史现象，并概述和评价该历史现象。（要求：简要写出所提取的小说情节及历史现象，对历史现象的概述和评价准确全面。）

【分析】 本题考查考生发现问题、分析问题、解决问题的能力。发现问题的能力是近年来修改后的历史学科高考考试大纲新增的要求，旨在引导培养学生从发现问题入手的自主学习、创新思维和能力。

本题的情境为笛福的小说《鲁滨逊漂流记》。文学作品往往折射出该时代的许多重大历史现象，能够成为了解历史的重要素材。本题以小说作为材料，实现了情境设置的创新， 贴近现实生活，增加了考生对试题的熟悉感和亲近感。《鲁滨逊漂流记》的不同情节反映出了近代早期新航路开辟和大航海时代、殖民扩张、奴隶贸易、文艺复兴、宗教改革等许多重大历史现象，均为学生学习的主干知识，可以供考生提取情节，保证了试题的开放性，让考生根据自身对历史现象的了解和掌握，最大限度地发挥自身的优势和特长， 避免应试教育的死记硬背。

本题考查考生的思维过程。小说情节反映出历史现象，但本身并非历史真实。本题要求要求考生首先从小说中提取一个情节，然后指出该情节所反映的历史现象，最后概述 和评价该历史现象，展现出将阅读文学作品与分析历史现象联系在一起的思维过程。 本题考查考生发现问题、分析问题、解决问题的能力，是对历史学科各项能力的全面考查。首先，考生在发现问题过程中，需要对小说梗概进行整理，从中最大限度获取有效信息，并对有效信息进行完整准确合理的解读；其次，需要考生将提取的信息即小说情节与所学知识中的历史现象相联系，从中找到契合点；再次，需要考生客观完整地叙述所学必备知识中的历史现象，考查了考生运用归纳概括方法分析问题的这一关键能力； 最后，需要考生在唯物史观指导下，正确评价和解释历史现象。因此，试题考查的范围涵盖了考试大纲中多层次的能力要求，包括了必备知识学科素养、关键能力和核心价值， 体现了考试的综合性这一方向。

评分细则：分四部分给分
情节：对材料情节的提取，有明确的主题。（2分）
历史现象：以上情节所反映的历史现象，包括时代、主题、内容。（2分）
概述：背景、方式、表现（每项2分，但得分不得超过4分）

评价：从大处着眼，对该历史现象进行评价，评价内容超出材料之上，可从正反两方面回答，也可以针对某一方面，但从几个层次或者部分进行回答，每项2分，但是得分不得超过4分，逻辑不清楚，酌情扣1-2分。

示例一

小说情节：宗教信仰是支撑鲁滨逊的重要力量，是“通过自己阅读《圣经》无师自通的”。历史现象：欧洲宗教改革。
概述：16 世纪欧洲兴起宗教改革，产生了不听命于罗马天主教会的各个新教派。新教反对罗马教廷的精神垄断，主张：信仰即可得救；《圣经》是信仰的唯一源泉，每个信徒都可以以自己的方式自由理解和解释；每个人都可以直接与上帝对话。
评价： 宗教改革打击了天主教会的神权统治；确立适应资产阶级的伦理规范和生活方式， 促进资本主义经济发展；打破天主教会的精神垄断，发展了人文主义，推动思想解放，促进科学文化发展。
示例二

小说情节：鲁滨逊在巴西开办种植园，去非洲贩卖黑奴。  

历史现象： 欧洲殖民者在美洲创建种植园，进行三角贸易。

概述：新航路开辟后，欧洲殖民者在美洲创办种植园、开采金银矿藏。由于美洲需要大量劳动力，贩卖黑奴的三角贸易兴起。三角贸易以欧洲廉价商品到非洲换取黑奴，满载黑奴的船只越过大西洋到达美洲，换取美洲的金银和农产品，运回欧洲。

评价：种植园经济掠夺的财富成为欧洲资本原始积累的重要来源；黑奴贸易，破坏非洲社会经济的发展，使非洲丧失大量精壮劳动力；为美洲种植园提供大量劳动力，为美洲资本主义发展创造有利条件；促进欧洲资本主义的兴起和发展。

45.【历史——选修 1：历史上重大改革回眸】（15 分）
材料 汉武帝的诸多统一政策中，包含年号的制定。此前的纪年方法是，将新君即位后的第二年作为元年，以在位年序纪年。皇帝在位时没有特定的名号，如汉景帝在位的第三年即称为“二年”，与其他皇帝的“二年”难以区分。此外，诸王国各以诸侯王之年纪事，更易产生混乱。汉武帝首次“封禅”泰山时，创制了“元封”年号，将当年称为“元封元年”。朝廷所定的年号通用于全国所有地方，后世根据年号也能明白是哪一年。此后，直到清朝末年，年号制都被沿用，且影响到朝鲜、日本、越南等国。

——据（日）宫崎市定《中国史》等

（1）根据材料，说明汉武帝改革前后纪年方法的区别。（6 分）

（2）根据材料并结合所学知识，简析汉武帝年号制改革的历史意义。（9 分）

【分析】 本题所提供的材料涉及汉武帝的年号改革，年号纪年制度被清代学者赵翼誉为“万古不易之良法”。自汉武帝创制后，不仅中国历代王朝沿用不辍，且影响周边国家和地区，日本至今仍在使用。题目在设问上呈现出一定的梯度，第(1)问问汉武帝改革前后纪年方法的区别，根据材料即可作答，主要考查获取和解读信息的能力。第(2) 问不仅要求考生仔细阅读材料，还要结合所学知识，参考选修改革册的内容才能有效作答；在获取和解读信息之外，还考查考生调动和运用知识的能力。在两问中，还考查运用归纳、概括、比较等历史学思维方法分析问题的能力。

第(1)问问考生纪年方法的区别，材料所给信息足够学生作答。在汉武帝改革之前，纪年方法是以君主在位年序纪年，皇帝有皇帝的纪年，诸侯王亦有自己的纪年。改革之后， 则以皇帝颁布的年号纪年，在全国范围内通用，诸侯王国也不例外。

第(2)问要求考生简析汉武帝年号制改革的历史意义。从材料中可以看出，年号纪年相对于原有纪年法，首先是全国所有地方都通用，不再区分王国与汉郡，这是有利于提升皇帝权威，加强皇帝集权，并且维护国家统一的，这一点也是中国历朝历代改革的出发点和落脚点，选修改革册以及必修政治册的中国古代部分，贯穿其中的一条主线即在于此。其次，年号制的另一个优点在于，不管是当时，还是后世，其纪年都相对要更准确， 不容易混淆，所以方便了纪年。第三，自从汉武帝创制了年号纪年，之后的历代王朝都使用这一制度，前后延续了两千年，可见其影响之深远。第四，在第三条的基础上，年号纪年法还播到中国周边地区，是构成东亚文化圈的重要表征之一，对世界文明也作出了一定的贡献。

【说明】共有85686人选择，均分是 9.7，满分卷占比0.3%,得分8分的学生占比是10%，9分的学生占比是15%，10-11分的学生占比是16.89%，12分的学生占比是12.89%

（1）汉武帝改革前后纪年方法的区别。（6分）

     改革前：连续纪年、皇帝与诸侯王各自纪年（3分）

     改革后：以年号纪年，全国各地通用。（3分）

     完全照抄材料，最多3分。

（2）影响：学生按照“政治、经济、思想”传统模式来答题，采点给分。将“对内和对外”混在一起，酌情扣分。

46.【历史——选修 3：20 世纪的战争与和平】（15 分）

材料一 在欧洲方面，德意志帝国主义集团和英法帝国主义集团之间，为了争夺对殖民地人民统治权的帝国主义大战，是迫在眉睫了。在战争中，为了欺骗人民，为了动员舆论，战争的双方都将不顾羞耻地宣称自己是正义的，而称对方是非正义的。

——毛泽东《关于国际新形势对新华日报记者的谈话》（1939 年 9 月） 

材料二 这一太平洋战争，是日本法西斯为了侵略美国英国及其他各国而发动的非正义的掠夺的战争，而在美国英国及其他各国起而抵抗的一方面，则是为了保卫独立自由与民主的正义的解放的战争……全世界一切国家一切民族划分为举行侵略战争的法西斯阵线与举行解放战争的反法西斯阵线，已经最后地明朗化了。

——摘自《中国共产党为太平洋战争的宣言》（1941 年 12 月）

（1）根据材料一、二，说明中国共产党对第二次世界大战性质的不同认识。（4 分）

（2）根据材料一、二并结合所学知识，分别说明中国共产党产生上述两种认识的国际 背景。（11 分）

【分析】本题着重考查考生准确掌握历史时序，将历史事物置于特定历史环境下进行分析的能力。通过该题的考查，引导考生树立反对战争、热爱和平的正确世界观、人生观。题干以考试大纲“第二次世界大战”为考点，考查考生对第二次世界大战的爆发和演变进程的熟练掌握，有助于他们以史为鉴，继往开来，形成人类命运共同体意识，形成正确的世界观和人生观。

中国共产党对第二次世界大战的认识有一个发展的过程，这与战争进程的变化紧密相关。20 世纪 30 年代，英、法、美等国面对法西斯国家日益嚣张的侵略势头，推行“绥靖政策”，处处妥协退让，企图牺牲弱小国家利益，保住自己既得利益，并欲将战争引向苏联。虽然，英、法等国迫于国际舆论，也对法西斯国家实施了一定的经济制裁，却没有把石油等重要战略物资列入禁运范围。这些政策对法西斯国家的侵略并没有产生实质的作用,不仅不利于被侵略国的反法西斯战争,反而在事实上助长了法西斯国家的侵略气焰.苏联出于自己国家安全的考虑,也与德国签订了《苏德互不侵犯条约》。在此背景下， 中国共产党认定了第二次世界大战的性质为帝国主义战争（非正义战争）。

在德、意、日法西斯国家侵略扩张过程中，其与英、法、美等国的矛盾日益加剧。1940 年，德军大举进攻北欧和西欧诸国，侵占法国并迫使其投降，对英国也发动了猛烈攻击。

1941 年 6 月，德军对苏联发动全面进攻。日本也进一步向东南亚扩张，对美、英军队发动进攻，企图建立亚洲、太平洋地区的霸权，严重损害了美、英的利益。日军偷袭美国在太平洋的海军基地珍珠港后，太平洋战争爆发。由于法西斯势力不断扩大，美国出于自身安全和利益考虑，逐渐改变以往“中立”态度，加强对英国等国家的援助。1941 年 8 月，美、英两国发表《大西洋宪章》，同时也开始对苏联提供一些援助，为世界反法系同盟的正式建立奠定重要基础。在此背景下，中国共产党逐渐改变之前的认识，将第二次世界大战重新届定为反法西斯侵略的解放战争（正义战争）。

（1） 帝国主义战争（非正义战争）：反法西斯侵略的解放战争（正义战争）（每一点2分，满分4分）

（2）（第一层面）帝国主义战争：①英法采取绥靖政策；②苏德签订互不侵犯条约；③战争最初在英法德资本主义国家之间展开（每一点3分，满分6分，如答成经济危机，贸易战等相关表述，酌情给1分）。

（第二层面）反法西斯侵略的解放战争：①苏德战争爆发；②太平洋战争爆发；③世界反法西斯同盟形成中（每一点3分，满分6分，如答成德意日侵略加深，战争

范围进一步扩大，中国抗战等类似表述，酌情给1分）。

第（2）问满分11分，没有分出逻辑层次或照抄题目者，最多4分。

47.【历史——选修 4：中外历史人物评说】（15 分）

材料 美国在建国初，由于国力弱小，加之受华盛顿“中立政策”的影响，没有制定任何针对拉美地区的政策。19 世纪后，美国开始加强对这一地区的关注，并进行了长期渗透及武力干涉。1933 年罗斯福上台后，正式宣布美国对邻国奉行“睦邻政策”，表示不干涉拉美国家的内部事务。随后罗斯福又呼吁美洲各国互相理解，消除一切阻碍正常贸易发展的人为障碍。1934 年，德国在经济和政治上成功地渗入拉美。对此，罗斯福采取一系列措施，包括废除与古巴的不平等条约、从海地撤军等，只以政治、经济手段维护和扩大其在拉美的利益。到 1939 年欧战爆发前，美国已和 11 个拉美国家签订了互惠贸易协定，双方贸易迅速发展。

 ——摘编自刘绪贻等主编《美国通史》

（1）根据材料并结合所学知识，说明华盛顿“中立政策”和罗斯福“睦邻政策”基本特征的不同。（4 分）

（2）根据材料并结合所学知识，说明罗斯福“睦邻政策”的作用及其实质。（11 分）

【分析】本题考查考生在准确获取和解读材料信息的基础上，运用归纳、概括、比较等历史学思维方法分析问题的能力、评价历史人物历史现象的能力，以及认识事物本质的能力。

题中第(1)问要求根据材料并结合所学知识，说明华盛顿“中立政策”和罗斯福“睦邻政策”基本特征的不同，需要考生在掌握原有知识的基础上，进行比较和归纳。美国在建国初期，其外交政策一直秉持华盛顿总统的“中立”思想，避免卷入美国以外的纷争，即不参与世界其他地区的事务。进入 19 世纪后，美国日益暴露出独霸美洲的野心，此后不断加强对拉美地区的经济控制乃至实施野蛮的武力干涉。到 20 世纪 30 年代，随着罗斯福总统的上台，美国又放弃原有的武力干涉政策，转而通过政治和经济手段，来加强对拉美地区的控制。由此可见，尽管与 19 世纪以来美国的拉美政策相比， 罗斯福的拉美政策发生了变化，但其改变的只是手段与方式，而参与拉美事务的本质并未改变因此，华盛顿“中立政策”和罗斯福“睦邻政策”的基本特征的区别在于：一个是不参与世界其他地区事务，另一个则是积极参与拉美事务。

第(2)问要求考生根据材料并结合所学知识，说明罗斯福“睦邻政策”的作用及其实质， 该问旨在要求考生能够正确解释这一历史现象进而考查考生认识事物本质的能力。罗斯福“睦邻政策”的实施，无疑对处于经济危机期间的美国产生积极影响，通过放弃原有的武力干涉的方式，转而采用温和的政治与经济手段来参与拉美事务，既可以改善美国与拉美国家的关系，促进美国与拉美地区之间的贸易，有利于美国经济的恢复，另一方面也可以推动拉美国家的经济发展，同时也抑制了法西斯势力在该地区的扩张。但无论美国的拉美政策发生了怎样的变化，其实质仍是维护美国的根本利益。

1、不参与世界其他地区事务：积极参与拉美事务。（每一小点2分，满分4分，没有提及拉美扣1分）。

2、作用：①[经济层面]扩大美国对外贸易，一定程度上有利于拉美经济发展（或缓解美国经济危机等表述）。②[美国的政治层面]改善美国与拉美的关系（或扩大美国在拉美的影响等表述）③[拉美的政治层面]有利于拉美地区的民族独立。④[法西斯的政治层面]抵制法西斯的势力在拉美的扩张。（每一小点3分，满分9分）

实质：以新的形式加强对拉美地区的控制，维护美国根本利益。（2分）

第（2）小问，问满分11分，没有分出逻辑层次或照抄题目者，最多4分。

均分（前者含零分，后者不含零分）

41、（1）均分6.85/7.18

（2）（3）均分5.74/6.07（第2问和第3问合在一起评分）

42、均分4.96/5.67

45、均分9.12/9.71

46、均分6.26/6.4

47、均分8.59/8.63

2019年高考历史主观题读题审题规范（考生必看）

首先、读题要规范

高考题注重“新材料、新情境、新问题”的创设和运用，特别是在卷面中呈现大量的材料，因此在做题过程当中我们要规范阅读材料的程序，应当做到如下几个方面：

1、读引言（题引）

考试一般都采用专题式或者主题式命题方法，即一道题目都有一个中西和主题，体现命题者的立意和命题意图。而体现命题意图的直接呈现方式是题目的引言材料。

阅读引言可以使我们快速明确命题意图和题目考查内容，因此阅读引言就如同找到一把解题的钥匙，有利于我们揣摩命题意图，形成正确的答题思路。

2、读材料正文

这是读题的核心任务，一般要求阅读材料在两遍以上，在阅读的过程当中要动笔圈划关键词、句，最大限度的提取材料信息。对有些材料我们要根据材料当中的“。”、“……”、“；”或根据材料内容划分材料层次，并简单概括材料个层次的中心。

3、读材料出处

材料的出处作为材料的组成部分，往往暗含历史信息，根据材料出处的判断，我们可以和教材的相关内容建立起相应的联系，因此在以后的考试中要高度重视。

其次、审题要规范

在平时的考试当中，好多同学总是抱怨所答内容不能得分，仔细分析大家的卷子，会发现主要问题一是基础知识薄弱或者表述不准确，二是对题目的规定性没有很好的研究。

好多同学在答题过程当中，将大量的时间用于无效信息的书写上，而没有认真地审题，没有认真地思考所要回答的内容，往往造成答了很多内容但得分有限的情况，因此在下笔答题之前，一定要对题目进行充分的研究，明确题目的要求。

只有在平时考试当中注意审题的规范要求，才能在高考中尽量减少失误。一般一个问题包括以下几个方面的内容：

1、信息来源或者答案出处：

表述为：依据材料；依据所学知识；依据材料和所学知识；依据材料并结合所学知识分析。

2、答题要求：分析、概括、列举、说明、比较等。

3、核心词（答题语）：原因、影响、特点、措施等。

4、限定词：时间、地点、答题范围、答题角度等。
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