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关于“汉字与书法”教学中的相关错误及分析
邱新泉

（安徽省桐城市桐城二中 231400）

“汉字与书法”是中学历史教材中，文化史部分的重要一节，同时也是中、高考的必考内容之一。由于该部分内容专业度相对较高，同时教材阐述较为简单，导致实际教学中对该部分内容理解存在较大偏差乃至错误，现进行简要分析和梳理。

问题一：教材内容人为割裂
“汉字与书法”在实际教学中被分成了独立的两个部分，“汉字的起源和演变情况”和“历代书法家及其作品介绍”，有的教师在实际教学中还暗含了第三个部分：“书法赏析”。这样的人为割裂，导致了学生对于该节内容的认识是：秦汉以前是汉字字形变化，之后是书法风格变化。至于书法赏析也无非就是知道了一些书法家以及代表作品。
辨析：自甲骨文发现后，中国书法史提前到商代。因此，这部分内容实际上是以中国书法史为主轴，兼论汉字演变和历代书法风格变化。在实际教学中，分为三个部分（1）汉字的演变情况（2）书法赏析（3）历法书法（含甲骨文、金文）及重要书法家，其中“书法赏析”为核心内容。

书法赏析包含四大要素：笔画、结构、章法、墨韵。笔画指线条富有弹性，如王羲之的《丧乱贴》的“顿”字右边的竖，颜真卿《颜家庙碑》悬针竖；结构指字间架结构，而书法的魅力在于并非每个汉字都是横平竖直、四平八稳，那是印刷体，王羲之《兰亭序》二十多个之字，无一重复；章法即全篇布局，大小适宜，疏密得当，如战国中山王三器铭文，文字排列参差错落但整体布局均匀；墨韵即精神内涵，如颜真卿《祭侄文稿》、张旭《肚痛帖》和弘一法师《绝笔》。

因此，通过书法赏析，不仅让学生了解和明白何为书法美，以及书法的形式是多种多样的，还了解到甲骨文字在刻画时，本身也是有书法意识的。

问题二：汉字演变

这部分问题最为突出和明显。目前所看到的一些教学课件中，有相当多的教师认为金文是由甲骨文演变而来的新字体，这是史实性错误。

辨析：古文字学历来相当小众，我这里仅做简述。甲骨文和金文的名称是根据书写材料来命名的。首先要明确一点，甲骨文是目前发现的最早的成熟文字，而不是最早的文字。甲骨文的持续时间从商代后期（盘庚）开始，一直到西周早期。教材中的表述实际上是指该文字的兴盛时期，而非开始时间，因此容易理解成商代是甲骨文，到了西周汉字从甲骨文演变为金文，而金文来源于甲骨文。

从考古发掘情况看，青铜器上的铭文早在商代早期就已经出现，时间要早于甲骨文，但整个商代青铜器铭文字数很少，一般只有一、二字，多者四、五字，至殷末，尚未发现超过五十字的铭文，内容一般是标记器主的族氏、用途等，如“祖丁”表示用于祭祀祖丁而作。因此甲骨文和金文可以认为属于同时期的文字，“甲骨文可以看作当时的一种简俗字体，金文是当时的正体字（裘锡圭）”。

甲骨文之所以是最早的成熟文字，是因为在商代文字体系的主体是甲骨文，数量最多，甲骨卜辞能把语言的基本意义准确的表达出来，在一定程度上较为准确的记录了当时的语言。

问题三：书法史就是个人书法风格演变史

按目前的教材表述，书法方面的大致内容脉络为：秦代小篆，汉代隶书，魏晋南北朝的行书及书圣王羲之，隋唐欧阳询、颜真卿、柳公权的楷书和张旭、怀素的草书，宋代苏黄米蔡四大家等。似乎所谓书法的历史就是书法家和作品风格的历史。

辨析：教材中其实有一个隐含问题：秦始皇统一六国文字的深层次原因。这里涉及到儒家和法家的共同点，即秩序。在古代中国，特别是皇权建立后，社会需要一种以统治意志为核心的秩序，文字作为记录语言，传播思想的工具，书法作为文字使用的具体形式，同样需要，其书写也必然要体现秩序及其文化精神，即儒家思想。

文字的统一即是对秩序和规则的确立。具体到书法上，就表现为树立楷模，作为社会性的向心规则和价值标准。王羲之的书法因为被认为具有儒家的中和之美，唐太宗认为其尽善尽美，将其确立为楷模（即书圣），成为其后一千多年的书写与审美的基本思想和价值标准。因此中国书法史的主线即是王羲之一系。

从宋代开始，由于五代战乱，书法传承断绝。因此宋人另辟蹊径，承接颜真卿，作为王系的分支，与王系并行，但不是替代的更迭，不足以动摇王系的正统地位。这一点在日本书法上有充分体现。

在教学过程中，对于此类专业性较强的知识，建议阅读一些大家编写的通俗性读物，如李学勤的《古文字初阶》，同时注意对教材进行定位，适当阅读具有一定专业性和学术性的历史著作及论文。
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