15.钢铁长城 同步教案

教学模式介绍：

“传递-接受”模式是指在教学过程中教师主要通过口授、板书、演示，学生则主要通过耳听、眼看、手记来完成知识与技能的传授和学习，从而达到教学目标要求的一种教学模式。该模式以传授系统知识、培养基本技能为目标。其着眼点在于充分挖掘人的记忆力、推理能力与间接经验在掌握知识方面的作用，使学生比较快速有效地掌握更多的信息量。该模式强调教师的指导作用，认为知识是教师到学生的一种单向传递的作用，非常注重教师的权威性。

“传递-接受”模式的课程环节：

复习旧课-激发学习动机-讲授新知识-巩固运用-检查评价-间隔性复习。

设计思路说明：

根据编排需求把本课内容分成三大目标导学：陆、海、空军的建设、导弹部队的发展、新时代的强军之路，逐一进行讲解，以整体宏观的角度让学生去感知教材，最大限度地去调动学生，把学习的主动权交给学生。

教师在讲解到国防建设问题的由来的时候可以运用“传递-接受”模式教学，对新中国成立初期、一五计划有关国防建设的内容进行复习回顾，同时抛出问题，激发学生学习新课知识的兴趣，在此基础上教师讲授新课知识内容，让学生对新课知识进行巩固练习和运用，从而达到隔一段时间复习旧知识，减轻学生对旧知识的遗忘程度。

教材分析

《钢铁长城》是人教新版八年级下册第五单元《国防建设》第一课的内容，本课需要学生掌握的知识点比较少，主要是要求学生了解我国海、空军及导弹部队的建立和发展，分析国防现代化的形成原因，感受人民解放军的军威，从而增强民族自豪感。同时对学生进行国防教育，树立国防观念，增强为祖国的国防建设贡献力量的责任感。

教学目标：

【知识与能力目标】

1.
中国人民解放军第一支海军的建立；

2.
我国自行研制的导弹驱逐舰和核潜艇；

3.
现代化海军的多兵种；

4.
人民空军的诞生；

5.
飞机的国产化和空军的现代化；

6.
导弹部队的组建、装备，以及导弹的作战企图；

7.
当前我军的重大改革内容。

【过程与方法目标】

1.
通过指导学生利用教材中的图片资料、收集课外资料、观看影像资料等，说明人民海军、空军和导弹部队发展过程的历史，培养学生获得有效信息的能力。

2.
引导学生分析国防现代化即钢铁长城的形成原因，认识科技强军的重要性，培养学生综合分析、比较能力。

【情感态度价值观目标】

认识到钢铁长城的形成，反映了国家和民族的日益强大，提高了我国的国际地位，从而增强民族自豪感；认识到坚固的国防是建设中国特色社会主义的重要保证；加强国防教育，增强学生国防观念，从而使学生树立起为中国的国防建设贡献力量的责任感。

教学重难点：

【教学重点】

现代化海军、空军、导弹部队的建立和发展。

了解当前我国国防建设的新动向。

【教学难点】

国防力量的强大与国家综合国力增强的联系，理解国防建设与经济建设协调发展的关系。

课前准备：

1．多媒体课件；

2．学生完成相应预习内容；

3．学生课前查阅有关钢铁长城的资料。

教学过程：

一、导入新课

展示图片：1949年10月1日阅兵式和2016年10月1日阅兵式

引入：近期火爆电影《战狼2》和《红海行动》剧照

提问：从两次国庆阅兵中，你感受到了什么？

学生：国防力量日益强大。

提问：钢铁长城的含义？

补充：（1）人民军队英勇作战的优良传统（2）人员素质的提升（3）先进的武器装备

二、讲授新课

目标导学一：陆、海、空军的建设

1．陆军

教师：新中国成立时，中国人民解放军主要是陆军，兵种也比较少。新中国成立以来，我国陆军不断发展，其主要表现有哪些？

学生：经过几十年的发展，我国陆军的现代化水平大大提高，发展成包括步兵、炮兵、装甲兵、防化兵、通信兵等多兵种的现代化部队，武器装备不断更新。

2．海军

史料1　我们的人民武装力量必须要保存和发展起来。我们不但有一个强大的陆军，而且还要有一个强大的空军和一个强大的海军。

——毛泽东《中国人民站起来了》

史料2　1949年4月，中国人民解放军华东军区，以起义的国民党重庆号巡洋舰、海防第二舰队和招商局的几艘舰船组成华东军区海军，这是人民解放军最早的一支海军。

史料3　如图。

史料4　中国第一艘航空母舰“辽宁舰”。

教师：从1840年鸦片战争之后，直到1949年9月成立之前，一百多年间，中国沦落为一个有国无防的国家。帝国主义侵略军任意横冲直撞，祖国的大好河山屡遭列强宰割。新中国成立后，我国建立了强大的海军。说出中国人民解放军第一支海军部队建立的时间、名称？

学生：1949年初。华东军区海军。

教师：我国现代海军由哪几支舰队组成？有哪些主要兵种？

学生：舰队：北海舰队、东海舰队、南海舰队。  兵种：水面舰艇部队、潜艇部队、海军航空兵、海军陆战队等。

教师：强大的航母编队集防空、反舰、反潜以及对岸攻击的作战能力于一体，是当今海战场上的“海上霸王”。说出我国第一艘航空母舰的名称和入列时间？

学生：2012年9月，我国第一艘航空母舰“辽宁舰”交接入列。

教师：我国海军装备的变化说明了什么问题？我国海军的逐渐强大有哪些重大作用？

学生讨论回答。

教师总结：我国海军装备现代化科技含量不断增加，我国自主研制的军舰逐渐增多。说明我国科技迅速发展，科技对军队的更新起着决定性作用。作用：保卫祖国的海防，抵抗外敌入侵。

学生讨论：为什么旧中国有海无防，而新中国的海军能够保卫祖国的海疆？

教师归纳：纵观新、旧中国海军的发展史，旧中国基本上是有海无防。尽管洋务派建立过近代海军，但腐朽的封建王朝出于维护统治的需要，对外奉行妥协政策，中国海军不具备保卫祖国海疆的能力。而新中国推翻了三座大山，实现了民族独立和解放，在党和政府的领导下，投入了大量人力、物力、财力，有强大的国力做后盾，自行研制新型武器装备的能力大大加强，从而使中国海军的国防能力大为提高。

3．空军

史料1　1949年11月才成立的新中国空军，作战飞机114架，大多数飞行员只飞行过60多小时。而当时侵朝的美国各型作战飞机1 100余架。它们的飞行员飞行时间最多的达3 000小时，两军实力相差悬殊。 但中国空军不畏强敌，从1950年12月至1953年7月，共击落敌机330架，击伤F－86、F－84等型飞机95架。

史料2　现在空军的新装备。

教师：新中国成立后，人民空军是在陆军的基础上建立起来，20世纪50年代初，刚刚诞生的空军参加了哪场战争？结果如何？人民空军建立以后，其发展状况如何？

学生：战争：抗美援朝。

结果：取得了辉煌战绩。

发展状况：①人民空军建立早期，飞机主要从国外购买，后来逐步走上国产化道路。1956年，我国仿制成功歼－5型歼击机。后来，我国又制造了各种型号的歼击机、轰炸机和强击机。

②改革开放以来，我国自行研制和引进了一批新型飞机，空军的现代化建设有了新的飞跃，成为保卫祖国领空的钢铁卫士。

教师：比较人民空军和海军的发展历程，说出两支军队发展过程中的共同点？

学生：逐渐强大；现代化科技含量不断增加；我国自主研制的武器不断增多。

教师：(过渡)20世纪60年代，随着中苏关系的不断恶化，中国一度面临两霸施压的艰难境地：美国在中国南面侵略越南，苏联集结军队于中苏边境并多次进行武装挑衅。 

以美国为首的西方大国不断对中国施以核威胁和核讹诈，包括威胁用原子弹攻击中国。我国开始组建导弹部队。

目标导学二：导弹部队的发展

史料1　如图。

史料2　小常识。

射程小于1000公里为近程导弹

射程在1000—3000公里为中程导弹

射程在3000—8000公里为远程导弹

射程大于8000公里为洲际导弹

史料3　导弹种类齐全。

教师：同学们知道导弹部队建立的时间、主要任务和发展的表现吗？

学生：1966年，中国组建第二炮兵部队。2015年，更名为火箭军。

主要担负遏制他国对中国使用核武器、遂行核反击和常规导弹精确打击任务，是中国战略威慑的核心力量。

教师：导弹部队建立之后迅速发展，其发展的表现有哪些？

学生：由核导弹部队、常规导弹部队、作战保障部队等组成，目前装备东风系列弹道导弹和长剑巡航导弹。

目标导学三：新时代的强军之路

教师：党的十八大以来，习近平主席鲜明提出党在新形势下的强军目标，我国国防建设和军队建设不断推进。

史料1　实现强军梦想，要做到三个牢记。一是要牢记，坚决听党指挥是强军之魂；二是要牢记，能打仗、打胜仗这是强军之要；三是要牢记，依法治军、从严治军这是强军之基。

——习近平

史料2　紧紧围绕实现中华民族伟大复兴的中国梦，为实现党在新形势下的强军目标提供坚强政治保证，是军队政治工作的时代主题。这是党赋予我军政治工作的新使命，是政治工作的根本出发点和落脚点。

——2014年，习近平主席在全军政治工作会议上的讲话

史料3　实践证明，党的十八大以来的5年间，是人民军队砥砺前行、劈波斩浪的5年，从脖子以上到脖子以下，从横向到纵向，都发生了翻天覆地的变化，这场重塑重构已经使我军体制一新、结构一新、格局一新、面貌一新，军队能打胜仗的能力和优势进一步增强，党和国家事业站在了新的历史起点上，国防和军队现代化也站在了新的历史起点上。

教师：十八大以来，人民解放军面对强国强军的时代要求，主要从哪些方面着手？

学生：(1)召开全军政治工作会议，强调军队政治工作要为新形势下的强军目标提供坚强政治保证。

(2)调整组建五大军种，即陆军、海军、空军、火箭军、战略支援部队；成立五大战区，即东部战区、南部战区、西部战区、北部战区、中部战区。

(3)构建军队联合作战体系，军队组织架构和力量体系实现革命性重塑，形成军委管总、战区主战、军队主建的新格局。

史料4　国防和军队建设正站在新的历史起点上。面对国家安全环境的深刻变化，面对强国强军的时代要求，必须全面贯彻新时代党的强军思想，贯彻新形势下军事战略方针，建设强大的现代化陆军、海军、空军、火箭军和战略支援部队，打造坚强高效的战区联合作战指挥机构，构建中国特色现代作战体系，担当起党和人民赋予的新时代使命任务。

适应世界新军事革命发展趋势和国家安全需求，提高建设质量和效益，确保到二〇二〇年基本实现机械化，信息化建设取得重大进展，战略能力有大的提升。同国家现代化进程相一致，全面推进军事理论现代化、军队组织形态现代化、军事人员现代化、武器装备现代化，力争到二〇三五年基本实现国防和军队现代化，到本世纪中叶把人民军队全面建成世界一流军队。                                                  ——中共十九大报告

教师：中共十九大上，党对军队建设提出了什么目标？

学生：把人民军队全面建成世界一流军队。

教师：根据本节课所学内容，你能说出“钢铁长城”的含义吗？由新中国的“钢铁长城”，你能得到哪些认识？

学生讨论。

教师：“钢铁长城”主要指人民军队英勇作战的优良传统与先进的武器装备相结合，构筑了坚固的保卫祖国疆土和安全的防线。这就是“钢铁长城”。

认识：为祖国国防事业的迅速发展而自豪；为祖国先进的科学技术而自豪；为祖国更加繁荣而努力学习等。

三、课堂总结

国防建设是国家实力的象征和国家安全的保障。新中国成立以来，我国的国防和军队建设发展迅速，实现了由单一军种到诸军兵种合成的转变，武器装备正向现代化迈进，筑起了中华人民共和国的钢铁长城，为社会主义现代化建设提供了有力保证，体现了我国军队实力的上升和国家综合实力的增强。

板书设计

教学反思

新中国成立后，尤其是改革开放以来，人民解放军的现代化建设获得了巨大的发展，在保卫祖国边疆和社会主义建设中发挥了重要作用，成为维护我国安全和保障社会主义现代化建设的钢铁卫士。本节课引导学生在新情境中分析和解决问题，根据问题要求重新归纳本课知识，并回忆所学相关知识，以深入理解和掌握本课知识。还通过各种形式激发学生学习历史的兴趣，注意培养学生的情感、态度和价值观。

