全国历史教师教育专业委员会2013年工作总结

全国教师教育学会：
我们专业委员会2013年在全国教师教育学会和马立会长的亲情关怀和悉心指导下，先后组织举办了“第一届全国高等师范院校历史教师教育专业本科生教学技能竞赛活动”；2013年中/韩历史教育研讨会；2013年全国“普通高中历史教师优秀教学设计征集评选活动”；本专业委员会2013年年会。下面分别汇报4项活动的具体情况：
    一、在上海师范大学成功举办“第一届全国高等师范院校历史教师教育专业本科生教学技能竞赛活动”。
此次竞赛活动得到教育部教师工作司的支持（同意）和全国教师教育学会的批准，2013年4月27—29日在上海师范大学隆重举行。华东师范大学、东北师范大学、华中师范大学、陕西师范大学、西南大学及首都师范大学、西北师范大学、华南师范大学、湖南师范大学、海南师范大学、河南师范大学、云南师范大学、新疆师范大学、广西师范大学等37所高等师范院校参加，竞赛活动由上海师范大学资助8万元经费，活动不再收取费用（各高校自己交纳住宿费和伙食费，往返交通费自理）。
竞赛活动秉承“公平、公正、公开”原则，具体采用选手随机抽号确定竞赛场次、分组、出场顺序、竞赛内容等，选手抽取确认后登记身份证号码。评委由历史教学论专家教授与《历史教学》主编共同组成，在明确同一学校的评委和选手不能在同一组竞赛的规定后，随机分配评委，共分成讲课、说课共5个组。评委的姓名、学校等信息保密。正式竞赛时选手按照抽定的顺序叫号并核对身份证后进场参赛，评委只知道选手的号码，不知道选手的姓名和学校。评委严格按照严密设计的评分标准打分，随后按得分高低排序，按照奖项比例自然产生一、二、三等奖获得者。参赛选手也不清楚各组评委的姓名与单位。竞赛活动全程录像并实时监控，向所有选手、指导教师和领队公开，接受监督。竞赛现场也全部开放，选手可随意在5个竞赛现场观看竞赛实况。竞赛活动录像还挂在上海师范大学官方网站上，接受全社会监督。
经过紧张、激烈的角逐，讲课一等奖被东北师大、西南大学、华东师大、陕西师大、上海师大、福建师大、首都师大、重庆师大、内蒙古师大等学校的选手获得；说课一等奖被东北师大、南京师大、湖南师大、河南师大、四川师大、上海师大、首都师大、西南大学、重庆师大、华东师大、华中师大、华南师大、安徽师大、扬州大学、温州大学等学校的18名选手获得。另有一批选手和参赛单位分别获得讲课和说课二等奖、三等奖及优秀组织奖。在颁奖前进行了竞赛总结点评，讲课组评委代表和说课组评委代表分别就讲课和说课中存在的问题从改进高师院校培养工作、提高教师教育质量入手作了较为客观、系统地论述，希望各学校领队回校后立即向领导汇报，找出存在问题的根源，提出改进的具体措施，切实提高未来历史教师的基本素养和教学技能。随后进行了颁奖活动，上海师大党委副书记、上海师大副校长、教务处长、历史文化学院院长等出席竞赛活动并给获奖者颁奖。
二、召开“中/韩历史教育研讨会”。
2013年5月15-17日，由陕西师范大学出资，在陕西师范大学召开了“中/韩历史教育研讨会”。中国、韩国各10名左右历史教育专家、学者共聚一堂，深入研讨历史教育问题。韩方专家有江原大学教授、历史教育研究会会长柳承烈；首尔大学教授、 历史教育研究会副会长梁豪焕；京仁教育大学教授姜鲜珠 ；公州教育大学教授宋相宪等。中方专家有首都师范大学教授赵亚夫；扬州大学教授朱煜；湖南师范大学副教授余柏青；新疆师范大学副教授王继平；温州大学副教授陈志刚等。会议主题：学校历史教育与学生的历史意识的养成。试图通过此研究推动我国历史教育的深层研究，并将历史教育研究国际化。会议意义：1、围绕历史意识养成的主题，从历史教育、教科书和课堂教学三个维度，深化历史教育研究，借助国际视角提高我国现有的历史教育研究水平。2、加强历史学科教育研究与国外学术界联系、合作的深度和强度。
三、举办“普通高中历史新课程优秀教学设计征集评选活动”。
我们与《历史教学》编辑部合作，从2013年6月—9月，向全国一线高中历史教师征集“高中历史课程优秀教学设计作品”。活动通知刊登在《历史教学》2013年第8期上，同时学会网站也挂出，直接向基层一线历史教师征集优秀教学设计作品。对作品的要求是必须是中学教师个人原创且没有发表过的作品，严禁抄袭、剽窃行为。并给出了优秀教学设计的规范性要求和得分参考指标（由历史教学论教授、博士和中学特级教师共同制定）。评委由历史教学论教授、中学特级教师和《历史教学》编辑部编审共同组成，组长由历史教学论博导与《历史教学》主编担任。全程匿名评审，初评和复评均匿名，即所有评委均不知道入选作品的作者姓名、工作单位、所属省市区等信息。全部作品均由秘书处工作人员屏蔽相关信息编号后交评委评审。到9月底共收到有效作品224件。初评用2个月，初评成绩出来后请专家复核；复核后进行复评，把各位评委的具体分数转换成等级（同等级并列），然后从高等级排列到低等级；再把数名评委的等级组合排列，得出各组的作品名次，最后按一等奖10%、二等奖15%，三等奖20%的比例排出获奖作品。评审任务完成后把获奖作品编号交秘书处，由秘书处把获奖作品的个人信息还原并反复核对后，成为获奖作品名单，这项工作耗时一个月。在评审过程中评委发现一位中学教师（硕士研究生毕业）全文抄袭了几年前《历史教学》杂志上刊登的一篇教学设计，经秘书处反复核对确认抄袭后取消了教师的评选资格，通报批评，对这种学术不端行为希望在今后的活动中不再出现。
在2013年12月28日学会的成都学术年会上给获奖作品作者颁奖，一等奖作品的获奖者是甘肃省兰州一中张燕老师、江苏省苏州市吴中区甪直中学高月新老师、广东省广州市第三中学梅金娣老师、浙江省温州市龙湾中学肖云豹老师、浙江省宁波市慈湖中学单静燕老师、江苏省扬州大学附属中学孙春勇老师、陕西省西安市西北工业大学附属中学刘建荣老师、新疆乌鲁木齐八一中学王振娜老师、安徽省合肥市第八中学甘政权老师、安徽省滁州市第二中学林桂平老师、福建省莆田市第五中学范奇平老师、福建省莆田市第五中学龚哲山老师、福建省莆田市仙游金石中学苏明清老师、广东省惠州市惠阳区中山中学梁才强老师、安徽省淮北市濉溪二中董运动老师、广东省深圳市横岗高级中学黄凌老师、新疆乌鲁木齐市兵团二中赵卫老师、江西省赣州中学汪建生老师、重庆市巴南区重庆市实验中学秦方红老师、广东省广州市增城市派潭中学余益芳老师、福建省莆田市第五中学刘熙老师、山东省泰安市肥城一中李海军老师。二等奖（34件）、三等奖（46人）获奖者名单省略。
四、在成都召开2013年年会。
2013年12月27日至29日，全国历史教师教育专业委员会第五届学术年会暨2013年全国高中历史优秀教学设计作品颁奖大会在四川师范大学狮子山校区隆重举行。四川师范大学校长周介铭出席会议并致欢迎辞。
本次学术年会由全国历史教师教育专业委员会主办，四川师范大学历史文化与旅游学院承办。
学术年会开幕式在狮子山校区学术报告厅隆重召开。四川师范大学校长周介铭教授在开幕式上代表学校向莅临学术年会的专家、学者和一线中学老师们表示诚挚的欢迎与感谢，并向与会人员简要介绍了四川师范大学的办学历史、办学目标、学科建设与科研建设，以及全国历史教师教育专业委员会的宗旨和贡献等情况，并预祝会议取得圆满成功。周介铭校长对全国历史教师教育专业委员会为国家基础教育课程改革所做出的努力和贡献予以高度评价和肯定，并表示，四川师范大学将会一直支持全国教师教育专业委员会的各项活动。
开幕式上，全国历史教师教育专业委员会副理事长兼秘书长姬秉新教授就年会主题和内容、举办年会活动的目的和意义及历届年会举办情况等方面作了概要介绍，并阐明了学会的性质、发展方向和目标任务。他代表与会人员对四川师范大学、历史文化与旅游学院、特别是陈辉教授的精心准备、热情接待、周到服务表示真诚的感谢！
姬秉新教授说全国历史教师教育专业委员会隶属于全国教师教育学会，自2009年成立以来，始终以教学研究为基础，以发展学术为引领，以服务教师为目的，注重职前职后教育的衔接，为高校历史教育专业本科生、硕士生、博士生培养，以及中学历史教师的专业成长搭 建了良好的平台，有力地推动了我国历史教育教学的不断创新与发展，展现出了蓬勃的生命力和凝聚力。全国历史教师教育专业委员会从成立至今始终重视和推动历 史新课程的实验与实施，高度关注历史新课程的课堂教学和历史教师专业发展，年年展示课堂教学的新变化，如全国高等师范院校历史教师教育本科生教学技能竞赛活动和中学历史优秀 教学设计作品征集评选活动的成功举办，有力地推动了高师院校重视历史教师培养质量和中学历史教师重视课堂教学重视自身专业成长，为我国的教师教育和中学教 师健康发展奠定了很好的基础。
全国历史教师教育专业委员会副理事长、四川师范大学历史文化与旅游学院陈辉教授主持了开幕式。全国历史教师教育专业委员会副理事长、江苏省教授级高级教师、特级教师王雄先生，《历史教学》杂志社主编柳文全先生，四川师范大学历史文化学院党委书记王晓焰教授、院长王川教授，副院长邓前程教授出席了开幕式。 来自西南大学、华中师范大学、陕西师范大学、西北师范大学、首都师范大学、华南师范大学、天津师范大学、湖南师范大学、山东师范大学、福建师范大学、安徽师范大学、江苏师范大学、江西师范大学、新疆师范大学、四川师范大学、西华师范大学等高校历史学、历史教学领域的专家、学者，以及来自全国各地的中学历史教师、历史教研员和部分2013年全国高中历史优秀教学设计作品获奖者共110余人出席了本次学术年会。
随着考古新发现、研究新成果不断引进中学历史课程，为了提升历史教师的专业素养，充实老师们的考古 学专业知识， 28日上午9点半在四川师范大学狮子山校区学术报告厅，专门邀请著名考古学家、教育部“长江学者”、四川大学历史文化学院院长、四川大学博物馆馆长霍巍教授作《考古学的昨天、今天与明天》的专题讲座。与会人员普遍表示，考古学对于大家还较为生疏，非常感谢学会和四川师大历史文化学院安排这样精彩的讲座，真正开阔了老师们的视野，提升了老师的素养。
12月29日下午，《历史教学》主编柳文全先生作了题为《〈历史教学〉与历史教学中的热点问题》的学术讲座。在讲座中，柳文全先生讲述了当前历史教学热点问题与《历史教学》杂志的相关内容，并摘选了《历史教学》杂志上近年刊登的优秀论文片段，供与会人员评判，以此说明中学历史新课程课堂教学中存在的诸多问题以及应釆取的应对措施。柳文全主编指出，一线历史教师尝试自己命制历史试题，需要很扎实的史学功底。中学历史教师应成为“研究型”教师，走“教、学、研”结合的教师专业发展之路。柳文全主编的学术讲座对于一线中学历史教师把握最新历史教学研究前沿大有裨益，对于想投稿的中学历史教师来说，如久旱遇甘霖，可谓及时雨！得到了全体与会老师的欢迎，学术讲座也在热烈的掌声中结束！
按照年会安排，邀请成都市的两位优秀历史教师展示了两堂初中历史课：四川师范大学附属实验第一中学的高级教师高增平老师为参会代表展示的是选自四川教育版《中国历史》八年级上册的第七学习主题第21课《教育和科学技术》；来自成都七中育才学校的历史骨干教师、全国历史优质课竞赛一等奖获得者叶德元老师展示为参会代表展示了四川省义务教育地方课程《可爱的四川》之《浓郁的民俗文化》。两节初中历史课结束后，在全国历史教师教育专业委员会副理事长、扬州中学名师工作室主持人王雄老师的主持下，与会代表对两位历史教师的课堂教学进行了以评课为主的课例研讨活动。课例研讨首先由两位讲课老师自我陈述设计思路和教学反思，然后由在场教师举手发言，每位老师讲评时间控制在3到5分钟之间。课例研讨中各地的历史教师们非常积极、争抢发言，踊跃表态，对两位教师的讲课各抒己见，见仁见智。可谓是一次难得的头脑风暴和思想交流，碰撞出许多智慧的火花！唯一遗憾的是时间太短，很多老师欲言却止，只能在晚上的学术沙龙时间继续探讨。
与会代表还观摩了全国高中历史教学设计一等奖获得者高月新老师和秦方红老师展示的优秀教学设计课堂教学。高月新老师展示了选自人教版高中历史必修（Ⅰ）的《美国联邦政府的建立》一课；重庆实验中学一级教师秦方红老师展示的是人民版高中历史必修三的《顺乎世界之潮流》一课。两位老师的高中历史优秀教学设计展示之后，天津师范大学陈光裕教授，重庆师范大学沈双一教授，江西师范大学李江教授，井冈山大学社会学院院长易庆钟教授，新疆师范大学王继平教授，深圳市教育科学院副院长、特级教师宾华，福州第八中学副校长、正高级教师骆志煌，江苏扬州中学教授级高级教师、特级教师王雄，山东师范大学仇世林副教授，四川北京教育学院方美玲副教授，江苏师范大学薛伟强副教授，内江师范学院李荇副教授，江苏省木渎高级中学高级教师金秋荣，成都树德中学特级教师郭子其，四川省眉山中学高级教师管莉鸿等现场进行了简明扼要、深入浅出的专业点评，使与会人员收获颇多！
闭幕式上，陈辉教授介绍了2014年学会工作安排。经全国历史教师教育专业委员会常务理事会会议商定，2014年上半年将进行全国初中历史优秀教学设计征集评选活动；全国高等师范院校历史教育专业本科学生教学技能竞赛将于2014年3—4月在安徽师范大学举行；全国历史教师教育专业委员会第六届学术年会将于2014年10月在山东师范大学举办。诚邀各位同仁积极参加。至此，2013年全国历史教师教育专业委员会第五届学术年会圆满结束。
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